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1. INFORMAZIONI GENERALI
1.1  Esemplificazione simbologia
Le istruzioni riportate nella documentazione e relative alla sicurezza sono contrassegnate da questo simbolo. Il loro non
rispetto pud esporre il personale a rischi sulla salute.
Le istruzioni riportate nella documentazione e relative alla sicurezza elettrica sono contrassegnate da questo simbolo. Il
loro non rispetto pud esporre il personale a rischi di natura elettrica.
ATTENZIONE Le istruzioni riportate nella documentazione e contrassegnate da questa scritta sono le avvertenze principali per una

corretta installazione, funzionamento, conservazione, dismissione, del gruppo elettropompa stesso. Cid non toglie
che per una gestione sicura ed affidabile del prodotto per tutto I'arco della sua vita, devono essere rispettate tutte le
indicazioni fornite nella documentazione.

Leggere il manuale di uso e manutenzione.

1.2 A Generalita:

Controllare che il materiale citato nella bolla di consegna sia corrispondente a quello effettivamente ricevuto, e che esso non risulti danneggiato.
Prima di procedere ad operare sul gruppo acquistato vi preghiamo di consultare per intero le istruzioni riportate nella documentazione data a corredo.
I manuale e tutto il materiale di documentazione a corredo, compresa copia delle targhette, essendo parte integrante dell'elettropompa, vanno
conservati con cura ed in modo che siano disponibili alla consultazione per tutto il ciclo di vita dell'elettropompa. Per esempio le targhette

aggiuntive possono essere applicate al manuale di uso e manutenzione.

Nessuna parte di questa documentazione puo essere riprodotta in qualsiasi forma senza espressa autorizzazione scritta da parte del fabbricante.

1.3 Esemplificazione targa elettropompa

TIPO Sigla completa elettropompa F [Hz] Frequenza

N° Codice Data e/o N° Serie e/o N° Serie Cliente e/o N° Commessa U [V] Tensione di rete / Tipo di collegamento
1 [A] Corrente assorbita nominale P1 [kW] Potenza assorbita dalla rete

P2 [kW] Potenza assorbita dalla pompa n [min-1] Velocita di rotazione

IP Grado di protezione motore secondo norme EN60034.5 Q [l/s] Campo di portata

H [m] Campo di prevalenza Hmax [m] Prevalenza massima

S.F. Fattore di servizio S.F.A. Fattore di servizio amperaggio

t. max [°C/F] Temperatura massima del liquido pompato V [m] Profondita massima di immersione
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1.4 Esemplificazione sigla elettropompa N
Esempio sigla elettropompa : DXNO3M/G D
A U
D M 2
X H 03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
\Y BAMF/E 2"
Serie D = drenaggio M
M = per acque luride
Frequenza di alimentazione = 50Hz
S =60Hz T
Tipologia meccanica
Tipologia idraulica
Codice costruzione motore
Alimentazione elettropompa M = monofase
T =trifase
Specialita = nessuna indicazione
= specialita varie
Numero poli
Opzionale = nessuna indicazione
G = con galleggiante per comando automatico
BAM / 3/4" = con basamento automatico per modelli MA
BAMF/E 2" = con basamento automatico per modello MAV15T4
1.5 Avvertenze:

Una attenta lettura della documentazione che accompagna il prodotto, consente di operare in completa sicurezza e di ottenere i migliori benefici che
il prodotto & in grado di offrire.

Le istruzioni di seguito riportate sono riferite al gruppo elettropompa in esecuzione standard e funzionante nelle condizioni normali. Eventuali
specialita, identificabili nella sigla prodotto, possono determinare una non completa corrispondenza delle informazioni riportate (quando necessario
il manuale sara integrato con informazioni suppplementari).

Conforme alla nostra politica di miglioramento continuo dei prodotti, i dati riportati nella documentazione ed il prodotto stesso possono essere
soggetti a modifiche senza preavviso da parte del costruttore.

Il non rispetto di tutte le indicazioni riportate in questa documentazione, o una utilizzazione impropria 0 una modifica non autorizzata del prodotto ,
fanno decadere ogni forma di garanzia e responsabilita da parte del costruttore per qualunque danno a persone, animali o cose.

2 A SICUREZZA:

Prima di eseguire qualsiasi operazione sul prodotto accertarsi che le parti elettriche dell'impianto su cui si va ad operare non siano
collegate alla rete di alimentazione.

Il gruppo elettropompa descritto in questo manuale € per uso industriale, cantieristico o residenziale, percio la manutenzione, I'eventuale riparazione
e la dismissione del prodotto devono essere a cura di personale specializzato con opportuna qualifica e munito di adeguata attrezzatura. La
movimentazione, I'installazione e la conduzione del prodotto puo essere effettuata anche da personale non specializzato a condizione che abbia
studiato ed inteso il contenuto di questo manuale e dell’eventuale altra documentazione allegata al prodotto.

Durante ogni singola operazione, occorre rispettare tutte le indicazioni di sicurezza, di prevenzione infortuni e di antinquinamento riportate nella
documentazione e tutte le eventuali disposizioni locali piu restrittive in materia.

Vista la natura varia dei liquidi convogliati, pud essere necessario evitarne il contatto con I'epidermide indossando abiti appropriati.

Per motivi di sicurezza e per assicurare le condizioni di garanzia, un guasto o un’improvvisa variazione delle prestazioni del prodotto, determinano il
divieto all'utilizzatore dell’'uso dello stesso.

L'installazione deve essere eseguita in modo tale da impedire contatti accidentali pericolosi per persone, animali e cose con il prodotto.

Procedure di controllo e manutenzione devono essere predisposti per evitare qualsiasi forma di rischio conseguente ad un eventuale disservizio del
prodotto.

Per una movimentazione ed immagazzinaggio sicuri consultare il capitolo ‘Immagazzinaggio e movimentazione’'.

3 DESCRIZIONE PRODOTTO ED IMPIEGO:

3.1 Caratteristiche tecniche, di funzionamento e settori di utilizzazione:

Le elettropompe sommergibili serie D-M/DS-MS sono particolarmente indicate per il pompaggio di acque pulite o sporche contenenti piccoli corpi
in sospensione. La larghezza delle feritoie della succheruola per la serie D/DS o il passaggio libero dell’'idraulica per la serie M/MS determinano le
dimensioni massime dei corpi solidi in sospensione che possono essere convogliati.

Il motore elettrico, asincrono con rotore a gabbia di scoiattolo, € sommergibile con grado di protezione IP68 secondo la norma IEC 529 (IP58
secondo la norma EN 60034-5).

La bulloneria e I'albero motore in acciaio inox per tutte le versioni sono una garanzia di affidabilita anche nel pompaggio di liquidi moderatamente
aggressivi. Quando il prodotto viene installato secondo le indicazioni fornite da questo manuale e secondo gli schemi previsti, il livello di pressione
acustica emessa dalla macchina nel campo di funzionamento previsto, non raggiunge in nessun caso i 70dB(A). La misura del rumore & stata
condotta secondo la ISO 3746 ed i punti di rilievo, secondo la Direttiva CE, si trovano ad 1 metro dalla superficie di riferimento della macchina e ad
1,6 metri di altezza dal suolo o dalla piattaforma di accesso.

Il valore massimo si trova uniformemente distribuito attorno al prodotto.
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Serie DX-MX/DSX-MSX

Elettropompe sommergibili maneggevoli di facile e pronto impiego, particolarmente adatte per impieghi domestici o similari (prosciugamento di locali
interrati, irrigazione di orti e giardini, travaso di liquidi chiari o leggermente torbidi, ecc.).

Bocca di mandata filettata gas femmina, doppia tenuta idraulica sull’albero motore (meccanica e a labbro), motore in bagno d’olio, interruttore a
galleggiante nella versione monofase.

Per la serie MX/MSX possibilita di convogliare corpi solidi e/o filamentosi in sospensione grazie alla girante aperta arretrata.

Serie DA/DSA

Elettropompe sommergibili maneggevoli di facile e pronto impiego per drenaggio, con soluzioni costruttive tipiche delle elettropompe da cantiere.
Adatte sia per una installazione fissa che per un uso portatile.

Bocca di mandata filettata gas maschio, tenuta idraulica sull’albero motore (meccanica), motore in bagno d’olio..

Disponibili per alta prevalenza (serie DAD/DSAD) e per liquidi abrasivi con piastra di usura rivestita in gomma (serie DAU/DSAU).

Serie DR/DSR

Elettropompe sommergibili per impiego in cantiere o in genere gravoso, per il sollevamento di liquidi chiari, torbidi e leggermente abrasivi. Parti
soggette ad usura rivestite in gomma uretanica e di facile e rapida sostituzione (escluso modelli DRN). Dispositivo di registrazione per il recupero
delle prestazioni idrauliche.

Bocca di mandata con attacco per tubo flessibile, doppia tenuta meccanica sull’albero motore con camera olio, motore in camera secca con
isolamento in classe F (Tmax = 155°C o 310°F).

Serie MA/MSA

Elettropompe sommergibili di facile e pronto impiego per il convogliamento di acque nere con corpi solidi e/o flamentosi in sospensione. Adatte sia
per una installazione fissa con aggancio automatico che per un uso portatile.

Bocca di mandata filettata gas femmina esclusa MAV15T4, tenuta idraulica sull’albero motore (meccanica), motore in bagno d’olio. Idraulica
disponibile con girante aperta arretrata (serie MAV/MSAV) o monocanale (serie MAM/MSAM).

Serie MAT

Elettropompe sommergibili con trituratore per pompare liquami contenenti materiali filamentosi e grossolani triturandoli in minutissimi frammenti.
Adatte sia per una installazione fissa con aggancio automatico che per un uso portatile.

Bocca di mandata filettata gas femmina, doppia tenuta meccanica sull' albero con camera olio (escluse MAT11...), motore in bagno d' olio.

3.2 A Controindicazioni: ATTENZIONE

Le elettropompe sommergibili non sono adatte per:

- un funzionamento a secco;

- un funzionamento con aspirazione d’aria a causa di un livello del liquido troppo basso rispetto all’aspirazione;

- il pompaggio di liquidi con temperatura superiore ai 40°C (104°F);

- una profondita di immersione superiore ai 20 m;

- per un pH del liquido pompato non compreso fra 6+10 (5+8 per la serie D/DS, esclusa la DXN0O7/DSXNO07);

- il pompaggio di liquidi alimentari (per un impiego in questo settore, consultare la Caprari S.p.A.);

- il pompaggio di cemento liquido o equivalenti fluidi altamente abrasivi.

A - il pompaggio di liquidi infiammabili;

- un funzionamento in luoghi classificati a rischio di esplosione;

Non tutte le elettropompe sommergibili sono adatte per:

- un funzionamento continuo con motore elettrico scoperto;

- un funzionamento al chiuso per un tempo superiore ai 3 minuti, onde evitare un surriscaldamento del motore elettrico (solo per la serie DR/DSR);
Verificare inoltre la conformita del prodotto alle eventuali restrizioni locali pertinenti.

4 IMMAGAZZINAGGIO E MOVIMENTAZIONE:

Conservare il prodotto in un luogo asciutto e non polveroso.
Fare attenzione ad eventuali instabilita che possono derivare da un’improprio posizionamento del prodotto

Ruotare ad intervalli regolari le parti rotanti per evitare possibili bloccaggi (consultare all'interno del paragrafo ‘Controlli preliminari’ la relativa procedura).
ATTENZIONE Per un'immagazzinaggio sicuro dopo una precedente installazione, I'elettropompa deve essere perfettamente ripulita (evitando
tassativamente I'impiego di derivati da idrocarburi).
A L’elettropompa va maneggiata con cura e circospezione facendo eventualmente uso dei mezzi di sollevamento idonei e conformi
alle normative di sicurezza ed afferrandolo per i punti di presa previsti (maniglie, golfari).
Per individuare il peso del prodotto vedere i dati riportati al paragrafo ‘Dimensioni, pesi e dati tecnici’.
A Non fare mai uso dei cavi di alimentazione per la movimentazione del prodotto.
Non piegare i cavi con brusche curve (il raggio minimo di curvatura deve essere superiore a 5 volte il diametro del cavo).
L’estremita del cavo non deve mai essere immersa o in qualunque modo bagnata.

5 ASSEMBLAGGIO E INSTALLAZIONE:
Non disperdere nell'ambiente il materiale per I'imballaggio, ma attenersi alle norme di smaltimento e di antinquinamento locali vigenti.

5.1 Controlli preliminari:
ATTENZIONE Il prodotto pud essere installato solo dopo opportune semplici verifiche.
Dopo un lungo periodo di inattivita, se si notano tracce di perdita d’olio, controllare che I'olio contenuto nella elettropompa sia presente nella giusta
quantita e nel caso in cui non si tratti della prima installazione verificare anche che non vi sia la presenza di impurita e/o acqua (consultare il
paragrafo ‘Manutenzione’).
Verificare sempre la libera rotazione del rotore motore-pompa inclinando leggermente la pompa su un fianco o sospendendola
con un mezzo di sollevamento, ed avviando il motore per pochi istanti. Fare attenzione che il contraccolpo all’avviamento non possa
A essere fonte di pericolo.

5.2 Caratteristiche dell’impianto:

Se I'elettropompa deve funzionare in punti sabbiosi e/o fangosi occorre posizionarla su un basamento solido e la bocca di aspirazione deve essere
ad una distanza dal materiale sedimentato sul fondo tale da non causarne un trascinamento.

Per le elettropompe tipo M/MS occorre assicurarsi che il liquido pompato non abbia corpi in sospensione tali da poter ostruire 'idraulica della
pompa. Se necessario prevedere una grigliatura (verificare al capitolo ‘Caratteristiche tecniche, di funzionamento e settori di utilizzazione’ il
passaggio libero dell’idraulica).

Se il funzionamento della elettropompa non € presenziato predisporre dei sistemi automatici di controllo tali da arrestare la macchina quando non
sono piu garantite le condizioni sufficienti di funzionamento (consultare il paragrafo ‘Controindicazioni’).

Nel caso di installazione in vasche di raccolta, se & possibile lo sviluppo di gas tossici occorre garantire una ventilazione tale da impedirne il
ristagno.
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5.3 Collegamenti meccanici (solo per la serie MA/MSA):

Per la realizzazione dell'installazione fissa in vasca con piede di supporto per accoppiamento automatico, consultare il capitolo ‘Dimensioni, pesi e
dati tecnici’.

5.4 Collegamenti idraulici:

Il collegamento alla bocca di mandata viene realizzato tramite un accoppiamento filettato gas
Per la sola serie DR/DSR la bocca di mandata & predisposta per il collegamento per tubi flessibili.
(consultare il capitolo ‘Dimensioni, pesi e dati tecnici’ per i diametri nominali).

5.5 Collegamenti ed informazioni elettriche:

| collegamenti elettrici dei conduttori liberi, devono essere a cura di personale qualificato, osservando scrupolosamente tutte le norme

antinfortunistiche vigenti e seguendo le indicazioni riportate nel manuale e quelle allegate ai quadri di comando.

Per le elettropompe monofase non dotate di spina di collegamento, il cavo di alimentazione & composto da due conduttori di linea piu
A uno di terra e per le trifasi da tre conduttori di linea piu uno di terra.

Le elettropompe monofase (con I'esclusione della DAD 12M) sono dotate di serie di protezione termico-amperometrica.

Tutti i conduttori di terra giallo-verdi, devono essere collegati al circuito di messa a terra dell'impianto prima del collegamento degli altri

conduttori, mentre in fase di scollegamento elettrico del motore devono essere gli ultimi ad essere rimossi.

Le estremita libere dei cavi non devono mai essere immerse o in qualunque modo bagnate.

Le elettropompe sommergibili con alimentazione trifase devono essere installate montando sul cavo flessibile di alimentazione una

spina o altro dispositivo che assicuri la onnipolare disinserzione dalla rete con una distanza di apertura dei contatti di almeno 3 mm.

La resistenza di isolamento non deve mai essere inferiore a 5SMQ in aria ed a 2MQ in acqua con tensione di prova di 500 V in C.C.

Apparecchiatura elettrica (quando presente).

A Accertarsi che il quadro elettrico di comando risponda alle norme e disposizioni per la prevenzione infortuni vigenti, ed in particolare
abbia un grado di protezione adeguato al luogo di installazione.
E’ buona norma installare I'apparecchiatura elettrica in ambienti asciutti, ben areati, e con temperatura ambiente non estreme (per
es. -20 + +40°C). Diversamente fare ricorso ad apparecchiature in esecuzione speciale.
ATTENZIONE Accertarsi che il relé termico sia tarato ad un valore non superiore a quello della corrente nominale riportato sulla targhetta
dell’elettropompa.
ATTENZIONE Una apparecchiatura elettrica sottodimensionata o scadente, & soggetta a rapido deterioramento dei contatti e conseguentemente
provoca una alimentazione sbilanciata del motore tale da poterlo danneggiare.
L'impiego di Inverter e Soft-starter se non correttamente studiato ed effettuato puo risultare lesivo per l'integrita del gruppo di pompaggio
se non sono note le problematiche relative chiedere assistenza agli Uffici Tecnici Caprari.
L'installazione di una apparecchiatura elettrica di buona qualita & sinonimo di sicurezza di funzionamento.
Accertarsi che essa sia dotata di tutti i componenti necessari per un uso corretto e sicuro del prodotto (es. sezionatore generale, relé termico a
scatto rapido a riarmo manuale a temperatura ambiente compensata, ecc.)

Tensione di alimentazione.

ATTENZIONE Verificare che i valori di tensione e frequenza della linea di alimentazione corrispondano a quelli riportati sulla targa
dell’elettropompa. Se la tensione si discosta oltre il 5% della tensione nominale non collegare il gruppo e verificare la linea di

A alimentazione. Per i motori con la sola tensione 230/400V o 400/700V &€ ammesso uno scostamento del + 10% in quanto possono

essere utilizzati anche alle tensioni nominali 220, 240, 380 e 415V.
Per i motori trifase se non omologati secondo la Norma EN 60335-2-41 ¢ possibile il funzionamento con due tensioni diverse (la
tensione minore € relativa al collegamento a A), il cambio di tensione, rispetto a quella nominale di targhetta, si ottiene eseguendo
le seguenti operazioni:

1) posizionare I'elettropompa in posizione verticale stabile;

2) se I'elettropompa & gia stata utilizzata, pulire esternamente I'elettropompa per evitare di sporcare i vani interni del motore elettrico;

3) rimuovere le viti o i dadi che vincolano il coperchio della testata motore (serie DA/DSA: non rimuovere i dadi dei tiranti);

4) sollevare il solo coperchio e, avendo cura di non sollecitare a trazione i conduttori, posizionarlo in modo da poter accedere ai collegamenti elettrici

interni (serie DX-MX/DSX-MSX: fare attenzione che il motore elettrico non & piu vincolato al corpo pompa);

5) commutare il collegamento elettrico nella morsettiera come necessario, seguendo lo schema riportato nel manuale (per la serie DRN/DSRN,

essendo senza morsettiera interna, occorre rifare la giunzione interna da stella in triangolo);

6) accertarsi dell’efficienza dell’anello di tenuta idraulica e rimontare il coperchio;

7) serrare uniformemente le viti o i dadi precedentemente rimossi.

Schema di collegamento per elettropompe trifase dotate di morsettiera

Collegamento elettrico a Triangolo Collegamento elettrico a Stella

W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .]

U1 (U) V1 (V) w1 (W) u1 (V) T V1 (V) T W1 (W) T
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘

Caprari S.p.A. 5
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Schema di collegamento elettrico per elettropompe monofase con condensatore interno
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Schema di collegamento elettrico per elettropompe monofase con condensatore interno e galleggiante
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M = Avvolgimento motore c = Terminale comune b = fili condensatore (bianco)
Cc = Condensatore a = Terminale avvolgimento di avviamento d = celeste/grigio
G = Galleggiante m = Terminale avvolgimento di marcia e = marrone
glv = giallo/verde
n = nero

Senso di rotazione (solo per motori trifase).
ATTENZIONE Un eventuale errato senso di rotazione pud comportare il danneggiamento del motore, poicheé generalmente la potenza assorbita
dalla pompa & sensibilmente superiore alla prevista.

A Occorre quindi individuare I'esatto senso di rotazione eseguendo le seguenti operazioni:
1) inclinare leggermente la pompa su un fianco o sospenderla con un mezzo di sollevamento;
2) avviare il motore per pochi istanti, facendo attenzione che il contraccolpo non possa essere fonte di pericolo;

3) se il contraccolpo ¢ stato in senso antiorario, osservando I'elettropompa dall’alto, il senso di rotazione & corretto;
4) se il senso di rotazione non & corretto staccare I'alimentazione e ricollegare I'elettropompa alla rete scambiando fra di loro due delle tre fasi.

6 Caprari S.p.A.
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CONTRACCOLPO ALL'AVVIAMENTO

Squilibrio di fase (solo per motori trifase).
Verificare I'assorbimento su ogni fase. L'eventuale squilibrio non deve superare il 5%.

Nel caso in cui si riscontrino valori superiori, che possono essere causati dal motore e/o dalla linea di
alimentazione, verificare I'assorbimento nelle altre due combinazioni di allacciamento motore-rete, facendo

A attenzione a non invertire il senso di rotazione. Il collegamento ottimale sara quello dove la differenza di
assorbimento fra le fasi & minore. Da notare che se I'assorbimento piu alto si riscontra sempre sulla stessa
fase della linea, la principale causa dello squilibrio e dovuta all'alimentazione della rete.

6 Uso e gestione:
6.1 Avviamento:

Se il gruppo all’avviamento non € in grado di mettersi in marcia (non ‘spunta’), evitare ripetuti tentativi di avviamento che potrebbero solo
danneggiarlo. Individuare e rimuovere la causa della disfunzione.

Se viene utilizzato un sistema di avviamento non diretto, il transitorio di avviamento deve essere breve e comunque non durare mai piu di qualche
secondo.

Prescrizioni generali per l'uso di INVERTER

- Durante I'avviamento e/o I'utilizzo, la frequenza minima non deve essere inferiore a 30 Hz, mantenendo costante il rapporto tensione/frequenza
- Tempo rampa di accelerazione massimo 3 secondi.

- Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione.

- Frequenza massima di commutazione inverter <5kHz

Occorre garantire le seguenti condizioni di funzionamento:

Gradiente tensione ﬂ/ <750 1 eV, < 1000 V
dt LS P

Condizioni da rispettare indipendentemente dalla lunghezza dei cavi di potenza.

Prescrizioni generali per 'uso del SOFT-STARTER:

- Il dispositivo SOFT-STARTER deve eseguire avviamento in rampa di tensione o avviamento a corrente costante

- Il dispositivo SOFT-STARTER non deve eseguire avviamento in rampa di corrente o avviamento in rampa di coppia
- Tensione di spunto minima Vs = 60% Vn

- Corrente di spunto minima Is = 400% In

- Tempo rampa di accelerazione massimo 3 secondi

- Tempo di decelerazione massimo equivalente al doppio del tempo massimo di accelerazione

- Metodo di decelerazione o a ruota libera o in rampa di tensione, non in frenatura

- Assicurarsi sempre che il soft-starter sia escluso terminata la fase d'avviamento del gruppo.

Nel caso di malfunzionamento di una istallazione che presenti un avviamento soft starter o inverter verificare, se possibile, il
funzionamento del gruppo elettropompa collegandolo direttamente alla rete (o con altro dispositivo).

6.2 Conduzione e controlli:

ATTENZIONE Lelettropompa, una volta installata, non richiede una particolare manutenzione, comunque per assicurarne un regolare
funzionamento nel tempo occorre verificare periodicamente che I'idraulica della pompa non sia ostruita da eventuali corpi solidi e/o
filamentosi presenti nel liquido, ed eseguire controlli regolari di prevenzione almeno ogni 5000+10000 ore al variare dell'impiego piu
0 meno gravoso, verificando:

- I'isolamento elettrico del complesso motore-cavo di alimentazione (consultare il paragrafo ‘Collegamenti ed informazioni elettriche’);

- lo stato dell’olio (consultare il paragrafo ‘Manutenzione’);

- lo stato dell'idraulica (consultare il paragrafo ‘Manutenzione’).

E’ inoltre opportuno controllare ogni 6+12 mesi I'efficienza, quando presente, del quadro elettrico.

Nel caso si rilevino irregolarita di funzionamento, procedere secondo quanto riportato in questo manuale.

6.3 Manutenzione:

qualifica e munito di adeguata attrezzatura che abbia studiato ed inteso il contenuto di questo manuale e dell’eventuale altra
documentazione allegata al prodotto.
La manutenzione straordinaria deve essere a cura delle officine specializzate autorizzate.
Nel caso di interventi in vasche di raccolta, se & possibile lo sviluppo di gas tossici occorre:
j - effettuare una efficace ventilazione fino a garantire I'assenza di gas tossici ed una sufficiente presenza di ossigeno;

j La manutenzione ordinaria e I'eventuale riparazione del prodotto possono essere eseguite da personale specializzato con opportuna

- accertarsi dell’efficienza dei mezzi di discesa e risalita;
- non intervenire mai senza I'imbracatura di sicurezza e da soli, ma sempre assistiti da un secondo operatore esterno in grado di agire
prontamente ed in sicurezza.

ATTENZIONE Nel caso di rimontaggio della vite della girante utilizzare un prodotto anti svitamento tipo frena filetti LOCTITE 242 o equivalente.

Nel caso si debba sostituire il cavo elettrico, utilizzare soltanto il ricambio originale, il cavo & predisposto per il collegamento tipo M
secondo la norma EN 60335-1 (CEI 61-50).

Nel caso in cui occorra sostituire I'olio utilizzare olio AGIP ARNICA 32 o equivalente, oppure olio bianco ESSO MARCOL 82 o equivalente ed
attenersi scrupolosamente alle quantita riportate al paragrafo ‘Dimensioni, pesi e dati tecnici’.

Per evitare la perdita di ogni forma di garanzia e responsabilita del costruttore, impiegare per le riparazioni esclusivamente ricambi originali Caprari.

Per ordinare i ricambi occorre fornire alla Caprari S.p.A. o ai suoi centri di assistenza autorizzati i seguenti dati:

1 - sigla completa prodotto;

2 - codice data e/o numero seriale e/o numero di commessa quando presenti;

3 - denominazione e numero di riferimento particolare indicati nel catalogo ricambi (disponibile presso i centri di assistenza autorizzati) o nelle
sezioni tipiche riportate in questo manuale;

4 - quantita dei particolari richiesti.

Caprari S.p.A. 7
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Serie DX-MX/DSX-MSX
Controllo olio, idraulica e tenuta meccanica:
1) adagiare I'elettropompa su un fianco;
2) rimuovere le viti inferiori di chiusura dell’'idraulica poste a fianco dell’aspirazione;
3) togliere I'eventuale succheruola e lo scudo inferiore;
4) rimuovere la vite di bloccaggio girante e la girante stessa;
5) pulire I'elettropompa da eventuali impurita nella zona della vite di carico-scarico olio posta dietro la girante;
6) sospendere I'elettropompa con un mezzo di sollevamento e rimuovere la vite di carico-scarico;
7) versare l'olio in un recipiente pulito e controllarlo relativamente alla qualita (presenza di impurita, tracce di acqua) ed alla quantita (consultare il
capitolo ‘Dimensione pesi e dati tecnici’);
8) adagiare I'elettropompa su un fianco;
9) se le condizioni dell’olio non sono ottimali, controllare lo stato della tenuta meccanica e se necessario sostituirla;
10)introdurre 'olio nella giusta quantita e qualita, utilizzando se ottimale quello estratto precedentemente (consultare ‘Tabella olio’ al capitolo ‘Dimensione
pesi e dati tecnici’);
11) rimontare I'elettropompa seguendo a ritroso la procedura di smontaggio, sostituendo le parti idrauliche se usurate.
Serie DA-MA/DSA-MSA
Controllo olio:
1) pulire I'elettropompa da eventuali impurita nella zona della vite di carico-scarico olio posta lateralmente all'idraulica;
2) adagiare I'elettropompa su un fianco e rimuovere la vite di carico-scarico;
3) versare I'olio in un recipiente pulito e controllarlo relativamente alla qualita (presenza di impurita, tracce di acqua) ed alla quantita (consultare la
‘Tabella olio’ al capitolo ‘Dimensione pesi e dati tecnici’);
4) se le condizioni dell’olio non sono ottimali, controllare lo stato della tenuta meccanica e ad anello, seguendo la procedura relativa, diversamente re
introdurre I'olio e rimontare la vite di carico e scarico.Controllo idraulica, tenuta meccanica e a labbro:
1) Estratrarre 'olio secondo la procedura ‘Controllo olio’;
2) rimuovere le viti inferiori di chiusura dell'idraulica poste a fianco dell’aspirazione;
3) togliere I'eventuale succheruola e lo scudo inferiore;
4) rimuovere la vite di bloccaggio girante e la girante stessa;
5) se l'elettropompa & a due stadi, procedere in successione allo smontaggio di tutta l'idraulica;
6) togliere gli anelli elastici, la tenuta a labbro e quella meccanica, controllarne lo stato e se necessario sostituirle;
7%rimontare I'elettropompa seguendo a ritroso la procedura di smontaggio, sostituendo le parti idrauliche se usurate e gli anelli di tenuta se non piu
efficienti;
g) introdurre I'olio nella giusta quantita e qualita (consultare il capitolo ‘Dimensione pesi e dati tecnici’), e rimontare la vite di carico-scarico.
erie MAT
Controllo delle parti soggette ad usura; per regolare il dispositivo di triturazione & necessario agire sui grani e sulle viti di bloccaggio al fine di registrare
girante e scudo di usura (luce di 0,2 + 0,25mm).
Serie DR/DSR
Controllo olio ed infiltrazione liquido nel motore:
1) pulire I'elettropompa da eventuali impurita nella zona delle tre viti d’'ispezione poste lateralmente all'idraulica (quella superiore di ispezione motore,
quella intermedia e quella inferiore di carico e scarico olio);
2) rimuovere la vite di ispezione motore;
3) se fuoriescono tracce di liquido controllare lo stato della tenuta meccanica lato pompa seguendo la procedura relativa;
4) adagiare I'elettropompa su un fianco e rimuovere le due viti di carico e scarico olio;
5) versare I'olio in un recipiente pulito e controllarlo relativamente alla qualita (presenza di impurita, tracce di acqua) ed alla quantita (consultare la
‘Tabella olio’ al capitolo ‘Dimensione pesi e dati tecnici’);
6) se le condizioni dell’olio sono ottimali introdurlo nuovamente e rimontare le viti di carico e scarico, altrimenti controllare lo stato della tenuta meccani
ca lato pompa seguendo la procedura relativa.
Controllo tenuta meccanica lato pompa:
1) Estrarre I'olio secondo la procedura ‘Controllo olio ed infiltrazione liquido nel motore’;
2) rimuovere i dadi di chiusura dell’idraulica poste lateralmente subito sopra alla succheruola;
3) togliere la succheruola e lo scudo inferiore;
4) rimuovere la vite di bloccaggio girante e la girante stessa;
5) togliere la tenuta meccanica, controllarne lo stato e se necessario sostituirla;
6) controllare la parte idraulica dell’elettropompa, se usurata seguire la procedura relativa;
7) rimontare I'elettropompa seguendo a ritroso la procedura di smontaggio;
8) introdurre I'olio nella giusta quantita e qualita (consultare il capitolo ‘Dimensione pesi e dati tecnici’).
Controllo idraulica:
1) adagiare I'elettropompa su un fianco;
2) rimuovere le viti di chiusura dell'idraulica poste lateralmente subito sopra alla succheruola;
3) togliere la succheruola e lo scudo inferiore;
4) se la girante € usurata, rimuovere la vite di bloccaggio e sostituirla;
5) se lo scudo inferiore & usurato sostituirlo;
6) rimontare lo scudo inferiore;
7) se necessario registrarlo agendo sulla serie di dadi e controdadi presenti attorno alla bocca di aspirazione in modo da accostarlo alla girante
verificando che questa resti libera di ruotare;
8) rimontare la succheruola.

6.4 Non utilizzo:
Consultare il capitolo ‘Immagazzinaggio e movimentazione.
7 MESSA FUORI SERVIZIO E SMANTELLAMENTO:

Nella fase di smantellamento del prodotto, I'operatore deve eseguire le fasi di messa fuori servizio e di distruzione attenendosi scrupolosamente al
rispetto delle norme e dei regolamenti di smaltimento locali.
Smaltimento del prodotto a fine vita.
INFORMAZIONE AGLI UTILIZZATORI ai sensi dell’art. 14 della DIRETTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 4
luglio 2012 sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)
Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura elettrica o/e elettronica (AEE) o sulla sua confezione indica che il
E prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente e non smaltito assieme agli altri rifiuti urbani misti.
AEE DOMESTICHE
— Si prega di contattare il proprio comune, o autorita locale, per tutte le informazioni inerenti i sistemi di raccolta separata disponibili nel
territorio. Il rivenditore della nuova apparecchiatura & obbligato al ritiro gratuito della vecchia, al momento dell’acquisto di una apparecchiatura di
tipo equivalente, ai fini dell’avvio del corretto riciclo/smaltimento. In Italia le AEE domestiche sono le elettropompe con motore monofase, nelle altre
nazioni europee occorre verificare tale classificazione.
AEE PROFESSIONALI
La raccolta differenziata della presente apparecchiatura giunta a fine vita € organizzata e gestita dal produttore. L'utente che vorra disfarsi della
presente apparecchiatura potra quindi contattare il produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentire la raccolta separata
dell'apparecchiatura giunta a fine vita, oppure selezionare autonomamente una filiera autorizzata alla gestione. L'utente dovra, in ogni caso,
rispettare le condizioni di ritiro poste dalla Direttiva 2012/19/UE.
Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legge.

8 GARANZIA:

Per il gruppo elettropompa in oggetto valgono le stesse condizioni generali di vendita di tutti i prodotti della caprari S.p.A.

In particolare si rammenta che una delle condizioni indispensabili al fine di ottenere I'eventuale riconoscimento della garanzia ¢ il rispetto di tutte le
?ing_ole voci riportate nella documentazione allegata e delle migliori norme idrauliche ed elettrotecniche, condizione basilare per ottenere un
unziona

mento regolare del prodotto. Una disfunzione causata da logoramento e/o corrosione non & coperta da garanzia. Inoltre per il riconoscimento della
garanzia, € necessario che il prodotto venga preliminarmente esaminato dai nostri tecnici o da tecnici dei centri di assistenza autorizzata.

Il non rispetto di quanto riportato nella documentazione del prodotto, fa decadere ogni forma di garanzia e responsabilita.
8 Caprari S.p.A.
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9 CAUSE DI IRREGOLARE FUNZIONAMENTO:
Inconvenienti Cause probabili Rimedi
1. L’elettropompa non 1.1. Linterruttore di selezione si trova sulla 1.1. Selezionare la posizione ON.
parte. posizione OFF
1.2. Il motore non viene alimentato. 1.2. Controllare l'integrita dell'apparecchiatura
elettrica.
Controllare se c'é alimentazione
1.3. | dispositivi di controllo automatici
(interruttore di livello, protezione 1.3. Attendere il ripristino delle condizioni
termico-amperometrica interna, ecc.) non necessarie o verificare I'efficienza degli
danno il consenso. automatismi.
2. Il relé di sovraccarico 2.1. Non arriva piena tensione a tutte le fasi del 2.1. Controllare l'integrita dell'apparecchiatura
o la protezione motore (solo versione trifase). elettrica.
termico-amperometrica Controllare la tensione di alimentazione.
interna (solo 2.2. L'assorbimento di corrente € squilibrato 2.2. Controllare lo squilibrio sulle fasi secondo la
versione monofase) sulle fasi (solo versione trifase). procedura riportata al paragrafo ‘Collegamenti
scatta durante il ed informazioni elettriche’.
funzionamento. Se necessario inviare I'elettropompa al centro
di assistenza autorizzato.
2.3. Il motore ruota in senso contrario (solo 2.3. Invertire due delle tre fasi.
versione trifase). 2.4. Verificare 'amperaggio di taratura con quello
2.4. Errata taratura del relé di sovraccarico. riportato sulla targhetta dell’elettropompa.
2.5. La tensione di alimentazione non 2.5. Sostituire I'elettropompa, o cambiare
corrisponde con quella dell’elettropompa. I’'alimentazione.
2.6. L'elettropompa non ruota liberamente per la 2.6. Controllare le condizioni dell'idraulica
presenza di punti di attrito. secondo la procedura riportata al paragrafo
‘Manutenzione’.
Immergere I'elettropompa in acqua tiepida se
bloccata dal ghiaccio.
Se necessario inviare I'elettropompa al centro
di assistenza autorizzato.
2.7. Viscosita e/o densita del liquido pompato 2.7. Rivedere la selezione dell’elettropompa.
eccessiva. 2.8. Verificare che il relé sia a temperatura
2.8. Temperatura del quadro elettrico elevata. ambiente compensata.
Proteggere il quadro elettrico di comando dal
sole e dal caldo.
2.9. Rimuovere le incrostazioni sulla superficie di
2.9. Temperatura motore elettrico eccessiva. raffreddamento del motore.
Rivedere la selezione dell’elettropompa a
causa:
- della temperatura del liquido eccessiva;
- del persistente basso livello del liquido che
non ricopre il motore (esclusa serie D...R).
2.10. Avvolgimenti di motore danneggiati per 2.10. Verifica secondo procedura riportata al
presenza di liquido. paragrafo ‘Manutenzione’.
Se necessario inviare I'elettropompa al centro
di assistenza autorizzato.
3. L’elettropompa non si 3.1. Portata insufficiente dell’elettropompa. 3.1. Rivedere la selezione dell’elettropompa.
arresta automaticamente. Vedi anche 4.3.-4.5. - 4.6.
3.2. ldispositividicontrolloautomatici(interruttore 3.2. Vedi 1.3.
di livello, ecc.) non danno il consenso.
4. L’elettropompa eroga 4.1. Ingresso di aria dalla bocca di aspirazione. 4.1. Aumentare il livello del liquido alla bocca di
una portata decisamente aspirazione.
scarsa. 4.2. 1l motore ruota in senso contrario (solo 4.2. Invertire due delle tre fasi.
versione trifase).
4.3. Elettropompa usurata. 4.3. Ispezionare l'idraulica dell’elettropompa
secondo la procedura riportata al paragrafo
‘Manutenzione’.
4.4. Lelettropompa parzialmente ostruita. 4.4. Pulire la griglia della succheruola (solo versione
D/DS).
Pompare acqua chiara di lavaggio.
Vedi anche 4.3.
4.5. Condotta di mandata o valvola 4.5. Pompare acqua chiara di lavaggio nella
parzialmente ostruita. condotta o se necessario smontarla.
4.6. Saracinesca perzialmente chiusa. 4.6. Aprire la saracinesca.
5. L’elettropompa, pure 5.1. Elettropompa disaddescata per insufficiente 5.1. Vedi 4.1.
funzionando, non eroga livello del liquido.
assolutamente acqua. 5.2. Elettropompa eccessivamente usurata o 5.2. Vedi 4.3.
con idraulica ostruita.
5.3. Condotta di mandata o valvola ostruita. 5.3. Vedi 4.5.
5.4. Saracinesca chiusa. 5.4. Aprire la saracinesca.
6. L’elettropompa risulta 6.1. Errata installazione di impianto. 6.1. Vedi4.1.
rumorosa e vibra. 6.2. Eccessiva usura dell’idraulica. 6.2. Vedi 4.3.
6.3. Liquido con eccessivo contenuto di 6.3. Rivedere la selezione dell’elettropompa.
particelle solide.
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Caprari and dealer and/or after-sales service center
1 GENERAL INFORMATION
1.1 Use of symbols:

caprari]™

The instructions in this manual concerning safety are marked by this symbol. Failure to comply with these instructions

The instructions in this manual concerning electrical hazards are marked by this symbol. Failure to comply with these
instructions could expose personnel to risks of an electrical nature.

A could expose personnel to health risks.

ATTENTION

Instructions preceded by this word concern the main recommendations for correct installation, operation, preservation

and disposal of the electric pump itself. To ensure safe and reliable management of the electric pump throughout its

Read the use and maintenance manual.

1.2 A General information

working life it is, however, essential to comply with all the indications in this manual.

Check that the items indicated on the consignment note correspond to those actually received and that these have not been damaged.

Before working on the purchased pump, please become fully familiar with all the instructions given in the supplied documentation.

The manual and all the supplied documents, including a copy of the data plates, form an integral part of the electric pump. They should be kept with
care and be available for consultation for as long as the electric pump is in use. For example, the additional data plates can be attached to the use
and maintenance manual.
No part of these documents may be duplicated in any form unless prior authorization has been obtained from the manufacturer.

1.3
TIPO
N°
I[A]

P2 [kW]

P
H [m]
S.F.

Example of data plate
Complete code of the electric pump

Data Code and/or Serial N° and/or Customer's Serial N° and/or Job N°.

Rated power draw

Power absorbed by the pump

Motor protection degree according to EN60034.5 standards
Field of use (head)

Service factor

t. max [°C/F] Maximum temperature of pumped liquid

10

F [Hz]
uUiv]

P1 [kW]
n [min-1]
Q[l/s]
Hmax [m]
S.F.A.

V [m]

Frequency

Mains voltage / Type of connection
Power absorbed from the mains
Rotation speed

Field of use (capacity)

Max head

Service factor (Ampere rating)
Maximum submersion depth

Caprari S.p.A.
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1.4 Example of code N
Example : DXNO3M/G b
A U
D M 2
X H 03 /G
M S T | 4
R L BAM 3/4"
v BAMF/E 2"
Series D =drainage M
M = sewage
Frequency = 50Hz
S =60Hz T
mechanical construction type
Hydraulic type
Motor construction code
Electric pump feeding M = single-phase
T =threephase
Speciality = no indication
. = various specialities
Poles
Optional = no indication
G = with floating switch for automatic control
BAM / 3/4" = pumps MA model complete with duck-foot pedestal
for automatic coupling
BAMF/E 2" = pumps MAV15T4 model complete with duck-foot
pedestal for automatic coupling
1.5 Warnings:

Become thoroughly familiar with the instructions in the documents consigned with the pump. This will enable you to work in complete safety and to
obtain the best performance the pump is able to offer.

The following instructions apply to the standard version of the electric pump operating in normal conditions. Special versions, shown by the product
code, may not fully comply with the indications herein (when necessary, the manual will be supplied with additional information).

As it is our policy to continually improve our products, the data in the documentation and the product itself may be subject to modification without the
manufacturer being obliged to give advance warning.

Failure to comply with the instructions in this manual, improper use of the pump, or unauthorized modifications to the electric pump unit shall void all
forms of guarantee, while the manufacturer shall not be held responsible for any deriving damages to persons, animals or property.

2 A SAFETY:

Before operating the pump in any way, always check that the electrical parts of the system on which work is to be carried out are not
connected to the electricity main.

IThe electric pump described in this manual is designed for use in industry, building sites and homes. As such, it may only be serviced, repaired and
dismantled by specialized personnel possessing the necessary qualifications and equipped with adequate tools. Pump handling, installation and
management may also be carried out by unspecialized personnel so long as they have become fully familiar with the contents of this manual and
any other documentation supplied with the product.

Always comply with all the safety, accident-prevention and anti-pollution instructions in the manual during each individual operation, together with all
the more restrictive local provisions in merit.

In view of the nature of the pumped fluids, it may be necessary to wear appropriate clothing to protect the skin from contact with the same.

For safety reasons and to ensure compliance with the warranty conditions, the purchaser is forbidden to use the pump should this become faulty or in
the event of a sudden variation in the performances of the pump itself.

Installation must be such as to prevent accidental contacts which could represent a hazard for persons, animals and property.

Inspection and servicing procedures must be carried out to prevent all forms of risk following malfunction of the pump unit.

Consult the “Handling and storage” chapter for safe handling and storage.

3 DESCRIPTION OF THE PRODUCT AND USE
3.1 Technical, operational characteristics and fields of use:

Submersed electric pumps of the D-M/DS-MS series are particularly designed to pump clean and dirty water containing small solids in suspension.
The width of the slits in the strainer head in series D/DS or the free pipe passage in series M/MS establish the maximum size of the solids in
suspension that can be conveyed by the pump.

The asynchronous electric motor with squirrel cage rotor is submersible. It features protection degree IP68 in compliance with IEC 529 specifications
(IP58 according to EN 60034-5 standards).

The nuts and bolts and drive shaft in stainless steel for all versions guarantee reliable operation even when moderately agressive fluids are pumped.
When the product is installed according to the instructions given in this manual and in compliance with the diagrams, the acoustic pressure level
issued by the machine within the given field of operation will never exceed 70 dB(A). Noise measurement was conducted in compliance with ISO 3746
and, according to EC Regulations, the gauging points were 1 meter from the reference surface of the machine and 1.6 meters from ground or access
platform level.

The maximum value is evenly distributed around the unit.

Caprari S.p.A. 1"
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Series DX-MX/DSX-MSX

Easily handled and ready to use submersible electric pumps particularly suitable for domestic uses or similar (to dry basements, irrigate orchards
and gardens, transfer clear or slightly turbid liquids, etc.).

Female gas threaded delivery union, double hydraulic seal on the drive shaft (mechanical and with lip), motor in oil bath, float switch in the single-
phase version.

Series MX/MSX can convey solid and/or thready particles in suspension thanks to the retracted open impeller.

Series DA/DSA

Easily handled and ready to use submersible pumps for drainage, with the typical constructional features of building site pumps. Suitable for both
permanent installation and portable use.

Male gas threaded delivery union, hydraulic seal on the drive shaft (mechanical), motor in oil bath.

Available for high heads (series DAD/DSAD) and for use with abrasive fluids, featuring an wear plate coated with rubber (series DAU/DSAU).
Series DR/DSR

Submersible electric pumps for use on building sites or general heavy duty when clear, turbid and slightly abrasive fluids need lifting. The parts
subject to wear are coated in urethane rubber and can be quickly and easily replaced (with the exclusion of DRN models). Adjustment device in
order to recover the hydraulic performances.

Delivery union with hose coupling, double mechanical seal on the drive shaft with oil chamber, motor in dry chamber with class F insulation (Tmax =
155°C or310°F).

SeriesMA/MSA

Easily operated and ready to use submersible pumps to convey sewage with solids and/or thready particles in suspension. Suitable for both
permanent installation with automatic coupling and portable use.

Female gas threaded delivery union (MAV15T4 excluded), hydraulic seal on the drive shaft (mechanical), motor in oil bath. Hydraulics available with
open retracted impeller (series MAV/MSAV) or single-channel impeller (series MAM/MSAM).

SeriesMAT

Electric submersible pumps with shredder are able to raise water containing solid or fibrous matter shredding them into very fine particles.

The pumps are available both for submersed automatic coupling or portable version.

The pump out is female threaded, the shzft is fitted with double mechanical seal with oil chamber in between (MAT 11... excluded), motor chamber
is oil filled.

3.2 A Unadvisable uses: ATTENTION

The submersible electric pumps are not suitable for:
- dry operation;
- operation where air is intaken owing to an excessively low liquid level in relation to the suction parts;
- liquids with a temperature exceeding 40°C (104°F);
- an immersion depth exceeding 20 m;
- pumped liquids with a pH value of other than 6-10 (5-8 for series D/DS, excluding DXNO7/DSXNQ7);
- liquid foods (consult Caprari S.p.A. for use in this sector);
- for pumping liquid cement or other highly abrasive fluids of an equivalent type.

A - pumping inflammable liquids;

- operation in places with a classified risk of explosion.

Not all submersible electric pumps are suitable for:
- continuous operation with the electric motor uncovered;
- operation in a closed place for longer than 3 minutes since this could cause the electric motor to overheat (only in relation to series DR/DSR).

A Also check that the product conforms to any pertinent local laws.

4 STORAGE AND HANDLING:
Store the pump in a dry and dust-free place.
ﬁ Avoid instability which could be caused by wrongly positioning the product.

Turn the rotating parts at regular intervals to prevent them from jamming (consult the “Preliminary inspections” chapter for the relative procedure).

ATTENTION  For safe storage after a previous installation, the electric pump must be thoroughly cleaned (never use hydrocarbon based products
for this purpose).

A The electric pump must be handled with care. Use suitable lifting means in compliance with the safety provisions in merit, gripping it by
the relative lifting points (handles, eyebolts).
Consult the “Dimensions, weights and technical data” chapter in order to identify the weight of the product.
Never ever use the powering and grounding cables for handling purposes.

A Never subject the cables to sharp bends (the minimum radius of the bend must be more than 5 times the diameter of the cable itself).
The free ends of the cables must never be immersed or wetted in any way.

5 INSTALLATION:
Dispose of the packing material as established by the local laws in merit. Do not litter.

5.1 Preliminary inspections:
ATTENTION The product may only be installed after a few simple inspections have been made.
If oil leaks are noted after a long period of inactivity, check that the electric pump contains the right quantity of oil. If this is not the first installation,
also check that there are no impurities and/or water (consult the “Maintenance” chapter).
Always check that the pump-motor rotor is free to turn. Do this by slightly tilting the pump to one side or hang it from a lifting means.
Now start the motor for a few seconds. Take great care, since kick-backs on start-up could be a safety hazard.

5.2 Plant features:

If the electric pump must operate in sandy and/or muddy conditions, it should be set on a solid base while the suction mouth must be at such a
distance from the deposited material as to prevent entrainment.

Check that the fluids pumped by electric pumps type M/MS have no solids in suspension able to clog the pump hydraulics. Install a screen if
necessary (check the free passage of the hydraulic part in the “Technical, operative features and fields of use” chapter).

If electric pump operation is not manned, install automatic monitoring systems able to stop the machine when the operative conditions are no longer
ensured (consult the “Unadvisable uses” chapter).

If the electric pumps are installed in accumulation tanks and toxic gas could develop, it will be necessary to guarantee sufficient ventilation in order
to prevent stagnation.
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5.3 Mechanical connections (series MA/MSA only):

Consult the “Dimensions, weights and technical data” chapter for fixed installation in a tank with support foot for automatic coupling.
5.4 Hydraulic connections:

Connection to the delivery mouth is achieved by means of a threaded gas coupling. In series DR/DSR alone, the delivery union is preset for the
connection of hose pipes (consult the “Dimensions, weights and technical data” chapter for the rated diameters).

5.5 Electrical connections and information:

The electric connection of free conductors must be carried out by qualified personnel who strictly comply with all the current accident-
prevention provisions in force, the instructions in this manual and those affixed to the control panels.
In single-phase electric pumps without connection plugs, the power supply cable condists of two line conductors plus one ground
conductor. Threephase types have three line conductors plus one ground conductor.
The electric pumps single-phase version (except for DAD12M) are provided with a thermal-amperometric protection.

A All yellow-green grounding conductors must be connected to the grounding circuit of the system before the other conductors are
connected. The grounding conductors must be the last to be removed if the motor is disconnected.
The free ends of the cables must never be immersed or wetted in any way.
Threephase submersible pumps must be installed by fitting a plug or another device on the flexible power cable able to disconnect
each phase from the mains supply and with a gap of at least 3 mm between its contacts.
The insulation resistance must never be less than 5MQ in air and 2MQ in water with a test voltage of 500Vdc.

Electrical equipment (when installed)

Check that the electric control panel complies with the current accident-prevention standards and provisions. In particular, the
A protection degree should suit the place of installation.

It is advisable to install electrical equipment in dry, well ventilated places. Ambient temperatures should not be extreme (eg. -20°C -

+40°C). Failing this, install a special version of the equipment.

ATTENTION Check that the thermic relay is set to a value that is no higher than the rated current value on the data plate of the electric
pump.

ATTENTION The contacts of undersized or poor quality electrical equipment will quickly deteriorate. The motor power supply will consequently
become unbalanced and could damage the motor itself.

Unless it is correctly researched and implemented, use of the INVERTER and SOFT-STARTER can damage the pumping unit. Ask

for assistance from the Caprari Technical Departments if the relative difficulties are not known. Installation of good quality electrical

equipment will ensure reliable and safe operation. Check that the electric equipment has all the components required in order to ensure correct

and safe use of the product (eg. main disconnecting switch, quick tripping thermic relay with manual reset at compensated ambient temperature,

etc.).

Power supply voltage

ATTENTION Check that the voltage and frequency values of the electricity main correspond to those on the data plate of the electric pump. If
the voltage varies more than + 5% of the rated value, do not connect the unit but check the electricity main . A + 10% deviation is
permitted for motors with a single voltage rating of 230/400V or 400/700V since they can also be used at rated voltage values of
220, 240, 380 and 415V.

A Operation with two different voltage ratings is possible for threephase motors not homologated according to EN 60335-2-41
standards (seal of quality given in D/S/FI/N on the data plate).

1) set the electric pump in a stable vertical position;

2) if the electric pump has already been used, clean it on the outside to prevent the internal parts of the electric motor from being dirtied;

3) remove the nuts or bolts that fix the cover to the motor head (series DA/DSA: do not remove the connecting rod nuts);

4) lift the cover alone and, taking care not to pull the conductors, position it in such a way as to allow access to the internal electrical connections
(series DX-MX/DSX-MSX: make sure that the electric motor is no longer connected to the pump casing);

5) switch the electrical connection in the terminal strip as necessary, consulting the wiring diagram in the manual (as series DRN/DSRN has no
internal terminal strip, it will be necessary to modify the internal connection from star to delta);

6) check that the hydraulic retaining ring is efficient and refit the cover;

7) evenly tighten the previously removed nuts or bolts.

Wiring diagram for threephase electric pumps with terminal strips

A Connection Y Connection
W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .]
U1 (U) V1 (V) W1 (W) u1 (U) T V1 (V) T w1 (W) T
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Wiring diagram for single-phase electric pumps with internal condensers.
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Wiring diagram for single-phase electric pumps with internal condensers and floats
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Wiring diagram for single-phase electric pumps with external condensers
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M = Motor winding c = Common terminal b = condenser wires (white)
Cc = Condenser a = Start-up winding terminal d = pale blue/grey
G = Float m = Running winding terminal e = brown
glv = yellow/green
n = black

Rotation direction (for threephase motors only).
ATTENTION A wrong rotation direction could damage the motor since in this case, the power draw of the pump will be much higher than that
forecast.

A Check the exact rotation direction by proceeding with the following operations:

1) slightly tilt the pump to one side or hang it from a lifting means;

2) start the motor for a few seconds, making sure that the kick-back does not become a danger hazard;

3) if the kick-back has been anticlockwise viewing the electric pump from above, then the rotation direction is correct;

4) if the rotation direction is wrong, disconnect the power supply and reconnect the electric pump to the main by switching two of the three phases
with each other.
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KICK BACK

Phase unbalance (for threephase motors only)
Check the power draw on each phase. Unbalances should not exceed 5%.

Higher values could be caused by the motor and/or the electricity main. Check the power draw in the other two
motor-main combinations, making sure that the same rotation direction is maintained.

A The optimum connection is that with the least difference in power draw between the phases. Note that if the
higher power draw is always on the same line phase, the main cause of unbalance will be due to the power

main.
6 Use and management:
6.1 Starting:

If the starting unit is unable to start (no “take-off’), do not insist as this could only damage the component. Identify the malfunction and repair.
If an indirect starting system is used, the starting transient must be brief and must never last more than a few seconds.

General prescriptions for the use of the INVERTER

- During commissioning and/or use, the minimum frequency must not be lower than 30 Hz, with a steady voltage to frequency ratio
- Maximum acceleration ramp time - 3 seconds

- Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time.

- Maximum inverter switching frequency <5kHz

Ensure the following operating conditions:

Voltage gradient av <750 K . e Vp <1000V
dt 7

Conditions that must be met regardless of the length of the power cables.

General prescriptions for the use of the SOFT STARTER:

- The SOFT STARTER device must carry out a voltage ramp starting or a constant current starting
- The SOFT STARTER device must not carry out a current ramp starting or a torque ramp starting
- Minimum peak current Vs = 60% Vn

- Minimum peak current Is = 400% In

- Maximum acceleration ramp time - 3 seconds

- Maximum deceleration time equal to twice the maximum acceleration time

- Deceleration method either by freewheel or by voltage ramp, not by braking

- Always make sure that the soft-starter is off once the assembly start phase has completed.

In case of malfunctioning of a system featuring a soft starter of inverter start, verify, if possible, the operation of the electric pump
assembly by connecting it directly to the grid (or with another device).

6.2 Running and inspections:

ATTENTION Once installed, the electric pump will require no particular maintenance. To ensure continuously regular operation it is, however,
necessary to periodically check that the pump hydraulics are not clogged by solids and/or thready substances in the pumped liquid.
Also conduct regular preventive maintenance inspections at least once every 5000-10000 hours service, according to whether duty
is more or less heavy. Check the following:

- the electrical insulation of the motor-power cable complex (consult the “Electrical connections and information” paragraph);

- the condition of the oil (consult the “Maintenance” paragraph);

- the condition of the hydraulic components (consult the “Maintenance” paragraph).

It is also advisable to check the efficiency of the electric panel (when installed) every 6-12 months. If operative faults are detected, identify their

causes and proceed with repairs, as indicated in this manual.

6.3 Maintenance:
Routine maintenance and repairs must be carried out by specialized technicians possessing adequate qualifications and equipped with
A the right tools. These technicians must have become fully familiar with the contents of this manual and with any other documentation
supplied with the product.

Extraordinary maintenance must only be carried out by authorized specialized workshops.

Proceed in the following way if work is carried out in accumulation tanks where toxic gas may develop:
A - ensure efficient ventilation to eliminate the toxic gas and ensure an adequate supply of oxygen;
- check that the means of descent and ascent are efficient;
- never work without a safety harness or on your own. Always make sure you are assisted by a second worker outside, who is able to
promptly act and in safety.

ATTENTION Use a thread locking product of the LOCTITE 242 type or similar if the impeller screw is remounted.

Pump feeding cable replacement must be done utilising original spares only; cable is foreseen for connection type M to EN 60335-1
(CEI 61-50) regulations.

If the oil needs changing, use AGIP ARNICA 32 oil or equivalent, or ESSO MARCOL 82 or equivalent. Strictly comply with the quantities given in the
“Dimensions, weights and technical data” paragraph.

Only ever use genuine Caprari spare parts. Failure to do this could void the guarantee and would relieve the manufacturer of all responsibility in
merit.

Specify the following information when ordering spare parts from Caprari S.p.A. or from one of their Authorized After- Sales Centers:

1 - the complete code of the product;

2 - the date code and/or serial number and/or job number when pertinent;

3 - the denomination and reference number of the part as indicated in the spares catalogue (available from authorized after-sales centers) or shown
in the typical sections in this manual;

4 - the required number of parts.
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Series DX-MX/DSX-MSX
Checking the oil, hydraulics and mechanical seal:
1) place the electric pump on one side;
2) remove the lower seals closing the hydraulic part on the suction side;
3) remove the strainer head if installed, and the lower shield;
4) remove the impeller locking screw and the impeller itself;
5) clean any impurities from the oil fill-drain screw area behind the impeller;
6) hang the electric pump from a lifting means and remove the fill-drain screw;
7) pour the oil into a clean vessel and check its condition (presence of impurities, traces of water) and quantity (consult the “Dimensions, weights
and technical data” chapter);
8) place the electric pump on one side;
9) if the ail is not in the best condition, check the mechanical seal and replace it if necessary;
10) pour in the right type and quantity of oil, using the previously drained oil if it is in an optimum condition (consult the “Oil chart” in the “Dimensions,
weights and technical data” chapter);
11) remount the electric pump by repeating the demounting operations in reverse and replace the hydraulic parts if they are worn.
Series DA-MA/DSA-MSA
Oil inspection:
1) clean any impurities from the oil fill-drain screw area at the side of the hydraulics;
2) place the electric pump on one side and remove the fill- drain screw;
3) pour the oil into a clean vessel and check its condition (presence of impurities, traces of water) and quantity (consult the “Dimensions, weights
and technical data” chapter);
4) if the oil condition is not optimum, check the mechanical and ring seal in compliance with the relative procedure. If the oil condition is good, pour it
back again and remount the fill and drain screw.
* Checking the hydraulics, mechanical and lip seal:
1) Drain off the oil according to the “Oil checking” procedure;
2) remove the lower seal closing the hydraulics beside the suction part;
3) remove the strainer head if installed, and the lower shield;
4) remove the impeller locking screw and the impeller itself;
5) if the electric pump is the two stage type, proceed by demounting the entire hydraulics in succession;
6) remove the spring rings, the lip and mechanical seals, check their condition and replace them if necessary;
7) remount the electric pump by complying with the demounting procedure in reverse, replacing the hydraulic parts if worn and the retaining rings if
they are no longer efficient;
g) pourli\;lwp?_'i_l of the right quantity and type (consult the “Dimensions, weights and technical data” chapter) and remount the fill-drain screw.
eries
Verification of the wearable parts: in order to adjust the shredding device it is necessary to operate on both the dowels and screws of the wear plate
(clearance 0,2 + 0.25 mm).
Series DR/DSR
Checking the oil and infiltrations of liquid into the motor:
1) clean any impurities from the area where the three inspection screws are mounted, at the side of the hydraulics (the upper one for motor
inspection, the intermediate and lower ones to fill and drain the oil)
2) remove the motor inspection screw;
3) if traces of liquid are noted, check the condition of the mechanical seal on the pump side by means of the relative procedure;
4) place the electric pump on one side and remove the two oil fill and drain screws; 5) pour the oil into a clean vessel and check its condition
(presence of impurities, traces of water) and quantity (consult the “Dimensions, weights and technical data” chapter);
6) if the oil is in an optimum condition, pour it in again and remount the fill and drain screws, otherwise check the condition of the mechanical seal on
the pump side in compliance with the relative procedure.
Checking the mechanical seal on the pump side:
1) Drain off the oil as described in the “Checking the oil and infiltrations of liquid into the motor” procedure;
2) remove the nuts closing the hydraulics at the side, immediately above the strainer head;
3) remove the strainer head and lower shield;
4) remove the impeller locking screw and the impeller itself;
5) remove the mechanical seal, check its condition and replace it if necessary;
6) check the hydraulic part of the electric pump. Comply with the relative procedure if it is worn;
7) remount the electric pump by complying with the demounting procedure in reverse;
8) pour in oil of the right type and quantity (consult the “Dimensions, weights and technical data” chapter).
Checking the hydraulics:
1) place the electric pump on one side;
2) remove the screws closing the hydraulics at the side, immediately above the strainer head;
3) remove the strainer head and lower shield;
4) if the impeller is worn, remove the locking screw and replace it;
5) replace the lower shield if it is worn;
6) remount the lower shield;
7) adjust it if necessary by means of the set of nuts and check nuts around the suction mounth in order to move it near to the impeller, checking that
this remains free to turn;
8) remount the strainer head.

6.4 Inactivity:
Consult the “storage and handling chapter”.
7 DISPOSAL OF ANO LONGER USABLE ELECTRIC PUMP:

When dismantling the product, the technician must proceed with the relative phases in strict compliance with the local rules and regulations
governing such activity.
End-of-life product disposal.
INFORMATION TO USERS pursuant to Article 14 of the DIRECTIVE 2012/19/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 4
July 2012 on waste electrical and electronic equipment (WEEE)
The crossed-out wheeled bin symbol on the electrical and/or electronic equipment (EEE) or on its package indicates that the product
E must be collected separately at the end of its service life and not disposed of with other mixed municipal waste.
DOMESTIC EEE
— Please contact your municipality, or local authority, for all the information regarding the locally available separate collection systems. The
retailer of the new equipment has the obligation to take back the old one upon the purchase of an equipment of equivalent type, in order to start the
correct recycling/disposal cycle. In Italy, domestic EEE are electric pumps with single-phase motor. This classification must be verified in the other
European nations.
PROFESSIONAL EEE
The separate collection of this equipment after its useful life is organised and managed by the manufacturer. Therefore, any user that may want to
dispose of this equipment can either contact the manufacturer and follow the system implemented to separately collect the equipment at the end
of its useful life, or autonomously select an authorised waste management chain. In any case, the user must respect the take-back conditions laid
down by the Directive 2012/19/EU.
lllegal disposal of the product by the user shall be subject to the application of the sanctions provided for by law.

8 WARRANTY:

The general conditions of sale governing all products manufactured by Caprari S.p.A. are also valid for the electric pump unit in question.

In particular, remember that one of the essential conditions for recognition of the warranty is compliance with all the individual instructions given in
the enclosed documentation and the best hydraulic and electrotechnical provisions, fundamental condition to ensure regular operation of the electric
pump unit. Malfunction caused by wear and/or corrosion is not covered by the warranty.

To prevent the warranty from becoming void, the product must first be examined by our technicians or by technicians from our Authorized After-
Sales Centers. Failure to comply with the instructions in the documentation supplied with the electric pump shall void all form of guarantee and shall
relieve the manufacturer from all responsibility in merit.
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9 TROUBLESHOOTING
Faults Probable causes Remedies
1. The electric pump fails to 1.1. The selector switch is set to the OFF position. 1.1. Turn to the ON position.
start. 1.2. The motor is not powered. 1.2. Check that the electrical equipment is in a good

condition.
Check whether the equipment is receiving
power.

1.3. The automatic monitoring devices (level
switch, internal thermic-amperometric
protection, etc.) are not enabling operation.

1.3. Wait until the correct operative conditions have
been restored or check the efficiency of the
automatic devices.

2. The overload relay
or internal thermic-
amperometric protection
(single-phase version
only) has activated
during operation.

2.1. All motor phases are not being fully powered
(threephase version only).

2.2. Power draw is unbalanced amongst the
phases (threephase version only).

2.3. The motor turns in the wrong direction
(threephase version only).
2.4. Wrong overload relay setting.

2.5. The power supply voltage rating fails to
correspond with that of the electric pump.

2.6. The electric pump fails to turn freely since
there are points that rub.

2.7. Pumped fluid excessively viscious and/or
dense.
2.8. High temperature in the electric panel.

2.9. Electric motor temperature excessive.

2.10. Damaged motor windings owing to the
presence of liquid.

2.1. Check that the electrical equipment is in a good

condition.

Check the power supply voltage rating.
2.2. Check the unbalance as described in the

“Electrical connections and information”

chapter.

If necessary, send the electric pump to an

authorized after- sales service center.
2.3. Invert two of the three phases.

2.4. Compare the setting amperage value with the
one on the electric pump data plate.

2.5. Change the electric pump or change the power

supply.

2.6. Check the hydraulics according to the
procedure described in the “Maintenance”
paragraph.

Immerse the electric pump in lukewarm water if

it is blocked by ice.
If necessary, send the electric pump to an
authorized after- sales service center.

2.7. Check whether the right electric pump has
been chosen.

2.8. Check that the relay is the compensated
ambient temperature type.
Protect the electric control panel from the sun
and heat.

2.9. Remove the incrustations from the cooling
surfaces of the motor.
Check whether the right electric pump has
been chosen since:

- the temperature of the fluid may be excessive;

- the liquid may be at a persistently low level
and fail to cover the motor (with the exception
of series D...R).
2.10. Check according to the procedure described
in the “Maintenance” chapter.
If necessary, send the electric pump to an
authorized after- sales service center.

3. The electric pump fails to
stop automatically.

3.1. Insufficient flow rate of the electric pump.

3.2. The automatic monitoring devices (level
switch, etc.) fail to enable the pump to stop.

3.1. Check whether the right electric pump has
been selected.
Also consult 4.3.-4.5. - 4.6.

3.2. See 1.3.

4. The electric pump
delivers a very poor flow
rate.

4.1. Air enters through the suction mouth.
4.2. The motor turns in the wrong direction

(threephase version only).
4.3. Worn electric pump.

4.4. Electric pump partially clogged.

4.5. Delivery duct or valve partially clogged.

4.6. Sluice valve partially closed.

4.1. Increase the level of liquid around the suction
mouth.
4.2. Invert two of the three phases.

4.3. Inspect the electric pump hydraulics
according to the procedure described in the
“Maintenance” paragraph.

4.4. Clean the strainer head grating (version D/DS
only).

Pump clear water to flush.
Also consult 4.3.

4.5. Pump clear water through the duct to flush or
demount it if necessary.

4.6. Open the sluice valve.

5. Although it operates, the 5.1. Electric pump unprimed owing to insufficient 5.1. See 4.1.
electric pump absolutely fluid level.
fails to deliver water. 5.2. Electric pump excessively worn or clogged 5.2. See 4.3.
hydraulics.
5.3. Delivery cock or valve clogged. 5.3. See 4.5.
5.4. Sluice valve closed. 5.4. Open the sluice valve.
6. The electric pump is 6.1. Plant installed incorrectly. 6.1. See 4.1.
noisy and vibrates. 6.2. Hydraulics excessively worn. 6.2. See 4.3.
6.3. Liquid contains an excessive amount of solids. 6.3. Check whether the right electric pump has

been chosen.
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1 CONSIGNES GENERALES:

1.1 Symbologie:

Les instructions contenues dans la documentation concernant la sécurité sont identifiées par ce symbole. La non
observation de ces consignes peut exposer le personnel a des risques pour la santé.

A Les instructions contenues dans la documentation concernant la sécurité électrique sont identifiées par ce symbole.
La non observation de ces consignes peut exposer le personnel a des risques de nature électrique.

ATTENTION Les instructions précédées par ce message sont les recommandations principales pour effectuer correctement
l'installation, le fonctionnement, la conservation et le démontage de la machine. Cependant, pour avoir un
fonctionnement sir et fiable il faut respecter toutes les instructions de ce manuel.

Lire le manuel d'utilisation et d'entretien.

1.2 A Généralités:

Contréler que le matériel décrit sur le bon de livraison correspond a celui effectivement regu et qu’il n’est pas endommagé.

Avant toute opération sur le matériel acheté, vous étes priés de consulter les instructions contenues dans la documentation annexée.

Le manuel et 'ensemble de la documentation, y compris une copie des plaquettes, font partie intégrante du groupe électropompe. lls doivent étre
conserveés soigneusement de maniére a pouvoir étre consultés durant toute la vie de I'électropompe. Par exemple les plaquettes additionnelles
peuvent étre apposées sur la notice d'utilisation.

Aucune partie de cette documentation ne peut étre reproduite, sous une forme quelconque, sans I'autorisation écrite du fabricant.

1.3 Identification de la plaque

TIPO Sigle complet de I'électropompe F [Hz] Frequence

N° Code Date et/ou N° de Série et/ou N° Série Client et/ou N° de Commande U [V] Tension du réseau / Type de branchement
1 [A] Intensité nominale P1 [kW] Puissance absorbée au réseau

P2 [kW] Puissance absorbée par I'électropompe n [min-1] Vitesse de rotation

IP Degré de protection moteur d'apres les normes EN60034.6 Q [l/s] Champ de débit

H [m] Champ de pression Hmax [m] Hauter manometrique maxi

S.F. Facteur maximum d'immersion S.FA. Facteur de service (ampérage)

t. max [°C/F] Température maxi. du liquide pompé V [m] Profondeur maximum d'immersion
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14 Traduction du sigle N
Example : DXNO3M/G b
A U
D M 2
X H 03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
\Y BAMF/E 2"
Série D = drainage M
M = eaux usées
Fréquence = 50Hz
S =60Hz T
Typologie mécanique
Typologie hydraulique
Code de fabrication moteur
Alimentation électropompe M = monophasée
T =triphasée
Spécialité = aucune indication
... = Spécialités diverses
Poles
Option = aucune indication
G = avec flotter pour commande automatique
BAM / 3/4™ = pompe compléte avec pied d'assise automatique pour types MA ___|
BAMF/E 2" = pompe compléte avec pied d'assise automatique pour types MAV15T4
1.5 Recommandations:

Une lecture attentive de la documentation livrée avec le produit permet de travailler en toute sécurité et d’obtenir les meilleures performances du
produit.

Les instructions ci-aprés se réferent au groupe électropompe standard fonctionnant dans des conditions normales. Les spécifités éventuelles,
identifiables par le sigle, peuvent déterminer une conformité plus ou moins compléte des informations (s'il y a lieu, le manuel sera intégré par des
informations supplémentaires).

Toujours soucieux d’améliorer ses fabrications, Caprari se réserve de modifier les caractéristiques reportées dans la documentation et les produits,
sans préavis.

La non-observation de toutes les indications de cette documentation, I'utilisation impropre ainsi que la modification non autorisée de I'électropompe,
entrainent I'expiration de la garantie et le fabricant n’aura aucune responsabilité dans le cas de dommages aux personnes, aux animaux et aux
biens.

2 A SECURITE:

Avant d’effectuer toute opération sur le groupe s’assurer que les parties électriques de l'installation sont débranchées du réseau
d’alimentation.

Le groupe électropompe décrit dans ce manuel est destiné a un usage industriel, aux chantiers et aux immeubles résidentiels. Pour cette raison
I'entretien, la réparation éventuelle et le démontage du groupe doivent étre confiés a des techniciens spécialisés et qualifiés disposant de I'outillage
approprié. Le transport, I'installation et la gestion du produit pourront étre confiés méme au personnel non spécialisé a condition qu'’il ait étudié et
appris le contenu de ce manuel et de la documentation annexée.

Durant chaque opération il faut respecter toutes les indications de sécurité, de prévention contre les accidents et antipollution précisées dans la
documentation, ainsi que toutes les dispositions locales en la matiére.

Etant donné la nature des liquides véhiculés, il est souhaitable d’éviter le contact avec I'épiderme en mettant des vétements appropriés.

Pour des raisons de sécurité et pour assurer les conditions de garantie, il est interdit a I'acheteur d’utiliser le groupe électropompe suite a un
inconvénient ou a une variation soudaine de ses performances.

L'installation doit étre réalisée de maniére a empécher tout contact accidentel dangereux avec le groupe électropompe par des personnes, animaux
et choses. Mettre en place des procédures de controle et d’entretien visant a éviter toute forme de risque provoqué par un dysfonctionnement du
groupe électropompe. Pour un meilleur stockage et une manipulation slre consulter le chapitre “Transport et stockage”.

3 Description du produit et utilisation:
31 Caractéristiques techniques, fonctionnement et secteurs d’utilisation:

Les électropompes submersibles série D-M/DS-MS peuvent véhiculer des eaux claires ou légerement chargées, contenant des particules solides
en suspension de petite taille.

La largeur des trous de la crépine pour la série D/DS ou le passage libre hydraulique pour la série M/MS déterminent les dimensions maximum
admises des corps solides en suspension.

Le moteur électrique, asynchrone avec rotor a cage d’écureuil, est submersible avec degré de protection IP68, suivant la norme IEC 529 (IP58
suivant la norme EN 60034-5). Les boulons et I'arbre moteur en acier inoxydable pour toutes les versions sont une garantie de fiabilité, méme dans
le pompage de liquides Iégéerement agressifs.

Si I'électropompe est installée dans le respect des instructions de ce manuel et conformément aux schémas, le niveau de pression sonore de la
machine dans la plage de fonctionnement prévue n’atteint jamais 70 dB(A). Le niveau sonore a été mesuré conformément a la norme ISO 3746,
les points de prélévement se trouvant a 1 métre de la surface de référence de la machine et a une hauteur de 1,6 m du sol ou de la plate-forme
d’acces, suivant la Directive CE. La valeur maximum se trouve distribuée uniformément autour du produit.
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Série DX-MX/DSX-MSX

Electropompes submersibles particulierement maniables, permettant une utilisation facile et immédiate; congues spécialement pour tous usages
domestiques et plus précisément pour I'asséchement de sous-sols, I'irrigation de jardins ou pour le transvasement en général de liquides clairs ou
légerement troubles.

Bouche de refoulement filetée gaz femelle, double garniture hydraulique sur I'arbre moteur (mécanique et a lévre), moteur en bain d’huile,
interrupteur a flotteur dans la version monophasee.

Possibilité de véhiculer des corps solides et/ou filamenteux en suspension pour la série MX/MSX grace a la roue ouverte décalée en arriére.
Série DA/DSA

Electropompes submersibles particulierement maniables, permettant une utilisation facile et immédiate, congues spécialement pour le drainage.
Caractérisées par une construction robuste et fiable, typique des électropompes pour chantier. Peuvent étre utilisées aussi bien comme pompes
portatives que sur des installations fixes.

Bouche de refoulement filetée gaz male, garniture hydraulique sur I'arbre moteur (mécanique), moteur en bain d’huile.

Disponibles pour des hauteurs manométriques élevées (série DAD/DSAD) et pour les liquides abrasifs grace a une plaque d'usure revétue de
caoutchouc (série DAU/DSAU).

Série DR/DSR

Electropompes submersibles indiquées pour des emplois lourds sur les chantiers et pour le relevage de liquides clairs, chargés et Iégérement
abrasifs. Le revétement en caoutchouc uréthanique des parties sujettes a usure peut étre remplacé facilement et rapidement (Modeles DRN
exclus). Dispositif de réglage permettant de rétablir les caractéristiques hydrauliques de la pompe.

Bouche de refoulement avec raccord pour tuyau flexible, double garniture mécanique sur I'arbre moteur avec chambre d’huile, moteur en chambre
seche avec isolement classe F (Tmax = 155°C ou 310°F).

Série MA/MSA

Electropompes submersibles permettant une utilisation facile et immédiate, congues pour le pompage d’eaux noires avec des corps solides et/ou
filamenteux en suspension. Peuvent étre utilisées aussi bien comme pompes portatives que sur des installations fixes a accrochage automatique.
Bouche de refoulement filetée gaz femelle (exception faite pour MAV15T4), garniture hydraulique sur I'arbre moteur (mécanique), moteur en bain
d’huile. Pour la roue ouverte décalée en arriere (série MAV/MSAV) ou monocanal (série MAM/MSAM).

Série MAT

Electropompes submersibles a roue broyeuse pour le relevage des eaux usées contenant des corps solides ou fibreaux en les broyant en morceaux
trés fins.

Elles sont disponibles soit pour accouplement automatique immergé que en version transportable.

La sortie de la pompe est taraudée, la pompe est dotée de double étanchéité mécanique sur I'arbre séparée de la chambre a huile (exception faite
pour MAT11), moteur en bain d’huile.

3.2 A Emplois contre-indiqués: ATTENTION
Les électropompes submersibles ne sont pas indiquées pour:
- tourner a sec;
- aspirer de I'air a cause d’un niveau trop bas du liquide par rapport a I'aspiration;
- le pompage de liquides a une température de plus de 40°C (104°F);
- une profondeur d’immersion de plus de 20 m;
- un pH du liquide pompé dont la valeur ne rentre pas dans les limites de 6 a 10 (5 a 8 pour la série D/DS), exceptée la version DXNO7/DSXNQ7);
- le pompage de liquides alimentaires (pour une utilisation dans ce secteur veuillez consulter Caprari S.p.A.);
- le pompage de ciment liquide ou fluides équivalents, hautement abrasifs.
A - le pompage de liquides inflammables;
- fonctionner dans des lieux classés a risque d’explosion.
Les électropompes submersibles ne sont pas toutes adaptées pour:
- tourner en continu le moteur étant découvert;
- tourner pendant plus de 3 minutes, en lieu fermé, pour éviter I'échauffement du moteur électrique (seulement pour la série DR/DSR);

A Vérifier aussi la conformité du produit aux dispositions locales en la matiére.

4 TRANSPORT ET STOCKAGE:
Conserver le produit dans un lieu sec et a I'abri de la poussiére.
Faire attention au mauvais positionnement de I'électropompe afin de préserver sa stabilité.

Faire tourner les parties tournantes a intervalles réguliers pour éviter les grippages (voir la procédure dans le paragraphe “Contréles préliminaires”).
ATTENTION Quand I'électropompe est stockée aprés une période de fonctionnement, il faut la nettoyer soigneusement (éviter lemploi de
dérivés d’hydrocarbures).
L’électropompe doit étre manipulée soigneusement en utilisant des moyens de levage appropriés conformes aux normes de sécurité qui
seront fixés aux points de prise prévus (poignées, crochets).
Pour connaitre le poids du produit, voir le paragraphe “Dimensions, poids et caractéristiques techniques”.
Ne jamais utiliser les cables d’alimentation pour déplacer I'électropompe. Faire attention a ne pas plier les cables (le rayon minimum de
courbure doit étre supérieur a 5 fois le diamétre du cable).
A Les extrémités libres des cables ne doivent jamais étre immergées ou mouillées.

5 ASSEMBLAGE ET INSTALLATION:
Ne pas disperser le matériel d’emballage. Se conformer aux normes de récupération et antipollution en vigueur.

5.1 Contréles préliminaires:

ATTENTION L’électropompe ne peut étre installée qu’aprés les contrdles simples et indispensables suivants.

Aprés une longue période d’inactivité, dans le cas de traces d’huile, contréler le niveau de I'huile dans I'électropompe. S’il ne s’agit pas de la

premiére installation, vérifier également qu’elle ne contienne pas d’eau, ni des impuretés (consulter le paragraphe “Entretien”).
Vérifier toujours que le rotor du moteur et de la pompe tournent librement en inclinant Iégérement la pompe sur un cété ou bien en
I'accrochant a I'aide d’un engin de levage; mettre ensuite le moteur en marche quelques instants en faisant tres attention au contrecoup
du démarrage.

5.2 Caractéristiques de I’installation:

Si I'électropompe doit étre utilisée dans un milieu ou il y a du sable et de la boue, il faut la placer sur une base solide, la bouche d’aspiration étant a
une distance des sédiments sur le fond telle a empécher leur aspiration.

Pour les électropompes type M/MS s’assurer que le liquide pompé ne contienne pas de corps en suspension qui pourraient les boucher. Le cas
échéant mettre une grille (vérifier le passage libre hydraulique au chapitre “Caractéristiques techniques, fonctionnement et secteurs d’utilisation).
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Lorsque I'électropompe doit tourner sans surveillance, prévoir des systemes automatiques en mesure d’arréter la machine quand les conditions
permettant son fonctionnement n’existent plus (consulter le paragraphe “Emplois contre- indiqués”).

Si la pompe doit étre installée dans des cuves ou il existe la possibilité que des gaz toxiques se dégagent, assurer une ventilation appropriée qui
évite leur stagnation.

5.3 Raccordements mécaniques (seulement pour la série MA/MSA):

Pour réaliser l'installation fixe dans une cuve moyennant pied d’assise pour I'accouplement automatique, consulter le chapitre “Dimensions, poids et
données techniques”.

5.4 Raccordements hydrauliques:

Le raccordement a la bouche de refoulement est effectué au moyen d’'un accouplement fileté gaz. Pour la série DR/DSR uniquement, la bouche est
prévue pour le raccordement a des tuyaux flexibles (consulter le chapitre “Dimensions, poids et données techniques” pour les diamétre nominaux).

5.5 Raccordements et informations électriques:

Les raccordements électriques doivent étre effectués par un technicien qualifié, en observant scrupuleusement toutes les normes
de prévention des accidents et conformément aux schémas électriques reportés dans le manuel et a ceux annexés aux tableaux de
commande.
Les électropompes monophasées, sans fiche de connexion, ont le cable d’alimentation formé de deux conducteurs de phase plus un de
terre; les versions triphasées ont trois conducteurs de phase et un de terre.
Les eléctropompes version monophasée (exception faite pour la DAD12M) sont dotées de protection thérmique amperometrique.
Tous les conducteurs de terre jaunes-verts doivent étre branchés au circuit de mise a la terre de l'installation avant de raccorder les
autres conducteurs; dans le cas de débranchement électrique du moteur ils seront débranchés en dernier.

A Les extrémités libres des cébles ne doivent jamais étre immergées ou mouillées.
Les électropompes immergées a alimentation triphasée doivent étre installées en montant sur le cable flexible d'alimentation une fiche ou
un autre dispositif qui assure, pour chaque phase, le débranchement du réseau avec une distance d'ouverture des contacts d'au moins
3 mm.
Mesurer la résistance d’isolation du raccordement: la valeur minimum a une tension d’essai de 500 V en c.c. a I'air est de 5MQ, dans I'eau
2MQ.

Matériel électrique (s'il est prévu)

S’assurer que le tableau électrique de commande est conforme aux normes de prévention des accidents et en particulier que son degré
de protection est approprié au lieu d’installation.

A La regle veut que le matériel électrique soit installé dans des lieux secs, bien aérés et avec des températures ambiantes sans extrémes
(par ex. entre -20 a +40°C). Dans le cas contraire utiliser du matériel en exécution spéciale.

ATTENTION S’assurer que la valeur de réglage du relais thermique ne dépasse pas le courant nominal indiqué sur la plaque de I'électropompe.

ATTENTION Un tableau électrique mal dimensionné ou trop faible peut subir une détérioration rapide des contacts et provoquer une alimentation
déséquilibrée du moteur qui pourrait 'endommager.

L’emploi de FINVERTER et du SOFT-STARTER, s’il n’a pas été étudié et appliqué correctement, peut endommager le groupe de pompage.

Faire appel aux Services Techniques Caprari si les probléemes s’y rapportant ne sont pas bien connus.

Linstallation d’'un matériel électrique de bonne qualité est synonyme de sécurité de fonctionnement. S’assurer que le tableau est équipé de tout

les accessoires permettant une utilisation correcte du produit en toute sécurité (ex. disjoncteur général, relais thermique a déclenchement rapide et

réarmement manuel a température ambiante compensée, etc.).

Tension d’alimentation.

ATTENTION Vérifier que la tension et la fréquence du secteur d'alimentation correspondent a celles indiquées sur la plaque signalétique du
moteur; si la tension differe de + 5% par rapport au voltage nominal, ne brancher pas le groupe et vérifier la ligne d'alimentation. Un
écart de + 10% est admis uniquement pour les moteurs a tension 230/400V ou 400/700V car ils peuvent étre utilisés a des tensions
nominales de 220, 240, 380 et 415V.

A Pour les moteurs triphasés qui ne sont pas homologués suivant la norme EN 60335-2-41 (marque de qualité produit sur plaque D/S/
FI/N), le fonctionnement avec deux tensions différentes est possible

1) mettre I'électropompe en position verticale stable;

2) si I'électropompe a déja été utilisée, nettoyer son corps extérieur pour éviter de salir le moteur électrique;

3) enlever les vis et les écrous qui bloquent le couvercle sur la culasse du moteur (série DA/DSA: ne pas enlever les écrous des tirants);

4) soulever et déplacer le couvercle pour avoir accés aux connexions électriques en faisant attention a ne pas tirer les conducteurs (série DX-MX/
DSX-MSX: faire attention car le moteur électrique n’est plus bloqué sur la pompe);

5) commuter la connexion électrique sur le bornier en suivant le schéma illustré sur le manuel (pour la série DRN/DSRN qui n’a pas de bornier
intérieur il faut refaire la jonction de branchement étoile en triangle);

6) s’assurer que le joint d’étanchéité est en bon état et puis remettre le couvercle en place;

7) serrer les vis et les écrous qui avaient été démontés.

Schéma de connexion des électropompe triphasées dotées de bornier.

Groupement A Groupement Y
W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .]
u1 (U) V1 (V) W1 (W) u1 (U) T V1 (V) T w1 (W) T
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Schéma de connexion électrique des électropompes monophasées avec condensateur intérieur.
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Schéma de connexion électrique des électropompes monophasées avec condensateur intérieur et flotteur.
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Schéma de connexion électrique des électropompes monophasées avec condensateur extérieur.
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M = Enroulement moteur c = Borne commun b = fils condensateur (blanc)
C = Condensateur a = Borne enroulement de démarrage d = bleu clair/gris
G = Flotteur m = Borne enroulement de marche e = marron
glv = jaune/vert
n = noire

Sens de rotation (seulement pour moteur triphasé)
ATTENTION La rotation dans le mauvais sens peut provoquer des dégats au moteur car la puissance absorbée par la pompe est sensiblement
supérieure a celle prévue.

A Il faut donc trouver le bon de sens de rotation en effectuant les opérations suivantes:
1) incliner légérement la pompe sur un cété ou bien I'accrocher a 'aide d’'un engin de levage;
2) mettre le moteur en marche quelques instants en faisant tres attention au contrecoup;
3) si le contrecoup a lieu dans le sens contraire aux aiguilles d'une montre, en regardant la pompe d’en haut, le sens de rotation est bon;
4) dans le cas contraire débrancher I'alimentation, inverser deux des trois phases entre-elles et puis brancher de nouveau la pompe.
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CONTRECOUP AU DEMARRAGE

Déséquilibre de phase (seulement pour moteur triphasé).
Vérifier 'absorption sur chaque phase. Le déséquilibre éventuel ne doit pas dépasser 5%.

Dans le cas de valeurs supérieures, pouvant étre provoquées par le moteur ou la ligne d’alimentation, vérifier
A I'absorption dans les deux autres combinaisons de raccordement moteur-ligne d’alimentation en faisant

attention a ne pas inverser le sens de rotation.

Le raccordement optimal sera celui dans lequel la différence d’absorption entre les phases est la plus faible.

Méme si I'absorption la plus élevée est toujours mesurée sur la méme phase de la ligne, la cause principale de

déséquilibre est due a la ligne d’alimentation.

6 UTILISATION ET GESTION
6.1 Mise en marche:

Si I'électropompe n’arrive pas a démarrer (ne “décolle pas”), éviter de faire plusieurs tentatives car elles pourraient endommager le groupe.
Localiser et éliminer la cause de dysfonctionnement.
Si un systeme de démarrage indirect est utilisé, le transitoire de démarrage doit étre bref sans jamais dépasser quelques secondes.

Prescriptions générales d'utilisation de 'ONDULEUR

- Durant le démarrage et/ou I'utilisation, la fréquence minimum ne doit pas étre inférieure a 30 Hz, et le rapport tension/fréquence doit rester
constant

- Temps rampe d'accélération maximum 3 secondes

- Temps maximum de décélération équivalent au double du temps maximum d'accélération

- Fréquence maximale de commutation variateur de fréquence <5kHz

Assurer les conditions de fonctionnement suivantes:

dv 174
Gradient de tension —,_ <750 — |- € Vp <1000V
dt s

Conditions a respecter indépendamment de la longueur des cables de puissance.

Prescriptions générales d'utilisation du SOFT-STARTER :

- Le dispositif SOFT-STARTER doit étre démarré par rampe de tension ou bien a courant constant

- Le dispositif SOFT-STARTER ne doit pas étre démarré par rampe de courant ou bien par rampe de couple
- Tension de démarrage minimum Vs = 60% Vn

- Courant de démarrage minimum Is = 400% In

- Temps rampe d'accélération maximum 3 secondes

- Temps maximum de décélération équivalent au double du temps maximum d'accélération

- Méthode de décélération soit en roue libre soit par rampe de tension, non pas par freinage

- Toujours s'assurer que le soft-starter est désactivé une fois la phase de démarrage du groupe terminée.

En cas d'entretien d'une installation qui présente un démarrage soft-starter ou onduleur, vérifier, si possible, le fonctionnement du
groupe électropompe en le branchant directement au réseau (ou avec un autre dispositif).

6.2 Controles:

ATTENTION Une fois mise en place I'électropompe ne requiert pas d’entretien particulier. Toutefois, pour assurer un fonctionnement sans
problémes pendant longtemps, vérifier périodiquement que le passage hydraulique de la pompe n’est pas bouché par des corps
solides ou filamenteux contenus dans le liquide; effectuer aussi des controles périodiques de prévention, au moins toutes les 5.000
a 10.000 heures suivant les emplois plus ou moins durs.

Plus précisément:

- vérifier I'isolation électrique de la connexion moteur- cable d’alimentation (consulter le paragraphe “Raccordements et informations électriques”);

- vérifier I'état de I'huile (consulter le paragraphe “Entretien”);

- vérifier I'état de la partie hydraulique (consulter le paragraphe “Entretien”).

Tous les 6 a 12 mois contrdler aussi le bon état de I'armoire électrique (si elle est prévue).

Dans le cas d'irrégularités de fonctionnement, suivre les instructions de ce manuel.

6.3 Entretien:

L’entretien ordinaire et la réparation éventuelle du groupe électropompe doivent étre confiés a des techniciens spécialisés et qualifiés
disposant de I'outillage approprié et ayant étudié le contenu de ce manuel et de la documentation annexée.
L’entretien extraordinaire est du ressort des ateliers spécialisés agréés.
Dans le cas d’interventions dans des cuves ou il se peut que des gaz toxiques soient dégageés il faut:
- garantir une quantité suffisante d’oxygéne a travers une ventilation efficace permettant d’éliminer les gaz toxiques;
ZE - s'assurer de l'efficacité des moyens de montée et descente;
- ne jamais intervenir tout seul et sans mettre le harnais de sécurité; un opérateur doit toujours se trouver a I'extérieur de la cuve pour
pouvoir intervenir promptement.

ATTENTION Dans le cas de remontage de la vis sur la roue, utiliser un produit empéchant le dévissage, tel le LOCTITE 242 ou un autre
équivalent.

En cas de remplacement du cable électrique, utiliser seulement la pi ce d'origine prévue pour la connexion type M suivant la norme
EN 60335-1 (CEI 61-50).

Si la vidange de 'huile est indispensable, utiliser de 'huile AGIP ARNICA 32 ou une autre équivalente ou bien de I'huile blanche ESSO MARCOL 82
ou une autre équivalante en respectant scrupuleusement les quantités indiquées dans le paragraphe “Dimensions, poids et données techniques”.

Pour éviter de perdre toute forme de garantie et de responsabilité du fabricant, utiliser exclusivement des piéces d’origine Caprari.

Pour commander les pieces détachées il faut préciser a Caprari S.p.A. ou a ses Centres d’Assistance Agréés le informations suivantes:

1 - le sigle complet du groupe;

2 - le code date et/ou numéro de série et/ou numéro de commande;

3 - la désignation et numéro de référence de la piéce (voir catalogue pieces détachées disponible aupres des centres d’assistance agréés);
4 - la quantité de pieces.
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Série DX-MX/DSX-MSX

Contréle de I'huile, du circuit hydraulique et de la garniture mécanique:

poser I'électropompe sur un cété;

enlever les vis inférieure de fermeture de la partie hydraulique qui se trouvent a cété de I'aspiration;

déposer la crépine et la protection;

enlever la vis de blocage de la roue et puis déposer la roue elle-méme;

nettoyer I'électropompe en éliminant toutes les impuretés éventuelles dans la zone de la vis de remplissage-vidange qui se trouve derriére la roue;
accrocher I'électropompe a I'aide d’un engin de levage et ensuite enlever la vis de remplissage-vidange;

récupérer I'huile dans un récipient propre et contréler sa qualité (présence d’impuretés ou de traces d’eau) et la quantité (voir au chapitre “Dimensions,
poids et données techniques”);

8) poser I'électropompe sur un coté;

9) quand les conditions de I'huile ne sont pas optimales, contrdler et s'il y a lieu remplacer la garniture mécanique;

10) verser la bonne quantité de I'huile préconisée; réutiliser I'huile qui avait été enlevée si ces conditions sont optimales (voir le “Tableau des huiles”
au chapitre “Dimensions, poids et données techniques”);

11) remonter I'électropompe en suivant la procédure de montage dans le sens inverse; remplacer les accessoires hydrauliques s'ils sont usés.
Série DA-MA/DSA-MSA

Controle de I'huile:

;)gettc;_yer I'électropompe en éliminant toutes les impuretés éventuelles dans la zone de la vis de remplissage-vidange qui se trouve a c6té du circuit
? raulique;

~NOUITRWN =

2) poser I'électropompe sur un coté et enlever la vis de remplissage-vidange;
3) verser 'huile dans un récipient propre et contréler sa qualité (présence d’'impuretés ou de traces d’eau) et la quantité (voir le “Tableau des huiles”
au chapitre “Dimensions, poids et données techniques”);
4) si les conditions de I'huile ne sont pas optimales, controler I'état de la garniture mécanique et du joint; dans le cas contraire réutiliser I'huile qui avait
été récupérée et puis remonter la vis de remplissage-vidange.
Contréle du circuit hydraulique et de la garniture mécanique et a lévre:
vidanger I'huile en suivant la procédure “Contréle de I'huile”;
enlever les vis inférieures de fermeture de la partie hydraulique qui se trouvent a coté de I'aspiration;
déposer la crépine et la protection inférieure;
enlever la vis de blocage de la roue et puis déposer la roue elle-méme;
dans le cas d’électropompe a deux étages, démonter dans I'ordre tous les composants de la partie hydraulique;
enlever les anneaux élastiques, la garniture a lévre et celle mécanique; contréler leur état et le cas échéant les remplacer;
remonter I'électropompe en suivant la procédure de montage dans le sens inverse; remplacer les accessoires hydrauliques s'ils sont usés et les
joints d’étanchéité lorsqu’ils ne sont plus efficaces;
8) verser la bonne quantité de I'huile préconisée (consulter le chapitre “Dimensions, poids et données techniques”) et puis remonter la vis de
remplissage-vidange.
Série MA
Veérification des pieces suﬂettes a usure: pour le réglage du disgositif broyant il est nécessaire intervenir soit sur les grains que sur les vis de blocage
pour régll?er la roue et la plaque d’'usure (tolérance entre 0,2 + 0,25 mm).
Série DR/DSR
Controle de I'huile et des infiltrations de liquide dans le moteur:
1) nettoyer I'électropompe en éliminant les impuretés éventuelles dans la zone des trois vis d’inspection qui se trouvent a cété du circuit hydraulique
gvis superieure d’inspection du moteur, vis intermédiaire et inférieure de remplissage et vidange de I'huile);
enlever la vis d’inspection du moteur;
3) s’il y a du liquide qui sort, contréler la garniture mécanique coté pompe en suivant la procédure respective;
4) poser I'électropompe sur un c6té et enlever les deux vis de remplissage et de vidange de I'huile;
5) récupérer I'huile dans un récipient propre et controler sa qualité (présence d'impuretés ou de traces d’'eau) et la quantite (voir le “Tableau des huiles”
au chapitre “Dimensions, poids et données techniques”);
6) si les conditions de I'huile sont optimales vous pourrez I'utiliser de nouveau; remonter ensuite les vis de remplissage et de vidange. Dans le cas
contraire contréler la garniture mécanique coté pompe en suivant la procédure respective.
Contréle de la garniture mécanique cété pompe:
vidanger I'huile en suivant la procédure “Contrdle de I'huile et des infiltrations de liquide dans le moteur”;
enlever les écrous de fermeture de la partie hydraulique qui se trouvent a coté de la crépine, immédiatement au- dessus;
déposer la crépine et la protection inférieure;
enlever la vis de blocage de la roue et puis déposer la roue elle-méme;
déposer la garniture mécanique et contrler son état; remplacer la garniture s'il y a lieu;
contréler la partie hydraulique de I'électropompe; dans le cas d’usure suivre la procédure respective;
remonter I'électropompe en suivant la procédure de montage dans le sens inverse;
10) verser la bonne quantité de I'huile préconisée (consulter le chapitre “Dimensions, poids et données techniques”).
Contréle du circuit hydraulique:
poser |'électropompe sur un cété;
enlever les vis de fermeture de la partie hydraulique qui se trouvent a cété de la crépine, immédiatement au-dessus;
déposer la crépine et la protection;
si la roue est usée, enlever la vis de blocage et remplacer la roue;
remplacer aussi la protection inférieure si elle est usée;
remonter la protection inférieure;
le cas échéant régler la protection au moyen des écrous et contre-écrous qui se trouvent autour de la bouche d’aspiration de maniere a I'approcher
de la roue; cette dernier doit toujours tourner librement;
8) remonter la crépine.
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6.4 Inactivité:
Consulter le chapitre “Transport et Stockage”.
7 MISE A DECHARGE DE L’ELECTROPOMPE

Dans la phase de démantélement du groupe électropompe, I'opérateur devra effectuer les phases de mise hors service et de destruction dans le
respect des normes et des reglements en vigueur.
Elimination du produit en fin de vie i
INFORMATION AUX UTILISATEURS conformément a I'art. 14 de la DIRECTIVE 2012/19/UE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL du 4
juillet 2012 relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE)
Le symbole de la poubelle barrée reportée sur I'équipement électrique et/ou électronique (EEE) ou sur son emballage indique que le
E produit en fin de vie doit étre collecte séparément et ne doit pas étre éliminé avec les autres déchets municipaux non triés.
EEE MENAGERS
== Veuillez contacter votre municipalité ou votre autorité locale pour toutes les informations concernant les systémes de collecte séparée
disponibles sur le territoire. Le détaillant du nouvel équipement est oblige de récupérer I'ancien gratuitement, lors de I'achat d’un type d’équipement
équivalent, dans le but de le recycler/éliminer de fagon correcte. En ltalie, les EEE ménagers sont les électropompes a moteur monophasé ; dans
d'autres 8?:ys européens, il est nécessaire de vérifier cette classification.
EEE PROFESSIONNELS
La collecte séparée de ces équipements en fin de vie est organisée et gérée par le fabricant. Tout utilisateur souhaitant se débarrasser de cet
équipement peut alors contacter le fabricant et suivre le systeme qu'il a adopté pour permettre la collecte séparée des équipements en fin de vie, ou
sélectionner de maniére indépendante une chaine d'approvisionnement autorisée pour la gestion. En tout état de cause, I'utilisateur devra respecter
les conditions de reprise établies par la Directive 2012/19/UE.
Toute élimination illegale du produit de la part de I'utilisateur implique I'application des sanctions prévues par la loi.

8 GARANTIE

Les conditions générales de vente de tous les produits caprari S.p.A. sont valable méme pour ces électropompes.

Nous vous rappelons en particulier qu'une des conditions indispensables pour obtenir la validité de la garantie est le respect du mode d’emploi et
des meilleures normes hydrauliques et électrotechniques, condition fondamentale pour obtenir un fonctionnement régulier de I'électropompe.

Un dysfonctionnement provoqué par I'usure ou la corrosion n'est pas couvert par la garantie. La garantie n’est reconnue que si I'électropompe
est examinée par nos techniciens ou les centres de service agréés. La non-observation de ce qui est indiqué dans la documentation du groupe
électropompe entraine I'expiration de toute forme de garantie et de responsabilité.
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CAUSE DE MAUVAIS FONCTIONNEMENT

D-M/DS -MS

Inconvénient

Causes probables

Remeédes

La pompe ne démarre pas

. Linterrupteur sélecteur est sur la position OFF.
. Le moteur n’est pas alimenté.

_._\
[N

1.3. Les dispositifs automatiques de controle
(interrupteur de niveau, protection thermique

ampéremétrique, etc.) ne donnent pas le signal.

. Sélectionner la position ON.

. Controler le bon état du matérile électrique.
Contréler si la pompe est sous tension.

1.3. Attendre le rétablissement des conditions

de fonctionnement ou vérifier I'efficacité des

automatismes.

_._\
[N

Le relais de surcharge ou
la protection thermique
ampéremétrique
(uniquement sur la
version monophasée)
intervient pendant le
fonctionnement.

2.1. La tension n’arrive pas enti€rement a toutes les
phases du moteur.

2.2. L'absorption de courant est déséquilibrée sur
les phases (uniquement version triphasée).

2.3. Le moteur tourne dans le sens contraire
(uniquement version triphasée).
2.4. Calibrage du relais de surcharge erroné.

2.5. La tension d’alimentation ne correspond pas a
celle de I'électropompe.

2.6. L'électropompe ne tourne pas librement;
présence de frottements.

2.7. Viscosité ou densité excessive du liquide
pompé.
2.8. Température du tableau électrique élevée.

2.9. Température du moteur excessive.

2.10. Enroulements du moteur endommageés par la
présence de liquide.

2.1. Controler le bon état du matériel électrique.
Controler la tension d’alimentation.

2.2. Controler le déséquilibre sur les phases
d’apres la procédure indiquée au paragraphe
“Raccordements et informations électriques”.
Si nécessaire expédier I'électropompe au
centre d’assistance agréé.

2.3. Inverser deux des trois phases.

2.4. Comparer 'ampérage de calibrage avec celui
indiqué sur la plaque signalétique.
2.5. Remplacer la pompe ou changer 'alimentation.

2.6. Controler I'état de la partie hydraulique
suivant la procédure indiquée au paragraphe
“Entretien”.

Immerger I'électropompe dans de I'eau tiede si
elle est bloquée par la glace.

Le cas échéant expédier la pompe au centre
d’assistance agréé.

2.7. Revoir le choix de I'électropompe.

2.8. Veérifier que le relais est a la température
ambiante compensée.
Protéger le tableau électrique de commande du
soleil et de la chaleur.

2.9. Eliminer les incrustations sur la surface de
refroidissement du moteur.
Revoir le choix de I'électropompe pour les
motifs suivants:
- température du liquide excessive;
- niveau du liquide trop bas qui ne couvre pas
le moteur (sauf la série D...R).

2.10. Vérifier d’aprés la procédure indiquée au
paragraphe “Entretien”.

Le cas échéant expédier la pompe au centre

d’assistance agréé.

L’électropompe ne s’arréte
pas automatiquement.

3.1. Débit insuffisant de la pompe.

3.2. Les dispositifs de contréle automatiques
(interrupteur de niveau, etc.) ne donnent pas le
signal.

3.1. Revoir la sélection de I'électropompe.
Voir aussi 4.3.-4.5.-4.6
3.2. Voir 1.3.

L’électropompe a un débit
trop faible.

4.1. Entrée d’air de la bouche d’aspiration.

4.2. Le moteur tourne dans le sens contraire
(uniquement version triphasée).
4.3. Electropompe usée.

4.4. 'électropompe est partiellement bouchée.

4.5. Conduite foulante ou clapet partiellement
bouchés.
4.6. Vanne partiellement bouchée.

4.1. Augmenter la charge d’eau a la bouche
d’aspiration.
4.2. Inverser deux des trois phases.

4.3. Controler I'état de la partie hydraulique
suivant la procédure indiquée au paragraphe
“Entretien”.

4.4. Nettoyer la crépine (uniqguement version D/DS).
Pomper de I'eau claire de lavage.
Voir aussi le point 4.3.

4.5. Pomper de I'eau claire de lavage dans la
conduite. S'il y a lieu démonter la conduite.

4.6. Ouvrir la vanne.

L’électropompe, en
service, ne débite pas.

5.1. Pompe désamorcée a cause d'une charge
d’eau insuffisante.

5.2. Pompe excessivement usée ou avec partie
hydraulique bouchée.

5.3. Conduite foulante ou clapet bouchés.

5.4. Vanne fermée.

5.1. Voir 4.1.
5.2. Voir 4.3.

5.3. Voir 4.5.
5.4. Ouvrir la vanne.

L’électropompe est
bruyante et vibre.

6.1. Mauvaise mise en place de l'installation.
6.2. Usure excessive de la partie hydraulique.
6.3. Liquide contenant trop de particules solides.

6.1. Voir4.1.
6.2. Voir 4.3.
6.3. Revoir le choix de la pompe.
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Ref. Caprari y concesionario de venta y/o asistencia

1 INFORMACIONES GENERALES:

1.1 Ejemplificacion simbologia:

/N
A

ATENCION

caprari]™

Las instrucciones recogidas en la documentacion y relativas a la seguridad estan identificadas con este simbolo. La
no observacion de estas instrucciones puede exponer al personal a riesgos para su salud.

Las instrucciones recogidas en la documentacion y relativas a la seguridad eléctrica estan identificadas con este
simbolo. La no observacion de estas instrucciones puede exponer al personal a riesgos de naturaleza eléctrica.

Las instrucciones recogidas en la documentacion y que estan identificadas con este mensaje son advertencias

fundamentales para una correcta instalacién, funcionamiento, conservacion y eliminacién del grupo electrobomba
mismo. De todos modos, obviamente, para lograr una gestion segura y fiable del grupo electrobomba en toda su

Leer el manual de uso y mantenimiento.

1.2 A Generalidades:

vida de funcionamiento, debemos respetar todas las indicaciones expuestas en esta documentacion.

Controlar que el material citado en el albaran de entrega corresponda con el que hemos realmente recibido, y que el mismo no presente dafios

visibles.

Antes de operar con el grupo comprado les rogamos consultar la totalidad de las instrucciones expuestas en la documentacion suministrada con el

equipo.

El manual y todo el material de documentacion suministrado, incluida la copia de las placas, constituyen parte integrante de la electrobomba, y por
lo tanto deben ser conservados con atencion y en modo tal que estén disponibles para toda consulta durante todo el ciclo vital de la electrobomba.
Por ejemplo las placas adicionales pueden ser colocadas dentro del cuadro del equipo eléctrio de alimentacion.
Queda prohibida la reproduccion en cualquiera de sus formas, total o parcial, de esta documentacion, salvo explicita autorizacién escrita del

fabricante.

1.3 Ejemplificacion placa

TIPO Sigla completa electrobomba F [Hz]

N° Cédigo Fecha y/o N° Serie y/o N° Serie Cliente y/o N° Pedido uU[V]

1 [A] Corriente absorbida nominal P1 [kW]
P2 [kW] Potencia absorbida por la bomba n [min-1]
IP Grado de proteccion motor segun normas EN60034.5 Q [l/s]

H [m] Campo de uso (altura manométrica) Hmax [m]
S.F. Factor de servicio S.FA.

t. max [°C/F] Temperatura maxima del liquido bombeado V [m]
26

Frecuencia

Tensién de red / Tipo de conexién
Potencia absorbida por la red

Velocidad de rotacion
Campo de uso (caudal)

Altura manométrica maxima

Factor de servicio amperaje
Profundidad maxima de inmersion
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1.4 Ejemplificacion sigla N
Ejemplo : DXNO3M/G b
A U
D M 2
X | H |03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
v BAMF/E 2"
Serie D =drenaje M
M = aguas sucias
Frecuencia = 50Hz
S =60Hz T
Tipologia mecanica
Tipologia hidraulica
Cadigo de fabricacion motor
Alimentacion electrobomba M = monofasica
T =trifasica
Especialidades = ninguna indicacion
= especialidades varias
Numero de Polos
Opcional = ninguna indicacién
G = con flotador para mando automatico
BAM / 3/4" = bomba completa de pie de soporte para tipos MA

BAMF/E 2" =bomba completa de pie de soporte para tipos MAV15T4
1.5 Advertencias:

Una atenta lectura de la documentacion que acompafnia el producto, permite operar en condiciones de absoluta seguridad y obtener los maximos
beneficios que el producto es capaz de ofrecer.

Las instrucciones expuestas a continuacion se refieren al grupo electrobomba versién estandar y funcionando en condiciones normales. Eventuales
especialidades, identificables en la sigla producto, pueden determinar una falta parcial de correspondencia con las informaciones expuestas (en los
casos que resulte necesario el manual se integrara con informaciones adicionales).

Conforme con nuestra politica de mejora permanente de los productos, los datos expuestos en la documentacioén y el producto mismo pueden sufrir
variaciones sin preaviso por parte del fabricante.

La no observacioén de todas las indicaciones expuestas en esta documentacion, asi como la utilizacion impropia del producto o bien modificaciones
no autorizadas realizadas sobre el mismo, invalidan totalmente la garantia y exhimen al fabricante de toda responsabilidad por los dafios causados
a personas, animales o cosas.

2 A SEGURIDAD:

Antes de efectuar cualquier operacion sobre el producto cerciorarse que las partes eléctricas del equipo en las que operaremos no
estén conectadas con la red de alimentacion.
El grupo electrobomba descrito en este manual ha sido disefiado para su empleo en la industria, en obras o en ambito residencial; por lo tanto, el
mantenimiento, la eventual reparacion y la eliminacion del producto debera encomendarse a personal especializado con la oportuna calificacion y
con herramientas idéneas. La manipulacion, instalacion y gestion del producto podra estar a cargo de personal no especializado siempe que haya
estudiado y comprendido bien el contenido de este manual y de toda otra eventual documentacion que acompafie el producto.
Durante cada uno de las intervenciones operadas, es preciso respetar todas las indicaciones de seguridad, de prevencion de accidentes y las
medidas anti-contaminantes expuestas en la documentacion y toda otra eventual disposicion local de caracter ain mas restrictivo.
Considerada la diversidad de liquidos bombeados, puede resultar necesario evitar el contacto epidérmico con los mismos, utilizando indumentario
apropriada.
Por motivos de seguridad y para asegurar las condiciones de garantia, la aparicion de una averia o de una variaciéon imprevista de las prestaciones
del producto, determinan la prohibicion para el comprador de utilizarlo.
La instalacion debera realizarse en modo tal de impedir contactos accidentales peligrosos para las personas, animales y cosas con el producto.
Sera necesario prever sistemas de control y mantenimiento, para evitar todo tipo de riesgo derivado de un eventual funcionamiento defectuoso del
producto.
Para una manipulacién y un almacenamiento seguros consultar el capitulo “Manipulacion y almacenamiento”.

3 DESCRIPCION PRODUCTO Y EMPLEO:

3.1 Caracteristicas técnicas, de funcionamiento y sectores de utilizacion:

Las electrobombas sumergidas serie D-M/DS-MS estan particularmente indicadas para bombear aguas limpias o sucias, que contengan pequefos
cuerpos en suspension. El ancho de las ranuras de la alcachofa para la serie D/DS o bien el paso libre de la hidraulica para la serie M/MS
determinan las dimensiones maximas de los cuerpos sélidos en suspension que pueden ser bombeados.

El motor eléctrico, asincrono con rotor de jaula de ardilla, es sumergible con un grado de proteccion IP68, segun la norma IEC 529 (IP58 segun la
norma EN 60034-5).

La tornilleria y el eye del motor de acero inoxidable, en todas las versiones, representan una garantia de fiabilidad incluso en el bombeo de liquidos
moderadamente agresivos.

Cuando instalamos el producto siguiendo las indicaciones recogidas en este manual y siguiendo los esquemas previstos, el nivel de presion
acustica emitido por la maquina en el campo de funcionamiento previsto, no alcanza en ningun caso los 70 dB(A). La medicién del ruido se

ha efectuado siguiendo la norma ISO 3746 y los puntos de regristacion, conforme con la Directiva CE, se hallan a 1 metro de la superficie de
referencia de la maquina y a 1,6 metros de altura desde el piso o la plataforma de acceso.

El valor maximo se encuentra distribuido de manera uniforme alrededor del producto.
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Serie DX-MX/DSX-MSX

Electrobombas sumergibles, faciles de maniobrar, listas para usar y de empleo sencillo, particularmente indicadas para empleos domésticos o similares
(drenaje de locales soterrados, irrigacion de huertas y jardines, trasiego de liquidos limpios o levemente turbios, etc.).

Boca de impulsion roscada gas hembra, doble junta hidraulica en el eye motor (mecanica y de reborde), motor en bafio de aceite, interruptor de
flotador en la versién monofasica.

Para la serie MX/MSX existe la posibilidad de bombear cuerpos soélidos y/o filamentosos en suspension gracias al rodete abierto retrocedido.

Serie DA/DSA

Electrobombas sumergibles comodas de maniobrar, listas para el uso y de facil empleo para drenaje, con soluciones de fabricacion tipicas de las
electrobombas de obras. Idéneas tanto para una instalacion fija como también para un uso portatil.

Boca de impulsién roscada gas macho, junta hidraulica en el eye motor (mecanica), motor en bafo de aceite

Disponibles para elevada altura de carga (serie DAD/DSAD) y para liquidos abrasivos con placa de desgaste recubierto de goma (serie DAU/DSAU).
Serie DR/DSR

Electrobombas sumergibles para emplear en obras o en toda situacion exigente, para elevar liquidos limpios, turbios y ligeramente

abrasivos. Partes sujetas a desgaste recubiertas de goma uretanica y de facil y rapida sustitucion (excluido modelos DRN). Dispositivo de regulacion
para el reestablecimiento de las prestaciones hidraulicas.

Boca de impulsion con conexion para tubo flexible, doble junta mecanica en el eye motor con camara de aceite, motor con camara seca con aislamiento
de clase F (T max = 155°C o 310°F).

Serie MA/MSA

Electrobombas sumergibles de facil y sencillo empleo para bombear aguas turbias con cuerpos sélidos y/o filamentosos en suspension. Idéneas para
su instalacion fija con enganche automatico y también para el uso portatil.

Boca de impulsion roscada gas hembra (excepto MAV15T4), junta hidraulica en el eye motor (mecanica), motor en bafio de aceite. Hidraulica con
pasaje libre de 40 mm disponible con rodete abierto retrocedido (serie MAV/MSAV) o monocanal (serie MAM/MSAM).

Serie MAT

Electrobombas sumergibles con triturador para bombear aguas sucias con cuerpos solidos o fibrosos y triturarlos en fragmentos muy pequefios. Las
electrobombas stan disponibles para instalacion fija con soporte de acoplamiento y transportable.

Boca de impulsion roscada hembra, eje con doble cierre mecanico, camara de aceite (excepto MAT11...), motor en bafio de aceite.

3.2 A Contraindicaciones: ATENCION

Las electrobombas sumergibles no son idéneas para:
- funcionamiento en seco;
- funcionamiento con aspiracion de aire a causa de un nivel demasiado bajo respecto a la aspiracion;
- el bombeo de liquidos con temperatura superior a los 40°C (104°F);
- una profundidad de inmersion superior a los 20 m;
- para un pH del liquido bombeado no comprendido entre 6/10 (5/8 para la serie D/DS, excluida la DXNO7/DSXNOQ7);
- el bombeo de liquidos de uso alimenticio (para un empleo en este sector consultar la firma Caprari s.p.a.);
- el bombeo de cemento liquido o fluidos equivalentes altamente abrasivos.

A - el bombeo de liquidos inflamables;

- un funcionamiento en lugares clasificados como con riesgo de explosion;

No todas las electrobombas son idoneas para:
- un funcionamiento continuo con motor eléctrico descubierto;
- un funcionamiento con el envio cerrado por un tiempo superior a 3 minutos, para evitar el recalentamiento del motor eléctrico (sélo para la serie
DR/DSR);

A Controlar ademas la compatibilidad del producto con las eventuales restricciones locales pertinentes.
4 ALMACENAMIENTO Y MANIPULACION:
Conservar el producto en lugar seco y no polvoriento.

A Prestar atencion que no resulte inestable a causa de un erréneo emplazamiento del producto.

Girar a intervalos regulares las partes giratorias para evitar posibles bloqueos (consultar en el parrafo “Controles preliminares” el relativo
procedimiento).
ATENCION Para un almacenamiento seguro después de una precedente instalacion, debemos limpiar perfectamente la electrobomba (evitando
taxativamente el empleo de derivados de hidrocarburos).
Debemos manipular la electrobomba con muchisimo cuidado, utilizando eventualmente para ello sistemas de alzamiento idéneos y
A conformes con las normativas de seguridad y cogiéndola por lo puntos previstos (manijas, anillos).
Para conocer el peso del producto, ver los datos expuestos en el parrafo “Dimensiones, pesos y datos técnicos”.
No utilizar nunca los cables de alimentacion para manipular el producto.
A No plegar los cables con bruscas curvas (el radio minimo de curvado debe ser 5 veces superior al diametro del cable).
No debemos jamas sumergir las extremidades del cable ni mojarlas de ningin modo.

5 INSTALACION:

No abandonar en el ambiente el material de embalaje, respetar las normas locales vigentes de desmantelamiento y anti-contaminacion.

5.1 Controles preliminares:
ATENCION El producto puede ser instalado s6lo después de pasar los oportunos y simples controles previstos.
Después de un prolongado periodo de inactividad, si notamos pérdidas de aceite, controlar que el aceite contenido en la electrobomba
sea suficiente y, sino se trata de la primera instalacién, controlar también que no se presenten impurezas y/o agua (consultar el parrafo
“Mantenimiento”).
Controlar siempre la libre rotacion del rotor motor-bomba inclinando levemente la bomba hacia un lado o suspendiéndola en el aire con
un medio de alzamiento, y arrancando el motor unos pocos segundos. Tener cuidado que el contragolpe en el arranque no represente
una fuente de peligro.
5.2 Caracteristicas del equipo:
Si la electrobomba debe funcionar en puntos arenosos y/o fangosos es preciso posicionarla sobre una base firme y la boca de aspiracion debe
estar a una distancia del material sedimentado en el fondo que impida su succion. Para las electrobombas tipo M/MS es preciso controlar que
el liquido bombeado no presente cuerpos en suspension de tal magnitud que puedan obstruir la parte hidraulica de la bomba. Si es necesario
proteger con una rejilla (informarse en el capitulo “Caracteristicas técnicas, de funcionamiento y sectores de utilizacion” del paso libre de la
hidraulica).
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Si la electrobomba funciona sin la presencia de personal de control es preciso prever sistemas automaticos de seguridad que detengan la maquina
cuando no estan garantizadas las condiciones minimas de funcionamiento (consultar el parrafo “Contraindicaciones”).

En los casos de instalacion en camaras de recogida, si es probable la formacién de gases toxicos, es preciso garantizar una ventilacion tal de
permitir su circulacion.

53 Conexiones mecanicas (soélo para la serie MA/MSA):

Para la realizacion de la instalacion fija en camaras o piletas con pie de apoyo para acoplamiento automatico, consultar el capitulo “Dimensiones,
pesos y datos técnicos”.

5.4 Conexiones hidraulicas:

La conexion con la boca de impulsién se realiza mediante un acoplamiento roscado gas.

Exclusivamente para la serie DR/DSR la boca de impulsion esta preparada para la conexion con tubos flexibles (consultar el capitulo “Dimensiones,
pesos y datos técnicos” para ver los didmetros nominales).

5.5 Conexiones e informaciones eléctricas:

Las conexiones eléctricas de los conductores libres, deben encomendarse a personal calificado, observando escrupulosamente todas
las normas de prevencion de accidentes vigentes y siguiendo las indicaciones expuestas en el manual y aquellas presentes en los
tableros de mando.
En las electrobombas monofasicas sin enchufe el cable de alimentacion esta compuesto de dos conductores de linea mas uno de tierra
y en las trifasicas de tres conductores de linea mas uno de tierra.

A Las electrobombas version monofasica (DAD12M excluida) estan equipada de proteccion térmico amperimétrica
Todos los conductores de tierra amarillo-verdes deben conectarse con el circuito de conexion a tierra de la instalacion antes de
conectar los restantes conductores, mientras que en fase de desconexion del motor eléctrico deben ser los ultimos que debemos
desconectar.
No debemos jamas sumergir las extremidades libres del cable ni mojarlas de ningun modo.
Las electrobombas sumergibles con alimentacion trifasica deben ser instaladas montando en el cable flexible de alimentacion un
enchufe u otro dispositivo que garantice, para cada fase, la desconexion de la red eléctrica con una distancia de apertura de los
contactos minima de 3 mm.
La resistencia de aislamiento no debe jamas ser inferior a 5MOhm en aire y de 2MOhm en agua, con tension de prueba de 500 V en C.C.

Equipo eléctrico (cuando esté previsto)

Controlar que el cuadro eléctrico de mando responda a las disposiciones para la prevencion de accidentes vigentes, y en especial que
A tenga un grado de proteccién adecuado respecto al lugar de la instalacion.

Es aconsejable instalar el equipo eléctrico en ambientes secos, bien aireados, y con temperatura ambiente no excesiva (por ej. -20 /

+40°C). Si no es posible utilizar equipos especiales.

ATENCION Controlar que el relé térmico esté regulado a un valor que no supere el de la corriente nominal expuesto en la placa de la
electrobomba.

ATENCION Un equipo eléctrico escasamente dimensionado o de poca calidad, sufre un rapido deterioro de los contactos y en consecuencia
provoca una alimentaciéon desbalanceada del motor que puede dafarlo.

El empleo de INVERSOR y SOFT-STARTER si no esta correctamente estudiado y aplicado puede daiar la integridad del grupo de

bombeo. Si Usted no conoce las problematicas relativas solicite asistencia a las Oficinas Técnicas Caprari.

La instalacion de un equipo eléctrico de buena calidad garantiza seguridad de funcionamiento.

Cerciorarse que el mismo posea todos los componentes necesarios para un uso correcto y seguro del producto (ej. interruptor general, relé térmico

de disparo rapido y rearme manual a temperatura ambiente compensada, etc).

Tension de alimentacion.

ATENCION Controlar que los valores de tension y frecuencia de la linea de alimentacion correspondan a los valores expuestos en la placa de
la electrobomba. Si la tension se diferencia mas del + 5% respecto a la tensién nominal no conectar el grupo y controlar la linea de
alimentacion. Para los motores exclusivamente con tensién 230/400V o 400/700V se admite una diferencia del £ 10% ya que los
mismos pueden ser usados también con las tensiones nominales de 220, 240, 380 y 415V.

Para los motores trifasicos, si no estan homologados segun la norma EN 60335-2-41 (marca de calidad producto en placa D/S/FI/N),
es posible el funcionamiento con dos tensiones diversas.

1) posicionar la electrobomba en posicion vertical estable;

2) si la electrobomba ha sido ya utilizada, limpiarla externamente para evitar ensuciar las cavidades internas del motor eléctrico;

3) quitar los tornillos o las tuercas que unen la tapa con la cabeza motor (serie DA/DSA: no quitar las tuercas de los tirantes);

4) alzar exclusivamente la tapa y, teniendo cuidado de no tirar de los conductores, posicionarla en modo que podamos acceder a las conexiones
eléctricas internas (serie DX- MX/DSX-MSX: tener cuidado ya que el motor eléctrico no esta ahora fijado al cuerpo bomba);

5) conmutar la conexiodn eléctrica en el terminal de bornes como es necesario, siguiendo el esquema expuesto en el manual (para la serie DRN/
DSRN, no poseyendo terminal de bornes interno, es preciso rehacer la unién interna estrella triangulo);

6) Controlar el buen estado del anillo de junta hidraulica y volver a montar la tapa;

7) ajustar en modo uniforme los tornillos o las tuercas que hemos quitado precedentemente.

Esquema de conexion para electrobombas trifasicas equipadas con terminal de bornes.

Conexion A Conexion Y
W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .j
U1 (U) V1 (V) W1 (W) u1 (U) T V1 (V) T w1 (W) T
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Esquema de conexion eléctrica para electrobombas monofasicas con condensador interno.
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Esquema de conexion eléctrica para electrobombas monofasicas con condensador interno y flotador.
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M = Bobinado motor c = Terminal comun b = cables condensador (blanco)
C = Condensador a = Terminal bobinado de arranque d = azul/gris
G = Flotador m = Terminal bobinado de marcha e = marron
g-v = amarillo/verde
n = negro

Sentido de rotacion (solo para motor trifasico).
ATENCION Un sentido de rotacion erroneo puede causar dafios al motor, ya que la potencia generalmente absorbida por la bomba resulta
sensiblemente superior a la prevista.

A es preciso por lo tanto comprobar el correcto sentido de rotacion efectuando las siguientes operaciones:

1) inclinar levemente la bomba sobre un lado o suspenderla en el aire con un medio de alzamiento;

2) arrancar el motor durante algunos segundos, teniendo cuidado que el contragolpe no constituya una fuente de peligro;

3) si el contragolpe ha sido en sentido antihorario, observando la electrobomba desde arriba, el sentido de rotacién es correcto;

4) si el sentido de rotacion no es correcto desconectar la alimentacion y volver a conectar la electrobomba con la red, intercambiando entre si dos
de las tres fases.
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CONTRAGOLPE TRAS LA PUESTA EN MARCHA

Desequilibrio de fase (solo para motor trifasico).
Controlar la absorcion de cada fase. El eventual desequilibrio no debe superar el 5%.

Si se registran valores superiores, causados por el motor o bien por la linea de alimentacion, controlar la.

absorcion en las otras dos combinaciones de conexion motor-red, teniendo cuidado de no invertir el sentido de
ﬁ} rotacion.

La conexion optima sera aquella en la que la diferencia de absorcion entre las dos fases resulte la menor.

Sefialamos que si la absorcién mas alta se observa siempre en la misma fase de la linea, significa que la

causa principal del desequilibrio la constituye la alimentacién de la red.

6 USO Y GESTION:
6.1 Arranque:

Si el grupo de arranque no es capaz de ponerse en movimiento (no arranca), evitar reiterados intentos de arranque que soélo dafarian el grupo.
Localizar y eliminar la causa de la anomalia.

Si se emplea un sistema de arranque no directo el régimen transitorio de arranque debe resultar breve y no debe durar nunca mas de unos pocos
segundos.

Prescripciones generales de uso del INVERTER

- Durante el arranque y/o el uso, la frecuencia minima no debe ser inferior a 30 Hz, manteniendo constante la relacién tension/frecuencia
- Tiempo rampa de aceleracion maximo 3 segundos

- Tiempo de desaceleracion maximo equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.

- Frecuencia maxima de conmutacion inversor <5kHz

Asegurar las siguientes condiciones de funcionamiento:

Gradiente tension ﬂ/ <750 L .eV, <1000V
dt LS P

Condiciones que se deben respetar independientemente de la longitud de los cables de potencia.
Prescripciones generales de uso del SOFT-STARTER:

- El dispositivo SOFT-STARTER debe arrancar con una rampa de tensién o arranque con corriente constante
- El dispositivo SOFT-STARTER no debe arrancar con rampa de corriente o arranque con rampa de par

- Tensién de arranque minima Vs = 60% Vn

- Corriente de arranque minima Is = 400% In

- Tiempo rampa de aceleracion 3 segundos max.

- Tiempo de desaceleracion maximo equivalente al doble del tiempo maximo de aceleracion.

- Método de desaceleracion de rueda libre o con rampa de tension, no en frenado

- Asegurarse siempre de excluir el soft-starter al finalizar la fase de arranque del grupo.

En el caso de fallo de funcionamiento de una instalacion con arranque soft starter o inverter, controlar, si es posible, el funcionamiento
del grupo electrobomba conectandolo directamente a la red (o a otro dispositivo).

6.2 Gestion y controles:

ATENCION Una vez instalada la electrobomba no requiere un mantenimiento especial; de todos modos para garantizar su perfecto
funcionamiento a través del tiempo es preciso controlar periédicamente que la hidraulica de la bomba no esté obstruida por
eventuales cuerpos solidos y/o filamentosos presentes en el liquido, y efectuar controles regulares de prevencion, por lo menos
cada 5000 / 10000 horas (de acuerdo al tipo de empleo), verificando:

- el aislamiento eléctrico del grupo motor-cable de alimentacién (consultar el parrafo “Conexiones e informaciones eléctricas);

- el estado del aceite (consultar el parrafo “Mantenimiento”);

- el estado de la hidraulica (consultar el parrafo “Mantenimiento”).

Es oportuno asimismo controlar cada 6 / 12 meses el perfecto funcionamiento del cuadro eléctrico (cuando esta presente en el equipo).

Si se detectan irregularidades de funcionamiento, proceder siguiendo las indicaciones expuestas en este manual.

6.3 Mantenimiento

El mantenimiento rutinario y la eventual reparacion del producto deben estar a cargo de personal especializado con la relativa
calificacion y herramientas idéneas y que haya estudiado ademas el contenido de este manual y de toda otra eventual documentacion
que acompafie el producto.

El mantenimiento extraordinario debera encomendarse a talleres especializados autorizados.

En el caso de trabajos en camaras de recogida, donde es probable la presencia de gases toxicos, es necesario:
A - efectuar una buena ventilacién hasta garantizar la ausencia de gases téxicos y la presencia de suficiente cantidad de oxigeno;
- cerciorarse del buen funcionamiento de los medios de subida/descenso;
- utilizar siempre cinturones y sogas de seguridad y no operar nunca solos sino siempre asistidos por un segundo operador externo,
que pueda asi actuar inmediatamente si es necesario y en condiciones de seguridad.

ATENCION Si debemos volver a montar el tornillo del rodete utilizar un producto de bloqueo rosca tipo LOCTITE 242 o equivalente.

Si tenemos que cambiar el cable eléctrico, es preciso usar exclusivamente el repuesto original previsto para la conexién tipo M segun
la norma EN 60335-1 (CEI 61-50).

Si debemos sustituir el aceite utilizar aceite AGIP ARNICA 32 o equivalente, o bien aceite blanco ESSO MARCOL 82 o equivalente y respetar
escrupulosamente las cantidades expuestas en el parrafo “Dimensiones, pesos y datos técnicos”.

Para evitar la pérdida total de toda garantia y responsabilidad del fabricante, utilizar para las reparaciones exclusivamente repuestos originales Caprari.
Para realizar el pedido de repuestos es preciso dar a Caprari Spa o a sus Centros de Asistencia Autorizada los siguientes datos:

1 - sigla completa del producto;

2 - codigo fecha y/o numero serial y/o nimero de pedido cuando existen;

3 - denominacién y numero de referencia particular indicados en el catalogo de repuestos (disponible en los centros de asistencia autorizados) o en
las secciones tipicas expuestas en este manual;

4 - cantidad de repuestos solicitados.
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Serie DX-MX/DSX-MSX
Control aceite, hidraulica y junta mecanica:
1) inclinar la electrobomba sobre uno de sus lados;
2) quitar los tornillos inferiores de cierre de la hidraulica presentes al lado de la aspiracion;
3) quitar la eventual alcachofa y el escudo inferior;
4) quitar el tornillo de bloqueo rodete y el rodete mismo;
g) limpiar la electrobomba eliminando eventuales impurezas en la zona del tornillo de carga-descarga da aceite situado detras del rodete;
7

suspender en el aire la electrobomba, utilizando un medio de alzamiento y quitar el tornillo carga-descarga;
verter el aceite en un recipiente limpio y controlar la calidad (impurezas, presencia de agua) y la cantidad (consultar el capitulo “Dimensién pesos

y datos técnicos);
8) inclinar la electrobomba sobre uno de sus lados;
9) si las condiciones del aceite no son optimas, controlar el estado de la junta mecanica y si es necesario sustituirla;
10) introducir el aceite en la justa cantidad y calidad, utilizando el aceite que hemos extraido si el mismo resultaba optimo (consultar la “Tabla aceite”
del capitulo “Dimensiones pesos y datos técnicos);
11) volver a montar la electrobomba siguiendo el procedimiento de desmontaje en sentido inverso, sustituyendo las partes hidraulicas gastadas.
Serie DA-MA/DSA-MSA
Control aceite:
1) Limpiar la electrobomba de eventuales impurezas en la zona del tornillo de carga-descarga de aceite, situado al lado de la hidraulica;
2) inclinar la electrobomba sobre uno de sus lados y quitar el tornillo de carga-descarga;
3) vertir el aceite en un recipiente limpio y controlar la calidad (impurezas, presencia de agua) y la cantidad (consultar la “Tabla aceite” del capitulo
“Dimensiones pesos y datos técnicos”);
4) si las condiciones del aceite no son optimas, controlar el estado de la junta mecanica y de anillo, realizando las operaciones relativas; de lo contrario
volver a introducir el aceite y volver a montar el tornillo de carga y descarga.
Control hidraulica, junta mecanica y de reborde:
1) Extraer el aceite segun el procedimiento “Control aceite”;
2) quitar los tornillos inferiores de cierre de la hidraulica situados junto a la aspiracion;
3) quitar la alcachofa (si estéa prevista) y el escudo inferior;

) quitar el tornillo de bloqueo rodete y el rodete mismo;
) si la electrobomba es de dos etapas, desmontar progresivamente toda la hidraulica;
) quitar los anillos elasticos, la junta de reborde y la junta mecanica, controlar su estado y si es necesario sustituirlos.
7) volver a montar la electrobomba siguiendo en sentido inverso las operaciones de desmontaje; sustituyendo las partes hidraulicas gastadas y los
anillos aisladores que no funcionen bien;
8) introducir el aceite en la cantidad y calidad adecuadas (consultar el capitulo “Dimensiones pesos y datos técnicos”), y volver a montar el tornillo
de carga-descarga.
Serie MAT
Control de' los componentes sometidor a desgaste: para arreglar el triturador regular los tornillos de ajuste del rodete y el escudo de desgaste (juego
axial de 0,2+0,25 mm).
Serie DR/DSR
Control aceite e infiltracion de liquido en el motor:
1) limpiar la electrobomba de eventuales impurezas en la zona de los tres tornillos de inspeccion situados lateralmente respecto a la hidraulica (el
superior de inspecciéon motor, el intermedio y el inferior de carga y descarga aceite);
2) quitar el tornillo de inspeccién motor;
3) si sale liquido controlar el estado de la junta mecanica lado bomba siguiendo el relativo procedimiento;
4) inclinar la electrobomba sobre uno de sus lados y quitar los dos tornillos de carga y descarga aceite;
5) verter el aceite en un recipiente limpio y controlar su calidad (impurezas, presencia de agua) y cantidad (consultar la “Tabla aceite” del capitulo
“Dimensiones peso y datos técnicos);
6) si las condiciones del aceite son optimas volver a introducirlo y volver a montar los tornillos de carga y descarga; de lo contrario controlar el estado
de la junta mecanica lado bomba siguiendo el procedimiento relativo.
Control junta mecanica lado bomba:
1) Extraer el aceite segun el procedimiento “Control aceite e infiltracién liquido en el motor”;

2) quitar las tuercas de cierre de la hidraulica situadas al costado enseguida después de la alcachofa;
3) quitar la alcachofa y el escudo inferior;
) quitar el tornillo de bloqueo rodete y el rodete mismo;
) quitar la junta mecanica, controlar su estado y si es necesario sustituirla;
) controlar la parte hidraulica de la electrobomba, si esta gastada seguir el procedimiento relativo;

volver a montar la electrobomba siguiendo el procedimiento de desmontaje en sentido inverso;

incorporar aceite en la cantidad y calidad correctas (consultar el capitulo “Dimensiones pesos y datos técnicos”).
Control hidraulica:

inclinar la electrobomba sobre uno de sus lados;

quitar los tornillos de cierre de la hidraulica situados lateralmente sobre la alcachofa;
) quitar la alcachofa y el escudo inferior;
) si el rodete esta gastado, quitar el tornillo de bloqueo y sustituirlo;
) si el escudo inferior esta gastado sustituirlo;
) volver a montar el escudo inferior;
7) si es necesario regularlo mediante la serie de tuercas y contratuercas presentes alrededor de la boca de aspiraciéon, en modo de acercarlo al rodete
verificando que pueda girar libremente;
8) volver a montar la alcachofa.

6.4 Periodos de inactividad:
Consultar el capitulo “Almacenamiento y manipulacion”.
7 PUESTA FUERA DE SERVICIO Y DESMANTELAMIENTO:

En la fase de desmantelamiento del producto, el operador debera realizar la puesta fuera de servicio y la destruccion del mismo siguiendo
escrupulosamente las normas y los reglamentos de desmantelamiento locales.
Eliminacion del producto al final de la vida util
INFORMACION A LOS USUARIOS en vigor del art. 14 de la DIRECTIVA 2012/19/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO del 4 de
julio de 2012 sobre los residuos y aparatos eléctricos y electronicos (RAEE

El simbolo del contenedor tachado en los aparatos eléctricos y electronicos (AEE) o en el envase indica que el producto, al finalizar su

E vida util, debe ser recogido de forma selectiva y no debe ser eliminado junto con los demas residuos domésticos.

AEE DOMESTICOS
Se ruega contactar con el propio ayuntamiento o autoridad local, para mas informacion inherente a los sistemas de recogida selectiva
disponibles en el territorio. El revendedor del nuevo aparato tiene la obligacion de retirar el viejo aparato de forma gratuita en el momento de la
compra de un aparato del mismo tipo, para dar curso a la eliminacién/el reciclado correcto. En Italia los AEE domésticos son las electrobombas con
motor monofasico, en los demas paises europeos es necesario comprobar dicha clasificacion.
AEE PROFESIONALES
El productor organiza y da curso a la recogida selectiva del presente aparato que ha llegado al final de su vida util. Por consiguiente, el usuario
que desea deshacerse del presente aparato podra contactar con el productor y seguir el sistema adoptado por el mismo para permitir la recogida
selectiva del aparato que ha llegado al final de su vida util, o bien, seleccionar de manera auténoma, una cadena de recogida autorizada para la
gestion. De todos modos, el usuario debera respetar las condiciones de retiro establecidas por la Directiva 2012/19/UE.
La eliminacidn ilegal del producto por parte del usuario implica la aplicaciéon de las sanciones previstas por la ley.

8 GARANTIA:

Para el producto en objeto valen las mismas condiciones ?enerales de venta de todos los productos de la firma CAPRARI S.p.A.

En modo particular recordamos que constituye condicion fundamental para el reconocimiento de la garantia el respeto de todos los items
expuestos en la documentacion adjunta y de las mejores normas hidraulicas y electrotécnicas, condicion de base para obtener un funcionamiento
regular de la electrobomba. Un funcionamiento defectuoso causado por desgaste y/o corrosién no esta cubierto por la garantia.

Por otra parte, para el reconocimiento de la garantia, es necesario que el grupo electrobomba sea examinado previamente por nuestros técnicos o
bien por los técnicos de los centros de asistencia autorizados.

La no observacioén de lo expuesto en la documentacion del grupo electrobomba implica la pérdida de vigencia de toda garantia y responsabilidad.
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9 CAUSAS DE FUNCIONAMIENTO IRREGULAR:

D-M/DS -MS

Inconvenientes

Causas probables

Remedios

1. La electrobomba no
arranca

1.1. El interruptor de seleccién esta en posicién OFF.

1.2. El motor no recibe alimentacion.

1.3. Los dispositivos de control automaticos
(interruptores de nivel, proteccion térmico-

amperimétrica interna, etc) no dan la habilitacion.

. Seleccionar la posicién ON.
. Controlar el perfecto estado del equipo eléctrico.
Controlar que haya alimentacion.

_‘_\
[

1.3. Esperar el reestablecimiento de las condiciones
necesarias o controlar el buen funcionamiento
de los automatismos.

2. Elrelé de sobrecarga
o la proteccion
térmico- amperimétrica
interna (sélo versién
monofasica) se
dispara durante el
funcionamiento.

2.1. No llega la tensién plena a todas las fases del
motor (sélo version trifasica).

2.2. La absorcién de corriente esta desequilibrada en
las fases (sélo version trifasica).

2.3. El motor gira en sentido contrario (solo version
trifasica).
2.4. Regulacion erronea del relé de sobrecarga.

2.5. La tension de alimentacion no corresponde con
la de la electrobomba.

2.6. La electrobomba no gira libremente por la
presencia de puntos de roce.

2.7. Viscosidad y/o densidad del liquido bombeado
excesiva.
2.8. Temperatura del tablero eléctrico elevada.

2.9. Temperatura motor eléctrico excesiva.

2.10. Bobinados del motor dafiados por presencia de
liquido.

2.1. Controlar el perfecto estado del equipo
eléctrico.
Controlar la tensién de alimentacion.

2.2. Controlar el desequilibrio en las fases segun
el procedimiento expuesto en el parrafo
“Conexiones e informaciones eléctricas”.
Si fuese necesario enviar la electrobomba a un
centro de asistencia autorizado.

2.3. Invertir dos de las tres fases.

2.4. Controlar el amperaje de regulacion respecto
al amperaje expuesto en la placa de la
electrobomba.

2.5. Sustituir la electrobomba o cambiar la
alimentacion.

2.6. Controlar las condiciones de la hidraulica
segun el procedimiento expuesto en el parrafo
“Mantenimiento”.

Sumergir la electrobomba en agua tibia si se ha
bloqueado con el hielo.

Si fuese necesario enviar la electrobomba al
centro de asistencia autorizado.

2.7. Reconsiderar la eleccion del tipo de
electrobomba.

2.8. Controlar que el relé esté a temperatura
ambiente compensada.

Proteger el tablero eléctrico de mando del sol y
del calor.

2.9. Quitar las incrustaciones de la superficie de
refrigeracion del motor.

Reconsiderar la seleccion de la electrobomba a

causa de:

- la temperatura del liquido excesiva;

- persistente bajo nivel del liquido que no cubre
el motor (excluida la serie D...R).

2.10. Control siguiendo el procedimiento expuesto
en el parrafo “Mantenimiento”.

Si fuese necesario enviar la electrobomba al
centro de asistencia autorizado.

3. La electrobomba
no se detiene
automaticamente.

3.1. Caudal insuficiente de la electrobomba.

3.2. Los dispositivos de control automaticos
(interruptor
de nivel, etc) no dan la habilitacion.

3.1. Reconsiderar la eleccion del tipo de
electrobomba.
Ver también 4.3 -4.5 - 4.6.

3.2. Ver1.3.

4. La electrobomba
suministra un caudal
muy escaso.

4.1. Entrada de aire por la boca de aspiracion.

4.2. El motor gira en sentido contrario (sélo version
trifasica).
4.3. Electrobomba gastada.

4.4. La electrobomba parcialmente obstruida.

4.5. Tuberia de impulsién o valvula parcialmente
obstruida.
4.6. Valvula de cierre parcialmente obstruida.

4.1. Aumentar el nivel del liquido en la boca de
aspiracion.
4.2. Invertir dos de las tres fases.

4.3. Controlar la hidraulica de la electrobomba
siguiendo el procedimiento expuesto en el
parrafo “Mantenimiento”.

4.4. Limpiar la rejilla de la alcachofa (sélo version D/
DS)

Bombear agua limpia de lavado.
Ver también 4.3.

4.5. Bombear agua limpia de lavado en la tuberia o
si es necesario desmontarla.

4.6. Abrir la valvula de cierre.

5. La electrobomba, si bien | 5.1. Electrobomba no cebada por insuficiente nivel 5.1. Ver4.1.
funciona, no suministra del liquido.
nada de agua. 5.2. Electrobomba excesivamente gastada o con 5.2. Ver4.3.
hidraulica obstruida.
5.3. Tuberia de impulsién o valvula obstruida. 5.3. Ver4.5.
5.4. Valvula de cierre cerrada. 5.4. Abrir la valvula de cierre.
6. Laelectrobombaresulta | 6.1. Errdnea instalaciéon del equipo. 6.1. Ver4.1.
ruidosa o vibra. 6.2. Excesivo desgaste de la hidraulica. 6.2. Ver4.3.
6.3. Liquido con excesivo contenido de particulas 6.3. Reconsiderar la eleccion del tipo de

sélidas.

electrobomba.
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E Bez. caprari Handler und/oder Servicestellen
1 ALLGEMEINE INFORMATIONEN:
1.1 Erklarung der Symbole:

/N
/A

ACHTUNG

1.2 A Allgemeines:

Die in dieser Betriebsanleitung stehenden Anweisungen, die sich auf die Sicherheit beziehen, werden durch
dieses Symbol gekennzeichnet. Ihre Nichtbeachtung kann das Personal Gefahren hinsichtlich seiner Gesundheit
aussetzen.

Die Anweisungen, die in dieser Betriebsanleitung stehen und sich auf die elektrische Sicherheit beziehen, sind mit
diesem Symbol gekennzeichnet. Ihre Nichtbeachtung kann das Personal Gefahren elektrischer Natur aussetzen.

Die Anweisungen, die in dieser Betriebsanleitung stehen und die durch diese Meldung gekennzeichnet
sind, sind die wichtigsten Hinweise fiir eine korrekte Installation, Arbeitsweise, Aufbewahrung, Abriistung
der Elektromotorpumpe. Das bedeutet aber nicht, daf fiir einen sicheren und zuverlassigen Betrieb der
Elektromotorpumpe wahrend ihrer gesamten Lebenszeit alle anderen in dieser Betriebsanleitung stehenden
Hinweise nicht zu beachtet werden brauchen.

Die Betriebs-und Wartungsanleitung lesen.

Prifen Sie, dal das im Lieferschein aufgefiihrte Material dem entspricht, das Sie tatsachlich erhalten haben, und daf} es nicht beschadigt ist.
Bevor Sie beginnen, mit dem erworbenen Aggregat zu arbeiten, sollten Sie die Anweisungen, die in der beigepackten Dokumentation stehen,

vollstandig durchlesen.

Das Handbuch und das gesamte beigepackte Dokumentationsmaterial, einschliellich der Kopie der Typenschilder, sind zur Elektromotorpumpe
gehorende Teile, die sorgfaltig aufzubewahren sind, damit sie wahrend des gesamten Lebenszyklus der Elektromotorpumpe zur Verfligung stehen.
Die zusatzlichen Typenschilder kdnnen beispielsweise der Betriebs- und Wartungsanleitung beigelegt sein.

Kein Teil dieser technischen Dokumentation darf ohne die schriftliche Genehmigung des Herstellers in irgendeiner Form reproduziert werden.

1.3 Erklarung zum (zu den) Typenschild

TIPO Typenbezeichnung F [Hz] Frequenz

N° Datumsangabe und/oder Serien-Nr. und/oder Kundenserie und/oder Auftragsnummer U [V] Betriebsspannung

1 [A] Nominale Stromaufnahme P1 [kW] Aufgenommene Motorleistung
P2 [kW] Leistungsaufnahme n [min-1] Drehzal

IP Schutzart Motor nach Normen EN60034.5 Q [l/s] Fordermengenbereich

H [m] Forderhohenbereich Hmax [m] Maximal-Forderhéhe

S.F. Betriebsfaktor S.FA. Amper-Betriebsfactor

t. max [°C/F] Maximal-Temperatur der Forderflissigkeit V [m] Maximale tauchiefe
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1.4 Erklarung zur (zu den) Typenbezeichnung N
Z.B. : DXNO3M/G
D
A U
D M 2
X | H 03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
\Y BAMF/E 2"
Baureihe D = fur Entwasserung M
M = fir Abwasser
Frequenz der Stromversorgung =50Hz
S =60H T
Mechanischer Typ
Hydraulischer Typ
Fabrik-Nr. des Motors
Stromversorgung Elektropumpe M = einpahsig
T = Drehstrom
Spezialisation = keine Angabe
. = verschiedene Spezialisationen
Polzahl
Extras = keine Angabe
G = mit Schwimmer fir automatische Betatigung
BAM / 3/4™ = mit automatischem Sockel fir Modelle MA
BAMF/E 2" = mit automatischem Sockel fiir Modelle MAV15T4
1.5 Hinweise:

Das aufmerksame Durchlesen der Dokumentation, die dieses Produkt begleitet, macht es mdglich, unter voller Sicherheit zu arbeiten und die
besten Ergebnisse zu erhalten, die das Produkt bieten kann.

Die hier folgenden Anweisungen beziehen sich auf die Elektromotorpumpe in Standardausfiihrung und unter normalen Betriebsbedingungen.
Etwaige Besonderheiten, die aus der Typenbezeichnung des Produktes hervorgehen, kénnen bedingen, daR die hier stehenden Informationen nicht
in allen Punkten Ubereinstimmen (falls erforderlich, wird das Handbuch mit zusatzlichen Informationen integriert).

Gemal unserer Firmenpolitik der standigen Verbesserung der Produkte kdnnen die in der Dokumentation stehenden Daten und das Produkt selbst
Anderungen unterliegen, die der Hersteller vorher nicht bekanntzugeben braucht.

Die Nichtbeachtung aller Angaben dieser Dokumentation, wie auch der nicht ordnungsgemafRe Gebrauch oder eine nicht zulassige Veranderung der
Elektromotorpumpe fiihren zum Verfall jeder Garantie und jeder Herstellerhaftung fir alle méglichen Schaden zu Lasten von Personen, Tieren oder
Sachen.

2 A SICHERHEIT:

Bevor man irgendeine Arbeit an dem Produkt ausfiihrt, ist sicherzustellen, daB alle elektrischen Teile der Anlage, an der man arbeitet,
nicht an das Stromnetz angeschlossen sind.
Die Elektromotorpumpe, die in diesem Handbuch beschrieben wird, ist fir den Einsatz in der Industrie, auf Baustellen oder im Wohnungsbau
vorgesehen. Wartung, die etwaige Reparaturen wie auch die Abriistung der Elektromotorpumpe mussen daher durch spezialisiertes Personal
vorgenommen werden, das auch mit entsprechender Ausristung versehen ist. Transport, Installation und Bedienung der Pumpe sind dagegen
auch durch nicht spezialisiertes Personal mdéglich, vorausgesetzt dieses hat den Inhalt dieses Handbuches und der weiteren ggf. dem Produkt
beigepackten Dokumentation gelesen und verstanden.
Wahrend jedes einzelnen Vorgangs missen alle in dieser Dokumentation stehenden Angaben zur Sicherheit, der Unfallvermeidung und dem
Umweltschutz beachtet werden, wie auch alle einschlagigen lokalen Anordnungen, die noch einschrankender sind.
Angesichts der unterschiedlichen Beschaffenheit des Fordermediums kann es erforderlich sein, einen etwaigen Hautkontakt durch das Tragen von
Schutzkleidung zu vermeiden.
Aus Sicherheitsgriinden und zur Beibehaltung des Garantieanspruchs bedingt eine Betriebsstorung oder die plétzliche Anderung der Leistungen der
Elektromotorpumpe, dal® die Benutzung derselben fir den Betreiber verboten ist.
Die Installation muB} derart vorgenommen werden, dal} eine zuféllige Berihrung der Elektromotorpumpe, die gefahrlich fiir Personen, Tiere oder
Sachen ware, vermieden wird.
Kontroll- und Wartungsprozeduren miissen vorbereitet werden, um Risiken jeder Art infolge des Betriebsausfalls der Elektromotorpumpe zu
vermeiden. Fur das sichere Transportieren und Einlagern ist das Kapitel ‘Lagerhaltung und Transport’ durchzulesen.

3 PRODUKTBESCHREIBUNG UND EINSATZBEREICH:

3.1 Technische Merkmale und Betriebsdaten:

Die Elektromotor-Tauchpumpen der Baureihe D-M/DS-MS eignen sich besonders zum Pumpen von Reinwasser oder Abwasser, das kleine
Schwebeteilchen enthalt. Die Breite der Schlitze im Saugkorb bei der Baureihe D/DS oder der freie Durchgang der Hydraulik bei der Baureihe M/MS
sind ausschlaggebend fir den Héchstdurchmesser der schwebenden Feststoffe, die gefordert werden kénnen.

Der Elektromotor, ein Asynchronmotor mit Kafiglaufer, ist ein Tauchmotor mit Schutzart IP 68 nach der Norm IEC 529

(IP 58 nach der Norm EN 60034-5). Schraubteile und Triebwelle aus Edelstahl rostfrei fur alle Versionen sind die Garantie fur Zuverlassigkeit,
auch wenn die Férdermedien leicht aggressiv sind. Wenn die Elektromotorpumpe genau entsprechend der Angaben dieses Handbuchs und

der vorgesehenen Plane installiert wird, erreicht der Schalldruck, den die Maschine im vorgesehenen Betriebsbereich abgibt, in keinem Fall 70
dB(A). Die Messung des Gerauschpegels erfolgte gemal der Norm ISO 3746 und die MeRstellen befanden sich gemafn der EG Richtlinie in einem
Abstand von 1 Meter Uber der Bezugsoberflache der Maschine und in 1,60 Meter Hohe tber dem Boden oder der Zugriff gebenden Plattform. Der
Hochstwert Ist gleichmafRig um das Produkt verteilt.
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Baureihe DX-MX/DSX-MSX

Elektromotor-Tauchpumpen, sehr handlich und sofort einsatzbereit, besonders geeignet fiir den Einsatz im Haushalt oder éahnliche Zwecke
(Leerpumpen von Kellergeschossen, Gartenbewasserung, Umfullung von klaren oder leicht triiben Flussigkeiten etc.).

Druckstutzen mit Innengasgewinde, doppelte hydraulische Dichtung auf der Triebwelle (Gleitringdichtung und Lippendichtung), Olbadmotor,
Schwimmerschalter (nur bei einphasiger Version). Fur die Baureihe MX/MSX Mdglichkeit zum Férdern von Festkdrpern und/oder Fasern in
Suspension dank des offenen, zurlickgezogenen Laufrades.

Baureihe DA/DSA

Elektromotor-Tauchpumpen, sehr handlich und sofort einsatzbereit fir Dranagearbeiten, mit Konstruktionslésungen, die fur Elektropumpen auf
Baustellen typisch sind. Eignen sich sowohl fur ortsfeste Installation als auch fur den mobilen Einsatz.

Druckstutzen mit AuRengasgewinde, hydraulische Dichtung auf der Triebwelle (Gleitringdichtung), Olbadmotor.

Fir groRe Forderhdhe (Baureihe DAD/DSAD) und fur abrasiv wirkende Férdermedien mit Gummi bezogenem Schleifplatte (Baureihe DAU/DSAU)
erhaltlich.

Baureihe DR/DSR

Elektromotor-Tauchpumpen fiir den Baustelleneinsatz oder schwere Belastungen im allgemeinen, zum Fordern von klaren, triiben und leicht
abrasiven Flussigkeiten. Verschleil3 ausgesetzte Teile mit Urethangummi tiberzogen, schnell und einfach zu ersetzen (ausgenommen die Modelle
DRN).

Einstellvorrichtung fur die Wiederherstellung der hydraulischen Leistungen.

Druckstutzen mit RohranschluR, doppelte Gleitringdichtung auf der Triebwelle mit Oltrennkammer, Motor in Trockenkammer mit Isolierstoffklasse F
(Tmax = 155°C oder 310°F).

Baureihe MA/MSA

Elektromotor-Tauchpumpen, bedienungsfreundlich und sofort einsatzbereit fir die Beférderung von Abwasser mit Festkérpern und/oder Fasern in
Suspension. Sowohl fir die ortsfeste Installation mit automatischer Einrastung als auch fir den mobilen Einsatz geeignet.

Druckstutzen mit Innengasgewinde(MAV15T4 ausgeshlossen), hydraulische Dichtung auf der Triebwelle (Gleitringdichtung), Olbadmotor. Hydraulik,
lieferbar mit offenem,zuriickgezogenen Laufrad (Baureihe MAV/MSAV) oder Einkanal-Laufrad (Baureihe MAM/MSAM).

Baureihe MAT

Elektrischen tauchpumpen mit zerkleinerer die wasser mit korpernoder fasern die pumpen sind fur automatichen kupplung und mobile auseuihrung
vegflugbaren.

Die pumpe ist mit geschnitten druckmundung die welle ist mit doppeln gleitringdichtung und Oltrennkammer dazwischen (MAT11...ausgeshlossen),
die motorkammer ist vollerOl.

3.2 A Gegenanzeigen: ACHTUNG

Die Elektromotorpumpen eignen sich nicht fir:

- den Trockenbetrieb;

- den Betrieb mit Ansaugung von Luft wegen eines zu niedrigen Flissigkeitsstandes im Bezug zur Saugseite;

- das Pumpen von Flissigkeiten mit einer Temperatur Gber 40°C (104°F); - fur eine Eintauchtiefe von mehr als 20 m;

- fir Férdermedien mit einem pH zwischen 6 und 10 (5 bis 8 fiir die Baureihe D/DS, mit Ausnahme der DXNO7/DSCNO07);

- zum Pumpen von Lebensmitteln (fir den Einsatz in dieser Branche wenden Sie sich an Caprari S.p.A.);

- das Pumpen von Flussigzement oder gleichwertigen Flissigkeiten, die hoch abrasiv wirken.

A - das Pumpen von explosionsfahigen Fliissigkeiten;

- den Betrieb in Raumen, die als explosionsgefahrdet eingestuft werden.

Nicht alle Elektromotor-Tauchpumpen eignen sich:

- fir den Dauerbetrieb mit offenem Elektromotor;

- fiir den Betrieb in geschlossenen Raumen fiir eine Zeitspanne von mehr als 3 Minuten, um ein Uberhitzen des Elektromotors zu vermeiden (nur fiir

die Baureihe DR/DSR).
AuRerdem die Konformitat der Elektromotorpumpe im Bezug zu den einschlagigen ortlichen Bestimmungen prifen, die ggf.
einschrankenderen Charakter haben.

4 LAGERHALTUNG UND TRANSPORT:
Das Produkt an einem trockenen und staubfreien Platz lagern.
A Auf etwaige Standunsicherheit achten, die von der falschen Anordnung der Elektromotorpumpe bedingt sein kann.

Die drehbaren Teile in regelmaRigen Abstanden verdrehen, um ein etwaiges Verklemmen zu verhindern (vgl. im Abschnitt “Vorabprifungen” die
Beschreibung der entsprechenden Prozedur).
ACHTUNG Fur eine sichere Lagerhaltung nach einer vorherigen Installation muR} die Elektropumpe perfekt gereinigt werden (dabei unbedingt
auf die Benutzung von Kohlenwasserstoffen verzichten).
Die Elektromotorpumpe ist mit Bedacht und Vorsicht zu handhaben. Dabei sind Hebezeug und Anschlagmittel zu verwenden, die
A geeignet sind und den Sicherheitsbestimmungen entsprechen. Die Pumpe ist an den richtigen Anschlagsstellen zu heben (Griffe,
Transportosen). Um das Gewicht der einzelnen Komponenten zu finden, sind die Angaben zu lesen, die im Abschnitt “Abmessungen,
Gewichte und technische Daten” stehen.
Die Zuflihr- und Erdungskabel auf keinen Fall zum Bewegen der Pumpe verwenden.
Wenn der Motor oder die Elektromotorpumpe senkrecht angeordnet wird, ist darauf zu achten, daf} die Kabel nicht zu engwinklig
A gebogen werden (der kleinste Biegewinkel muf3 mindestens 5mal so grof3 wie der Kabeldurchmesser sein).
Die freien Kabelenden durfen keinesfalls untergetaucht oder auf irgendeine Weise nallgemacht werden.

5 INSTALLATION:
Das Verpackungsmaterial nicht herumliegen lassen, sondern die geltenden 6rtlichen Entsorgungs- und Umweltschutzbestimmungen beachten.
5.1 Vorabpriifungen:

ACHTUNG Das Produkt darf erst nach der Ausflihrung der geeigneten Kontrollen installiert werden.
Wenn man nach einer langeren Stillstandszeit Olspuren findet, die auf undichte Stellen hindeuten, priifen, ob das Ol in der richtigen Menge in der
Elektromotorpumpe vorhanden ist. Falls die Pumpe das erste Mal installiert wird, ist auch sicherzustellen, dak das Ol keine Verunreinigungen und/
oder Wasser enthalt (vgl. Abschnitt ‘Wartung’).
Immer sicherstellen, daf} die Rotoren vom Motor und Pumpe sich frei drehen kdnnen, indem man die Pumpe auf die Seite kippt oder
mit einem Hebezeug hochzieht, um dann den Motor kurz laufen zu lassen. Darauf achten, dall der Riickschlag beim Ablaufen des
Motors keine Gefahrenquelle darstellt.
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5.2 Merkmale der Anlage:

Wenn die Elektromotorpumpe an sandigen und/oder schlammigen Stellen arbeiten muR, ist sie auf einen soliden Sockel zu stellen und der
Saugstutzen mul Abstand von dem am Boden sedimentierten Material aufweisen, damit dieses nicht mit aufgesogen wird.

Fir die Elektromotorpumpen vom Typ M/MS ist sicherzustellen, dal? das Férdermedium keine Schwebstoffe aufweist, die so grof? sind, daf sie die
Hydraulik der Pumpe verstopfen kénnten. Falls erforderlich, ein Schutzgitter anbringen (vgl. Kapitel ‘Technische Merkmale, Funktionsmerkmale
und Einsatzbereiche’, wie auch den freien Durchgang der Hydraulik).

Wenn die Elektromotorpumpe sich in einer unbesetzten Station befindet, sind automatische Steuervorrichtungen zu montieren, die zum Stillstand
der Maschine fihren, wenn keine ausreichenden Betriebsbedingungen garantiert werden (vgl. Abschnitt ‘Gegenanzeigen’).

Bei einer Installation in Sammelschachten, wo die Entwicklung von Giftgasen maglich ist, muf fiir eine Beliftung gesorgt werden, die eine
Ansammlung solcher Gase vermeidet.

5.3. Mechanische Anschliisse (nur fiir die Baureihe MA/MSA):
Fur die Realisation einer ortsfesten Installation im Schacht mit Stltzflansch und automatischer Einrastung in Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und
technische Daten’ nachschlagen.

5.4 Hydraulische Anschliisse:
Der Anschlu® am Druckstutzen erfolgt mit einem Gasgewinde. Fir bei der Baureihe DR/DSR ist der Druckstutzen fir den Schlauchanschluf
vorgerustet (im Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’ wegen der Nenndurchmesser nachschlagen).

5.5 Elektrische Anschliisse und Informationen:
Die elektrischen Anschliisse der freien Leiter miissen durch qualifiziertes Personal ausgefiihrt werden, wobei alle geltenden
UnfallverhGtungsnormen und die elektrischen Schaltplane beachtet werden missen, die in diesem Handbuch stehen und den
Schaltschranken beiliegen.

Fir die einphasigen Elektromotorpumpen, die nicht mit AnschluRstecker versehen sind, besteht das Zufiihrkabel aus zwei Netzleitern
und einem Erdungsleiter und fiir die dreiphasigen aus drei Netzleitern plus einem Erdungsleiter.
Die pumpen bei einphasiger Version (mit Ausnahme vom DAD12M) sind mit einem Motorschutzschalter ausgestattet.

A Alle griingelben Erdungsleiter missen am Erdungskreis der Anlage angeschlossen werden, bevor die anderen Leiter angeschlossen
werden, wahrend sie beim Abtrennen des elektrischen Motors nach den anderen Leitern abzutrennen sind.
Die freien Kabelenden dirfen nie in Wasser eingetaucht werden oder auf irgendeine Weise nal} werden.
Die Elektrotauchpumpen mit Drehstromanschlu mussen installiert werden, indem man auf dem flexiblem Zufuihrkabel einen Stecker
oder eine andere Vorrichtung montiert, die flir jede Phase das Ausschalten mit einem ffnungsabstand der Schaltstlicke von mindestens
3 mm garantiert.
Der Isolationswiderstand darf mit Priifspannung von 500 V bei Gleichstrom in der Luft nie kleiner als 5MQ und im Wasser als 2MQ sein.

Elektrische Ausriistung (falls vorhanden)

Sicherstellen, daf} der Schaltschrank den geltenden Unfallverhltungsbestimmungen entspricht, und insbesondere eine Schutzart
A aufweist, die dem Installationsort entspricht.
Die elektrische Ausriistung sollte immer in trockenen und gut belifteten Raumen installiert werden, die keine extremen
Raumtemperaturen aufweisen (Bsp.: -20°C bis +40°C). Andernfalls sind Spezialausfiihrungen zu verwenden.
ACHTUNG Sicherstellen, daf} das Thermorelais nicht auf einen hoheren Wert eingestellt ist als der Nennstrom, der auf dem Typenschild der
Elektropumpe steht.
ACHTUNG Eine unterdimensionierte elektrische Ausriistung oder eine Ausriistung schlechter Qualitat fiihrt zum vorzeitigen Verschleill der
Schaltstiicke und dies bewirkt eine ungleichmafige Verteilung der Stromzufuhr des Motors, so daf} dieser beschadigt werden kann.
Die Installation einer elektrischen Ausriistung guter Qualitat ist gleichbedeutend mit sicherem Betrieb.

Die Benutzung von INVERTER und SOFT-STARTER kann, wenn diese Benutzung nicht korrekt ausgelegt und angewendet wird, das

Pumpwerk beschadigen. Wenn die Ursachen fiir diese Storungen unbekannt sind, wenden Sie sich an das Caprari-Konstruktionsbiiro.

Sicherstellen, daf} die elektrische Ausrustung mit allen Komponenten versehen ist, die fir eine sichere und korrekte Benutzung des Produkts

erforderlich sind (Bsp.: Haupttrennschalter, Thermorelais mit Schnellauslésung, manueller Riickstellung bei kompensierter Raumtemperatur etc.).

Speisespannung

ACHTUNG Sicherstellen, dab die Werte von Spannung und Frequenz der Netzleitung den Werten entsprechen, die auf dem Typenschild

der Elektropumpe stehen. Wenn die Spannung stérker als + 5% von der Nennspannung abweicht, die Elektromotorpumpe nichrt
anschliessen, sondern die Stromversorgungsleitung prifen. Fur Motoren, die nur die Spannung 230/240V oder 400/470V haben,
ist ein Toleranzbereich von + 10% zuléssig, insofern diese auch bei der Nennspannung von 220, 240, 380 und 414V verwendet
werden kénnen.
A Fur die Drehstrommotoren ist, wenn sie nicht nach der Norm EN 60335-2-41 zugelassen sind (Markenzeichen der Produktqualitat auf
Typenschild D/S/FI/N), der Betrieb mit zwei unterschiedlichen Spannungen maglich.

1) Die Elektropumpe in der senkrechten Position stabil aufstellen.

2) Wenn die Elektropumpe bereits benutzt worden ist, ist sie auen zu reinigen, um zu vermeiden, dal die Innenrdume des Elektromotors verschmutzt

werden.

3) Die Schrauben oder Muttern entfernen, mit denen der Deckel des Motorkopfs befestigt ist (Baureihe DA/DSA: Nicht die Muttern der Ankerschrauben

abdrehen).

4) Nur den Deckel abheben; dabei aber beachten, daf} die Leiter nicht gezogen werden. Den Deckel so anordnen, daft man Zugriff zu den inneren

elektrischen Anschlissen erhalt (Baureihe DX-MX/DSX-MSX: Darauf achten, da der Elektromotor nicht mehr an das Pumpengehause angeschlossen

ist).

5) Die Anschlusse auf der Klemmenleiste wie erforderlich umklemmen. Dabei den Schaltplan beachten, der im Handbuch wiedergegeben ist (Fur

die Baureihe DRN/DRSN ist keine interne Klemmenleiste vorhanden. Daher muR hier die interne Schaltung von Stern- auf Dreickschaltung geandert

werden).

6) Sicherstellen, daf der hydraulische Dichtring funktionstlichtig ist und den Deckel wieder montieren.

7) Die zuvor entfernten Muttern oder Schrauben wieder gleichmaRig anziehen.

AnschluBsystem fiir Drehstrom-Elektromotorpumpen mit Klemmenleiste

A Anschlub Y Anschlub
W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .]
u1 (U) V1 (V) W1 (W) U1 (V) T V1 (V) T W1 (W) T
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Elektrischer AnschluBplan fiir einphasige Elektromotorpumpen mit internem Kondensator
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Elektrischer AnschluBplan fiir einphasige Elektromotorpumpen mit internem Kondensator und Schwimmer
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M = Motorwicklung c = Gemeinsamer Anschluf} b = Kondensatorleitung (weil3)
Cc = Kondensator a = AnschluB} Startwicklung d = hellblau/grau
G = Schwimmer m = Anschluf® Betriebswicklung e = braun
g-v = gelbgriin
n = schwarz

Drehrichtung (nur fir Drehstrommotoren)
ACHTUNG
groRer als vorgesehen ist.

Der Motor kann beschadigt werden, wenn seine Drehrichtung falsch ist, weil die Stromaufnahme der Pumpe in solchen Fallen

A Die Drehrichtung muR auf ihre Korrektheit gepriift werden, indem man folgendermafen vorgeht:

1) Die Pumpe leicht auf eine Seite kippen oder mit einem Hebemittel heben.

2) Den Motor ein paar Augenblicke lang laufen lassen und dabei darauf achten, daf} der Ruickschlag keine Gefahrenquelle bedeutet.

3) Wenn der Rickschlag im Gegenuhrzeigersinn erfolgt, wenn man die Elektropumpe von oben her betrachtet, stimmt die Drehrichtung.

4) Wenn die Drehrichtung falsch ist, die Stromversorgung abtrennen und die Elektropumpe erneut ans Stromnetz anschlieen, indem man zwei der

drei Leiter umklemmt.
38
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ANLAUF-RUCK

Phasenungleichheit (nur fiir Drehstrommotoren)
Die Stromaufnahme jeder Phase priifen. Die etwaige Unsymmetrie darf nicht groRRer als 5% sein.

Falls hohere Werte gemessen werden, die vom Motor und/oder dem Stromnetz verursacht sein kénnen, ist die
é Stromaufnahme bei den anderen beiden AnschluBkombinationen Motor/Netz zu priifen, wobei allerdings zu

beachten ist, daR die Drehrichtung nicht umgekehrt wird.

Der optimale AnschluB ist der, bei dem die Phasenungleichheit so klein wie mdoglich ist. Wenn die

hdéchste Stromaufnahme immer auf der gleichen Phase der Leitung vorliegt, ist die Hauptursache flr das

Ungleichgewicht im Stromversorgungsnetz zu suchen.

6 BENUTZUNG UND INSTANDHALTUNG:
6.1 Inbetriebnahme:

Wenn die Elektropumpe beim Starten Anlaufschwierigkeiten hat, sind wiederholte Startversuche zu vermeiden, weil das Aggregat dadurch
beschadigt werden kénnte. Man sollte dagegen die Stérungsursache suchen und beseitigen.

Wenn eine Anlaufschaltung fiir indirektes Einschalten verwendet wird, muf der Einschwingzustand beim Anlauf kurz sein und darf nie langer als
ein paar Sekunden dauern.

Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des WECHSELRICHTERS

- Wahrend des Starts und/oder Einsatzes darf die Mindestfrequenz nicht unter 30 Hz, und das Verhaltnis Spannung/Frequenz ist konstant zu
halten

- Zeit der Beschleunigungsrampe maximal 3 Sekunden

- Maximale Verlangsamungszeit entsprechend dem Doppelten der Beschleunigungszeit

- Maximale Schaltfrequenz Inverter < 5 kHz

Stellen Sie die folgenden Betriebsbedingungen sicher:

Spannungsgradiente j—V <750 L . e Vp <1000V
t

LS

Bedingungen, die unabhéngig von der Linge der Leistungskabel einzuhalten sind.

Allgemeine Vorschriften fiir den Einsatz des SOFT-STARTERS:

- Die Vorrichtung SOFT-STARTER muss den Start mit Spannungsrampe oder mit konstantem Strom vornehmen

- Die Vorrichtung SOFT-STARTER darf den Start nicht mit Spannungsrampe oder mit konstantem Strom vornehmen

- Mindest-Einschaltspannung Vs = 60% Vn

- Mindest-Einschaltspannung Is = 400% In

- Zeit der Beschleunigungsrampe maximal 3 Sekunden

- Maximale Verlangsamungszeit entsprechend dem Doppelten der Beschleunigungszeit

- Verlangsamungsmethode oder mit Freilauf oder Spannungsrampe, nicht mit Bremsung

- Stellen Sie stets sicher, dass der Soft-Starter ausgeschlossen ist, nachdem die Startphase des Aggregats beendet wurde.

Bei Betriebsstorung einer Installation die einen Start mit Soft Starter oder Wechselrichter vorsieht, ist, sofern moglich, der Betrieb des
Elektropumpenaggregats zu tiberpriifen, indem es direkt an das Netz (oder ein anderes Gerats) geschlossen wird.

6.2 Instandhaltung und Prifungen:

ACHTUNG Wenn die Elektropumpe erst einmal installiert ist, verlangt sie keine besondere Wartung. Es ist dagegen empfehlenswert,
regelmagige Kontrolle durchzufiihren. Es mul dabei gepruft werden, daly die Hydraulik der Pumpe nicht durch etwaige Festkorper
und/oder Fasern, die im Férdermedium vorhanden sind, verstopft wird. Circa alle 5.000 bis 10.000 Betriebsstunden, je nach der
Belastung der Pumpe, sollte die vorbeugende Wartung durchgefiihrt werden. Dabei ist folgendes zu priifen:

- Elektrische Isolierung der Gruppe Motor/Speisekabel (vgl. Abschnitt ‘Elektrische Anschliisse und Informationen’).

- Der Zustand des Ols (vgl. Abschnitt ‘Wartung’). - Der Zustand der Hydraulik (vgl. Abschnitt ‘Wartung’).

AufRerdem sollte man alle 6 bis 12 Monate die gesamte elektrische Ausriustung, falls vorhanden, auf Funktionstlichtigkeit prifen. Bei

UnregelmaRigkeiten sind die Ursachen der Stérungen zu suchen und aufgrund der Angaben in diesem Handbuch zu beheben.

6.3 Wartung

é Die Wartung und die etwaige Reparatur der Elektromotorpumpe diirfen nur von qualifiziertem Personal vorgenommen werden,
das im Besitz der geeigneten Ausriistung und Ausbildung ist und das den Inhalt dieser Betriebsanleitung und der ggf. anderen der
Elektromotorpumpe beigepackten Dokumentation durchgelesen und verstanden hat.

Die auRerordentliche Wartung muB} durch eine autorisierte Fachwerkstatt vorgenommen werden.

Bei Arbeiten im Sammelschacht, so Giftgase entstehen kénnen, unbedingt folgendes beachten:
A - Den Schacht griindlich beliiften, damit sichergestellt ist, dal’ keine Giftgase vorhanden sind und die Sauerstoffversorgung ausreicht.
- Sicherstellen, da die Mittel zum Aufsteigen aus dem Schacht funktionsttichtig und sicher sind.
- Auf keinen Fall ohne Sicherheitsgurte und allein arbeiten, sondern immer zu zweit arbeiten, damit der Zweite auflerhalb des Schachtes
in Sicherheit ist und bei Bedarf sofort Hilfe leisten kann.

ACHTUNG Bei der Neumontage der Schraube des Laufrades ein Produkt vom Typ LOCTITE 242 oder ein gleichwertiges Produkt verwenden,
das die Schraubverbindung absichert.

é Falls das Stromkabel ersetzt werden muf3, ausschlieBlich Originalersatzteile verwenden, die fur den Anschluf Typ M nach der Norm EN
60335-1 (CEI 61-50) vorgesehen sind.

Falls ein Olwechsel vorgenommen werden muR, ist Ol der Sorte AGIP ARNICA 32 oder eine gleichwertige Sorte oder Weildl ESSO MARCOL 82
oder eine gleichwertige Sorte zu verwenden. Die Fillmengen sind im Abschnitt ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’ angegeben.

Um den Verlust jeder Form der Garantie oder Haftung des Herstellers zu vermeiden, sind fur die Reparaturen ausschlieRlich Original-Ersatzteile von
Caprari zu verwenden.

Bei der Bestellung von Ersatzteilen bei CAPRARI S.p.A. oder den autorisierten Servicezentren sind folgende Angaben zu machen:

1 - Komplette Typenbezeichnung

2 - Baujahr und/oder Serien-Nr. und/oder Auftragsnummer, wenn vorliegend.

3 - Benennung und Best.Nr. des Einzelteils, die im Ersatzteil-Katalog stehen (kann bei den autorisierten Servicezentren eingesehen werden) oder
die man in den Querschnitten dieses Handbuchs finden kann.

4 - Erforderliche Menge der bestellten Teile.
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Baureihe DX-MX/DSX-MSX

* Kontrolle von Ol, Hydraulik und Gleitringdichtung:

Die Elektropumpe auf eine Seite legen.

Die unteren VerschluRschrauben der Hydraulik auf der Saugseite entfernen.

Den etwaigen Saugkorb und den unteren Schild entfernen.

Die Befestigungsschrauben des Laufrads und das Laufrad selbst entfernen. .

Die Elektropumpe von etwaigen Verschmutzungen im Bereich der Oleinfiill- und OlablaRschraube direkt hinter dem Laufrad reinigen.

Die Elektropumpe mit einem Hebemittel heben und die Oleinfiill- und OlablaRschraube entfernen.

Das Ol in einen sauberen Behalter gielen und es auf seine Qualitat (das etwaige Vorhandensein von Fremdkoérpern, Wasserbeimischungen) und
die Fullmenge prifen (vgl. Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’).

8) Die Elektropumpe auf eine Seite legen.

9) Wenn der Olzustand nicht optimal ist, ist der Zustand der Gleitringdichtung zu prifen, um diese ggf. zu ersetzen.

10) Ol der richtigen Qualitat und in der erforderlichen Menge einfiillen. Wenn das vorherige Ol noch optimale Eigenschaften aufweist, kann man es
erneut verwenden (vgl. Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’).

11) Die Elektropumpe in umgekehrter Reihenfolge der Punkte wieder zusammenbauen und die ggf. verschlissenen hydraulischen Komponenten dabei
ersetzen.

Baureihe DA-MA/DSA-MSA

* Olkontrolle: . .

1) Die Elektropumpe von etwaigen Verschmutzungen im Bereich der Oleinfiill- und OlablaRschraube direkt hinter dem Laufrad reinigen.

2) Die Elektropumpe auf eine Seite legen und die Oleinfiill- und OlablaRschraube entfernen.

3) Das Ol in einen sauberen Behalter gielen und es auf seine Qualitat (das etwaige Vorhandensein von Fremdkoérpern, Wasserbeimischungen) und
die Fillmengg prifen (vgl. Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’).

4)Wenn der Olzustand nicht optimal ist, ist der Zustand der Gleitringdichtung und des Dichtrings nach der beschriebenen Prozedur zu prifen. Andernfalls
das Ol wieder einfuillen und die Oleinflll- und OlablaRschraube wieder aufdrehen.

Kontrolle von H&draulik, Gleitringdichtung und Lippendichtung:

1) Das Ol gemal} der unter Olkontrolle beschriebenen Prozedur ablassen.

2) Die unteren VerschluRschrauben der Hydraulik auf der Saugseite entfernen. 3) Den etwaigen Saugkorb und den unteren Schild entfernen.

4) Die Befestigungsschrauben des Laufrads und das Laufrad selbst entfernen.

5) Wenn die Elektropumpe zweistufig ist, danach die ganze Hydraulik ausbauen.

6) Die Ringe, die Lippendichtung und die Gleitringdichtung entfernen, auf ihren Zustand prifen und ggf. ersetzen.

7) Die Elektropumpe in umgekehrter Reihenfolge der Punkte wieder zusammenbauen und die ggf. verschlissenen hydraulischen Komponenten und
die nicht mehr funktionstiichtigen Dichtringe dabei ersetzen. B

8) Ol der richtigen Qualitat und in der erforderlichen Menge einfiillen (vgl. Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’) und die Oleinfuill-
und OlablaRschraube wieder montieren.

Baureihe MAT

Kontrolle der vershleissteile: um das zerkleinerungswerk zu einstellen muf3 man uber die madenschrauben handeln, um der laufrad und den schilde
zu einstellen (spiel das zwischen 0,2 und 0,25 mm liegt).

Baureihe DR/DSR

* Olkontrolle und Prifung auf Flussigkeitsinfiltrationen in den Motor:

1) Die Elektropumpe von etwaigen Verschmutzungen im Bereich der drei Inspektionsschrauben reinigen, die seitlich von der Hydraulik angebracht
sind (die obere zur Motorinspektion, die mittlere und untere flr Einfillen und Ablassen des Ols).

~NO A WN =

2) Die Schraube zur Motorinspektion abdrehen.
3) Wenn Flussigkeitsspuren austreten, den Zustand der pumpenseitigen Gleitringdichtung nach der entsprechenden Prozedur prifen.
4) Die Elektropumpe auf eine Seite legen und die beiden Oleinfiill- und OlablaRschrauben entfernen.

5) Das Ol in einen sauberen Behélter gieRen und es auf seine Qualitat (das etwaige Vorhandensein von Fremdkaérpern, Wasserbeimischungen) und
die Fillmenge prt'jfenévgl. Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’). .

6) Wenn der Olzustand optimal ist, kann man es wieder einflllen und die Oleinfill- und die OlablaRschraube wieder aufdrehen. Andernfalls den Zustand
der pumpenseitigen Gleitringdichtung nach der folgenden Prozedur prifen.

* Kontrolle der pumpenseitiggn Gleitringdichtun?:

1) Das Ol gemal der unter ‘Olkontrolle und Prifung auf Flissigkeitsinfiltrationen in den Motor’ beschriebenen Prozedur ablassen.

2) Die Verschlufmuttern der Hydraulik seitlich Gber dem Saugkorb entfernen.

3) Den Saugkorb und den unteren Schild entfernen.

4) Die Befestigungsschrauben des Laufrads und das Laufrad selbst entfernen.

5) Die Gleitringdichtung herausnehmen, auf ihren Zustand prifen und ggf. ersetzen.

6) Den hydraulischen Teil der Elektropumpe prifen und, wenn er verschlissen ist, die nachstehend beschriebene Prozedur durchfiihren. 7) Die
Elektropumpe in umgekehrter Reihenfolge der Punkte wieder zusammenbauen.

8) Ol der richtigen Qualitat und in der erforderlichen Menge einfiillen (vgl. Kapitel ‘Abmessungen, Gewichte und technische Daten’).

* Hydraulikkontrolle:

1) Die Elektropumpe auf eine Seite legen.

2) Die Verschluf3schrauben der Hydraulik seitlich Uber dem Saugkorb entfernen.

3) Den Saugkorb und den unteren Schild entfernen.

4) Wenn das Laufrad verschlissen ist, die Befestigungsschrauben entfernen und das Laufrad ersetzen.

5) Wenn der untere Schild verschlissen ist, wird er ersetzt.

6) Den unteren Schild wieder montieren.

7) Falls erforderlich, ist er mit der Reihe von Muttern und Kontermuttern rings um den Saugstutzen so einzustellen, da er an das Laufrad angenahert
wird. Dann prifen, daf dieses sich frei drehen kann.

8) Den Saugkorb wieder einmontieren.

6.4 Nichtbenutzung:
Das Kapitel ‘Lagerhaltung und Transport’ lesen.
7 AUSSERBETRIEBSETZUNG UND ABRUSTUNG:

Bei der Abriistung der Elektromotorpumpe muR der Bediener alle Phasen der AuRerbetriebsetzung und des Auseinandernehmens durchfiihren,
wobei alle vor Ort geltenden Bestimmungen und Normen zur Entsorgung zu beachten sind.
Entsorgung des Produkts am Ende seiner Lebensdauer .
INFORMATION FUR BENUTZER nach Art. 14 der RICHTLINIE 2012/19/EU DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATES vom 4. Juli
2012 Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Elektro- oder Elektronikgerat (WEEE) oder auf der Verpackung weist
E darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Nutzungsdauer getrennt gesammelt werden muss und nicht zusammen mit anderen
gemischten Stadtabfallen entsorgt werden darf.
W= EEE FUR DEN HAUSHALT N
Bitte wenden Sie sich an Ihre Gemeinde oder 6rtlichen Amter, um alle Informationen zu den in Ihnrem Gebiet verfligbaren Sammelsystemen zu
erhalten. Der Verkaufer des neuen Geréts ist verpflichtet, das alte Gerat kostenlos zu tibernehmen, wenn ein gleichwertiges Gerat bei ihm erworben
wird, um die korrekte Wiederverwertung/Entsorgung einleiten zu kdnnen. In Italien gelten Elektropumpen mit Einphasenmotor als Haushalts-
Elektrogerate, in anderen europaischen Nationen muss diese Klassifizierung iberpruft werden.
EEE FUR DEN PROFESSIONELLEN EINSATZ
Die getrennte Sammlung dieses Gerats am Ende seiner Lebensdauer wird vom Hersteller organisiert und verwaltet. Der Benutzer, der dieses Gerat
abgeben mochte, kann sich daher an den Hersteller wenden und das System befolgen, das dieser fiir die getrennte Sammlung von am Ende ihrer
Lebensdauer angelangten Gerate anwendet, oder selbst eine fiir die entsprechende Verwaltung autorisierte Entsorgungskette wahlen. Auf jedem
Fall muss der Benutzer die in der Richtlinie 2012/19 /EU festgelegten Rickgabebedingungen einhalten.
Die widerrechtliche Entsorgung des Produkts durch den Benutzer zieht die Auferlegung der gesetzlich vorgesehenen Strafen nach sich.

8 GARANTIE:

Fir die hier beschriebene Elektromotorpumpe gelten die gleichen allgemeinen Verkaufs- und Lieferbestimmungen wie fir alle anderen Produkte
der caprari S.p.a. Eine der grundlegenden Bedingungen fur die etwaige Garantiegewahrung ist die Beachtung jedes einzelnen Punktes der
beiliegenden Dokumentation und der besten hydraulischen und elektrotechnischen Normen, die eine Voraussetzung fir die ordnungsgemafie
Funktion der Elektromotorpumpe sind. Eine durch Verschleil und/oder Korrosion bedingte Betriebsstérung fallt nicht unter Garantieanspruch.

Fir die Anerkennung der Garantie ist zudem erforderlich, daf? die Elektropumpe zunachst durch die betriebsinternen Techniker von Caprari oder die
Techniker der autorisierten Service-Zentralen kontrolliert wird. Die Nichtbeachtung der Angaben in der Dokumentation der Elektromotorpumpe fuhrt
zum Verfall jeglicher Form der Garantie oder Haftung. i
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9 FEHLERSUCHE:
Storungen Mogliche Ursachen Abhilfe

1. Die Elektropumpe lauft 1.1. Der Wahlschalter steht auf OFF. 1.1. Auf ON stellen.

nicht an. 1.2. Der Motor wird nicht gespeist. 1.2. Prufen, ob die elektrische Ausriistung
unversehrt ist.
Prifen, ob die Stromversorgung vorhanden ist.

1.3. Die automatischen Steuervorrichtungen 1.3. Auf die Rickkehr der Betriebsbedingungen

(Standschalter, interner Motorschutzschalter warten oder die Funktionstiichtigkeit der
etc.) geben kein Freigabesignal. Automatismen prifen.

2. Das Uberlastrelais 2.1. Nicht alle Phasen des Motors erhalten volle 2.1. Die Unversehrtheit der elektrischen Ausstattung
oder der interne Spannung (nur Drehstromversion). prifen.

Motorschutzschalter Die Speisespannung prifen.

(nur bei einphasiger 2.2. Stromaufnahme ungleichmaRig auf die 2.2. Die Ungleichheit der Phasen nach der Prozedur

Version) spricht Phasen verteilt (nur Drehstromversion). im Abschnitt ‘Elektrische Anschliisse und

wahrend des Betriebs Informationen’ priifen.

an. Die Elektropumpe, falls erforderlich, an die
autorisierte Servicestelle schicken.

2.3. Der Motor dreht sich in der falschen Richtung 2.3. Zwei der drei Leiter umklemmen.

(nur Drehstromversion).

2.4. Falsche Eichung des Uberlastrelais. 2.4. Die Eichspannung des Relais mit der Spannung
auf dem Typenschild der Elektropumpe
vergleichen.

2.5. Die Speisespannung ist nicht richtig fur die 2.5. Elektropumpe ersetzen oder andere

Elektropumpe. Stromversorgung wahlen.
2.6. Die Elektropumpe dreht sich nicht frei wegen 2.6. Den Zustand der Hydraulik nach der Prozedur
Vorhandenseins von Reibstellen. im Abschnitt ‘Wartung’ prifen.
Die Elektropumpe in lauwarmes Wasser
tauchen, wenn sie durch Eis blockiert ist.
Die Elektropumpe, falls erforderlich, an die
autorisierte Servicestelle schicken.

2.7. Viskositat und/oder Dichte des Férdermediums | 2.7. Auslegung der Elektropumpe erneut prifen.

zu grof3.

2.8. Temperatur des Schaltschranks zu hoch. 2.8. Prufen, ob das Relais fur kompensierte
Raumtemperatur ist.

Schaltschrank gegen Sonne und
Hitzeeinwirkung schutzen.

2.9. Temperatur des Elektromotors zu hoch. 2.9. Verkrustungen auf der Kuhlflache des Motors

entfernen.
Die Auslegung der Elektropumpe erneut priifen
wegen:
- der zu hohen Temperatur des Férdermediums
- des stets zu tiefen Standniveaus des
Foérdermediums, das den Motor nicht bedeckt
(mit Ausnahme der Baureihe D...R).
2.10. Motorwicklungen wegen Vorhandensein von 2.10. Nach der Prozedur im Abschnitt ‘Wartung’
Flissigkeit beschadigt. priifen.
Die Elektropumpe, falls erforderlich, an die
autorisierte Servicestelle schicken.

3. Die Elektropumpe 3.1. Forderleistung der Elektropumpe zu schwach. 3.1. Auslegung der Elektropumpe erneut prifen.
kommt nicht Vgl.auch4.3.-4.5. - 4.6.
automatisch zum 3.2. Die automatischen Steuervorrichtungen
Stehen. (Standschalter etc.) geben kein 3.2. Vgl. 1.3.

Freigabesignal.

4. Die Elektropumpe 4.1. Am Saugstutzen tritt Luft ein. 4.1. Den Wasserspiegel am Saugstutzen erhéhen.
hat eine zu schwache 4.2. Der Motor dreht sich in der falschen Richtung 4.2. Zwei der drei Leiter umklemmen.
Forderleistung. (nur Drehstromversion).

4.3. Elektropumpe verschlissen. 4.3. Hydraulik der Elektropumpe gemaf der
Prozedur im Abschnitt ‘Wartung’ Gberprtfen.

4.4. Die Elektropumpe ist teilweise verstopft (nur 4.4. Gitter des Saugkorbs reinigen (nur Version D/

Version D/DS). DS).
Reinwasser zum Saubern pumpen.
Vgl. auch 4.3.

4.5. Druckleitung oder Ventil teilweise verstopft. 4.5. Reinwasser zum Saubern in die Leitung
pumpen oder, falls erforderlich, Leitung
ausbauen.

4.6. Absperrschieber teilweise geschlossen. 4.6. Absperrschieber 6ffnen.

5.  Die Elektropumpe 5.1. Elektropumpe leergelaufen, weil 5.1. Vgl. 4.1.
lauft zwar, fordert aber Wasserspiegel zu niedrig ist.
absolut kein Wasser. 5.2. Elektropumpe zu stark verschlissen oder 5.2. Vgl. 4.3.

Hydraulik verstopft.

5.3. Druckleitung oder Ventil verstopft. 5.3. Vgl. 4.5.

5.4. Absperrschieber geschlossen. 5.4. Absperrschieber 6ffnen.

6. Die Elektropumpe lauft 6.1. Anlage falsch installiert. 6.1. Vgl. 4.1.
laut und vibriert. 6.2. Hydraulik zu stark verschlissen. 6.2. Vgl. 4.3.

6.3. Fordermedium mit zu hohem Gehalt an 6.3. Auslegung der Elektropumpe Uberprifen.

Feststoffen.

Caprari S.p.A.
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Ref. Caprari e revendedor e/ou assisténcia
1. INFORMAGOES GERAIS

11  Simbolos adoptados

AN
A\

ATENGAO

As instrucdes fornecidas na documentagéao e referentes a seguranga sdo acompanhadas deste simbolo. A sua nao
observagao pode expor o pessoal a riscos para a sua saude.

As instrugdes fornecidas na documentagéao e referentes a seguranga eléctrica sdo acompanhadas deste simbolo. A sua
néo observagédo pode expor o pessoal a riscos de natureza eléctrica.

As instrugdes fornecidas na documentagéo e acompanhadas desta indicagdo representam as adverténcias principais
para uma instalagdo correcta, funcionamento, conservagéo e desactivagao do grupo electrobomba. Todavia, isso ndo
exime o utilizador, para obter uma gestao segura e fiavel do produto durante toda a sua vida util, de respeitar todas as

indicagdes fornecidas na documentagao.

Leia 0 manual de uso e manutengéo.

1.2 A Generalidades:

Verifique se o material citado na guia de entrega corresponde ao efectivamente recebido, e se ndo sofreu danos.

Antes de fazer qualquer operagdo no grupo adquirido, devera consultar todas as instrugdes fornecidas na documentagdo que o acompanha.
O manual e todo o material de documentacao fornecido, incluindo a copia das placas de identificagdo, por fazerem parte integrante da
electrobomba, devem ser conservados de modo a ficarem disponiveis para consulta durante todo o tempo de vida util da electrobomba. Por

exemplo, as placas de identificagdo adicionais podem ser aplicadas no manual de uso e manutengao.

E proibida a reproducao sob qualquer forma, total ou parcial, desta documentac&o, salvo autorizagdo expressa por escrito pelo fabricante.

1.3 Exemplos de placa de identificagdo da electrobomba
TIPO Sigla completa da electrobomba
N° Cédigo de Saida e/ou N.° de Série e/ou N.° de Cédigo
do Cliente e/ou N.° da Encomenda
1 [A] Corrente consumida nominal
P2 [kW] Poténcia consumida pela bomba
IP Grau de protec¢do do motor segundo as normas EN60034.5
H [m] Campo de altura manométrica
S.F. Factor de servigo

t. max [°C/F]
42

Temperatura maxima do liquido bombeado

F [Hz]

U vl

P1 [kW]
n [min -1]
Q[l/s]
Hmax [m]
S.F.A.

V [m]

Frequéncia

Tensao de rede / Tipo de conexao
Poténcia consumida da rede
Velocidade de rotagédo

Campo de caudal

Altura manomeétrica maxima

Factor de servico (amperagem)
Profundidade maxima de submersao

Caprari S.p.A.
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1.4 Exemplos de sigla da electrobomba N
Exemplo de sigla da electrobomba: DXNO3M/G D
A U
D M 2
X H 03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
\Y BAMF/E 2"
Série D =drenagem M
M = para aguas sujas
Frequéncia de alimentagao =50 Hz
S =60Hz T
Tipo de construgdo mecanica
Tipo de parte hidraulica
Cadigo de construgdo do motor
Alimentacgao da electrobomba M = monofasica
T = trifasica
Versbes especiais = nenhuma indicagao
= especificagdes diversas
Numero de pdlos
Opcional = nenhuma indicagéo
G = com bdia para comando automatico
BAM / 3/4" = com base automatica para modelos MA

BAMF/E 2" = com base automatica para modelo MAV15T4

1.5 Adverténcias:

Uma leitura atenta da documentagéo que acompanha o produto permite operar em condi¢cdes de completa seguranca e obter os melhores
beneficios que o produto é capaz de oferecer.

As instrucdes fornecidas a seguir referem-se ao grupo electrobomba na versao standard e a funcionar nas condigdes normais. Eventuais
especificacdes especiais, identificadas na sigla do produto, podem determinar uma correspondéncia nao completa das informagdes apresentadas
(quando necessario, o manual sera complementado com informagdes suplementares).

No ambito da nossa politica de melhoramento continuo dos produtos, os dados indicados na documentacao e no proprio produto podem ser
sujeitos a modificagdes sem aviso prévio do fabricante.

A ndo observagao de todas as indicagdes contidas nesta documentagdo ou uma utilizagao impropria ou ainda modificagdes néo autorizadas no produto, acarretam
a caducidade de todas as formas de garantia e exoneram o fabricante de toda e qualquer responsabilidade por danos a pessoas, animais ou bens materiais.

2 A SEGURANCA:

f Antes de executar qualquer operagéo no produto, certifique-se de que as partes eléctricas da instalagéo na qual ira funcionar néo estao
ligadas a rede de alimentagéo.

O grupo electrobomba descrito neste manual destina-se ao uso em industrias, estaleiros de obras ou residéncias; pelo que as operagdes de
manutencao, possivel reparagéo e desactivacdo do produto devem ser realizadas por pessoal especializado com qualificagao adequada e munido
de equipamento apropriado. As operagdes de movimentagao, instalagdo e condugado do produto podem ser feitas também por pessoal nao
especializado, desde que tenha estudado e compreendido o contetdo deste manual e de outra eventual documentagéo que acompanha o produto.
Durante cada operagéo, € necessario respeitar todas as indicagdes de seguranga, de prevencao de acidentes e de medidas antipoluigao fornecidas
na documentagéo e todas as eventuais disposigdes locais mais restritivas nesta matéria.

Vista a natureza dos liquidos transportados, pode ser necessario evitar o contacto do mesmo com a pele, vestindo para o efeito roupas
apropriadas.

Por motivos de seguranga e para assegurar as condigbes de garantia, uma avaria ou uma variacao repentina dos desempenhos do produto
acarretam a proibicdo ao comprador de utilizagdo do mesmo.

Ainstalacdo deve ser realizada de modo a impedir contactos acidentais perigosos para pessoas, animais e objectos com o produto.

Devem ser preparados procedimentos de controlo e manuteng&o para evitar qualquer tipo de risco decorrente de uma eventual ineficiéncia do produto.

Para proceder a uma movimentagéo e armazenagem seguras, consulte o capitulo ‘Armazenagem e movimentacao’.

3 DESCRIGCAO DO PRODUTO E UTILIZAGAO:

3.1 Caracteristicas técnicas, de funcionamento e sectores de utilizagao:

As electrobombas submersiveis da série D-M/DS-MS séo especialmente indicadas para a bombagem de aguas limpas ou sujas contendo
pequenos corpos em suspensao. A largura das aberturas da rede de aspiragdo para a série D/DS ou a passagem livre da parte hidraulica para a
série M/MS determinam as dimensdes maximas dos corpos soélidos em suspensdo que podem ser transportados.

O motor eléctrico, assincrono, com rotor em gaiola, € submersivel com grau de protecgéo IP68 segundo a norma IEC 529 (IP58 segundo a norma
EN 60034-5).

Os parafusos, porcas e o veio do motor de ago inoxidavel para todas as versdes representam uma garantia de fiabilidade também na bombagem
de liquidos moderadamente agressivos. Quando o produto é instalado de acordo com as indicagbes fornecidas neste manual e respeitando os
esquemas previstos, o nivel de presséo acustica emitido pela maquina, no campo de funcionamento previsto, nao atinge 70 dB(A) em nenhum
caso. A determinagéo do ruido foi realizada segundo a norma ISO 3746 e os pontos de medicéo, segundo a Directiva CE, a 1 metro da superficie
de referéncia da maquina e a 1,6 metros de altura do chao ou da plataforma de acesso.

O valor maximo encontra-se distribuido uniformemente a volta do produto.
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Série DX-MX/DSX-MSX

Electrobombas submersiveis faceis de manipular e de pronta utilizagéo, especialmente adequadas para utilizagdes domésticas ou similares (drenagem de locais
subterraneos, sistemas de rega em hortas e jardins, transvase de liquidos claros ou ligeiramente turvos, etc.).

Boca de saida roscada gas fémea, vedagao hidraulica dupla no veio do motor (mecénica e com Iabio), motor em banho de dleo, interruptor de nivel na versao
monofasica.

Para a série MX/IMSX, possibilidade de transportar corpos sélidos e/ou filamentosos em suspenséo gragas ao impulsor aberto recuado.

Série DA/DSA

Electrobombas submersiveis faceis de manipular e de pronta utilizagéo para a drenagem, com solugdes de construgéo tipicas das electrobombas adequadas para
utilizagdo em estaleiros de obras. Adequadas tanto para uma instalagao fixa, como para uma utilizagao portatil.

Boca de saida roscada gas macho, vedagéao hidraulica no veio do motor (mecénica), motor em banho de dleo.

Disponiveis para altura manométrica elevada (série DAD/DSAD) e para liquidos abrasivos com placa de desgaste revestida com borracha (série DAU/DSAU).
Série DR/DSR

Electrobombas submersiveis para a utilizagdo em estaleiros de obras ou, em geral, para empregos pesados, para a bombagem de liquidos claros, turvos e
ligeiramente abrasivos. Partes sujeitas a desgaste revestidas com borracha uretéanica, de facil e rapida substituicdo (excepto modelos DRN). Dispositivo de ajuste
para a recuperagao dos desempenhos hidraulicos.

Boca de saida com encaixe para mangueira, vedagéo mecanica dupla no veio do motor com cadmara de 6leo, motor em camara seca com isolamento em

classe F (Tmax = 155°C ou 310°F).

Série MA/MSA

Electrobombas submersiveis de facil e pronta utilizagdo para o transporte de aguas de esgotos contendo corpos solidos e/ou filamentosos em suspenséo.
Adequadas tanto para uma instalagéo fixa com acoplamento automatico, como para uma utilizagéo portatil.

Boca de saida roscada gas fémea, excepto MAV15T4, vedag&o hidraulica no veio do motor (mecénica), motor em banho de 6leo. Parte hidraulica disponivel com
impulsor aberto recuado (série MAV/MSAV) ou monocanal (série MAM/MSAM).

Série MAT

Electrobombas submersiveis com triturador para bombear aguas de esgotos contendo materiais filamentosos e grosseiros, triturando-os em fragmentos
extremamente pequenos. Adequadas tanto para uma instalagéo fixa com acoplamento automatico, como para uma utilizagao portatil.

Boca de saida roscada gas fémea, vedagdo mecanica dupla no veio com camara de dleo (excepto MAT11...), motor em banho de ¢leo.

3,2 A Contra-indicagdes: ATENGAO

As electrobombas submersiveis ndo sao adequadas para:

- um funcionamento a seco;

- um funcionamento com aspiragéo de ar devido a um nivel de liquido demasiado baixo relativamente a aspiragéo;

- a bombagem de liquidos com temperatura superior a 40°C (104°F);

- uma profundidade de submers&o superior a 20 metros;

- para um pH do liquido bombeado n&o incluido entre 6 e 10 (5 e 8 para a série D/DS, excepto a série DXNO7/DSXNO7);

- a bombagem de liquidos alimentares (para uma utilizag&o neste sector, contacte a Caprari);

- a bombagem de cimento liquido ou fluidos equivalentes altamente abrasivos.

A - a bombagem de liquidos inflamaveis;

- um funcionamento em locais classificados com risco de explosao;

Nem todas as electrobombas submersiveis sdo adequadas para:

- um funcionamento continuo com motor eléctrico descoberto;

- um funcionamento em circuito fechado durante mais de 3 minutos, para evitar um sobreaquecimento do motor eléctrico (somente para a série DR/DSR);
Verifique também a conformidade do produto com as eventuais restrigdes locais em vigor.

4 ARMAZENAGEM E MOVIMENTAGAO:

Conserve o produto num local seco e sem poeira.
Preste atengéo a eventuais instabilidades que possam ser causadas por um posicionamento impréprio do produto.

Em intervalos regulares, faga girar as pegas rotativas para evitar possiveis bloqueios (consulte o procedimento correspondente no interior do paragrafo ‘Verificagdes
preliminares’).

ATENGAO Para uma armazenagem segura ap6s uma instalag&o anterior, a electrobomba deve ser submetida a uma limpeza perfeita (evitando severamente
o emprego de derivados de hidrocarbonetos).
A A electrobomba deve ser manipulada com cuidado e atengéo, empregando eventualmente equipamentos de elevagdo adequados e em

conformidade com as normas de seguranca, segurando-a pelos pontos de engate previstos (algas, olhais de suspenséo).
Para conhecer o peso do produto, consulte os dados fornecidos no paragrafo ‘Dados técnicos”.

A Nunca utilize os cabos de alimentagdo para movimentar o produto.
N&o dobre os cabos com curvas acentuadas (o raio minimo de curvatura deve ser superior a 5 vezes o didmetro do cabo).
A extremidade do cabo nunca deve ficar submersa ou molhada, em caso algum.

5 MONTAGEM E INSTALAGAO:
Nao abandone no ambiente o material utilizado para a embalagem, mas respeite as normas de eliminagéo e medidas antipolui¢éo locais em vigor.

5.1 Verificagdes preliminares:

ATENGAO O produto s6 pode ser instalado depois de efectuadas algumas simples verificagdes recomendadas a seguir.

Depois de um periodo prolongado de inactividade, se perceber vestigios de fugas de 6leo, verifique se o 6leo esta presente na quantidade correcta
na electrobomba e se ndo for a primeira instalagéo, certifique-se também da auséncia de impurezas e/ou agua (consulte o paragrafo
‘Manutengéao’).

Controlar sempre a livre rotagao do rotor do motor-bomba inclinando-a ligeiramente num lado ou suspendendo-a com um
equipamento de elevagéo, e ligando o motor durante poucos instantes. Tome cuidado para que o contragolpe no arranque ndo possa
A representar uma fonte de perigo.

5.2 Caracteristicas da instalagao:

Se a electrobomba tiver de funcionar sobre superficies arenosas e/ou lamacentas, sera necessario coloca-la sobre uma base sdlida e a boca de
aspiragao devera ficar a uma distancia do material sedimentado no fundo capaz de impedir o arrastamento do mesmo.

Para as electrobombas tipo M/MS, é necessario assegurar-se de que o liquido bombeado n&o tenha corpos em suspenséo capazes de obstruir
a parte hidraulica da bomba. Se for necessario, preveja a instalagdo de uma rede de aspiragéo (verifique no capitulo ‘Caracteristicas técnicas, de
funcionamento e sectores de utilizacéo’, a passagem livre da parte hidraulica).

Se a electrobomba néo for mantida sob controlo durante o seu funcionamento, prepare a instalagao de sistemas automaticos de controlo capazes
de interromper o funcionamento da maquina quando nao forem mais garantidas as condi¢des suficientes de funcionamento (consulte o paragrafo
‘Contra-indicagdes’).

No caso de instalagdo em tanques de recolha, se houver a possibilidade de exalagao de gases toxicos, sera necessario garantir uma ventilacao
capaz de impedir a estagnagdo dos mesmos.

44 Caprari S.p.A.



- caprari] D-M/DS-MS

5.3 Conexdes mecanicas (somente para a série MA/MSA):

Para a realizagdo da instalagéo fixa em tanque com pé de suporte para acoplamento automatico, consulte o capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados
técnicos’.

5.4 Conexoes hidraulicas:

A conexao a boca de saida é feita mediante um acoplamento roscado gas.
Somente para a série DR/DSR, a boca de saida esta preparada para a conexao com tubos flexiveis.
(Consulte o capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’ para o que se refere aos didmetros nominais).

5.5 Conexoes e informagodes eléctricas:

As conexdes eléctricas dos condutores livres devem ser realizadas por pessoal qualificado, respeitando a risca todas as normas de

prevencgéao de acidentes em vigor e seguindo as indicagbes apresentadas no manual e as que acompanham os quadros de comando.

Para as electrobombas monofasicas desprovidas de ficha de conexdo, o cabo de alimentagdo é composto por dois condutores de linha
A mais um de terra, e para as trifasicas por trés condutores de linha mais um de terra.

As electrobombas monofasicas (excepto a DAD 12M) estéo providas de série de protecgdo contra sobrecarga térmica/sobrecorrente.

Todos os condutores de terra de cor amarelo-verde devem ser ligados ao circuito de ligagéo a terra da instalagéo antes da conexao dos

outros condutores; por outro lado, quando se desliga o motor electricamente, devem ser desconectados por ultimo.

As extremidades livres dos cabos eléctricos nunca devem ficar submersas ou molhadas, em caso algum.

As electrobombas submersiveis com alimentagao trifasica devem ser instaladas montando no cabo flexivel de alimentagdo uma ficha ou outro

dispositivo que garanta, para cada fase, a desconexao da rede eléctrica com uma distancia minima de abertura dos contactos de 3 mm.

A resisténcia de isolamento nunca deve ser inferior a 5SMQ no ar e a 2MQ na agua, com tenséo de ensaio de 500 V em C.C.

Quadro eléctrico (quando presente).

A Certifigue-se de que o quadro eléctrico de comando satisfaz as normas e disposicdes para a prevengao de acidentes em vigor e,
sobretudo, que tenha um grau de protecgéo adequado ao local de instalagéo.
E recomendavel instalar o equipamento eléctrico em ambientes secos, bem arejados e com temperatura ambiente ndo extrema (por
ex. -20 + +40°C). Se isso nao for possivel, utilize equipamentos especiais.
ATENGAO Assegure-se de que o valor de calibragéo do relé térmico nao é superior ao valor de corrente nominal indicado na placa de
identificagédo da electrobomba.
ATENGAO Um equipamento eléctrico subdimensionado ou de baixa qualidade fica sujeito a uma rapida deterioragédo dos contactos e,
consequentemente, provoca uma alimentagéo desequilibrada do motor, podendo danifica-lo.
A utilizagao de Inversor e Arrancador suave "Soft-starter”, se ndo for correctamente seleccionado e aplicado, pode ser prejudicial
para a integridade do grupo de bombagem. Se nao conhecer os problemas relacionados com esta aplicagao, solicite assisténcia aos
Departamentos Técnicos da Caprari.
Ainstalagdo de equipamentos eléctricos de boa qualidade é sindnimo de seguranga e garantia de bom funcionamento.
Assegure-se de que a mesma possui todos os componentes necessarios para uma utilizagéo correcta e segura do produto (por exemplo:
interruptor de corte geral, relé térmico de disparo rapido com rearme manual & temperatura ambiente compensada, etc.)

Tensao de alimentagao.
ATENGAO Verifique se os valores de tensdo e frequéncia da linha de alimentagdo correspondem aos valores indicados na placa de
A identificagédo da electrobomba. Se a diferenga de tensao for superior a +5% relativamente a tenséo nominal, n&o ligue o grupo

e verifique a linha de alimentacéo. Para os motores com tens&o apenas de 230/400V ou 400/700V, admite-se uma diferenga de
+10% porque podem ser utilizadas também as tensdes nominais de 220, 240, 380 e 415V.
Para os motores trifasicos ndo homologados segundo a Norma EN 60335-2-41, é possivel o funcionamento com duas tensdes
diferentes (a tensdo menor refere-se a conexado em A). Obtém-se a mudanga de tenséo relativamente a nominal indicada na placa
de identificagdo, executando as seguintes operagdes:

1) coloque a electrobomba na posigéo vertical estavel;

2) se a electrobomba ja foi utilizada, limpe o exterior da mesma para evitar sujar os compartimentos internos do motor eléctrico;

3) remova os parafusos ou porcas que fixam a tampa da cabega do motor (série DA/DSA: ndo remova as porcas dos tirantes);

4) eleve apenas a tampa e, tomando cuidado para ndo puxar os condutores, coloque-a de modo a poder aceder as conexdes eléctricas internas

(série DX-MX/DSX-MSX: preste atencdo porque o motor eléctrico ndo estd mais conectado ao corpo da bomba);

5) comute a conexao eléctrica no bloco de terminais conforme necessario, seguindo o esquema reproduzido no manual (para a série DRN/DSRN,

por ndo possuir o bloco de terminais interno, é necessario fazer a jungéo interna de estrela a triangulo);

6) certifique-se da eficiéncia do anel da vedacgéo hidraulica e reinstale a tampa;

7) aperte uniformemente os parafusos ou porcas removidos anteriormente.

Esquema de conexao para electrobombas trifasicas providas de bloco de terminais

Ligacéo eléctrica em tridngulo Ligagao eléctrica em estrela
W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .]
U1 (U) V1 (V) w1 (W) u1 (V) T V1 (V) T W1 (W) T

L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Esquema de conexao eléctrica para electrobombas monofasicas com condensador interno
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Esquema de conexao eléctrica para electrobombas monofasicas com condensador interno e béia
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Esquema de conexao eléctrica para electrobombas monofasicas com condensador externo
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M = Enrolamento do motor c = Terminal comum b = fios do condensador (branco)
C = Condensador a = Terminal do enrolamento de arranque d = azul celeste/cinzento
G = Béia m = Terminal do enrolamento de funcionamento e = castanho
glv = amarelo/verde
n = preto

Sentido_de rotagdo (somente para motores trifasicos).
ATENCAO Um eventual sentido de rotagéo errado pode acarretar danos no motor porque, geralmente, a poténcia absorvida pela
electrobomba é sensivelmente superior a prevista.

A Portanto, é necessario identificar o sentido de rotagéo exacto executando as seguintes operagdes:
1) incline ligeiramente a bomba num lado ou suspenda-a com um equipamento de elevagao;
2) ligue o motor durante pouco instantes, tomando cuidado para que o contragolpe néo possa representar uma fonte de perigo;

3) se o contragolpe acontecer no sentido anti-horario, observando a bomba de cima, significa que o sentido de rotagéo esta certo;
4) se o sentido de rotagao for incorrecto, desligue a alimentagéo e volte a ligar a bomba a rede, invertendo entre si duas das trés fases.
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CONTRAGOLPE NA ALTURA DO ARRANQUE

Desequilibrio de fase (somente para motores trifasicos).
Verifique o consumo em cada fase. O desequilibrio, se houver, ndo deve exceder 5%.

Se forem encontrados valores superiores, que podem ser causados pelo motor e/ou pela linha de
alimentagao, verifique o consumo nas outras duas combinac¢des de conexdo motor-rede, tomando cuidado

A para néo inverter o sentido de rotagdo. A conexao 6ptima sera a que der uma diferengca de consumo entre
as fases menor. E importante ressaltar que, se 0 consumo mais alto for encontrado sempre na mesma
fase da linha, a causa principal do desequilibrio deve-se a alimentagéo da rede.

6 Uso e gestao:
6.1 Arranque:

Se a unidade nao comegar a funcionar na altura do arranque, evite realizar sucessivas tentativas de arranque que poderiam danifica-la. Identifique
e elimine a causa do problema.
Se for utilizado um sistema de arranque nao directo, o arranque transitério deve ser breve e, de qualquer maneira, ndo durar mais do que alguns

segundos.

Prescrigdes gerais para o uso de INVERSOR

- Durante o arranque e/ou a utilizagao, a frequéncia minima nao deve ser inferior a 30 Hz, mantendo constante a relagao de tensado/frequéncia
- Tempo da rampa de aceleragdo maximo de 3 segundos

- Tempo de desaceleracdo maximo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo

- Frequéncia maxima de comutacgao do inversor <5kHz

Assegure as seguintes condigées operacionais:

Gradiente de tensdo ﬂ/ <750 K .e Vp <1000V
dt 7

Condigées a respeitar independentemente do comprimento dos cabos de poténcia.

Prescrigdes gerais para o uso do SOFT-STARTER:

- O dispositivo SOFT-STARTER deve executar o arranque em rampa de tens&o ou o arranque em corrente constante
- O dispositivo SOFT-STARTER né&o deve executar arranque em rampa de corrente ou arranque em rampa de torque
- Tens&o minima de arranque Vs = 60% Vn

- Corrente minima de arranque Is = 400% In

- Tempo maximo da rampa de aceleragao de 3 segundos

- Tempo maximo de desaceleragéo equivalente ao dobro do tempo maximo de aceleragéo

- Método de desaceleragéo ou de roda livre ou em rampa de tensdo, sem travagem

- Certifique-se sempre que o soft-starter seja excluido apds a concluséo da fase de arranque do grupo.

No caso dum mau funcionamento duma instalagao que apresenta um arranque soft starter ou inversor, verifique, se possivel, o
funcionamento do grupo eletrobomba conectando-o diretamente a rede (ou com outro dispositivo).

6.2 Gestdo e controlos:

ATENCAO Depois de instalada, a electrobomba ndo necessita de uma manutengéo especial. De qualquer maneira, para garantir um
funcionamento regular da electrobomba ao longo do tempo, é necessario verificar periodicamente se a parte hidraulica da bomba
nao esta obstruida por possiveis corpos solidos e/ou filamentosos presentes no liquido, e executar verificagdes preliminares de
prevencgdo pelo menos a cada 5000+10000 horas, consoante a utilizagdo mais ou menos pesada, verificando:

- 0 isolamento eléctrico do conjunto motor-cabo de alimentagéo (consulte o paragrafo ‘Conexdes e informagdes eléctricas’);

- 0 estado do 6leo (consulte o paragrafo ‘Manutencéo’);

- 0 estado da parte hidraulica (consulte o paragrafo ‘Manutengao’);

Para além disso, é recomendavel controlar todos os 6+12 meses a eficiéncia do quadro eléctrico, quando presente.

Se forem detectadas irregularidades de funcionamento, proceda em conformidade com o descrito neste manual .

6.3 Manutencao:

é A manutencao de rotina e eventual reparagao do produto podem ser feitas por pessoal especializado com qualificacédo adequada e
munido de equipamento apropriado, que tenha estudado e compreendido o conteudo deste manual e de outra eventual documentagao
que acompanhe o produto.
A manutencao extraordinaria deve ser feita pelas oficinas especializadas autorizadas.
No caso de servigos em tanques de recolha, se houver a possibilidade de exalagdo de gases téxicos, sera necessario:
- providenciar uma ventilagado eficaz para garantir a auséncia de gases téxicos e a presenca de uma quantidade suficiente de oxigénio;
A - certificar-se da eficiéncia dos sistemas de descida e subida;
- nunca trabalhar sem o arnés de seguranga e sozinho, mas ter sempre a assisténcia de um segundo operador fora do tanque, que
seja capaz de agir rapidamente e em condigbes de seguranca.

ATENGAO No caso de reinstalagdo do parafuso do impulsor, utilize um produto de bloqueio de roscas tipo LOCTITE 242 ou equivalente.

f Se for necessario substituir o cabo eléctrico, utilize somente o sobressalente original. O cabo esta preparado para a conexao tipo M
segundo a norma EN 60335-1 (CEI 61-50).

Se for necessario substituir o dleo, utilize 6leo AGIP ARNICA 32 ou equivalente, ou entdo 6leo branco ESSO MARCOL 82 ou equivalente e
respeite a risca as quantidades indicadas no paragrafo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’.

Para evitar a perda de qualquer forma de garantia e responsabilidade do fabricante, empregue para as eventuais reparacdes, exclusivamente

pecas sobressalentes originais Caprari.

Para encomendar as pegas sobressalentes, é necessario fornecer a Caprari ou aos seus centros de assisténcia autorizados, os seguintes dados:

1 - cédigo completo do produto;

2 - data de entrega e/ou n.° de série e/ou numero de encomenda, quando existirem;

3 - denominagéo e/ou numero de referéncia da pega indicados nos catalogos de sobressalentes (disponivel junto dos centros de assisténcia
autorizados) ou nas secgoes tipicas reproduzidas neste manual;

4 - quantidade de pecas pedidas.
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Série DX-MX/DSX-MSX
Controlo de 6leo, parte hidraulica e vedagcao mecanica:
1) deite a electrobomba num lado;
2) remova os parafusos inferiores de fecho da parte hidraulica, situados ao lado da aspiragao;
3) tire a rede de aspiragdo, se houver, e o escudo inferior;
4) remova o parafuso de bloqueio do impulsor e o proprio impulsor;
5) limpe a electrobomba removendo as impurezas eventualmente presentes na zona do parafuso de carga-descarga do 6leo, situado atras do impulsor;
6) suspenda a electrobomba com um equipamento de elevagéo e remova o parafuso de carga-descarga;
7) deite o 6leo num recipiente limpo e verifique-o em termos de qualidade (presenca de impurezas, vestigios de agua) e quantidade (consulte o
capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’);
8) deite a electrobomba num lado;
9) se as condigbes do 6leo ndo forem as ideais, verifique o estado da vedagdo mecanica e substitua-a se for necessario;
10) introduza o éleo na quantidade e qualidade correctas, utilizando, se as suas condigdes forem 6ptimas, o que foi extraido anteriormente (consulte
a ‘Tabela de 6leos’ no capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’);
11) volte a montar a electrobomba executando o procedimento de desmontagem na ordem inversa e substituindo as pegas hidraulicas se estiverem desgastadas.
Série DA-MA/DSA-MSA
Controlo do éleo:
1) Iimﬁe a electrobomba removendo as impurezas eventualmente presentes na zona do parafuso de carga-descarga do 6leo, situado ao lado da
parte hidraulica;
2) deite a electrobomba num lado e remova o parafuso de carga-descarga;
3) deite o 6leo num recipiente limpo e verifique-o em termos de qualidade (presenca de impurezas, vestigios de dgua) e quantidade (consulte a ‘Tabela
de 6leos’ no capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’);
4) se as condigoes do 6leo ndo forem as ideais, verifique o estado da vedagdo mecanica e do anel, seguindo o respectivo procedimento. Caso contrario,
reintroduza o 6leo e reinstale o parafuso de carga e descarga. Controlo da parte hidraulica, vedagao mecanica e com labio:
Extraia o 6leo seguindo o procedimento descrito em ‘Controlo do 6leo’;
remova os parafusos inferiores de fecho da parte hidraulica, situados ao lado da aspiracao;
tire a rede de aspiracéo, se houver, e o escudo inferior;
remova o parafuso de blogueio do impulsor e o préprio impulsor;
se a electrobomba for do tipo com dois estagios, proceda a desmontagem de toda a parte hidraulica na ordem indicada;
tire os anéis elasticos, a vedagao com labio e a mecanica, verifique o respectivo estado e substitua-as se for necessario;
volte a montar a electrobomba executando o procedimento de desmontagem na ordem inversa e substituindo as pecas hidraulicas se estiverem
desgastadas e os anéis de vedacéo se ndo estiverem mais eficientes;
8) introduza o 6leo na quantidade e qualidade correctas (consulte o capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’), e reinstale o parafuso de carga-
descarga.
Série MAT
Controlo das partes sujeitas a desgaste; para regular o dispositivo de trituragdo, & necessario girar as cavilhas e os parafusos de bloqueio, para regular
o impulsor e o escudo de desgaste (abertura de 0,2 + 0,25mm).
Série DR/DSR
Controlo de ¢éleo e infiltragao de liquido no motor:
1) limpe a electrobomba removendo as impurezas eventualmente presentes na zona dos trés parafusos de inspecgéo, situados ao lado da parte
hidraulica (o superior é de inspeccdo do motor,
o intermédio e o inferior sdo de carga e descarga do 6leo);
2) remova o parafuso de inspecg¢do do motor;
3) se houver vestigios de fuga de liquido, verifique o estado da vedagdo mecéanica no lado da bomba executando o respectivo procedimento;
4) deite a electrobomba num lado e remova os dois parafusos de carga e descarga do 6leo;
5) deite o 6leo num recipiente limpo e verifique-o em termos de qualidade (presenca de impurezas, vestigios de agua) e quantidade (consulte a ‘Tabela
de 6leos’ no capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’);
6) se as condigdes do éleo forem optimas, introduza-o novamente e reinstale os parafusos de carga e descarga. Caso contrario, verifique o estado
da vedacao mecanica no lado da bomba seguindo o respectivo procedimento.
Controlo da vedagéo mecanica no lado da bomba:
Extraia o 6leo seguindo o procedimento descrito em ‘Controlo de éleo e infiltragdo de liquido no motor’;
remova as porcas de fecho da parte hidraulica, situadas na parte lateral, imediatamente acima da rede de aspiragao;
tire a rede de aspiracéo e o escudo inferior;
remova o parafuso de bloqueio do impulsor e o préprio impulsor;
tire a vedagdo mecanica, verifique o seu estado e substitua-a se for necessario;
verifique a parte hidraulica da electrobomba. Se estiver desgastada, siga o respectivo procedimento;
volte a montar a electrobomba executando o procedimento de desmontagem na ordem inversa;
introduza o 6leo na quantidade e qualidade correctas (consulte o capitulo ‘Dimensdes, pesos e dados técnicos’).
ontrolo da parte hidraulica:
deite a electrobomba num lado;
remova os parafusos de fecho da parte hidraulica, situados na parte lateral, imediatamente acima da rede de aspiragao;
tire a rede de aspiracéo e o escudo inferior;
se o impulsor estiver desgastado, remova o parafuso de blogqueio e substitua-o;
se o escudo inferior estiver desgastado, substitua-o;
reinstale o escudo inferior;
se for necessario, regule-o mediante a série de porcas e contraporcas presentes a volta da boca de aspiracdo, de modo a encosta-lo contra o
impulsor e verificando se este Ultimo apresenta liberdade de rotagéo;
8) reinstale a rede de aspiragao.
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6.4 Inactividade:
Consulte o capitulo 'Armazenagem e movimentagao'.
7 DESACTIVAGAO E DESMANTELAMENTO:

Ap0s retirado o produto e demais componentes (ex.: cabos, tubos) o técnico devera realizar o desmantelamento e destruicdo do respectivo
equipamento, em estrita conformidade com as normas e regulamentos locais em vigor, afim de proteger o ambiente.
Eliminagao do produto em fim de vida util
INFORMAGCAO AOS UTILIZADORES em conformidade com o art. 14 da DIRETIVA 2012/19/UE DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO
de 4 de julho de 2012 relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos (REEE)
O simbolo do contentor de lixo barrado com uma cruz ilustrado sobre o equipamento elétrico ou/e eletrénico (EEE) ou sobre a sua
Ef embalagem indica que o produto no final da sua vida util deve ser recolhido separadamente e n&o eliminado juntamente com os outros
residuos urbanos mistos.
— EEE DOMESTICOS
Entrar em contacto com o préprio municipio, ou autoridade local, para obter todas as informagdes respeitantes aos sistemas de recolha seletiva
disponiveis no territorio. O revendedor do novo equipamento € obrigado a retirar gratuitamente o equipamento velho aquando da compra de um
equipamento de tipo equivalente, com o objetivo de iniciar a correta reciclagem/eliminagéo. Em lItalia, os EEE domésticos sdo as eletrobombas com
motor monofasico, nos outros paises europeus ocorre verificar tal classificacdo.
EEE PROFISSIONAIS
A recolha diferenciada do presente equipamento ao finalizar a sua vida util € organizada e gerida pelo construtor. O utilizador que quiser desfazer-
se do equipamento devera contactar o construtor e seguir o sistema que o mesmo adotou para autorizar a recolha seletiva do equipamento uma
vez finalizada a sua vida util, ou selecionar autonomamente um centro de recolha autorizado a gestéo. O utilizador deve, em todo caso, respeitar
as condicdes de retirada estabelecidas pela Diretiva 2012/19/UE.
A eliminagao abusiva do produto por parte do utilizador esta sujeita a aplicagdo de sangdes determinadas pela lei.

8 GARANTIA:

Para o grupo electrobomba valem as condigdes gerais de venda de todos os produtos da Caprari.

Nomeadamente, lembramos que uma das condigGes indispensaveis para obter o eventual reconhecimento da garantia € o cumprimento de todas as prescrices
individuais indicadas na documentacao em anexo e das melhores normas hidraulicas e electrotécnicas, condi¢ao esta essencial para obter um funcionamento
regular do produto. Uma montagem irregular ou um funcionamento defeituoso causado por desgaste e/ou corrosdo ndo sao cobertos por garantia. Além disso, para
obter o reconhecimento da garantia, é necessario que o produto seja preliminarmente examinado pelos nossos técnicos ou por técnicos dos centros de assisténcia
autorizada. N&o respeitar as instrugoes fornecidas na documentagao do produto acarreta a caducidade de todas as formas de garantia e exoneram o fabricante de
toda e qualquer responsabilidade.
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CAUSAS DE FUNCIONAMENTO IRREGULAR:
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Problemas

Causas provaveis

Solugodes

A electrobomba nao
comega a funcionar.

1.1. O interruptor de selecgao esta na posigao
OFF
1.2. O motor ndo recebe alimentagao.

1.3. Os dispositivos automaticos de
controlo (interruptor de nivel, proteccao
térmica-amperométrica interna, etc.) néo
fornecem o sinal de permisséo.

1.1.
1.2.

1.3.

Seleccione a posigao ON.

Verifique a integridade do equipamento
eléctrico.

Verifique se ha alimentagao.

Aguarde o restabelecimento das condigbes
necessarias ou verifique a eficiéncia dos
automatismos.

O relé de sobrecarga
ou a protecgao
térmica-amperométrica
interna (somente
versao monofasica)
dispara durante o
funcionamento.

2.1. Nao chega a tensédo plena a todas as fases
do motor (somente verséo trifasica).

2.2. O consumo de corrente esta desequilibrado
entre as fases (somente versao trifasica).

2.3. O motor gira em sentido contrario (somente
versao trifasica).
2.4. Calibragéo errada do relé de sobrecarga.

2.5. Atenséo de alimentacdo nado coincide com
a tensao da electrobomba.

2.6. A electrobomba nao gira livremente devido
a presenca de pontos de atrito.

2.7. Viscosidade e/ou densidade do liquido
bombeado excessivas.
2.8. Temperatura do quadro eléctrico elevada.

2.9. Temperatura do motor eléctrico excessiva.

2.10 Enrolamentos do motor danificados pela
presenca de liquido.

2.1.

2.2.

2.5.
2.6.

2.9.

2.10. Verificagao de acordo com o procedimento

. Inverta duas das trés fases.
. Verifigue a amperagem de calibragédo

. Reveja a selecgéo da electrobomba.
. Verifique se o relé esta a temperatura

Verifique a integridade do equipamento
eléctrico.

Verifique a tenséo de alimentacao.

Verifique o desequilibrio nas fases executando
o procedimento descrito no paragrafo
‘Conexdes e informagoes eléctricas’.

Se for necessario, envie a electrobomba para o
centro de assisténcia autorizado.

comparando-a com a indicada na placa de
identificagéo da electrobomba.

Substitua a electrobomba ou mude a
alimentacao.

Verifique as condi¢des da parte hidraulica
executando o procedimento descrito no
paragrafo ‘Manutengao’.

Mergulhe a electrobomba em agua morna se
estiver bloqueada pelo gelo.

Se for necessario, envie a electrobomba para o
centro de assisténcia autorizado.

ambiente compensada.

Proteja o quadro eléctrico de comando do sol
e do calor.

Remova as incrustagdes da superficie de
arrefecimento do motor.

Reveja a selecgao da electrobomba por causa:
- da temperatura do liquido excessiva;

- do baixo nivel de liquido persistente que néo
cobre o motor (excepto a série D...R).

descrito no paragrafo ‘Manutencéo’.
Se for necessario, envie a electrobomba para o
centro de assisténcia autorizado.

A electrobomba nao para
automaticamente.

3.1. Capacidade insuficiente da electrobomba.

3.2. Os dispositivos automaticos de controlo (interruptor
de nivel, etc.) ndo fornecem o sinal de permissao.

3.1.
3.2.

Reveja a selecgao da electrobomba.
Veja também os pontos 4.3. - 4.5. - 4.6.
Veja o ponto 1.3.

A electrobomba
fornece um caudal
decididamente baixo.

4.1. Entrada de ar pela boca de aspiragao.

4.2. O motor gira em sentido contrario (somente
versao trifasica).
4.3. Electrobomba desgastada.

4.4. A electrobomba esta parcialmente
obstruida.

4.5. Tubagem de saida ou valvula parcialmente
obstruida.
4.6. Valvula de seccionamento parcialmente fechada.

4.1.
4.2.

43.

4.4.

4.5.

4.6.

Aumente o nivel do liquido na boca de
aspiragao.
Inverta duas das trés fases.

Inspeccione a parte hidraulica da electrobomba
seguindo o procedimento descrito no paragrafo
‘Manutencgao’.

Limpe a grade da rede de aspiragédo (somente
versao D/DS).

Bombeie agua limpa de lavagem.

Veja também o ponto 4.3.

Bombeie agua limpa de lavagem na tubagem
ou desmonte-a se for necessario.

Abra a valvula de seccionamento.

A electrobomba, apesar
de funcionar, nao
fornece nenhuma agua.

5.1. Electrobomba néo ferra devido a nivel do
liquido insuficiente.

5.2. Electrobomba excessivamente desgastada
ou com parte hidraulica obstruida.

5.3. Tubagem de saida ou valvula obstruida.

5.4. Valvula de seccionamento fechada.

5.1.
5.2.

5.3.
54.

Veja o ponto 4.1.
Veja o ponto 4.3.

Veja o ponto 4.5.
Abra a valvula de seccionamento.

A electrobomba funciona
com barulho e vibra.

6.1. Instalagdo errada do equipamento.

6.2. Desgaste excessivo da parte hidraulica.

6.3. Liquido com conteudo excessivo de
particulas sdlidas.

6.1.
. Veja o ponto 4.3.
6.3.

Veja o ponto 4.1.

Reveja a selec¢do da electrobomba.
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- Mepiypa@n TpoidvTog Kai Xpron

- AmoBrikeuon Kai METOKIiVRON

- EykardoTaon

Xpnon kai diaxeipion

- O¢on ekTOG AgiToupyiag kai SiGAuon

- Eyyunon

- Aitieg avwpaAng Asitoupyiag

- AlaoTtdoeig, BAPOG Kal TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA
- Ovopaocieg / XapaKTnpIoTIKA TUAMOTA

Ava@. Caprari ka1 kataoTApaTog TTWANONG R/Kal ZépRIg

1. FENIKEZ MAHPO®OPIEZ
1.1  Emegfynon ocupfoAwv

O1 0dnyieg Tou GUAAAdIOU TTOU aPOPOUV TNV AoPAAEIa £TTICNUAIVOVTAl HE auTd To oUPBOoAo. H un Thpnon Toug Ptropei va

TTPOKaA£CEl KIVOUVOUG YIa TNV UYEIQ TOU TTPOCWTTIKOU.

caprari]™

oel. 50
oegA. 51
oegA. 51
oegl. 52
oegl. 52
oel. 55
oeh. 56
oeh. 56
oeA. 57
oel. 66
oel. 69

O1 0dnyieg Tou GUAAASIOU TTOU aPOPOUV TNV NAEKTPIKA aC@AAEIa eTTIoNaivovTal ge autd To oUBoAo. H un Tpnaor Toug

MTTOPEi va TTPOKAA£OEl KIVOUVOUG NAEKTPIKAG PUOEWG YIa TO TIPOCWTTIKO.

O1 0dnyieg Tou YUAAadiou TTou eTTiIoNuaivovTal Je auTAV TNV €vOeign eival ol BacikéG 0dnyieg yia TN owaTh eyKaTdoTaon,
AgiToupyia, ouvthpnon Kai atrdéoupan TNG NAEKTPavTAiag. AuTtd dev anuaivel 6Tl yia TNV ao@aAr Kal agidTraTn Xpron Tou
TTPOIGVTOG O€ OAN TN didpKeIa TNG {WNG ToU OV TTPETTEI VO TNPOUVTAI OAEG 01 0OnYieg TOU QUAAadIOU.

AloBdoTe TIG 0dnYieg xpAoNG Kal GUVTAPNONG.

1.2 A Fevika:

BeBaiwBeite 611 To UAIKO TTOU avagépeTal GTo OEATIO OTTOGTOARG AVTOTTOKPIVETAI GTO UAIKG TTOU TTapaAdBaTe, kal 0TI OV TTapouaiddel {nuIEG.

Mpiv xpnoigotoioete Tn povada Tou ayopdoaTte, TTapakaAeiote va diaBdoTte OAeg TI¢ odnyieg oTa €VIUTIA TTOU Tn OUVOJEUOUV.
To @uUAAGSIO Kal BAEG o1 0dnyieg TTou cUVOdEUOUV TNV NAEKTPAVTAIQ, GUUTTEPIAQUBAVOUEVWY TWV AVTIYPAQWY TWV TTIVOKIdWY, atToTeAOUV
avatréoTTacTo TUAKA TNG NAEKTPAVTAIOG Kail TTPETTEl VO QUAGCOOVTAI TIPOTEKTIKA KAl IE TPOTTO TTOU VA ETTITPETTEI TNV APETN XPRON TOUG yia OAn Tn
Sidpkeia {wng TNG NAekTpavTAiag. MNa TTapddelyua

ol TTPOCBETEG TTIVAKIOEG UTTOPOUV va ToTToBeTNB0UV OTIG 0dNnYieg XPAOoNG Kal ouvTipnong.
Kavéva Tufpa Twv odnyiwy autwy Oev JTTOPEI va avatrapaxdei e OTToIOdATIOTE HOP®R XWPIG TN PNTA YPATITH £YKPICH TOU KOTOOKEUAOTH.

1.3 Emegynon mvakidag nAektpavrAiag
TYPE MAARPNG KWBIKOG NAEKTpavTAiag F [Hz]
N° Kwdikdg nuepounviag A/kal Ap. o€ipdg f/kal Ap. agipdg TTeAATn

f/kai Ap. TTapayyeAiag U [V]
1[A] OvopaoTIKS aTTOPPOPOUNEVO PEUUT P1 [kW]
P2 [kW] HAekTpIKA KatavaAwaon avtAiag n [min -1]
IP Babuog mpoaTtaciag nAektpokivnTipa katd Ta mpoéTutta EN60034.5 Q [I/s]
H [m] Medio pavoueTpikoU UWoug Hmax [m]
S.F. ZuvTeAEOTAG AgiToupyiag S.FA.
t. max [°C/F] MéyioTn Beppokpacia avtAoUpevou uypou V [m]
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ZuyvoTtnTta

Téon dikTUou / TUTTOG oUVOEDNG
HAekTpIKA KaTavaAwaon

TayUTnTO TTEPIOTPOPNAS

Medio Tapoxng

MéyioTo pavoueTpikd Uwog
ZUVTEAEOTNG €vTaong AeIToupyiag
Méyiotn oTrAn vepou BUBIoNg
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1.4 Eme§iynon kwdikoU nAekTpavTAiog N
Mapadelypa kwdikoU nAekTpavTtAiog: DXNO3M/G D
A U
D M 2
X H 03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
v BAMF/E 2"
>eipd D = amooTpdyyion M
M = yia Aopata |
>uxvoTNnTa TPOYOBOTIag = 50Hz
S =60Hz T
Mnxavikog TUTTOG
YOpauAiKOG TUTTOG
KwdIKOG KATAOKEUNG NAEKTPOKIVNTAPA

Tpogodoaoia nAekTpavtAiag M = povogaoikn

T = T1pIPACIKNA
Exkdooeig = Kauia avagopd
... =0IAQOPEG EKDOOTEIG
Ap1Bu6g TTOAWY
MpoaipeTiké = Kapia avagopd

ME QAOTEP yIa auTOUATN ASITOUpYia
BAM / 3/4" = pe autéparn Baon yia povréda MA
BAMF/E 2" = pe autépartn Baon yia poviého MAV15T4

1.5 Mposidotroinoeig:

H TTpo0oeKTIKR avayvwaon Twv odnyIwv TToU GUVOJEUOUV TO TTPOIGV, ETTITPETTEI TN XPAON TOU JE aTTOAUTN aoPAAEIa KAl TNV ETTITEUEN TWV KAAUTEPWY
€MOOCEWYV TTOU PTTOPET VA TTPOCPEPEL.

O1 00nyieg TToU aKoAOUBOUV ava@EpovTal TNV NAEKTPAVTAIO O€ TUTTIKA SIATAEN KOl UTTO KAVOVIKEG TUVONKEG AeIToupyiag. EvOexoueveg eIDIKEG
€kOOOEIG TTOU avayvwpPIifovTal aTTO TOV KWAIKG TOU TTPOIOVTOG, UTTOPEI VA NV avTIoToIXOUV TTANPWG OTIG avaypa@opeveg TTANpo@opieg (6Tav givai
avaykaio To UAAGDIO Ba GUUTTANPWVETAI PE TIPOOBETEG TTANPOPOPIEG).

E¢aitiag TnG epappoléuevng TTONITIKAG OUVEXOUG BEATIWONG TWV TTPOIOVTWY, TA OTOIXEIO TTOU avaypA@ovTal 0TO GUAAGDIO Kal OTO TTPOIdV UTTOPET va
TPOTTOTTOINBOUV XWPIG TTPOEIGOTTOINGN OTTO TOV KATAOKEUAOTH).

H pn tpnon 6Awv Twv 0dnylwv Tou TTapévTog UAAadiou, ) n akaTdAANAN XpAoN 1 N PN EYKEKPIPEVN PETATPOTTA TOU TTPOIOVTOG, OKUPWVOUV KABE
Hop®r £yyunong Kal arraAAdooouV TOV KOTAOKEUAOTA a1Td KABe euBUVN yia BAGRBEGS 1 aTtuxruaTa.

2 A AZOAANEIA:

Mpiv amré otroladnToTe eTEURacn oTo TPOoidy, BeRaiwBeiTe OTI Ta NAEKTPIKA PEPN TNG EyKATAoTAoNG OTa oTroia Ba eTTEURETE dev gival
ouvdedEPEVA PE TO BIKTUO TPOPODOTIaG.

H nAextpavTAia TToU TTEPIYPAPETAl GTO TTAPOV PUAAGDIO TTPOOPICETal YIa BIOUNXAVIES, EPYOTAEIN 1) KATOIKIEG KOl GUVETTWG N GUVTAPNON, N EVOEXOHEVN ETTIOKEUN Kal

n amméoupan ToU TTPOIOVTOG TTPETTEN va avaTiBevTal o€ CEIDIKEUPEVO TTIPOCWTTIKG PE Ta KATAAANAQ TTPOGOVTA Kal Tov £E0TTAIONG. H peTakivnon, n eykardoTtaon Kai n
XPron Tou TTPOI6VTOG PTTOPOUV Va YivOuv Kal aTrd pn eGEIBIKEUUEVO TTPOCWTTIKG, OPKEN va EXEl HEAETAOEI KAl KATAVOATEI TO TIEPIEXOHUEVO TOU TTAPOVTOG GUAAaGiou Kal
TWV eVOEXOUEVWY GAAWY EVTUTIWY TTOU GUVOJEUOUV TO TTPOIGV.

Kard n didpkeia kaGBe eméPBacng, TPETEl va TNPoUvTal OAEG oI 0dnyieg ao@aAeiag, TTPOANWNG TwV aTUXNUATWY Kal TNG pUTTAVONG TToU avaypd@ovTal 0To QUAAGSIO
Kal OAEG 01 EVOEXOEVEG AUATNPOTEPES TOTTIKEG VOHOBETIKEG DIATAEEIG.

AapBdvovTag utrdyn Tn PeYGAN TTOIKIAIG TwV HETAPEPOPEVWV UYPWY, UTTOPEI Va €ival avayKaia n atroQuyn TNG ETTAPAG JE TNV EMOEPUIdA PopwVTag EIDIKA
evdupaaia.

MNa Adyoug acgaheiag kai yia T Slac@daAion Twv 6pwv gyyunong, o€ TepimTwon BAGRNG i aipvidiag ueTaBoAng Twv emdOCEWV TOU TTPOIGVTOG OTTayOPEUETal N XPHON
TOU OTT6 TOV TTEATN.

H eykatdoTaon TPETTEl va TTPAYUATOTIOIEITAI UE TPOTTO WATE Va EUTTIOICOVTAI TUXAIES ETTIKIVOUVEG ETTAPEG TOU TTPOIOVTOG E AVBPWTTOUG, {Wa f) aVTIKEIPEVA.

Mpémel va poBAémovTal Siadikaaieg EAEYXOU KOl GUVTAPNONG YO va atto@elyeTal OTTOINdATIOTE HOP@r KIVOUVOU aTTd evdexOuevn SUCAEITOUPYia TOU TTPOIOVTOG.

MNa v ao@aAr yetakivnon Kal amrobrikeuon oupBouleuBeite To Ke@AAalo ‘ATTOBrKEUON Kal PETaKivnoT .

3 MEPIFPA®H MPOIONTOZX KAI XPHZH:

3.1 Texvikd xapakTnpIOTIKA, AEITOUPYiO KOl TOUEIG XPONG:

O1 uttoBpuxieg NAekTpavTAieg TNG oelipdg D-M/DS-MS eivai 1diaitepa KATAAANAEG yia TNV GvTAnon kaBapou ) BPWHIKOU VEPOU TTOU TTEPIEXEI HIKPG
aiwpoupeva owparidia. To TTAGTOG Twv avolyudTwy Tou QIATpou TnNG avtAiag yia Tn oeipd D/DS 1 1o eAeUBepo dvolypa Twv USPAUAIKWY EEQPTNHATWY
NG oeipdg M/MS kaBopidouv To PEYIGTO PEYEBOG TWV QIWPOUHEVWY OTEPEWY OWHATISIWY TTOU PTTOPoUV va HETagepBoUV.

O aoUyXpovog NAEKTPOKIVNTAPAG PE BPaXUKUKAwPEVO pdTopa, gival uTToBpUxIog pe Babud mpooTtaciag IP68 katd o poTutio IEC 529 (IP58 katd
10 TTPoTUTTO EN 60034-5).

O1 Bideg kal 0 a&ovag Tou NAekTpoKIVNTAPG atrd avogeidwTo xdAuBa atroTeAolv eyyunaon agloTmoTiag akOun Kal yia TRV GvTANon OXETIKA SIaBPWTIKWYV
uypwv. Otav 1o TTP0oidv gykabioTaTtal cUp@wva Pe TIG 0dnyieg TTou opidel To TTApOV GUAAGSIO Kal cUPPWVA e Ta TIPORAETTOHEVA OXEDIA, N OTAOUN
TNG OKOUCTIKNAG TTiECNG TTOU TTAPAYEl TO unxavnua oto TrpofAeréuevo edio Acitoupyiag, dev utrepBaivel o€ kapia epimTwon 1a 70dB (A). H
péTpnon Tou BopUPou TTpaypaToTTolfBnke cUp@wva e To TTPOTUTTO ISO 3746 Kal Ta onpeia péTpnong, cUpewva pe Tnv odnyia EK, BpiokovTal og
amméoTacn 1 YETpou atrd TNV ETMPAVEIQ AVAPOPAG TOU UNXavAuaTog kal o€ 1,6 pétpa Uwoug atmd 1o £€5agog ) TNV TTAATEOPUA TTPOCRacNG.

H péyiotn Tiun gival opoiduop@a Katavepnuévn yupw atd 1o TTpoidv.
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D-M/DS-MS caprari'I—

Zeipd DX-MX/DSX-MSX

EUxpnoTeg umoPpuxieg NAEKTPAVTAIEG ETOILEG Yia Xpron, 1B1aiTepa KATAAANAES yIa OIKIAKR Kol TTAPOUOIEG XPATEIG (ATTOTPAYYION UTToyEiwv, Gpdeucn AaxavoKknTTwy
Kal KATTWV, aTroaTpdyyion diauywy fi EAa@pwg BoAWY uypwv, KATT.).

21610 KaTABAIYNG e BnAUKS oTTEipwua, SITTAG GUOTNUA OTEYAVOTNTAG GTOV KIVATAPIO GEOVa (UNXAVIKG Kal PE TOIHoUXa), NAEKTPOKIVATAPAG € AouTpd ehaiou,
BIOKOTITNG HE PAOTEP OTA HOVOPACIKA JOVTEAQ.

Mo T oeipd MX/MSX duvatdtnTa HETAPOPAG OTEPEWV H/KAI VRHATWAWY CWHOTIBIWY Xapn aTnV avoxTh @TepwTr| TUTTOU Vortex.

Xeipd DA/DSA

EUxpnoTeg uoPpuxieg NAEKTPAVTAIEG ETOILEG YIa XPAON YIa OTTOOTPAYYION, UE KATOOKEUAOTIKEG AUTEIG TTOU £QapuoovTal 0TI NAEKTPAVTAIEG epyoTagiwv. KatdAAnAeg
1600 YIao 0TaBEPN £yKATAOTAON OCO KAl Yia @opnTr XpAoN.

21610 KATABNIYNG HE apOEVIKG OTTEIPWHA, GUOTNUA OTEYAVOTNTAG GTOV KIVATAPIO GEOoVa (UNXAVIKG), NAEKTPOKIVATAPAG € AouTpd eAaiou.

AiaBéoipeg yia peyaho pavopetpikd Uwog (oeipd DAD/DSAD) kai yia diaBpwTika uypd pe TTAdka @Bopdg pe ehaoTikn emévduon (oeipd DAU/DSAU).

Zeipa DR/DSR

YTroBpuUxieg nAekTpavTAieg yia xpron o€ epyotdia i oe Befapnuéveg epappoyEg, yia TNV aviywan kabapwv, BoAwv Kal EAa@pwg diaBpwTikwy uypwy. Ta
eGapTApaTa Tou UTTOKEIVTal o€ PBOPd PEpouv eTTEvOUOn aTrd oupeBavikd eAOTIKG TTou avTikaBioTatal eUKoAa Kai ypriyopa (TTAnv Twv povtéAwv DRN). Ziotnua
pUBUIONG Yia TNV AVAKTNON TwV USPAUAIKWY ETTIOOCEWV.

21610 KAaTEBAIYNG HE CUVOETHO YIO EUKAUTITO CWAva, dITTAG Pnxavikd oTUTTEIOBAITTITN oTOV KIvnTAPIO Ggova pe eEAaodoyEeio, NAeKTPOKIVATAPAG o€ BAAapO Xwpig
uypd pe pévwan katnyopiag F (Tmax = 155°C rj 310°F).

Zeipa MA/MSA

EUxpnoTeg uoPpuyieg NAEKTPAVTAIEG ETOIEG YIa XPrON YIa TN HETAPOPE AUATWY Pe aiwpoUdeva aTeped f/Kal vnpatwon owpatidia. KatdAAnAeg 1600 yia aTabepry
EYKATAOTAON WE QUTOPATN OUVOEDN OO0 Kal yia popnTH XPron.

21610 KAaTEOANIWNG e BnAuKS oTreipwua, TTANV Tou povtédou MAV15T4, cUoTnua oTeyavoTnTag oTov KIvnTAPIO Ggova (UNXaviko), NAEKTPOKIVNTAPAG a€ AouTpd
eAaiou. YOPauAIKG TpApa pe avoixTr eEwTepikn @Tepwr (o€1ipd MAV/MSAV) fi povokavaAn @Tepwrr| (oeipd MAM/MSAM).

Zeipd MAT

YTroBpuxieg NAeKTPavVTAIEG e TEPAXIOTH Yia GVTANGN AUPATWY TTOU TTEPIEXOUV VNHOTWEN Kal PeyaAUTEPOU peyEBoUG UAIKG, Ta oTToia TepayifovTal Kai BpuppatiovTal.
KatdAAnAeg 1600 yia oTabepr| ykatdaTaon pe autépaTtn olvoean 600 Kal yia opnTr XpAon.

21610 KaTEBANIYNG Pe BnAUKS oTTEipwa, SITTAG Pnxaviké oTuTreloBAITTTN oTov G¢ova pe ehaiodoyeio (TTAnv MAT11....), nAekTpokivnTrpag o€ AouTpod eAaiou.

3.2 A AvTevdeigeig: MPOZOXH

O1 utroBpUxieg nAekTpavTAieg dev eival KATAAANAEG yia:

- AerToupyia xwpig uypo,

- Aermoupyia pe avappd@naon aépa eartiag oAU XaunAng oTabung Tou uypol Ge OXECN PE TO GTOMIO avappoPnaong,

- TNV GvTAnon uypwv pe Beppokpaaia avitepn Twv 40°C (104°F),

- 0TAAN vepou dvw Twv 20 m (TTavw atmo TV avtAia),

- pH avtAoupevou uypoU ekTdg Tou Trediou 6+10 (5+8 yia Tn oeipd D/DS, ANV Tou povtédou DXNO7/DSXNO7),

- GvtAnon dIaTPOPIKWV UYPWV (Yia XpARon o€ auTév Tov Topéa, ameuBuvBeite otnv Caprari S.p.A.),

- GvtAnan peuaToU TOIUEVTOU A TIOPOHOIWY PEUSTWV ME UWPNAG UVTEAEDTN TPIRAG.

A - TNV GVTANON EUPAEKTWYV UYPWV,

- Tn AeImoupyia o€ XWpoug pe Kivouvo €kpnéng,

Opiopéveg utroBpuxieg NAekTpavTAieg dev ival katdAANAEG yia:

- oUveEXT AcIToupyia pe akGAUTITO NAEKTPOKIVATHPA,

- Aermoupyia pe KAEIoTH BAva yia Xpovo dvw Twv 3 AETTTWY, TTPOKEINEVOU VO aTToQeUYETal N UTTEPBEPUAvVON Tou NAeKTpOKIVATAPA (Lo yia Tn oeipd DR/DSR),
EAéyEre emriong edv To TIpoidV avTaTToKpiveTal o€ EVOEXOUEVOUG TOTTIKOUG TTEPIOPITHOUG.

4 AMOOGHKEYZH KAl METAKINHZH:

To Tpoidv TpéTrel va QUAGOOETAI GE OTEYVO XWPO, XWPIG OKOVN.
Mpoooyn o€ evdexOUeveG aoTABEIEG Adyw OKATAAANANG TOTTOBETNONG TOU TTPOIGVTOG

[MepIOTPEPETE TAKTIKG Ta TIEPIOTPEPOUEVA PEPN YIa va aTToQUYETE TOAVEG EUTTAOKEG (CUpBOUAEUBEiTE TN OXETIK dladikaaia aTnv TTap. ‘TIpokaTapKTIKoi EAeyxor’).

NPOZOXH lNa ao@aAr ammobrjkeuan PETA aTTé eykaTaaTaan, N nAekTpavTAia Ba Tpétrel va KaBapideTal TéAeia (aTro@elyovTag auaTnpd Tn Xpron Tapaywywy
udpoyovavepdaKwy).
A H petakivnon Tng nAeKTpavTAiag TTPETTEN VA YiVETOI TIPOOEKTIKA KAl E OUVEDT, XPNOIUOTIOIWVTOG EVOEXOUEVWG KATAAANAX HEoa aviywong

oUPPWVA HE TOUG KAVOVIOUOUG ao@aAgiag kal Ta TTpoBAETTOpEVa onpeia aviywang (XEIPOAUBEG, UATTEG).
lNa va TpoadiopioeTe To BAPOG TOU TTPOIGVTOG, TULBOUAEUBEITE Ta oTOIXEID TNG Trapaypd@ou ‘AlacTAoelG, BAPOG Kal TEXVIKG XOPOAKTNPIOTIKG'.
A Mn xpnOIUOTIOIEITE TTOTE NAEKTPIKA KOAWDIA yIO TN HETAKIVAON TOU TTPOIGVTOG.
Ta nAekTpIKd kKaAwdIa dev TPETTel va uTToRAAAOVTaI OE aTTdTOUEG KAPTTUAEG (N EAGKIOTN OKTIVA KAPWNG TTPETTEN Va €ival TOUAGXIOTOV 5 QopEg
peyaAUTEPN aTTé Tn SIGUETPO TOU KaAwdiou).
To dkpo Tou kaAwdiou dev TTpETTel TTOTE va BubiCeTal aTo VePA ) va BpEXETal UE OTTOIOVONTTOTE TPOTTO.

5 ZYNAPMOAOIHZH KAI ETKATALTAZH:
Mnv eykataAeimeTe oTo TTEPIBAAMOV Ta UNKG TNG OUOKeUaaiag, aAAd TNPRAGTE TNV TOTTIKA vopoBeaia 1GBeang Twy ammoppIupATWY Kal TTPooTaadiag Tou TePIBAAOVTOG.

5.1 MpokaTapKTIKOi EAgyXol:
MPOZOXH To TTpoidV pTTopEi va eyKaTaoTaBei HOVO PETA ATTO CUYKEKPIMEVOUG Kal aTTAOUG EAEYXOUG.
Edv n avTAia peivel eKTOG XpronG yia PEYGAO XPOVIKO SIGOTNUA Kal EVTOTTIGETE ixvn dlappong Aadiou, eAéyETe e@v n TToodTNTA AadIoU TTOU TTEPIEXEI
n avtAia gival cwaTr Kal, v Ogv TTPOKEITAI IO TNV TTPWTN eykatdoTaon, BePaiwbeite 611 dev TepiExel akabapaoieg f/kal vepd (CUPPBOUAEUBEiTE TNV
Tapdypago ‘ZuvtApnon’).
BeBaiwBeite 611 0 pdTOPAG NAEKTPOKIVNTHPA-AVTAIOG TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ YEPVOVTAG EAAPPA TNV aVTAIa OTN Wi TTAEUPE 1] KPEPWVTOG
A TNV amé éva péoov aviywwong Kal BETovTag yia Aiya deuTepOAETITa O€ AgIToupyia Tov NAEKTPOKIVNTAPA. Mpocoxr, yia TNV aTToQuyr| Twv
KIVOUVWVY a1Té TNV avakpouon KaTd Tnv ekkivnon.

5.2 XapaKTNPIOTIKA TNG EYKATACTOONG:

Edv n nAektpavtAia Asitoupyei o€ oneia pe dupo ri/kail AdoTrn, TPETTel va ToTToBeTnBei TTdvw o€ pia oTabepry BAan Kal To oTépIo avappdenang
TTPETTEI VO BPIOKETAl O ATTOGTACN TTOU VA YNV ETTITPETTEI TNV Avappo@nan Tou UNIKOU TTou £X€I KaTakaBioel aTov TTuBuéva.

Ma 1ig nAekTpavTAieg TUTTOU M/MS, TTpéTrel va BeBaiwBeite 6T To avTAoUpeVo UAIKS Oev TTEPIEXE! AlwPOUPEVA CwUaTidIa IKAVA Va TTPOKAAETOUV
Euepagn ota udpauAikd pépn Tng avtAiag. Ev avdykn, TomoBeTAoTE éva TTAEYHa (EAEYETE OTO KEPAAQIO “TeXVIKA XOPOKTNPIOTIKA, AEITOUPYia Kal TOUEIG
XPAoNG 10 eAeUBePO Avolypa TwV USPAUAIKWVY £EAPTNHATWY).

Edv n nAektpavTAia Asitoupyei xwpig TTapakoAouBnon, xpnoIKMOTIOINOTE AQUTOUATA CUCTHHATA EAEYXOU TTOU UTTOPOUV va SIakOWouV Tn AsiToupyia
otav dev dlac@aAiovTtal ol ouvOnKeg opaAng Aeitoupyiag (CupBouleuBeite TNV TTapaypa@o ‘AvTevOEitelg’).

2 TEPITITWON £YKATAOTAONG 0€ deEaUEVEG GUAAOYNG, €AV gival TIIBAVOG 0 OXNUATIOUOG TOEIKWY agpiwyv, Ba TTPETTEl va e§ao@alileTal agEPICUOG TTOU
Va PNV ETTITPETTEI TN CUCCWPEUCH TOUG.
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5.3 Mnxavikég ouvdéoeig (MOvo yia Tn oeipd MA/MSA):

Ma Tn oT0Bepn eykatdoTaon oe degapevh Pe TTOdAPIKG OTAPIENG Yia auTdpaTn oUVOEon, GUBoUAeuBEeiTe To kKepdAalo ‘AlaoTdaelg, BAPOG Kal TEXVIKA
XOPOKTNPIOTIKA'.

5.4 Y3pauAikég cuvdéoeig:

H ouUvdeon oT1o aTépIo KaTdBAIYNG yiveTal Ye éva BIdwWTO aUVOETHO.
Moévo yia Tn oeipd DR/DSR, 10 01610 KOTABAIWNG ETITPETTEI TN OUVOEDN EUKAUTITWY CWARVWV.
(y1a TIG ovopaoTIKEG DIaPETPOUG, cUPBOUAEUBEiTE TO KEQAAQIO ‘AlACTATEIG, BAPOG Kal TEXVIKG XAPOAKTNPIOTIKE').

5.5 HAekTpikég ouvdéoEIg Kal TTANPOPOPIEG:

O1 NAekTPIKEG CUVOEDEIG TWV EAEUBEPWY OYWYWV TIPETTEI Va YivOuVv aTTd €EEIDIKEUPEVO TIPOCWTTIKG, TNPWVTAG AuoTNPG GAOUG TOUG
10XUOVTEG KAVOVIOHOUG TIPOANWNG ATUXNUATWY, TIG 08NnYieg TOU QUAAODIOU Kl TwV NAEKTPIKWY TTIVAKWY EAEYXOU.
2TIG HOVOPOOIKEG NAEKTPAVTAIEG XWPIG PIG OUVOEDONG, TO NAEKTPIKG KOAWDIO atroTeAeiTal atré dU0 aywyoug YPOAUMUAG Kal Evav aywyo
YEIWONG, EVW OTIG TPIPACIKEG AVTAIEG OTTO TPEIG aywYoUg GAoNG Kal évav yeiwong.

A O1 yovo@aaikéG avThieg (TTAnv Tou povtéAou DAD 12M) SiaBéTouv TTpooTacia atré utrepedpTWan.
‘OMol o1 KiTpIVO-TTPAGIVOl aywyoi TIPETTEI va ouvOEBOUV e TO KUKAWHA YEIWONG TNG EYKOTACTAGNG TTPIV TN GUVOEDT TWV GAAWV aywywy,
€VW, KATA TNV NAEKTPIKI ATTOOUVOEDN TOU NAEKTPOKIVNTAPA, TTPETTEI VA gival ol TEAEUTaIOI TTOU Ba aTroouvdeBoUy.
Ta eAelBepa dkpa Twv KoAwSiwy dev TTPETTel TTOTE va BuBidovTal oTo vePO i va BpéxovTal Ue OTTOIOVOATIOTE TPOTTO.
O1 utroBpuUxIeG NAEKTPAVTAIEG PE TPIPATIKY) TPOPOBOCIa, TIPETTEI Va eyKaBioTavTal ouvdéovTag 0To EUKAUTITO NAEKTPIKG KOAWDIO £va @IG i GAAO
€¢dpTnua TTouU va e§ao@alilel TNV aTTooUvdEan OAWY TwV GATEwY atrd To SiKTUO JE aTTAOTAON AVOiyHATOG ETTAPWY TOUAGXIOTOV 3 mm.
H avtioTaon pévwong dev Trpétel va ival ToTé pIkpdTEPN ammé SMQ aTov aépa kai amé 2MQ oTo vepo pe Tdon dokiung 500 V de

HAekTpIKOG Trivakag (€4v UTTAPXEI). ﬁ

BeBaiwBeite 0TI 0 NAeKTPIKOG TTiVAKAG EAEYXOU AVTATIOKPIVETAI GTNV IoXUouoa vouoBeaia Kal TOUG KavovIoUoUG yia TNV TTpOANwn Twv
A aTUXNUATWY Kal, £18IKOTEPA, OTI BIaBETel KATAAANAO BaBud TTpooTaCiag GTO XWPO EYKATAOTAONG.
O nAekTpIKdG TTiVaKag gival OKOTTIMO va eykabioTaTtal o aTeyvo Kal KaAd agpiddpevo TrepIBAAAoY, Xwpig akpaieg Bepuokpaoieg
(11.X. -20 + +40°C). Z& dIaPOPETIKI TIEPITITWAN XPNOIPOTIOINOTE EIOIKA JOVTEAQ.
NMPOZOXH BeBaiwbeite 611 To BepIkd peAé gival puBpiopévo o TIPA TTou dev UTTEPPaivEl TNV avaypa@Ouevn TIMA OVOUaAaTIKoU peUuaTog oTnv
TIIvVoKida TNG NAEKTPaAVTAIaG.
NMPOZOXH O utrod1a0TaCI0AOYNPEVOG 1) EAATTWUATIKOG TTiVOKAG TTApouaIddel Taxeia Bopd Twv ETTAPWV Kal KATA GUVETTEIO TTPOKAAEI AVWUOAN
Tpo@odoaia Tou NAekTpokIvnNTAPA pe Kivduvo TTpdkAnong BAGRNG.
H xpnon Inverter kou Soft-starter, edv dev £xel peAeTnBei KAl TTPpAyHATOTTOINGEI CWOTA, MTTOPET VO ETTNPEACEI APVNTIKG TNV OKEPAIOTNTA THG
povadag avtAnong. Edv dev yvwpilete Ta oXeTIKA TTpofARpaTa, {nTRoTe BonBeia amd Tnv Texvikn Yrnpeoia tng Caprari.
H eykatdoTaon pIog NAEKTPIKAG CUOKEUAG KOANG TTOIGTNTAG €ival CUVWVUHO ac@AaAeiag AsiToupyiag.
BeBaiwBeite 611 0100£TE1 OA T AvayKaia EE0PTANATA YIA TN OWOTH KAl aoPAAf XPAGN TOU TTPOIOVTOG (TT.X. YEVIKO dIaKOTITH, BepUIkO peAE Taxeiag
eTEURaONG Kal xelpokivnTou oTTAIopoU o€ avTioTabuiopévn Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG, KATT.)

Tdon Tpogodoaciag.
MPOZOXH BeBaiwbeite 611 01 TIHEG TAONG KAl OUXVATNTAG TNG YPAUUAG TPOYOd0aiag avTioToIXoUV OTIG TIMEG TTOU avaypa@ovTal oTnv TTIvVaKida
NG nAekTpavTAiag. EGv n 1éon atmokAivel Tepioadrepo atmd +5% atrd TNV ovopacoTIKA Taan, un ouveETETE TN HovAda Kal EAEYETE
TN ypapur Tpogodoaiag. MNa nAekTpokivnTAPES povo Pe Tdan Asrroupyiag 230/400V 1 400/700V emitpémeTtal atrékAion +10% kai
A OUVETIWG PTTopoUV va XpnaolpoTtroinBoulv etriong Taoelg 220, 240, 380 kai 415V.
[Na Toug TPIYACIKOUG NAEKTPOKIVNTAPEG, €AV dev avTattokpivovTal ota TTpoTutta EN 60335-2-41, emmitpémmeral n Aeitoupyia pe dUo
SI0QOPETIKEG TAOEIG (N HIKPATEPN TACN agopd Tn olvdeon A) kal n aAAayr| TNG TAONG 0€ oX€aN WE TNV OVOUOOTIKA TNG TTIVAKidag
EMTUYXAVETAI E TNV akOAouOn diadikaaoia:
1) ToTroBeTraTE TNV NAEKTPavVTAia o€ KaTakdpuen aTabepr| BEan,
2) €dv n nAekTpavTAia €xel OGN xpnolpoTroinBei, kaBapioTe TNV eEWTEPIKA yia va atro@UYETE TNV £i0000 aKaBapaIwV OTO ECWTEPIKO TOU
NAEKTPOKIVNTAPQ,
3) agaipéaTe TIg Bideg 1) Ta TTagIuddia TTou guykpaTtoUv To KOTTAKI TNG KEPAARG Tou NAeKTpoKIvNTApa (oeipd DA/DSA: unv agaipeite Ta Tagiuadia Twy
EVTATAPWY),
4) avoonKWwoTe HOVO TO KOTTAKI Kal, aTTo@eUyovTag TPaBARyUaTa oToug aywyous, TOTTOBETAOTE TO £TAI WATE va £XETE TTPOORACN OTIG ECWTEPIKEG
nAexTpIKEG ouvdioelg (aeipég DX-MX/DSX-MSX: Trpogoxn yiati o nAekTpokivnTHPag 8ev gival TTAEOV OUVOEDEUEVOG PE TO CWHA TNG AVTAIOG),
5) aAAGETE TNV NAEKTPIKA GUVOED OTN BACN OKPOJEKTWY avaAoya Ue TIG avAyKeg, epapuolovTag To didypappa Tou @uAhadiou (yia Tn oeipd DRN/
DSRN, dedopévou 611 n BAcn akpodeKTWV gival ECWTEPIKA, Ba TTPETTEl va dAAGEETE TN GUVOEDT AT ACTEPA GE TPIYWVO),
6) BeBaiwBeite yia TNV amdd00N Tou SOKTUAIOU UDPAUAIKAG OTEYAVOTNTAG KAl TOTTOBETAOTE TIAAI TO KATTAKI,
7) ogi¢Te opoidpopea TIG Bideg A Ta TTAgINAdIa TTOU APAIPETATE TTIPONYOUHEVWG.

Zx£010 oUVOEDNG YIa TPIPATIKEG NAEKTPAVTAIEG pE BACT AKPODEKTWV

HAekTpIKA 0UVSeon TPIyWVOU HAekTpIKA 00Uv3eon aoTépa
W2 (2) U2 (X) V2 (Y) w2 (Z)[. U2 (X) ® V2(Y) .]
u1 (V) V1 (V) w1 (W) u1 (V) T V1 (V) T W1 (W) T

L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Zx €510 NAEKTPIKAG CUVOEONG YIA HOVOPATIKEG NAEKTPAVTAIEG HE ECWTEPIKO TTUKVWTA
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M = MNepi1éMign nAekTpoKIVNTAPA c = KoIvo TepuaTIKO b = aywyoi TTUkvwTn (AEUKS)
C = MukvwTAg a = TeppaTiké TepIEAIENG EKKiVONg d = yaAdadio/Tkpl
G = OAotép m = TeppaTiké mwepiéAiI§ng AeiToupyiag e = KaQé
glv = KiTpivo/Trpdcivo
n = padpo

Dopd wePIOTPOPRG (MOVO YIA TPIPATIKOUG NAEKTPOKIVNTHPEG).
MPOZOXH H evdexouevn AavBaouévn @opd TTEPICTPOPAG UTTOPET va TTPOKAAETEl BAGRN OTOV NAEKTPOKIVNTHPA, KOBWG cuvABwG N 1I0XUG TTOU
ATTOPPOPA N avTAia €ival ONUAVTIKG avwTEPN ATré TNV TTPOBAETTOHEVN.

A Oa TTPETTEl VO TTPOCBIOPICETE TNV OKPIRH QOPd TTEPIOTPOPNG £papuolovTag Tnv akdAoubn diadikaaia:

1) yeipeTe eAa@pd TNV avtAia oTn yia TTAEUPE 1) KPEUAOTE TNV PE €va pEoov aviywong,

2) BéoTe o€ AsiToupyia Tov NAEKTPOKIVATAPA YIa Aiya SEUTEPOAETTTA, ATTOPEUYOVTAG TOUG KIVOUVOUG atrd TNV avakpouan,

3) edv n avakpouaon gival apIoTEPOTTPOPN, KOITWVTAG TNV NAEKTPAVTAIQ aTTO TTAVW, N POPA TTEPICTPOVPNG Eival CWOTH,

4) g@v n @opa TTEPIOTPOPNG OeV gival CWOTH, ATTOCUVOEDTE TNV TPOPODOTia Kal GUVOEDTE TTAAI TNV NAeKTpavTAia oTo SiKTUO avTIOTPEPOVTAg dUO aTTO
TIG TPEIG PATEIG.
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ANAKPOYZH EKKINHZHZ

AvicoppoTria @dong (UOvo yia TPIPACIKOUG NAEKTPOKIVNTAPEG).
EAéyEre TNV amroppdpnon o kaBe @don. H evdexduevn avicoppoTria dev TTpéTrel va uttepBaivel 10 5%.

Y& TEPITITWON TTOU JIATTIOTWOOUV AVWTEPEG TIMEG, OI OTTOIEG UTTOPET VO OPEIAOVTal GTOV NAEKTPOKIVNTHPO
f/kal oTn ypapun Tpo@odoaiag, eEAEYETE TNV aTroppdPnoNn PE Toug GAAOUG dUO GUVBUACHOUG OUVOETNG

A NAEKTPOKIVATAPA-BIKTUOU, TTIPOCEXOVTAG VO UNV AVTIOTPEWETE TN QOPA TTEPIOTPOPNG. H 1davikr ouvdeon
gival ekeivn otnv otroia n d1a@opd atroppdPnong PETALU Twv QATEwWV gival JIKPOTEPN. ETionuaiveTal
o1, €Gv N UPNASGTEPN OTTOPPOPNCN TTAPATNPEITAI TTAVTA OTNV idIa @ACT TNG YPAUUNAG, N KUpIa aTia Tng
avIoopPOTTiag o@eiAeTal oTnv Tpo@odoaia Tou SIKTUOU.

6 Xpnron kai diaxeipion:
6.1 Ekkivnon:

Edv katd TnVv ekkivnon n povdada dev gival o Béan va Tebei o€ Aeimoupyia (dev ‘EekIvd’), aTroQUYETE ETTAVEINNUUEVEG ATTOTTEIPEG EKKIVNONG TTOU UTTOPET
va TTpokaAécouv BAGRN oTn povada. EvToTrioTe Kal aTTOKATAOTAOTE TNV QITia TNG SUCAEITOUPYiag.

Edv xpnoiyoTtroigital éva éupeco oUoTNUa EKKivnong, To JeTaBaTiké pelpa ekkivnong TIPETTEN va gival oUVTONO Kal OTTWOOATIOTE v N dlapKei
TTEPIOOOTEPO ATTO Aiya SeuTEPOAETTTA.

levikég Tpodiaypagég yia Tn xpron INVERTER

- Karé 1 didipkeia TnG ekkivnong A/kal TNG XProng, N eAaxIoTn ouxvotnTta dev TTPETTEN va gival hiKpoTepn atmd 1o 30 Hz, diatnpwvTag pia
ataBepr| TNV avaloyia Taong/ouxvoTnTag
- MéyioTog Xpdvog pauTTag ETMTAXUVONG 3 OEUTEPOAETTTA

- MéyiaTog Xpovog mRpaduvong Trou Icoduvayei he To SITTAACIO TOU PEYIOTOU XPOVOU ETTITAXUVONG
- MéyioTn cuyvoTnTa emiKoIvwviog petatpotréa <5kHz ﬁ

BeBaiwOeite 611 TANpOoUVTaI 01 akOAouBeg cuVOnKeg AgiToupyiag:

Babuiaia TITWon Tdong ﬂ/ <750 L .e Vp <1000V
dt LS

MpoiTtroBéoeig TTou TpéTrel va TTAnPoUVTal aVveEAPTNTA ATTO TO MAKOG TWV KAAWSiwv 10XU0G.

Fevikég Tpodiaypagég yia Tn xprion Tou SOFT-STARTER:

- H &iatagn SOFT-STARTER Tmrpétrel va TrpaypaToTrolei ekkivnon pe pauTtra 1dong kai 6x1 e otabepd pelpa

- H &1atagn SOFT-STARTER &¢ev TrpéTel va TTpayHATOTIOIET EKKiVNON PE PAPTIO PEUPOTOG ) EKKiVNON YE pAPTIO POTTAG
- EAaxiotn 1don ekkivnong Vs = 60% Vn

- MéyioTo pelpa ekkivnong Is = 400% In

- MéyioTOg XpOvog pAuTTag ETTITAXUVONG 3 DEUTEPOAETTTA

- MéyioTog xpdvog eTmBpdaduvong TTou I0dUVAEi Je TO SITTAACIO TOU PEYIGTOU XPOVOU ETTITAXUVONG

- MéBodog emPBpaduvaong coast-down ) pe pauTa Tdong, OX1 HE PPEVAPIOHUA

- Na BeBaiwveaTe avTa 6T TO soft-starter atmrokAegieTal dTav oAokAnpwOei n Aon kKivnong TOu CUYKPOTAHATOG.

ZTNV TEPITTITWON SUOAEITOUPYIOG HIOG EYKATAOTAONG N oTroia Trapouciddel éva soft-starter r} inverter, eraAnBeveTe, av gival duvatov, Tn
A&ITOupyia TOU GUYKPOTAMATOG TNG NAEKTPAVTAIAG pe atreuBeiag oUvdeon oTo SikTuo (| pE GAAN CUOKEUR).

6.2 Xe1pIopog Kal EAeyxol:

MPOZOXH Metd tnVv eykatdaTtacn n nAektpavTAia dev atraitei Idiaitepn ouvtipnon. MNa va diacg@aAifeTal woTéo0 N oPaAr AsiToupyia TnG, Ba TTPETTE
va eAEYXETE KATA TTEPIODOUG €AV TO USPAUAIKS TUAMA TNG AVTAIOG £XEl PPALEl aTTO EVOEXOPEVA OTEPEG /KAl VNUATWON CWHaTIdIA TTOU
TTEPIEXEI TO UYPO Kal va DIEVEPYEITE TOKTIKOUG TTPOANTITIKOUG EAEyXOUG TOUAGXIoTOV KaBe 5000+10000 wpeg, avaAoya Pe TIG CUVORKEG
AeiToupyiag, eAéyxovTag:

- TNV NAEKTPIKA HOVWATN TOU GUOTANATOG NAEKTPOKIVNTAPA-NAEKTPIKOU KaAwdiou (cupBouAeuBeite TNV TTapdypa®o ‘HAEKTPIKEG TUVOETEIG Kal
TTANPOQOPIES'),

- TNV KatdoTtaon Tou Aadiou (CupBouleuBeite Tnv TTapdypago ‘Zuvtripnon’),

- TNV KAT@oTOON TOU USPAUAIKOU THAHATOG (CUPBOUAEUBEITE TNV TTApAypao ‘Zuvtrpnon’).

Eival emiong okdmpo va TpaypatoTtroleital KABe 6+12 prveg €Aeyxog TNG aTTdd0CNG TOU NAEKTPIKOU TTiVAKA, EAV UTTAPXEL.

2 TEPITITWON TToU dIATTIOTWOETE AVWHAAIEG AsIToupyiag, evepyRaTe avaAoya e TIG 0dnyieg TOu TTAPOVTOG EYXEIPIDIOU.

6.3 JuvTApnon:

H TOKTIKA oUVTAPNON Kal N evOEXOUEVN ETTIOKEUR TOU TTPOIOVTOG TIPETTEI VA AvaTIBEVTAI G€ £CEIBIKEUUEVO TTPOCWTTIKG UE TA KATAAANAQ
A TTPOCGVTA Kal ToV £60TTAIONG, TO OTT0i0 Ba £XEI HEAETAOEI KAI KATAVONOEl TO TIEPIEXOUEVO TOU TTAPOVTOG PUAAADIOU Kal TWV EVOEXOHEVWV
GAAWV EVTUTTWYV TTOU GUVOBEUOUV TO TTPOIOV.
H ékTakTn ouvtApnon TTPETTEN va avaTiBeTal 0To £€0UCIOdOTNHEVO ZEPPIG.
>¢e mepiTrTwon emépBaong oe degapeveéG CUANOYNG, €AV gival TIIBAVOG 0 OXNUATIOUOG TOGIKWY AgPiwV:
- @POVTIOTE yIa TOV ETTAPKA AEPIOPO TTou Ba dlac@aAilel TNV aTTOUCIa TOGIKWY OEPIWV Kal TNV ETTOPKI) TTAPOUCia 0§uyovou,
A - EAEYETE TNV KOTAOTOON TWV HECWV KaBOGdou Kal avodou,
- gnV eTepPaiveTe TTOTE XWPIG TTPOGdE0N aoPaAAEiag Kal povol oag, aAAG TTavTa pe Tn BorBeia evog deUTEPOU ATOPOU EKTOG SECANEVNAG,
TToU Ba gival o€ BE€on va TTapEPREl AUETA KAl HE ACPAAEI.
MPOXOXH Xe mrepimmwon emavaromobéTnong Mg Bidag TG TepwIrng, XPNOIHOTIOINCTE £va TIPoioV aoakiong aTreipwudtwy LOCTITE 242 i Mo
QavTioTOIXO.
>& TTEPITITWAON TTOU TTPETTEI VA AVTIKOTAOTHOETE TO NAEKTPIKG KOAWDIO, XPNOIMOTTOINOTE HOVO yvrola avTaAAaKTIKG. To kaAwdio diaTiBeTal
yla ouvdeon Tutrou M, kaBwg avrtatrokpiveral oto TrpdTuTTo EN 60335-1 (CEI 61-50).
Y& TTePITITWOnN Tou xpelaoTei aAhayn Aadiou, xpnoipotroifote Add1 AGIP ARNICA 32 A4 dA\o 1c0dUvapo ) Aeukd Aadi ESSO MARCOL 82 1) dAAo
1008UVaPO, TNPWVTAG TIG TTOGOTNTEG TTOU avaypd@ovTtal oTnv TTapdypago ‘Al0oTACEIG, BAPOG KAl TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKY'.

Ma va pnv akupwBei n eyylnon kai n euBUvn Tou KATAOKEUAATH, XPNOIPOTIOIEITE YIA TIG ETTIOKEUEG HOVO Yvola avTaAAakTIKG TnG Caprari.

Ma va Tapayyeilete avTaAAOKTIKG Ba TTpETTEN va dnAwoeTe oTnv Caprari S.p.A. ) 0To £¢ouciodoTnuéVo ZEPPIG Ta akOAouBa oTolxEia:

1 - TANPNG KWAIKOG TTPOIGVTOG,

2 - KwOIKOG nuepopnviag R/kar apiBuol oeipdg r)/kal apiBuol TTapayyeAiag, EGv UTTAPXOUV,

3 - ovopagcia kai apiBud ava@opdg aTTd TOV KATAAOYO avTAAAAKTIKWY (B10TiBeTal oTa e€ouaiodoTnuéva ZEPBIG) 1) OTA XAPOKTNPIOTIKA THAUOTA TOU
TTapovTog GUAAadiou,

4 - emBUNTA TTOCOTNTA AVTOAAOKTIKWV.
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Zeipd DX-MX/DSX-MSX

‘EAeyxog Aadiou, udpauAIKoU TUFUOTOG KAl UNXAVIKOU OTUTTEIOBAITTTN:

QKOUMTTAOTE TNV NAEKTPAVTAIQ OTO £va TTAEUPO TNG,

aQaIpEaTE TIG KATW BidEG KAEIOIUATOG TOU UBPAUAIKOU TURATOG SITTAQ OTnV avappoenan,

aQaipéoTe TO VOEXOUEVO PIATPO TNG avTAiag Kail To KATw TTepiBAnua,

agaipéoTe Tn Bida aoPAAIoNG TEPWTAG KaI TN GTEPWTH,

KaBapioTe TNV nAekTpavTAia aTmd TUXOV akaBapaieg aTnv TTePIoXH TNG Bidag elIcaywyng-e¢aywyng Aadiou TTiow atré Tn GTEPWTH,

KPEMAOTE TNV NAEKTPAVTAIO PE Eva HECOV avUPwaong Kal apaipeoTe TN Bida el0aywyns-£Eaywyng,

adeldoTe To AAdI o€ €va kaBapd doxeio Kal eAEyETE TNV TTOIGTNTA (TTApouaia akabapaiwy, ixvn vepou) Kal TNV TToodTNTAd Tou (CupBouAeubBeite To
KePAAaio ‘AlacTdoelg, BAPOG Kal TEXVIKA XGfGKTI’]pIO‘TIKd'),

8; OKOUWTIAQTE TNV NAEKTPAVTAIQ GTO £va TTAEUPO TG,

9) €dv n katdaTaon Tou Aadiou Bev gival ApioTn, EAEYETE TNV KATACTACN TOU PNXAVIKOU OTUTTEIOBAITITN Kal, €V avAaykn, avTIKATAOTACTE TO,

10) TpooBEaTe TN OWAOTA TTOoOTNTA KATAAANAOU AadioU, XPNCIPOTIOILVTAG AUTO TTOU apaIpécaTe, AV ATav o€ APICTN KATAoTaon (GUHBOUAEUBEiTE TOV
‘MNivaka Aadiwv’ 010 KEQPAAaIo ‘AI0CTACEIG, BAPOG KAl TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA'),

11) ToTroBeTAOTE TNV I\H)\&KTDGVT)\I’G EQaPPOLOVTaG avTiIoTpoPa TNV idia S1adIKACia KAl AVTIKABIOTWVTAG Ta USPAUAIKG £EQPTANATA, EQV EXOUV QPOOPEI.
Zeipa DA-MA/DSA-MSA

‘EAeyxog Aadiou:

12‘ kaBapioTe TNV NAekTpavTAia aTTd TUXOV OKOBapaieg oTNV 1'rsp|o>g'] NG Bidag eloaywyng-egaywyng Aadiou ditTAa 0To USPAUAIKG TUANA TNG,

~NO U WN =

2) aKOUpTIOTE TNV NAEKTPAVTAIQ O€ £va TTAEUPO Kal apaipeaTe TN PIda el00ywyng-egaywyng,

3) adeidoTe T0 AGdI o€ éva kaBapd doxeio kal eAEYETE TNV TTOIOTNTA (TTapoUTia akaBapaoiwy, ixvn vepoul) Kal TNV TTOoOTNTA Tou (CUNBOUAEUBEITE TOV
"Mivaka Aadiwv" oTo Ke@AAaio ‘AlI0CTACEIG, BAPOG Kal TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA'),

4) edv n katdoTaon Tou AadIoU Bev gival APIOTN, EAEYETE TNV KATAGTOGN TOU UNXAVIKOU OTUTTEIOBAITITN Kal TOu SAKTUAIOU GTEYavVOTNTAG EQAPHOLOVTAG TN
oXeTIKA S1adIKaaia, SIAPOPETIKA XPNCIUOTIOINATE TO i010 AAdI Kal ToTToBeTroTE TN Bida eloaywyng-e§aywyng. EAeyxog udpauAikoU TUNPATOG, UNXAVIKOU
OTUTTEIOBAITTTN Kal TOIMOUYXAG:

AdeidaTe To AadI oupgwva Pe Tn dladikacia “EAgyxog Aadiou’,

aQaIPETTE TIG KATW Bideg KAEIoiNATOG TOU USPAUNIKOU TUAPATOG SiTTAA 0TV avappoenon,

aQaIPEDTE TO EVOEXOMEVO PIATPO TNG aVTAIag Kal TO KATW TTEPIBANUQ,

agaipéaTe TN Bida aoPAAIoNG TEPWTAG KaI TN GTEPWTH,

€dv n nAekTpavTAia gival dIBABUIa, aQaipéaTe PE TN O€IPG OAA Ta USPAUAIKA PEPN,

ByaATe TOUG EAAOTIKOUG BAKTUAIOUG, TNV TOIPOUXA KAl TO HNXAVIKO OTUTTEIOBOAITTTN, EAEYETE TV KGTdO‘Tdcg TOUG Kal, EVOEXOUEVWG, QVTIKATAGTAATE Ta,
TOTTOBETHOTE TNV NAEKTPAVTAIQ e(gc(ppc’)(ovwg avtioTpo@a Tnyv idia diadikagia Kal avTIKaBIoTWVTAG Ta UOPAUAIKG eCapTAUOTA, €GV £XOUV QBapEi Kal
TOUG OOKTUAIOUG OTEYavATNTAG €4V OEV €ival TTAEOV ATTOTEAECUATIKOI,

8) TpooBEaTe AdI OTN CWOTH TTOGATNTA KAl TTOIOTNTA (CUHBOUAEUBEITE TO KEPAAQIO ‘AlaaTACEIG, BAPOG Kal TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA') KOI TOTTOBETAOTE
N BIda €lI0ayWYNG-EaYWYNG.

Zeipda MAT

‘EAeyX0G TwV £€APTNUATWYV TTOU UTTOKEIVTAI 0€ PO0Pd. Na va pubuiceTe TO CUCTNUO TEPAXIOUOU, TTPETTEI VA YUPIoETE Ta TTagINAdIa Kal TIG Bideg ac@AAIong
€101 WATE va pUBUICETE TN PTEPWTN Kal To KAAUpPa (améoTaon 0,2 + 0,25mm).

Zeipd DR/DSR

’E)\ey)%og Aadiou kai €i0050G UYPOU GTOV NAEKTPOKIVATIPA:

1) kaBapioTe TNV NAekTpavTAia atmd TUXOV akaBapaieg oTnv TePIoXr Twv PIdwV eAéyxou OITTAa oTo USPAUAIKG TuRpa TNG (TTadvw Bida eAéyxou
NAEKTPOKIVNTAPA, EVOIAUEDT Kal KATW Bida eicaywyng-egaywyng Aadiou),

2) agpaipéate Tn Bida eAéyxou nAekTpoKIVNTAPA,

3) Qv TPELOULV IXvN UYPOU, EAEYETE TV KATACTACN TOU UNXAVIKOU OTUTTEIOBAITITN GTNV TTAEUPA TG QVTAIOG EQAPPOTOVTAG T OXETIKN diadikaaoia,

4) aKOUUTTAOTE TNV NAEKTPAVTAIQ 0€ £va TTAEUPO Kal aQaIpETTE TIG dUO Rideg sloangr’]g-siaywyr’]g Aadiou,

5) adeiaaTe 10 AddI o€ £va kaBapd doxeio Kal EAEyETE TNV TTOIGTNTA (TTAPOoUCia akaBapaIwy, ixvn vepou) Kal TV TToooTNTd Tou (GUPPBouAeuBeite Tov

~NOOITRWN =

ivaka Aaditv" 010 Ke@AAaIo ‘AIaCTACEIG, BAPOG KAl TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA'),
6) ediv n katdaTtaon Tou Aadiou gival dpIoTn, XPNOIMOTIOIOTE TO TIAAI KAl TOTTOBETAOTE TIG BidES E10aYWYNG-EEaYWYNG, DIGPOPETIKA EAEYETE TNV KATACTACN
TOU PNXQVIKOU OTUTTEIOBNITITN GTNV TTAEUPA TNG avTAiag eQapuolovTag Tn oXeTIKr diadikaaoia.
‘EAeyx0G pnxavikou aTutreloBAITTTN TTAEUPAG avTAiag:

AoeidaTe 1o AGdI cupPwva pe Tn dladikacia “EAeyxog Aadiou kai i0080g Uypou aTov NAEKTPOKIVATAPA,

a@aIpéoTE Ta TTAgINAdIA KAEIOIUOTOG TOU USPAUAIKOU TUAPATOG OTO TTAEUPO, TTAVW aTTO TO QIATPO TNG avTAiag,

QAQAIPETTE TO PIATPO TNG AVTAIAS Kal TO KATW TTEPiBANa,

aQaIpEéaTE TN Pida qc(pa)\lo%g PTEPWTAG KAl TN QTEPWTHA,

BYGATE TO pnXaviké OTUTTEIOBAITITN, EAEYETE TNV KOTAOTOOTN TOU Kal, EVOEXOMEVWG, OVTIKATAOTAOTE TO,

€AEYETE TO UOPAUAIKG TURUA TNG NAEKTPAVTAIGG Kai, av £Xel POApPEi, EQapUOaTE TN OXETIK dladiKaaia,

TOTTOBETAOTE TNV NAEKTPAVTAIQ EQappolovTag avTioTpo@a Tnv idia diadikaaia,

TpocBéoTe AGdI TN CWOTH TTOCOTNTA Kal TToIOTNTA (CUPBOUAEUBEiTE TO KEPAAQIO ‘AlaaTATEIG, BAPOG KAl TEXVIKA XAPOAKTNPIOTIKA').
AeyX0G udpauAikoU Tprﬁpmoi:

OKOUMTTAOTE TNV NAEKTPavTAia O0TO £va TTAEUPO TNG,

agaIpéaTe TIG BidEG KAEITINATOG TOU UOPAUAIKOU TUAHATOG GTO TTAEUPO, TTAVW ATTO TO QIATPO TNG avTAiag,

a@aip€oTe TO PIATPO TNG AVTAIOG Kal TO KATW TTEPIBANA,

€AV N QTEPWTN EXEI POApPE(, aQaIpEDTE TN Bida aCPAAICNG KAl AVTIKATACTHOTE TNV,

€av 10 KATW TTEPIBANpa £xel PBapei, avTIKATAOTATTE TO,

TOTTOBETAOTE TO KATW TTEPIBANUQ,

edv xpelaleTal, pubuioTe TO yupvwvTag Ta TTagipadia Kal Ta kKovipa Tagiyddia yipw o1rd To oTOMIO avappdPnong, £T01 WWOTE VO TTANCIACETE OTN
g8pTepr', eAEyXovTag OTI UTTOPE VO TIEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ,
) TOTTOBETACTE TO PIATPO TNG AVTAIGG.

1O~NO TR WN =

~NO U WN =

6.4 Mepiodol eKTOG XPONG:
>upPBouAeuBEiTE TO KEQAAQIO $A1Togr']|<£30r] Kal PeTakivnon".

7 OEZH EKTOZ AEITOYPIIAZ KAI AIAAYZH:
>1n @dan didAuong Tou TTPOIGVTOG, O TEXVIKOG TTPETTEI va eKTEAEOEI TN dladikacia B€ong ekTOG AciToupyiag Kal SIGAUCNG TNPWVTAG OXOAACTIKA TOUG
10XU0VTEG KavovIopoUg d1dBeong Twv anopglppdmv.
Awégpgg-rou TPOIOVTOG OTO TEAOG TNG SIAPKEING (wgg TOU .
MAHPO®OPIEZ A TOYZ XPHZTEZX oUpgpwva pe 10 apBpo. 14 Tng OAHIAZ 2012/19/EE TOY EYPQINAIKOY KOINOBOYAIOY KAI TOY
2YMBOYAIOY 1ng 4ng louAiou 2012, oxeTika pe Ta amréBANTA €10WV NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU e€0TTAIGHOU (AHHE)
To oUpBolo ye Tov Blaypappévo KABo aTTopPIPUATWY, TTOU TOTTOBETEITAI OTNV NAEKTPIKNA r)/Kai nAekTpovikr ouokeun (HHE) 1y oTn cuokeuaaia Tng,
U'IT05£IKVL'J£I8'ITII(TIRI'I<T CZ)-ICI)-lVHCEO TENOG TNG WPEAINNG {WNG TOU TTPETTEI VO CUAAEYETAI XWPIOTA Kal va pnv diaTiBeTal padi e aoTikG ammoBAnTa.
E EmiKoIvVwVAOTE e Tov SAPO 1 TNV TOTTIKI ApxH Yia OAEG TIG TTANPOPOPIEG OXETIKA YE T CUCTANATA SlaXwPIoHEVN OUAAOYRAG TTOU Eival
d1a0éaipa otnv TTepIoxh. O HETOTTWANTAG TOU VEOU €COTTAIOUOU €ival UTTOXPEWHEVOG VA TTOPAAAREI dBwPEAV TOV TTAAIO £EOTTAIOHO, OTaV
mmm  OYOPACETE YIA I00DUVANN GUOKEUN, YIa TN owoTH avakUKAwan/ améppiwn. 1y Itahia, ol oikiakég HHE €ival o1 nAekTpIKEG avTAieg pe
HMOVOQOAOIKO KIVNTAPA, 0 AAAEG EUPWTTAIKEG XWPES Eival aTrapaitnTo va eTTaAnBeubei auTr) n Tagivounon.
EMNAITEAMATIKOXZ HHE
H opydvwon kai diaxeipion g dlaxwpiopévng GUANOYNG auTou Tou eE0TTAIGHOU OTO TEAOG TNG {WNg Tou yiveTal aTrd Tov kataokeuaaTr. O XxpnoTng
TT0U €1MOUNET va d1aBéael TNV TTapoUca GUCKEUN PTTOPEI OTN CUVEXEIQ VA ETTIKOIVWVATEI ge TOV KOTOOKEUAOTH KAl VA akOAoUBrogl To cUoTNUA TTOU
QAuTOG UIOBETEI TTPOKEIMEVOU va KATaaTel duvatr n dilaxwpiopévn cUAAOyYR oTo TEAOG TNG DIAPKEING WNAG, 1 Va ETTIAEEEI AVEEAPTNTA HIA EYKEKPIUEVN
Eg$§/\4(§)yé|g] dlooIkaaia dlaxeipiong. Ze KABE TTEPITITWAN, 0 XPHOTNG TTPETTEl VO CUPHOPPWVETAI JE TOUG OPOUG aTTOOUPCNG TTou opidel n odnyia
H 1rapdvopun 8160e0n Tou TTPOIGVTOG ATT TOV XPHOTN CUVETTAYETAI TNV EPAPUOYT TWV KUPWOEWY TTOU TTPOBAETTEI O VOUOG.

8 EMMYHZH:

la T povada Tng NAEKTPAVTAIGG IGXUOUV Ol YEVIKOI OpOI TIWANGNG AWV TWV TIPOIGVTWY TG caprari S.p.A.

EidikoTepa, utrevBupiCetal OT1 €vag aTro Toug Baaikolg OpoUg yia TNV VEEXOHEVN AVaYVWPION TNG £yyUNONG ivai n Tpnon OAwv Twv odnyiwy Tou
TTAPOVTOG GUAAaSIOU Kal TwV UOPAUAIKWY Kl NAEKTPOAOYIKWY KAVOVICUWY, TIPAYHA TTOU gival aTTapditnTo Yia TNV OPaAn AEIToupyia Tou TTPOidvVTOG.
O1 BAGBeg a1d @Bopd ry/kal didBpwaon dev KAAUTTTOVTal aTrd TNV gyydnon. ETmiong, yia Tnv avayvwpion Tng eyyunang, €ival avaykaio va e¢eTaleTal 1o
TTPOIOV aTT6 TOUG TEXVIKOUG TNG ETAIPEING 1) TOU eGouciodoTnuévou ZEpRIG.

H gr) THPNON 6CWV avaypa@ovTal GTO GUAAGSIO TOU TTPOIOVTOG, AKUPWVEI KABE Hop®r eyyunong Kal aTTaAAdCOEl TOV KATAOKEUOOTH aTrd KABE
eubuvn.

56 Caprari S.p.A.



caprari]

AITIEZ ANQOMAAHZ AEITOYPIIAZ:

D-M/DS -MS

MpoBAARpaTa

Meavég aitieg

Nuoeig

H nAekTpavTAia dev
gekiva.

1.1. O dIakOTITNG €MAOYNG BpiokeTal oTn B€on
OFF
1.2. O nAekTpokivnTAPag dev TPOPOdOTEITAl.

1.3. O1 autopaTeg diaTdgelg eAEyxou (SIakdTTTNG
OTABUNG, ECWTEPIKA TTPOCTACIA OTTO
UTTEPPOPTWON, KATT.) Bev divouv orjua
£yKpIONG.

1.1.
1.2.

1.3.

EmAégTe Tn Béon ON.

EAéyETe TNV KATAOTAON TOU NAEKTPIKOU TTiVAKA.
EAéyETe edv uttdpyel Tpopodoaia

[MepIYEVETE TNV ATTOKOTACTOCN TWV AVAYKAiWY
ouveNKWv 1 eAEyETE TNV atmddoon Twv
QUTOUOTIOUWVY.

To peAé uTTEPPOPTWONG N
N E0WTEPIKN TTPOCTATIA
aTrod UTTEPPOPTWON
(u6VO TPIPATIKO
HovTéAO) eTTepBaivel

KOTA TN S1dpKEIa TNG
AsiToupyiag.

2.1. Agv @Tavel TTANPNG TAon o€ OAEG TIG PATEIG
TOU NAEKTPOKIVNTAPA (UOVO TPIPACIKO
HOVTEAO).

2.2. Avicopportria amoppd@naong peUPATOG OTIG
@AaaceIg (LOVO TPIYATIKO HOVTEND).

2.3. AvTioTpo®n @opd TTEPICTPOPAG TOU
NAEKTPOKIVATAPA (UOVO TPIYATIKO POVTEAO).

2.4. NavBaopévn puBuIon Tou peAE
UTTEPPOPTWONG.

2.5. H 160N 1p0@0d0o0iag dev gival KATAAANAN
yIO TNV NAEKTPAVTAIaQ.

2.6. H nAektpavTtAia dev TrepioTpé@eTal EAEUBEPQ
Aéyw Trapouaciag anueiwv TPIRAG.

2.7. Y1epBoAIkd IEWBEG r)/kal TTUKVOTNTO
avTAoUpEVOU uypoU.
2.8. YwnAn Beppokpaaia NAEKTPIKOU TTiVOKA.

2.9. Y1epBoAikA Bepuokpaacia NAEKTPOKIVATAPA.

2.10. BAABN otnv mePIEAIEN TOU NAEKTPOKIVATAPO
Aoyw TTapouciag uypou.

2.1.

2.2.

2.3.

24.

2.5.
2.6.

27.

2.8.

2.9.

2.10. 'EAeyxog oUppwva pe Tn diadikacia TTou

EAéyETe TNV KATAGTOON TOU NAEKTPIKOU TTiVAKA.
EAéyETe TV TAON TPOPOBOTIAG.

EAéyETe TNV avicoppoTria oTIG QATEIG PE TN
diadikaaia NG Tap. ‘HAEKTPIKEG CUVOEDEIG Kal
TTANPOPOPIES’.

Ev avdykn, oTeihte TNV nAekTpavTAia aT1o ZEPRIG.
AvTIOTPEWTE BUO OTTO TIG TPEIG PATEIG.

EAéyETe TNV évraon pUBUIONG PE QUTAY TTOU
avaypda@eTal oTNV TVaKida TNG NAEKTPAVTAIOG.
AVTIKOTAOTACTE TNV NAEKTPAVTAIG 1) GAAAETE
TPO®OdOUia.

EAéyETe TNV KaT@OTAON TOU USPAUAIKOU
THAMOTOG £@appdlovtag Tn diadikacia NG
TTapaypaou ‘Zuvtipnon'.

BuBioTe TNV nAekTpavTAia o xAlapod vepo, £av
£XEI WTTAOKAPEI OTTO TOV TTAYO.

Ev avdykn, oTeihte TNV nAekTpavTAia aT1o ZEPRIG.
EAéyETe TNV eTTIAOYT TNG NAEKTPAVTAIOG.

BeBaiwBeite 611 TO peAé gival pe avTioTdOuIon
Bepuokpaaciag.

MpooTaTéWTe TOV NAEKTPIKO TTivaKa EAEYXOU
aTré Tov AAIO Kal TN BepudTNTA.

AgaipéoTe Ta GAaTa atd Tnv em@Aaveia Yugng
TOU NAEKTPOKIVNTAPA.

EAéyETte TNV €TTIAOYN TNG NAEKTPAVTAIOG WG
TPOG:

- TNV uTTEPPROAIKA BepoKpaaia Tou uypou,

- T O1apPKA XauNnAf oTdOun Tou uypoul Trou Oev
KaAUTITEl TOV NAeKTpOKIVATAPA (TTANV TNG O€IPag
D...R).

avaypa@eTal oTnV Trap.'’Zuvipnon'.
Ev avaykn, oTeihte TNV nAekTpavTAia oTo ZEPPIG.

H nAekTpavTtAia
Sev akivnToTtrolgiTal

3.1. AVETTaPKNAG TTApOoXn TNG NAEKTPAVTAIOG.

3.1.

EAéyETe TNV €TTIAOYT TNG NAEKTPAVTAIOG.
BA. eriong 4.3 -4.5. - 4.6.

auTopaTa. 3.2. O1 autopareg dIoTALEIG EAEyXOU (BIOKOTITNG 3.2. BA.1.3.
oTa0uNG KATT.) dev divouv OApa €ykKpiong.
H mrapoxn Tng 4.1. Eioodog aépa atmd 10 OTOHIO avappopnong. 4.1. Au¢AoTe Tn 0TdOUN TOU UYPOU OTO GTOMIO

nAekTpavTAioag gival TTOAU
XOHNAR.

4.2. AvtioTpopn @opd TTEPICTPOPNG TOU
NAEKTPOKIVATAPA (UOVO TPIYATIKO POVTEAD).
4.3. ®Bapuévn nAekTpavTAia.

4.4. MepikA éuepagn TG NAeKTpavTAiag.

4.5. Mepikn éuopagn aywyou katdbAiyng n
BaABidag.
4.6. BAava PEPIKWG KAEIOTH.

4.2.

43.

4.4.

. AvTAfjoTe KaBapo vepd TTAUCNG aTOV aywyo N,

. Avoi€te Tn Bava.

avappdenong.
AvTIOTPEWTE BUO ATTO TIG TPEIG PATEIG.

EAéyETe TO USPAUAIKG TUAKA TNG NAEKTPAVTAIOG
epapuolovtag n diadikacia TG Tapaypapou
‘ZuvTipnon’.

KaBapioTe T ypiAia Tou @iATpou Tng avTAiag
(M6vo povTého D/DS).

AvTAnoTe kaBapd vepd TTAUONG.

BA. emriong 4.3.

€AV €ival avaykaio, apaipéoTe TOV.

Av Kal n nAekTpavTAia
AerToupyei, ev utrdpxel
KaBo6Aou TTapoxn vepou.

5.1. HAekTpavTAia eKTOG KAUTTUANG AgIToupyiag.

5.2. Y1epBoAikd @Bapuévn nAekTpavTAia i pe
EUepagn udpauAikoU THAUOTOG.

5.3. 'Epppagn aywyou katdbAiyng f BaABidag.

5.4. Bdva kA€ioTh.

. BA. 4.1,
. BA. 4.3,

. BA.4.5.
. Avoi€te Tn Bava.

H nAekTpavTtAia
Kavel 06pufo Kal EXEl
Kpadaououg.

6.1. AavBaopévn eykatdoTaan Jovadag.

6.2. YmepBoAiki @Bopd oTo udpauAiké oloTnua.

6.3. Yypo pe uttepPOANIKR TTEPIEKTIKOTNTA
OTEPEWV OCWHATIOIWV.

. BA. 4.3,
. EAéy&re TnVv emAoyn TnNG nAekTpavTAiag.
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D-MIDS-MS caprari|~
@ rrecw
COOEPXAHUE
1- O6wan nHhopmauma cTp. 58
2 - Be3onacHocTb cTp. 59
3 - OnucaHue u obnacTtb NpUMMeHeHUsa usgenus cTp. 59
4 - XpaHeHue u nepemelleHue cTp. 60
5 - YctaHoBKa cTp. 60
6 - Ucnonb3oBaHue u ynpaBneHue cTp. 63
7 - BbiBoa 13 akcnnyarauum u AeMoHTax cTp. 64
8 - MapaHTuAa cTp. 64
9 - MpuyYnHbI HenpaBUIbLHOM PaboTbI cTp. 65
10 - TexHU4Yeckue xapakTepucTUKn, paamepbl U BeC cTp. 66
1 - HomeHknartypa/TunoBble ceveHuUs cTp. 69
WHdopmauusa o komnaHuu Caprari, gunepe n/unvm cepBUCHOM LieHTpe
1. OBLAA UHPOPMALUA
1.1 OnucaHue cMMBONOB
MHCTpyKkunm, npuBeaeHHbIe B JOKYMEHTaLUM U KacaroLmecs TEXHUKM 6e30nacHOCTU, OTMEeYEHbl 3TUM CMMBOIOM. x
HBCOﬁJ‘IIOLleHI/Ie MOXET NoABEepPrHyTb PUCKY 300pOBbE NepcoHana.
MHCTpyKkunm, NnpuBeaeHHbIe B JOKYMEHTaUUM 1 KacatLmecst TexHukn 6esonacHoctu npu pabote ¢
aneKTpoo6opy,qoaaHMeM, OTMEYEeHbI 3TUM cumMBoIioM. Mx Heco6mo,quv|e MOXET NnoABeprHyTb 300p0OBbE NepcoHana

pUCKY, CBSI3aHHOMY C 311eKTpo0o60opyA0BaHMEM.

1.2 A O6wasn nHdopmaums

Heobxoammo cobntofaTte BCe yKkasaHUsl, COAepXaLuMecs B AOKYMEHTaLMN.

MpounTanTe pykoBOACTBO MO MCMOMb30BAHNIO U TEXHUYECKOMY ODCMYXXMBaHUIO.

Y6eaunTechb, 4TO TOBap, yKa3aHHbIN B HaKMagHOW, COOTBETCTBYET NOMy4YEeHHOMY U HE UMEET NOBPEXAEHUN.
Mepen Hayanom paboTbl ¢ MPUOBPETEHHBIM Y3MOM peKOMEHAYEM O3HaKOMUTBCS C UHCTPYKUMSAMM, NPUBEAEHHBIMY B NpunaraemMon JOKyMeHTaumu.
PykoBoAcTBO 1 Bcst conpoBoauTeNnibHas AOKYMEHTaUWs, BKIoYasa KONuio Tabnmyek, SBMsoLLMXCA HEOTbEeMIIEMOM HYacTbio 311eKTPOHAacoca, AOMMKHbI
6epexHO XpaHUTBLCHA U TakuM 0bpasoM, YTO6bI C HUMK MOXHO ObINIO MPOKOHCYNBETUPOBATLCSA Ha MPOTSHKEHUM BCErO CpoKa CryxObl anekTpoHacoca.
Hanpvmep, AononHuTenbHble Tabnmnykn MOryT npunaratbCs K PyKOBOACTBY MO 3KCNIlyaTaumMm U TEXHUYECKOMY 06CMyXXnBaHUIO.

3anpeLleHo BOCMPON3BOANTL Kakyto-nmbo YacTb 9Ton JOKyMeHTauum B niobow popme 6e3 nMCbMEHHOro pa3peLleHnst IPou3BoaNTENS.

1.3 OnucaHue gaHHbIX Ha AeHTU(PUKALMOHHOM Tabnuyke aneKTpoHacoca
T™n [MonHbIN KOf, AaNeKTpMYEeCcKoro Hacoca f[Mu]
N° Koa gatbl n/vnun cepuiiHbii HOMep, U/UNN CEPUiHbLIA HOMEP

KNMeHTa, u/unu Homep 3akasa U [B]
1 [A] HoMUWHanbHbIA NOTpebnsiemMblin TOK P1 [kBT]
P2 [kBT] MoLiHoCTb, NoTpebnsiemas HacocoM n [MuH-1]
IP CreneHb 3awWmTbl ABUraTens cornacHo ctaHgapty EN60034.5 Q [n/c]
H [m] [wnanasoH Hanopa Hmax [m]
S.F. JKcnnyaTauMoHHbI KO3 ULMEHT S.FA.
T. max [°C/F] MakcumanbHasa Temnepartypa nepekadnsaeMon XuaKkocTu Vim]
58

YacrtoTa

WHCTpyKUMW, NPUBEAEHHbIE B JOKYMEHTALIUM U OTMEUYEHHbIE STON HaZANUCbIO, MPEACTaBMSIOT CO60W OCHOBHYHO
MHOPMaLMIO st NPaBUIbHOW YCTAHOBKM, SKCMNyaTaLluy, XpaHEHWs!, BbIBOAA U3 SKCMyaTalmy 3MeKTPOHaCOCHOro
. arperata. OgHako Ansi 6e30MacHOro U HaAEXHOro ynpaBneHus U3nenneM Ha NPOTSKEHUM BCETO CPOKa ero Cryxobl

Hanps»keHune cetn / Tun nogkno4eHns
MoLyHocTb, I'IOTpGGJ'IFIeMaﬂ OT cetn
YacToTa BpalueHuns

[nanasoH noaun

MakcumanbHbIn Hanop
OkcnnyaTaunoHHbIA KO3 MULMEHT NO TOKY
MakcumanbHas rny6rHa norpyxeHus

Caprari S.p.A.
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1.4 OnucaHue Koga 3neKkTpuyYecKkoro Hacoca N
Mpumep koga anekTtpoHacoca: DXNO3M/G D
A V)
D M 2
X H 03 /G
M S T 4
R L BAM 3/4"
\'/ BAMF/E 2"
Cepusa D = gpeHax M
M = ons CTOYHbIX BOS,
YacToTa cetn =50TIy T
S =60y —
MexaHuyeckuin Tmn
Mmppasnuuecknii TMN
Kopg, KoHCTpyKUun aBuratens
NnTaHne anekTpoHacoca M = ogHodasHoe
T = TpexdasHoe
Ocobble xapaKTepuCTUKM = HET MHOpMaLUn
... = pasnu4yHblie 0COBEHHOCTU
Konu4yectso nontocos
OnumoHarnsbHo = 6e3 ykasaHus
G = C MONIaBKOM A1 aBTOMaTUYECKOro ynpasreHus
BAM/3/4" = c aBTOMaTM4ecKkMM ocHoBaHMeM aAna mogenen MA
BAMF/E 2" = c aBTomMaTn4eckum ocHoBaHuem ans mogenn MAV15T4
1.5 MpepynpexpeHuns

BHumaTenbHoe npoyTeHne JOKYMeHTaLMu, npunaraemon K nsgenuio, no3sonset pabotaTte B MONHoM 6e30nacHOCTM 1 Nony4YaTtb MakcuMarbHble
npenmyLLecTBa, KOTOpble OHO MOXET NPeanoXu1Tb.

MpvBeaeHHbIe HUXKe MHCTPYKLIMM OTHOCATCS K SMEKTPOHACOCHOMY arperaTty B CTaHAapTHOM MCMOMHeHUW, paboTatoLiemMy B HOpMarbHbIX YCIOBUSIX.
Bo3MOXHO HenonHoe COOTBETCTBME NpeACTaBMNEHHON MHOPMaLUK NPW HanM4YMnm 0cobeHHOCTe, ykasaHHbIX B koAe npoaykTa (npu HeobxoaMmocTyn
B PYKOBOZACTBO OyaeT BHeECEeHa AoMnonHuTenbHas nHgopmaums).

B cooTBeTCTBUM C HaLLEl MONMMUTUKON NMOCTOSIHHOTO YryYLleHWs NPOoAYyKUMK, AaHHble, yKa3aHHble B JOKYMEHTaLumn, n camo U3aenue MoryT ObiTb
N3MeHeHbl 6e3 NpeaBapuTENbLHOMO YBEAOMITEHUSI MPOU3BOANTENS.

HecobntoaeHune Bcex ykasaHuii, NpUBEAEHHBIX B 3TON [OKYMEHTaLMN, HenpaBuibHOE UCMONb30BaHWe UM HECaHKLIMOHMPOBaHHas Moandukaums
V3AEenust OTMEHSIOT Nobble rapaHTVM 1 OTBETCTBEHHOCTb NPON3BOAMTENS 3a Mo6oN yepb, HaHECEHHbIN MOASM, XXUBOTHLIM UMW UMYLLIECTBY.

2 /\ BE3ONACHOCTb

f Mepen BbIMONHEHNEM kakMx-NnMBO onepauui ¢ nsgenvem ybeamTecs, Y4TO aNeKTpUYecKme YacTu CUCTEMBI, C KOTOPOW Bbl cobupaeTech
paboTtaTb, He NOAKMIOYEHbI K CETW ANEKTPONMTaHuUs.

OneKTPOHaCOCHbIN arperat, ON1CaHHbI B JaHHOM PYKOBOACTBE, NpeAHa3HaveH Ans NPOMBbILLNIEHHOMO, CTPOUTENBLHOTO MW BbITOBOrO NCMONb30BaHUS,
NO3TOMY TEXHUYECKOe 0BCNyXMBaHWE, PEMOHT M YyTUNN3aLUMSA U3AENUS AOMKHbBI BbINOMHATLCS KBannULUMPOBaHHLIM NEPCOHANom ¢
COOTBETCTBYIOLLEN KBanudukaLmen n CooTBeTcTByoLMM 0bopyaoBaHmeM. MNepemelleHre, ycTaHOBKa U aKCnyaTauus nsgenus Takke MoryT
BbIMOMHATLCA HEKBANMPULIMPOBaAHHBIM MEPCOHANOM NpU YCMOBUK, YTO OH U3Y4unI1 U MOHAN COAepXaHne JaHHOro PyKOBOACTBA 1 nobon apyrow
[OKYMeHTauumn, npunaraemow K nsgenuio.

Bo Bpems kaxaov oTAenbHOM onepaummn Heobxoaumo cobnogaTth Bce ykazaHus no 6e30nacHoOCTW, MPeAoTBPALLEHMIO HECHACTHbIX Crlyvaes 1
3arpsisHeHnst oKpyXatoLLen cpefbl, CoaepXalluecs B JOKYMEHTaLUmn, a Takke nobble Apyrne orpaHnynTeNbHbIE MECTHbIE MONOXEHNS B 9TON
obnactu. YuntbiBas pa3HoobpasHbiii xapakTep NepekavynBaeMblX XUAKOCTEN, MOXET NOHaA00UTLCA COOTBETCTBYOLLASA oAexaa BO nsbexaHve nx
KOHTaKTa C koxen. M3 coobpaxeHuint 6esonacHocTu n obecneveHns rapaHTUHBIX YCMOBWI NOKyNaTenio 3anpeLleHo 1Cnonb3oBaTe U3genve npu
MOIOMKE UMV BHE3AMHOM M3MEHEHNN ero NPoM3BOAUTENBHOCTU. MOHTaX AOIMKEH MPOM3BOANTLCS TakuM 06pa3oM, YTOObI UCKIYUTL CriyvanHoe,
onacHoe Ans Nofew, XUBOTHbIX U MMYLLECTBa NPUKOCHOBEHWE K U3AENWIO.

[omkHbl 6bITb NPeayCMOTPEHbI NPOLIEAYPbI KOHTPOSS Y TEXHUYECKOTO 06CNyXMBaHNS, YTOObI NCKINIOYMTL MobyL0 (hOpMy pucka, BO3HUKAaIOLLYIO B
pesynerarte noboro otkasa nagenvs.

NHdopmauumio o 6e3onacHoM nepemMeLLeHny 1 XpaHeHUN CM. B rnaBe «XpaHeHue 1 nepemMeLLeHne.

3 OMUCAHUE U NCNOJNIb3OBAHUE U3OENNA:

31 TexHn4eckue n paboumne xapakTepPUCTUKU, CEKTOPbI UCMONb30BaHUA

MorpysHble anekTpoHacock! cepun D-M/DS-MS ocobeHHo noaxoasT ANs nepekavunBaHnst YNCTOM UMK rPA3HON BOAb! C HEOOMbLLMMUM B3BELUEHHbIMW
yactuuamu. LWunpuHa wenen BcacbiBatowert Tpyoku ana cepumn D/DS unu cso6oaHbIN NpocBeT ruapasnukun Ana cepun M/MS onpepensiot
MaKkcvMManbHble pasmMepbl TPAHCMOPTUPYEMbIX B3BELLEHHbIX BELLIECTB.

Vcnonb3ayeTcsa NorpyxHomn aneKkTpoaBuraTernb, aCMHXPOHHBIV C KOPOTKO3aMKHYTbIM POTOPOM, CO CTeneHblo 3awuTbl IP68 cornacHo ctaHpapty IEC
529 (IP58 cornacHo ctaHgapTy EN 60034-5).

[arkn 1 6onTbl M3 HepXXaBetoLLen cTany 1 Ban ABUraTens Ans BCeX BEPCU ABNSIOTCA rapaHTUen HaAeXHOCTU Aaxe Npu nepekavnBaHnm
YMEpEHHO arpeccyBHbIX XUAKocTen. Ecnn naaenve yctaHOBNEHO B COOTBETCTBUM C YKa3aHUSIMU, NPUBEAEHHBIMY B JaHHOM PYyKOBOACTBE, U
npeayCMOTPEHHBIMU CXeMaMK, YPOBEHb aKyCTUHECKOro AaBIeHNs, CO3AaBaeMoro MaluvHOM B MpeaycMOTpeHHOM paboyem AnanasoHe, Hukorga
He pocturaet 70 oB(A). VIamepeHune ypoBHS LyMa NPOBOAMIIOCH B COOTBETCTBUM cO cTaHAapToM ISO 3746, a Touku 3aMepa B COOTBETCTBUN C
avpekTmeoi EC pacnonoxeHbl Ha paccTosHuM 1 MeTpa OT KOHTPOMbHOM NOBEPXHOCTY MaLUMHbI 1 1,6 MeTpa OT nona unu nnaropmsl.
MakcmmanbHoe 3HaYeHne paBHOMEPHO pacrnpeaeneHo BOKPYr nsgenus.
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D-M/DS-MS caprari'I—

Cepusa DX-MX/DSX-MSX

[MpocTble 1 roToBble K MCMOMBb30BaHUIO MOTPYXXHbIE 3NIEKTPOHACOCHI, 0COBEHHO noaxoasLymne Ans 6bITOBOro UM aHanorMYyHOro NCNonNb3oBaHNS
(ocyLueHne NoA3eMHbIX MOMELLIEHUI, OPOLLEHNE OropoAoB ¥ CafoB, NepekayYmBaHye NPo3payHbIX UNW crerka MyTHbIX XXUAKOCTEN U T. 4.).
HarHeTaTenbHasi roprnoBuHa ¢ BHYyTPEHHEN ra3oBon pe3bboi, ABOMHOE rmapaBnM4yeckoe yNioTHEHNE Ha Bany ABuratens (MexaHudeckoe

1 MaHXeTHOe), ABWraTenb B MacnsHON BaHHe, MONNaBKOBbIN BbIKMOYaTeNb B 0AHOdAa3HOM mucnonHeHun. Ans cepun MX/MSX Bo3moxHa
TPaHCMOPTVPOBKA TBEPAbIX /MMM BOMIOKHUCTbIX TEN BO B3BELLEHHOM COCTOSHUM Bnarogaps OTKPbITOMY BTSHYTOMY pabodemy Konecy.

Cepusa DA/DSA

MpocTble B 06paLleHny NOrpy>KHble ANEKTPUYECKNE HACOChI, FOTOBbIE K MCMOMb30BaHWIO ANA APEeHaxa, C KOHCTPYKLMOHHBIMU PELLEHNAMM,
TUNUYHBIMW ANS ANEKTPUYECKUX HACOCOB AN CTPOUTENbHbIX MNoLaAoK. MoaxoauT Kak Ans CTalMoHapHON YCTaHOBKK, Tak v AN NepeHOCHOro
MCMonb3oBaHNs. HarHeTaTenbHas ropfioBMHa C Hapy»XHOW ra3oBon pe3bbou, rmagpaBnmnyeckoe ynnoTHeHe Ha Bany ABuUraTtens (MexaHu4eckoe),
asuratens B MacnsiHov BaHHe. OHM AOCTYMHbI Ans Bbicokoro Hanopa (cepust DAD/DSAD) u anst abpasvBHbIX XKUAKOCTEN C M3HOCOCTOMKOW
NnacTVHON C pe3nHoBbIM NokpbiTUeM (cepus DAU/DSAU).

Cepus DR/DSR

Morpy>Hble 3neKTPoHacoCh! Afs UCNONb30BaHNA Ha CTPOUTENbBHBIX MMOLWaaKax UM BoobLLe B TAXENbIX YCOBUSX, ANA NepekayvBaHns
npo3payHbIX, MYTHbIX 1 crierka abpasuBHbIX XUgKocTen. MsHaluvBaemble AeTanu NoKpbITbl YPETAHOBOW PE3VNHOM 1 Nerko 1 BbICTPO 3ameHsTeA (3a
ncknmodeHrem mogenen DRN). PerynmpoBoyHoe yCTpOVCTBO AN BOCCTaHOBMEHUS TMAPaBNNYECKX XapakTepUCTUK. HarHetarensHas ropnosmHa co
LWITYLepoM AN LfaHra, ABOVHOe MexaHW4eckoe YyNnoTHeHNe Ha Bany ABUraTens ¢ MacrsHoW kKamepow, ABuraterlb B CyXol kamepe c nsonsuunen
knacca F (Tmax = 155 °C unn 310 °F).

Cepus MA/MSA

lMpocTble B ynpaBneHnn anekTpuyeckme norpyxHele HacoChl, FOTOBbLIE K UCMNONb30BaHMIO, A1 NepeKaYvky CTOYHbIX BOA C TBEPABIMU U/Mnn
BOMOKHUCTbIMW TeNaMun BO B3BELLEHHOM COCTOSIHUW. 10AX0AMT Kak ANs CTaLMOHApHON YCTaHOBKM C aBTOMATUYECKVM 3aLenneHnem, Tak v ans
NepeHOCHOro MCMonb3oBaHNs. HarHetatenbHas roprioBMHa ¢ BHyTPEHHe ra3oBoi pe3bbon, 3a ucknoveHnem mogenu MAV15T4, rugpasnuyeckoe
YNnoTHeHWe Ha Bany Apuratens (MexaHn4yeckoe), ABuratenb B MacnsHON BaHHe. [MapaBnnyeckas 4acTb AOCTYMHA C BTAHYTbIM OTKPbITEIM (Cepust
MAV/MSAV) nnun ogHokaHanbHbiM paboynm konecom (cepns MAM/MSAM).

Cepusa MAT

Morpy>Hble 3NeKTPOHacoChl C U3MeNbYMTENeM Ans NepekavnBaHns CTOYHbIX BOA, COAEPXaLLMX BOMIOKHUCTbIE U KPYMHO3EPHUCTbIE MaTepuarnsi,
KOTOpble U3MernbYaloTCs Ha Menkue dparmeHThl. [oAX0ANT Kak AN CTaLMOHapHOWM YCTaHOBKMU C aBTOMAaTUYECKUM 3alenneHnem, Tak v Ans
NepeHOCHOro NCNonb3oBaHNs. HarHetatensHas ropfioBMHa ¢ BHyTPEHHel rasoBoi pe3bbon, ABOMHOE MexaHN4eckoe yNnoTHEHNe Ha Bany C
MacnsiHol kamepol (3a ncknoveHnem MAT11...), oBuratens B MacnsiHOW BaHHe.

3.2 A MpoTtuBonokasannsa BHUMAHUE
OnekTpoHacockl He NOAXOANAT ANS:
- paboTbl BCYXY!O;
- paboTbl C NOACOCOM BO3[yXa M3-3a CIULLKOM HU3KOTO YPOBHS KMOKOCTU MO CPABHEHMIO C OTBEPCTUEM, Yepe3 KOTOPOEe NPOUCXOAUT NOACOC;
- Mepekaykmn xugkocten ¢ Temnepatypoli Boiwe 40 °C (104 °F);
- mMy6uHbl norpyxeHns 6onee 20 v;
- Ans pH nepeka4ymBaeMo XUAKOCTH, He BXoAsLwen B AnanasoH 6-10 (5-8 ans cepun D/DS, 3a nckntouennem DXNO7/DSXNO7);
- MepeKaykn NULEBbIX XNAKOCTEW (ANA MCNONb30BaAHUS B 9TOM CEKTOpe NPOKOHCYNbLTUMpYMTECh ¢ komnanuen Caprari S.p.A.);
- NepeKayku XUAKOro LLleMeHTa Unn aHanormyHbIX BbICOKOAbpasnBHbIX XUAKOCTEN;

A - NepeKkaynBaHuns NerkoBOCNIaMEHSIOLLMXCS KUOKOCTEN;

- 3KCMnyaTauum BO B3pbIBOOMNACHBIX MECTAX.

He Bce norpy»Hble aneKTpoHacockl NpeaHasHayYeHbl ANns:
- HenpepbIBHOW paboTbl C OTKPbLITLIM AMeKTpoaBUraTenem;
- paboTbl Npun 3aKkpbITOM NaTpybke Gonee 3 MUHYT, BO n3bexaHve neperpesa anekrpoasuratens (tTonbko Ansa cepun DR/DSR).
Takke npoBepbTE COOTBETCTBME NPOAYKTA M0OBLIM NPUMEHUMBIM MECTHBIM OrPaHNYEHNSM.

4 A XPAHEHWE U NEPEMELWEHUE

XpaHI/ITe nsgenve B CyxomMm n HesarnbllleHHOM MecCTe.
He ,D,OI'IyCKaVITe HeyCTOVNVIBOCTVI, KOTOpas MOXET BO3HUKHYTb 13-3a HEMPAaBUITbHOIO PacnofioXXeHnA nsaenna

PerynsipHo npoBopaunBanTe Bpallalolmecs 4acTu, YTobbl n3bexarb BO3MOXXHOIO 3akMMHMBaHUS (CM. COOTBETCTBYHOLLYIO Mpoueaypy B pasgene
«[MpeaapuTenbHbIE NPOBEPKMY).
BHUMAHUE [1ns 6e3onacHoro xpaHeHUsi Nocre UCnonb30BaHNs 3aNeKTPoHacoc HeobXxoaMMO TLATENbHO OYUCTUTL (CTPOro nsberas NpUMeHeHUs
NMPOU3BOAHBIX YINEBOAOPOAOB).
A OnekTpoHacoc criefyeT nepemeLlatb 6epexHo U OCTOPOXHO, NpY HEOOXOAUMOCTY UCMOMNb3yst NOAXoAsILLMe NogbeMHble CPEACTBa,
COOTBETCTBYHOLLME NPaBUIamM TEXHUKN GE30NMACHOCTU U 3aKPENWB €ro 3a NpeayCMOTPEHHbIE TOUKM 3axBaTa (Pydku, pbiM-60nTbl).
YT06bI ONpenenvTb BEC M3AENUS, CM. AaHHbIe, yKa3daHHble B pasgene «Pasmepbl, BEC M TEXHUYECKNE XapaKTepUCTUKMY.
A Hukorga He ncnonb3yinTe Ans nepemMelleHns kabenu NnTaHns n3genmsi.
He crubaiite kabenu, obpasys peskve narnbsl (MUHUManbHbIA paguyc n3rnba gomkeH 6biTe 6onee Yem B 5 pas 6onblue gnametpa kabens).
CB06OAHbIN KOHeL, kabens HW B KOeM Criydae Henb3s norpyxatb B BOAy Uin KakuM-nn6o o6pa3om MoUnTb.

5 CBOPKA U YCTAHOBKA

He Bbl6paCbIBal7lTe yI'IaKOBOLIHbIIZ MaTepuan B OKpy>XarLlyro cpeay, cobntopgante ,D,eIZCTBy}OLLI,I/Ie MeCTHble NpaBuna yTunmnsaunm n npegorepalleHna
3arpsasHeHna 0pr>|<arou.|el7| cpeabl.

5.1 MpeaBapuTenbHble NPOBEPKU
BHUMAHUE M3penve moxeT BbiTb YCTAHOBMEH TOMNBbKO NOCIe COOTBETCTBYHOLLEN MPOCTON MPOBEPKM.
Mocne AnNUTenbHOro NPOCTOSA, €CNN 3aMeTHbI Criefbl yTedku Macna, ybeanTech, YTO Macro, coaepKalleecs B 9NeKTpoHacoce, HaxoauTtes B TpebyemMom
KONMMYecTBe, 1 eCrnn 3TO He NepBasi yCTaHOBKa, Takxke NpoBepbTe OTCYTCTBUE NpUMece u/vnv Boabl (M. pasgen « TexHudeckoe oberykmBaHue»).
Bcerpa nposepsiite cBo6oAHOE BpalleHne poTopa ABuratens/Hacoca, crerka HaknoHWB Hacoc Ha 6ok UNy NOABECUB ero C
A NMOMOLLbIO NMOABEMHOIO YCTPOWCTBA M 3anyCcTUB ABUraTeNlb Ha HECKONbKO CekyHA,. Y6eanTechk, YTo oTAava npu 3anycke He MOXeT ObITb
VNCTOYHMKOM OMacHOCTK.

5.2 XapakTepucTukmn o6opyaoBaHUs

Ecnun anekTpoHacoc fomkeH paboTtaTtb B necHaHblX U/MNn UAUCTbIX MECTax, ero CreayeT yCTaHOBUTb Ha TBEPAOM OCHOBaHWU, @ BCacbIBaOLLNIA
naTpyboK JOMKEH HAaXO4UTLCSA HA TaKOM PacCTOSIHUM OT OCEBLLErO Ha AHe maTtepuana, YTobbl NpegoTBpaTUTL Ero BCachbiBaHUE.

[ns anekTpoHacocos Tuna M/MS HeobxoamMmo y6eamnTbesi, YTo NepekavnBaemas XUaKoCTb HE UMEET B3BELLEHHbIX TEM, KOTOpPble MOrmun

Obl NpenATcTBOBaTL paboTe rapaBnMyeckon YactTu Hacoca. MNpyn HeoBXoaAMMOCTH YCTaHOBUTE peLLEeTKy (NpoBepbTe CBOBOAHLIN Mpoxos,
rMapaBnMYecKo YacTu B rmaBe « TexHUYeckune 1 paboume xapaKTePUCTUKUN, CEKTOPbI UCMOMb30BaHUSA» ).

Ecnu anektpuyecknin Hacoc paboTaeTt 6e3 npucmMoTpa, NPesycMoOTpUTE CUCTEMbI aBTOMATUYECKOrO YNpaBneHust A OCTAHOBKU MaLUVHbl Npuy
OTCYTCTBUM AOCTaTOYHbIX pabounx ycrnosuii (cM. pasgen «[poTusBonokasaHunsy).

B cnyyae ycTaHOBKM B HAKOMUTENbHbIX EMKOCTSAX, €CINY BO3MOXHO BblAeNeHne S40BUTbIX ra30B, HEOOXOAMMO 0becnevmTb JOCTaTOuHY
BEHTUMAUMIO 4518 NPEAOTBPALLEHUS UX 3acTanBaHUs.
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5.3 CoeaMHEeHUA MexaHU4eckux y3noB (Tonbko ansa cepun MA/MSA)

CTaLI,VIOHapHa;I yCTaHOBKa B €MKOCTU C OnopoW Ans aBTOMaTU4eCcKoro coegnHeHns onucaHa B rnaee «Pa3mepbl, BEC U TEXHUYeCKne
XapaKkTepUCTUKU».

54 MopknioyeHne K ruapaBrvMvyeckon cucteme

CoefinHeHWe ¢ HarHeTaTenbHbIM NaTpPyOKOM OCYLLECTBSIETCS C MOMOLLBIO MyddThI € ra3oBoi pe3bboin. Tonbko B cepun DR/DSR HarHeTaTenbHbIn
naTpybok npegHasHaveH ansi coeanHeHus rmbkux Tpyo.
(HomuHanbHble anameTpbl CM. B rnaBe «Pasmepbl, BEC M TEXHUYECKUE XapaKTepUCTUKMY ).

5.5 MopakntoyeHus u HhopMaL s Mo 3NeKTPooGopyAOBaHUIO:

OnekTpuyeckne coegnHeHnst cBoOOAHbIX MPOBOAOB AOIMKEH BbIMOMHSATL KBANMGULMPOBaHHbIA NepcoHarn, TlaTenbHo cobnoas Bce

OelncTBytoLLmMe npaBuna 6e3onacHOCTW 1 crieays ykasaHusiM, NpUBEAEeHHbIM B PYKOBOACTBE U Ha 3NEKTPUYECKOM LUMTE.

[ns ogHodasHbIX 3NeKTPOHACcOCOB, He 060PYAOBaHHbLIX COEAMHUTENBHOM BUMKON, CUIIOBON kKabenb COCTOUT U3 ABYX NIMHENHBIX XU 1
A OZHOW XWrbl 3a3eMIeHNs, a Ans TpexdasHbIX - U3 TPEX NIMHENHBIX XKW U OQHON 3a3eMMeHUs.

OpHodbasHble anekTpoHacoch! (3a ucknoveHnem DAD 12M) ctaHAapTHO ocHaLLEeHbl TEPMOaMNEPOMETPUHECKON 3aLLUTON.

Bce xenTo-3eneHble 3a3eMnisitoLLMe NPOBOAHMKM OOMKHbI OblTb MOAKIIOYEHbI K LIENW 3a3EMIEHUSI CUCTEMbI Nepes NOAKITHYEHNEM

Opyrnx NpoBOAOB, @ NpU OTKITKYEHUN ABUraTens MX HeoBXoaNMO OTCOEAMHATL B NOCMNEAHI0 ovepeab.

CB0bGO/IHbIE KOHLIbI kKabenen HK B KOeM cryyYae Hemnb3s NnorpyxaTtb B BOAY UK Kakum-nnbo o6pa3om MoumnThb.

[Mpy ycTaHOBKE NOrpyXHbIX 3MEKTPOHACOCOB C TpexdasHbIM NUTAHMEM Ha FTMOKOM CUIOBOM Kabene HeobXxoAMMOo NpeayCcMOTPETb BUIKY

Unn gpyroe ycTponcTeo, obecnevnBaroLLee BCEMNONSPHOE OTKIHOYEHNE OT CETU C PACCTOSIHUEM HE MeHee 3 MM MeXay KOHTakTaMu B

Pa30MKHYTOM COCTOSIHUM.

ConpoTuBneHve N3onsiuum HUKOrAa He JOMKHO ObiTb MeHblle 5 MOM B Bo3gyxe u 2 MOM B Boae Npu UCNbITaTENbHOM HanpsixeHun

500 B nocTostHHOro Toka.

AnekTpoo6opyaoBaHue (Mpy HANUYUM).

Y6eauTech, YTO NEKTPUYECKNIA LUT yrpaBrieHnsi COOTBETCTBYET HOpMaMm 1 TpeboBaHusAM, 1, B YaCTHOCTUW, MMEET CTerneHb 3alluThbl,

A COOTBETCTBYIOLLIYIO MECTY YCTAHOBKMW.
OnekTpoobopyaoBaHMe pekOMEHAYETCst yCTaHaBNMBaTb B CYXUX, XOPOLLO BEHTUIIMPYEMbIX MOMELLEHUSIX U MPW He 3KCTpeMaribHbIX
TeMneparypax okpyxatoLen cpepl (Hanp., -20 + +40°C). B npoTMBHOM criy4ae ucnonb3yinte obopynoBaHue B crieuuarnsHOM

NCMONHEHUN.
BHUMAHUE VYGegutech, 4TO TENNOBOE pene oTkanmbpoBaHo Ha 3HaYeHNe He Bbille HOMUHANbHOIO TOKa, yKka3aHHOro Ha 3aBOACKOW Tabnuuke
anekTpoHacoca.

BHUMAHUE! O3nektpoobopynoBaHue C HeAOCTaTOMHbIM Pa3MePOM UK MITOXMM Ka4EeCTBOM MOXET NMPUBECTU K ObICTPOMY U3HOCY KOHTaKTOB U,
Kak cnefcTeue, K HecbanaHCMpoOBaHHOMY MUTaHWIO ABUraTensi, YTO MOXET NPUBECTU K €70 NMOBPEXAEHNIO.

Mpu HenpaBUNLHOM NPOEKTUPOBaHUU U YCTAaHOBKE MHBEepPTOpa U YCTPOMCTBA NMaBHOrO Nycka BO3MOXHO HapyLlleHUe LerioCTHOCTU

HacocHoro arperata. Ecnu cooTBeTcTBYylOLME NPOGNEMblI HEU3BECTHbI, 06paTUTECH 32 NOMOLLbLIO B TEXHUYECKUIA 0hMC KOMNaHUU

Caprari.

YcTaHoBKa kKa4yeCTBEHHOIO 3NekTpoobopyaoBaHUS ABNSIETCS CUHOHMMOM 6e30MacHOCTUN 3KCMyaTaumu.

Y6enmTech, YTO OHO OCHALLEHO BCEMU KOMMOHEHTaMW, HEOOXOAMMbIMY AN NPaBUIIbHOMO M 6e30MacHOro NCNonb30BaHNUsA U3AENUst (HanpumMep,

o6Lwui BbikMoYaTenb, ObICTpoAENCTBYOLLEE TEMNIOBOE PENE C PyYHbIM COPOCOM MpU KOMMEHCMPOBAHHOW TEMMepaType OKpyKatoLwen cpeabl U T. A4.).

HanpsixeHue nutaHus.

BHUMAHUE VYGeguTech, YTO 3HAYEHUSI HAMPSBKEHWUS Y YacTOTbI NUTAKOLWEN CETU COOTBETCTBYIOT YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKON Tabnuyke
anekTpoHacoca. Ecnv HanpspkeHne otnmyaeTcs 6onee YyeM Ha + 5 % OT HOMMHaMBHOIO HaNPSXKEHWs], He NoAKMNoYanTe y3en u
npoBepbTe NUHUIO 3nekTponuTaHus. [ins asuratenein ¢ HanpsixeHnem 230/400 B nnun 400/700 B ponyckaetcs oTknoHeHune +10 %

A OT HaNpPsHKeHUs MUTaHUS, TaK Kak OHW Takke MOryT UCMOoMb30BaTbCA MPU HOMUHANbHbIX 3Ha4YeHUsIX HanpsbkeHus 220, 240, 380 un
415 B.
[nsa TpexdhasHbix ABUraTenen, ecnm oHn He yTBEPXAEHbI B COOTBETCTBMM co cTaHaapToM EN 60335-2-41, BoamoxHa paboTa
C ABYMSI Pa3nUYHbIMU HaNpsXeHUSIMU (MEHbLLEE HaMNPSKEHNE COOTBETCTBYET COEAMHEHMIO A), UBMEHEHWE HaMPsKEHNS MO
CpaBHEHWIO C HOMUHAIbHBIM, YKa3aHHbIM Ha NacrnopTHOW Tabnuuke, OCyLLEeCTBNSETCS credyoLmMm obpa3om:

1) ycTaHOBWTE 3NEKTPOHACOC B YCTONYMBOE BEPTUKAIIBHOE MOMOXEHUE;

2) ecnuv 3neKTPoHaCcOC YKe UCMOoNb30Barcs, O4UCTUTE SMEKTPOHACOC CHApYXW, YTOObI He 3arpsi3HUTb BHYTPEHHUE OTCEKW 3NEKTPOABUraTens;

3) OTBEPHUTE BUHTbI UKW raiiku, Kpensime KpbILwKy rorioBku asuratens (cepust DA/DSA: raiiku Tar He OTKpyuuBamTe);

4) nogHUMUTE TONBKO KPbILLKY W, CTapasicb HE HaTArMBaTb NMPOBOAA, PACMONOXUTE ee Tak, YToDbbl Obln AOCTYN K BHYTPEHHUM 3NEKTPUYECKUM
coeaunHeHusiM (cepust DX-MX/DSX-MSX: y6eamtech, 4To anekTpogsuratens Gonblue He orpaHUYMBaETCs KOpPMycoM Hacoca);

5) Npu HeOBX0AMMOCTU NOMEHSANTE 3NEKTPUYECKNE COeAMHEHNS B KNEMMHOW KONOAKe, Crieays CXeme, NpUBeAEHHO B PyKOBOACTBE (ANs cepun
DRN/DSRN, B B1Ay OTCYTCTBUSI BHYTPEHHEN KIEMMHOW KOMOAKW, CrieAyeT U3MEHUTL CXEMY BHYTPEHHETO NOAKIIOYEHWS C TUMNa «3Be34a» Ha Tun
«TPEYronbHUK»);

6) ybeouTecb B XOpOLLEM COCTOSIHUM YNIOTHUTENBHOTO KOJbLia NMAPOCUCTEMbI Y YCTAaHOBUTE HA MECTO KPbILLKY;

7) paBHOMEPHO 3aTSHUTE OTKPYYEHHbIE PaHEE BUHTbI UMK raiiku.

CxeMa noakmnoyeHus TpexdasHbIX 3NIeKTPOHACOCOB C KNEMMHOM KONOAKowu

I'Io.quoquMe TpeyrofibHUKOM I'Iop.KmoquMe 3Be3.CI,OI7I
w2 (2) U2 (X) (@ v2(Y) w2 (Z)[o U2(X) ® V2(Y) o]
U1 (U) V1 (V) |@ W1 (W) U1 (V) T V1 (V) T W1 (W) T
L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘ L1 (R)‘ L2 (S)‘ L3 (T)‘
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Cxema noAKsoYeHusi ofHO(a3HbIX INIEKTPOHACOCOB C BHYTPEHHUM KOHAEHCATOPOM
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M = o6moTKa aBuratens c = obwasn knemma b = npoBoaa koHAeHcaTopa (6enbie)
C = KoHOeHcaTop a = Knemma nyckoBoW 06MOTKHU d = ronyGoii/cepbiin
G = nonnaBok m = KneMma Xo,0BOW 06GMOTKU € = KOpU4HeBbIN
g/v = KenTbi/3eneHbIn
N = YepHbIn

HanpaBneHue BpaleHua (TonbKo AnA TpexdasHbIX ABuratenei).
BHUMAHMUE! T[pu HenpaBunbHOM HanpasBneHUn BpaLLeHns BO3MOXHO MOBPEXAeHVe ABUraTens, Tak Kak MOLLHOCTb, NoTpebrnsemas HacocoM,
06bIYHO 3HAYNTENBHO BbILLE NPEAYCMOTPEHHOMN.

A I'IoaTomy Heobxooumo onpegennTtb TOYHOE HarnpasneHne BpalleHUsd, BbIMONHUB CrieayroLime onepaynmn:

1) HaKkNoHUTE Hacoc Ha OOK UM NOABECLTE €ro C NOMOLLbIO MOABLEMHOIO YCTPOMCTBA;

2) 3anycTuTe ABuraTternb Ha HECKOMbKO CeKyH, yoeamBLIMCh, YTO oTAa4Ya He MOXET OblTb UCTOYHUKOM OMAaCcHOCTY;

3) ecnu otaava bbina NPOTUB YaCOBOW CTPESKU, ECNU CMOTPETbL HA 3NEKTPOHACOC CBEPXY, HanpaBneHne BpaLLeHUs NpaBUIbHOE;

4) Npu HeNpaBWITbHOM HanpaeBneHnW BPaLLEeHNs OTKIMOYMTE SNEKTPONUTAHNE U CHOBA MOOKIMOYMUTE SMEKTPOHACOC K CETU, MOMEHSIB MecTamu Be U3
Tpex gas.
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OTHOAYA MPU NYCKE

®da3oBbIv AucbanaHc (Tonbko Ans TpexdasHbiX ABuratenen).
[MpoBepkTe NoTpebneHne Toka Ha kaxaon dase. BoamoxHbI aucbanaHc He AomkeH npesbiwaTtb 5 %.

Ecnun obHapyeHbl 6oree BbICOKME 3HAYEHUS!, KOTOPbIE MOTYT ObIThb BbI3BaHbI ABUraTenem u/unm nuHuei

3MeKTPONUTaHWsi, NpoBEPLTE NOTPEBNEHMe Toka Npy ABYX APYrMX KOMOMHALMSIX NOOKIIOYEHNS ABUraTens
A K CeTU, cTapasicb He U3MeHUTb HanpaBsneHve BpalleHns. OnTumarnbHbIM ByaeT Takoe CoeanHeHve,

npy KOTOPOM pasHuLia B MOTPebneHun Toka Mexay asamv MeHble. CrieayeT oTMETUTb, YTO eCnv

MakcumarnbsHoe notpebneHne Bcerga o6HapyX1BaeTCs Ha OAHOW M TOW ke hase NUHWUU, OCHOBHAs

npuynHa aucbanaHca cBsidaHa C CETEBbIM MUTaHUEM.

6 Ucnonb3oBaHue u ynpaBneHue:
6.1 Myck

Ecnu arperat npv 3anycke He MOXET 3anyCTUTbCS (He «CTapTyeT»), u3berante NOBTOPHbBIX MOMbITOK 3amycka, KOTOpble MOryT TOMbKO NOBPEAUTh €ro.
OnpepenuTe 1 ycTpaHUTe NPULMHY HEUCNPaBHOCTY.
Ecnu ncrnonb3ayeTca cucteMa HEMPSIMOTo nycka, NPOLECC Nycka JOMMKEH GbiTb KOPOTKUM W HU B KOEM CIly4ae He JOIKEH ANUTLCSA Bonee HECKONMbKUX CEKYHA.

- O6wue npegnucaHus no ucnonb3oBaHuo MAHBEPTOPA

- Bo Bpems 3anycka n/vnuv ncnonb3oBaHUsi MMHMMarnbHas YactoTa JomkHa ObiTb He MeHee 30 U, npy nogaep)KaHuy NOCTOSAHHOTO OTHOLLEHNS!
HanpsbkeHve/yacToTa.

- MakcumanbHoe BpeMsi yCKOPEHMUs COCTaBMsAET 3 CeKyHAbI.

- MakcumanbHoe Bpemsi 3aMefeHNst 9KBUBANEHTHO YABOEHHOMY MakCcMarbHOMY BPEMEHU YCKOPEHWSI.

- MakcumanbHasa YactoTa KOMMyTaLuu nHBepTopa <5 kl'y

Heo6xoaumo obecneunTthb criefyolme ycrioBusl IKCnyaraumu:

MPagneHT HanpskeHus ﬂg750 K eV, < 1000 B
dt 7 P

Ycnosus, koTopble Heo6xoAMMO cobniofgaTb He3aBMCUMO OT AJMHbI CUMNOBbLIX Kabenen.

- O6wWwue npeanucaHus no ucnonbsoaHuto YCTPOUCTBA MMABHOIO MYCKA:

- YCTPOMCTBO NMaBHOIO Mycka AOMKHO BbINOMHATE MYCK C NIMHENHBIM U3MEHEHWEM HaMPSXKEHUS UMW MYCK C NOCTOSIHHBIM TOKOM
- YCTPOMCTBO NMNaBHOrO Mycka He AOIMKHO BbIMOMHATL MYCK C MUHENHBIM U3MEHEHNEM ToKa UNn KpyTSALLEero MOMeHTa

- MuHumaneHoe nyckoBoe HanpsbkeHue Vs = 60 % Vn

- MuHumanbsHas nyckosasi cuna Toka Is =400 % In

- MakcumanbHoe Bpems YyCKOPeHUst CocTaBnsieT 3 cekyHabl

- MakcumarnbHoe Bpems 3aMeasieHNst 9KBMBANEHTHO YABOEHHOMY MakCHManbHOMY BPEMEHW YCKOPEHNUS

- MeTop 3amenneHus unm cBoboaHoro xoda Unv ¢ MMHENHbIM U3MEHEHNEM HanpsikeHust 6e3 TOpMOoXKeHUs

- Bcerga npoBepsiTe, 4TOObI YCTPONCTBO NNABHOO Nycka Oblno OTKMOYEHO Mnocse 3anycka yana.

B cnyyae HencnpaBHOCTM YCTaHOBKMW, UMeIOLLEN YCTPOMWCTBO NIIaBHOrO Nycka Unu MHBepTop, NpoBepbTe, €Cri BO3MOXHO, paboTy
3NEeKTPOHACOCHOrO arperara, NoAKIo4YMB €ro HanpsiMmyro K CeTu (Unu K Apyromy yCTpomcTBy).

6.2 YnpaBneHue n KOHTpPOnb

BHUMAHME Tocne ycTaHOBKM 3neKTpoHacoc He TpebyeT ocoboro obenyxvBaHus, oaHako ans obecneyeHuns 6ecnepeboiiHoi paboThl B TEUYEHNE
ANUTENbHOTO BpeMeHN HeOBXOANMO NEPVOANYECKM NPOBEPSATb, YTODLI rMapaBnmMyeckas YacTb Hacoca He bbina 3abrnokvpoBaHa KakuMm-
nnbo TBepAbIMU U/MMN BONMOKHUCTBIMU TENaMMW, UMEIOLLMMUCS B XXUAKOCTU, U NPOBOAUTL PerynsipHble NpocunakTuyeckne NpoBepku He
pexe yem yepes kaxaple 5000-10 000 YacoB B 3aBUCUMOCTM OT Boriee UM MeHee MHTEHCUBHOMO UCMONb30BaHUS!, MPOBEPSIs:

- 3MEKTPUYECKYIO N30NALMI0 CUOBOro kabens asuratens (cM. pasgen «llogkniodeHns n nHopmaumns No 3aneKTpoobopyaoBaHNIo»);

- cocTosiHMe Macna (cM. pasgen « TexHuyeckoe obecnyXuBaHme»);

- COCTOSIHUE MMAPaBNMYECKOM YacTu (CM. pasgen « TexHn4Yeckoe obcnyKuBaHue).

Taikke pekomeHayeTcs NPoBepPATb kaxable 6-12 MecsiLeB paboToCnoCOBHOCTb ANEKTPOLLUTA, MPU €0 HANUYNK.

Mpw oBHapyKeHUn HapyLLUeHWii B paboTe AeiCTBYNTE, Kak ykazaHO B JaHHOM PYKOBOACTBE.

6.3 TexobcnyxuBaHue:

MnaHoBoe TexHuYeckoe obCny)XnBaHWe 1 Niobon PEMOHT U3AENUs JOMKHbI BbINOMHATLCSA CNeLManu3npoBaHHbIM NepCoHanomM,
obnagaroLwmnm COOTBETCTBYOLLEN KBannduKaLumen 1 oOCHaLEHHbIM COOTBETCTBYIOLLMM 060pyAOBaHNEM, KOTOPLIN U3Y4YNnT U MOHAN
cofepXaHne AaHHOro pyKoBOACTBa M M0OOI ApYron AOKYMeHTauuu, npunaraeMom K usgenmuio.
BHennaHoBoe TexHnyeckoe obcnyxvBaHUe JOMKHO NPOBOANTLCA aBTOPU30BAHHLIMU CNeLManu3npoBaHHbLIMU MacTEPCKUMU.

B cnyyae BbinonHeHust paboT B HAKOMUTENbHBIX EMKOCTSX, €CMN BO3MOXHO BblAeNeHne SA0BUTbIX ra3oB, HE0bXoAMMO:

A - BbIMOMHUTbL 3PPEKTUBHYIO BEHTUNSALMIO, 4TODbLI 06ecneynTb OTCYTCTBME SAOBUTBIX ra30B M AOCTAaTOMHOE HanMune KMCnopoaa;
- MpoBepuTb paboTocnocobHOCTL CPeACcTB Cnycka v NoAbEMA;
- HUKOrAa He paboTaTb 6e3 CTPaxoBOYHbIX PEMHEN U B OAMHOYKY, a 0053aTenbHO C NOMOLLbIO BTOPOTo orepaTopa, HaxoasLerocs
CHapYXu 1 cNOCOBHOro AencTBoBaTh ObICTPO 1 GesonacHo.

BHUMAHUE B cnyyae noeTopHoI c6opky BUHTa paboyero Korneca Mcrosb3yinTe CpeacTBO NPOTUB OTKPYUMBAHUS, TAKOE Kak pe3bboBoit
dukcatop LOCTITE 242 unv aHanornyHbIn.

Ecnun HeoGxoaMMOo 3aMeHUTL ANEKTPUYECKUin kabernb, CMonb3yiTe TONbKO OpUrMHasbHble 3anacHble YacTu. Kabenb npegHasHadeH ans
nogkntoyeHusi Tuna M B cootsetcTBum co ctangaptom EN 60335-1 (CEI 61-50).

Ecnun macno Heobxoammo 3ameHuTb, ucnonb3ayinte macno AGIP ARNICA 32 nnu aksuBaneHTHoe, nubo 6enoe macno ESSO MARCOL 82 unnu
3KBMBAJIEHTHOE M CTPOro CobnodanTe KonMYecTBa, ykasaHHble B pasmepe «Pasmepbl, BEC U TEXHUYECKUE XapaKTEPUCTUKMY.

YT06bl n3bexaTb OTMEHbI M0G0 HOPMbI rapaHTUK U OTBETCTBEHHOCTY MPOU3BOAUTENS, UCMONb3YNTE A5 PEMOHTA TOMNbKO OPUrMHanbHbIe

3anacHble YacTu npoussofacTea komnanuu Caprari.

[ina 3aka3a 3anacHblx Yactel komnaHum Caprari S.p.A. nnn ee aBTOpU30BaHHBIM CEPBYCHBIM LIEHTPam HeobX0AVMO NPEeAOCTaBUTL CReayoLLIne AaHHbIe:

1 - NONHbIN KOO U3aenus;

2 - Kkop Aatbl U/UNU CepUnHBLIA HOMEP W/UNWM HOMEp 3akasa Mpu Hanuuuu;

3 - HauMeHOBaHWe N KOHKPETHBIN KaTanoXHbIi HOMEp, yka3aHHble B KaTanore 3anacHblX YacTew (MOXXHO NomnyynTb B aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHBIX
LieHTpax) Ui B COOTBETCTBYIOLLMX pa3fenax 3Toro pykoBOACTBA;

4 - konnyecTBO Tpebyembix AeTanen.
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Cepusa DX-MX/DSX-MSX
KoHTponb macna, rmapaBnvkm 1 MexaHU4ecKkoro ynnoTHEeHUs:
1) monoxwTe anekTpoHacoc Ha 60ok;
2) BbIKPYTUTE HWKHUE KPEneXHble BUHTbI rMAPaBnuKY, PacrnofioXeHHble PSAOM CO BCaCbiBaOLLMM NaTpyoKoMm;
3) CHUMUTE BCacbIBaKOLLYO TPYOKY, MPU HANUYMK, Y HUXKHWIA LLIMTOK;
4) BbIKPYTUTE CTOMOPHbLIV BUHT pabo4yero Koneca 1 camo Koneco;
5) o4ncTUTe 3NeKTPOHACOC OT 3arpsi3HEHWI B paiioHe BUHTA 3anvBKW-CNYBa Macna, pacnonoXeHHOro 3a pabo4nm Konecow;
6) nogBechbTe 3NEKTPOHACOC C MOMOLLBIO FPY30M0AbEMHOI0 YCTPOMCTBA U BbIKPYTUTE NPOOKY 3anvBKM-CNvBa;
7) nepeneinTe mMacro B YACTYIO Tapy W NPOBepLTE €ro Ha KayecTBO (Hanmune npumecen, crnefoB BOAb!) U KOMUMYECTBO (CM. masy «Pa3mepebl, BEC 1
TEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKN» );
8) monoxuTe anekTpoHacoc Ha 6ok;
) €ecnuv COCTOsiHWE Macna He SBNsSeTCs ONTUMarnbHbIM, MPOBEPLTE COCTOSIHME MEXaHUYECKOrO YNIIOTHEHWS U NPY HEOBXOAUMOCTU 3aMEHUTE €ro;
10) nonerite macno Tpebyemol Mapku B HyXXHOM KONMUYECTBE, UCMOMb3ys paHee CNToe Macro, eCln OHO ABMAETCSH ONTUManbHbIM (CM. « Tabnuuy
macen» B rnaee «Pa3mepbl, BEC U TEXHNYECKNE XapaKTepUCTUKNY);
11) cobepunTe anekTpoHacoc, creays npoueaype pasdbopkn B 06paTHOM NOpsiAKe, 3aMEeHNB U3HOLLEHHbIE AeTanu rMapaBivku.
Cepus DA-MA/DSA-MSA
Mposepka macna:
1) ouMCTUTE ANEKTPOHACOC OT 3arpsA3HEHU B panoHe Npobku 3anmBKU-CrivBa Mmacna, pacrnofioXXeHHOro COoKy rmapaBnmMyeckomn 4acTu;
2) nonoxmTe anekTpoHacoc Habok 1 BbIKPYTUTE NPODKY 3anmnBKKU-CNnBa;
3) nepenewTe Macno B YUCTYIO Tapy M MPOBEPLTE €r0 Ha KavyecTBO (Hanuune npuMecen, cnegoB BOAbl) M KONMMYECTBO (CM. « Tabnuua maceny rnasbl
«Pa3mepbl, BEC N TEXHNYECKME XapaKTEPUCTUKN»);
4) ecnv coCTOsiHME Macna He sIBNSeTcs ONTUMarnbHbIM, MPOBEPLTE COCTOSIHUE MEXaHWYECKOrO YNIIOTHEHWS U KOMbLa, BbINOMHVB COOTBETCTBYHOLLYIO
npoLeaypy, B NPOTUBHOM Criy4ae, 3anente Macno 1 3akpyTuTe Ha MecTo NpobKy 3anvekn-cnvea. lNposepka rmapasnvkn, MexaHn4eckoe ynnoTHeHne
N M@HXETHOE YNIOTHEHME:!
1) cneinTe macno B COOTBETCTBMM C NpoLeaypon «posepka macnay;
2) BbIKPYTUTE HWKHUE KPEneXHble BUHTbI rMAPaBnVKY, PacnofioXeHHble PSAOM CO BCaCbiBaOLLMM NaTpyoKoMm;
3) CHUMUTE BCacbIBaKOLLYO TPYOKY, MPU HANUYMK, Y HUXKHWIA LLIMTOK;
4) BbIKPYTUTE CTOMOPHbIV BUHT pabo4yero Koneca 1 camo Koneco;
5) ecnu anekTpoHacoc ABYXCTYMNeHYaTbIl, NOCNefoBaTENbHOM CHUMUTE BCIO TMAPAaBINKY;
6) CHMMWTEe anacTUYHble KOMbLA, MaHXETHOE N MEXaHNYeCcKoe YNIIOTHEHWS], MPOBEPLTE UX COCTOSIHWE U NPY HEOOXOAUMOCTU 3aMeEHNTE;
7) cobepwuTe aneKTpoHacoc, criegys npoueaype pasbopku B 0bpaTHOM NOPSAKe, 3aMEHWMB WU3HOLLEHHbIe AeTanu rMapaBnvikn U YNnoTHUTENbHbIE
KonbLa, €Cni OHW U3HOLLEHbI;
2(3:) ,uonewvllx_ermacno HY>XHOTO KONM4ecTBa 1 KavecTsa (CM. rmaBy «Bec u TexHUMYeckne AaHHbley») N 3aKpyTUTe Ha MecTo NPobKy 3anvBKW-CnnBa.
epus
KoHTponb Aetanew, nogBepXeHHbIX U3HOCY: ANS PerynMpoBKy N3MernbyatoLLero yCTponcTea HeobxoaMmo BO3AENCTBOBATb Ha WTUMTLI Y CTOMNOPHbIE
BWHTbI, YTOObI OTperynnpoBaTb paboyee Koneco v 3awuTHbI 3kpaH (3a3op 0,2-0,25 mm).
Cepusa DR/DSR
MpoBepbTe MOTOPHOE MAco W HanMUYMe XUAKOCTU:
1) ouYnCTMUTE BNEeKTPOHACOC OT 3arpsi3HEHWI B 30HE TPeX CMOTPOBbLIX BUHTOB, PACMONOXEHHbIX COOKY OT rmapaBnuku (BEPXHUIA CMOTPOBON MOTOP,
NPOMEXYTOYHOM 30HE U HWXKHEW 30HEe ANs HanvBa 1 cnnea Macna);
BbIKPYTUTE KOHTPOMbHYIO NPObKy ABUraTens;
npv HaNMuMn CrNeaoB XWAKOCTU NPOBEPLTE COCTOSIHNE MEXaHUYECKOro YNIOTHEHNS CO CTOPOHBI HAacoca, criedysi COOTBETCTBYIOLLE npoueaype;
NOMOXUTE 3IEKTPOHACOC HABOK 1 BbIKPYTWUTE NPOOKM 3anMBKX 1 CrivBa Macna;
rnepenente Macno B YCTYIO Tapy M NPOBEpbLTE €ro Ha Ka4yecTBO (Hanuume NpuMecen, CNegoB BoAbl) M KOMMYECTBO (CM. « Tabnuua maceny rnasbl
«Pa3mepebl, BEC N TEXHNYECKMNE XapaKTEPUCTUKN»);
6) ecnu cocTosiHMe macna onTuManbHoe, 3anenTe ero CHOBa W 3aKpyTUTE 3arMBHYIO U CIIMBHYIO NPOGKK, B MPOTVBHOM CIy4Yae nNpoBepbTe COCTOSIHNE
MeXaHN4eCKoro ynnoTHeHNst CO CTOPOHbI Hacoca, Crneayst COOTBETCTBYIOLLEN NpoLeaype.
MpoBepka repMeTUYHOCTM MEXaHUYECKOTO YMNIMOTHEHUSI CO CTOPOHbI Hacoca:
) crenTe Macno B COOTBETCTBUM C NpoLieaypoii «[poBepka Macna v nonagaHune XuakocTu B ABUratenby;
2) BbIKpYTUTE CTOMOPHbIE FafK1 rMApaBINYECKON YacTu, PacnonoXeHHble COOKY HEMOCPEACTBEHHO Ha BCacbiBatoLen Tpyokown;
3) CHUMUTE BCacCbIBAKOLLYO TPYOKY 1 HUXHUI LLIMTOK;
4) BbIKPYTUTE CTOMOPHbLIV BUHT pabo4yero Koneca 1 camo Koneco;
5) CHUMUTE MexaHn4eckoe ynroTHeHWe, MPOBEPLTE ero COCTOSIHNE U NP HEOBXOAUMOCTU 3aMeHNTE;
6) npoBepbTe rMApPaBMYECKYH0 YacTb 3NIEKTPOHAcoCa, B Criydae 13HOCa BbIMOMHUTE COOTBETCTBYIOLLYIO NPOLEAYPY;
7) cobepwuTe anekTpoHacoc, cneays npoueaype pasbopkv B 06paTHOM NOPSAKeE;
8) [onenTe Macrno Hy)XHOroO KONM4yecTBa 1 KadecTsa (CM. rmaBy «Bec 1 TexHu4eckne gaHHbIe);
MpoBepka rmapaBnMyeckon YacTu:
1) nonoxwTte anekTpoHacoc Ha 6ok;
2) BbIKpPYTUTE CTOMOPHbIE BUHTbI rMAPaBINYECKO YacTH, pacnonoXeHHble cOoKy HenocpeACTBEHHO HaA BcacklBatoLLen Tpyokon;
3) CHVMMUTE BCacCbIBaOLLYO TPYOKY Y HUKHUIA LLUTOK;
4) ecnu paboyee KONECO U3HOLLEHO, CHUMWUTE CTOMOPHBIV BUHT 1 3aMEHWTE ero;
5) ecnvi HWXKHUI LUNTOK N3HOLLIEH, 3aMEeHUTE ero;
6) YCTaHOBWTE HUXHWIA LLMTOK HA MECTO;
7) NpuHeobxoaAMMOCTV OTPErynupynTe ero, BO3AENCTBYS Ha Psil FaeK 1 KOHTPraek BOKPYr BcacblBaloLLEero naTpyoka, 4tobbl npnbnunanTb ero kK paboyemy
Konecy, oCTaBMB HeobXoAVMBbI 3a30p AN ero CBOOOAHOMO BpaLLEHUs;
8) ycTaHOBMTE BCacCbIBaoLLyO TPYOKy C CETKON.
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6.4 MpocTon:
CM. rmaBy «XpaHeHvie 1 nepemeLleHney.
7 BbiBOO U3 SKCMNYATALUU U OEMOHTAX:

Mpw yTrnusauum naaenus onepaTop AOSHKEH BbIMOMHUTL OnepaLym No BbIBOAY M3 3KCnnyaTaumm obopynoBaHvs 1 yTUnM3aumm, NnpuaepxuBasch
MECTHbIX AeVCTBYIOLLVX HOPM W NPaBWi Mo YyTUNU3aLmn.
YTunusauma nsgenus no OKOHYaHUM CPoKa CryXObl. .
NHOOPMALIMA ANA NONb3OBATENEW cornacHo ct. 14 ANPEKTUBbI EBPOMNEMCKOIO MNAPITAMEHTA 1 COBETA 2012/19/UE ot 4 nions
2012 r. 06 oTx04ax aNeKTPUYECKOro 1 aNekTpoHHOro obopyaosaHusa (0330)
3Ha4yoK nepeyvepkHyTOro MycopHoro 6ayka, KOTopbI UMEETCS Ha 3NEKTPUYECKOM U/Unn anekTpoHHOM obopyaoBaHum (330) unu ero
Ef ynakoBKe, 03HayaeT, YTo U3[enne B KOHLIE ero cpoka cry»0bl HEOGXOAMMO YTUNU3NPOBATL OTAENBHO OT OCTarbHbIX ObITOBbIX OTXOAOB.
BbITOBOE 330
MoxanyicTa, CBSXKUTECH C BALLUMM MYHULMNANUTETOM UM MECTHBIMW BNACTAMU Ans NOMyYeHns Bcew MHopMaLmm o cuctemax
pasaenbHoro cbopa, AOCTYNHbIX B Ballel 3oHe. [1pogasel, HOBOro obopyanoBaHusi 0b6s3aH 6ecnnatHo 3abpaTb cTapoe npuy Nokynke obopyaoBaHus
aHanorm4yHoro Tmna, YTobbl BbIMOMHUTL NPaBUnbHYO NepepaboTky/yTunusauuo. B Utanmm 6eitoBbie 330 - 370 anekTpoHacoCkl ¢ 04HOMa3HbIMU
ABvratensimu, B Apyrnx eBponemncknx cTpaHax aTy knaccudukaumio HeobxoaMmo npoBepuTh.
NMPOPECCNOHATIBHOE 330
PasgenbHbii cbop aToro 060pyaoBaHUS MO OKOHYAHWK CpoKa Cry>KObl OpraHnsyeT NpousBoauTerb. Monb3oBaTens, XenawLwmin n3daBnTsca oT
3TOro 060pyA0BaHUs, MOXET 3aTeM CBA3aTbCs C NPOM3BOAUTENEM U CregoBaTh NPUHATON y HEro npoueaype, YTobbl obecneunTb pasgenbHbI coop
obopyaoBaHNsA B KOHLIE ero cpoka Crnyx0bl, M cCaMoCTOSITENbHO BbibpaTb aBTOPU3OBaHHYIO AN Takux Lenew opraHnsauuio. B niobom cnyvae
nonb3oBaTefb JOMKeH cobnoaTb yCnoBusi BblBO3a, yCTaHOBMNEHHbIe anpektmueon 2012/19/EU.
HesakoHHas yTunmsaums nsgenus co CTOpOoHbI NOMb30BaTeNs MPMBOANUT K NPUMEHEHUIO CaHKLUUIA, NPEAYCMOTPEHHbIX 3aKOHOAATeNbCTBOM.

8 FTAPAHTUUHBLIE OBA3ATEJNIbCTBA

Ha anekTpoHacocHbIN arperat pacnpocTpaHaTCsA obLmne yCrnoBus NPoaaxu, AecTByOWe ANS BCel Npoaykumn komnaHum Caprari S.p.A.

B YacTHOCTW, HANOMWMHAETCS, YTO OAHMM M3 HEMPEMEHHbIX YCOBUI AN NonyYeHust Noboro NpusHaHWs rapaHTUm ABMAeTc cobniogeHne Bcex
oTAenNbHbIX NYHKTOB, YKa3aHHbIX B NpunaraeMon AoKyMeHTauumn, 1 Nyywmnx HOPM rmapasIvku U 9NeKTPOTEXHUKW, OCHOBHBIX YCNoBUIA Anst obecneyeHus
HopMarsbHon paboTbl. Ha HeMcnpaBHOCTb, BbI3BAHHYHO M3HOCOM W/UMM KOPPO3UEN, rapaHTUsA He pacnpocTpaHseTca. Kpome Toro, Ans npusHaHus
rapaHTUn nagenue JoMKHO BbITb CHaYana OCMOTPEHO HALLIMMM TEXHUYECKUMU crielyanncTaMmm U TeXHUYeCKUMU cneLuanucTamMmm aBTopu3oBaHHbIX
CepBUCHbIX LIeHTPOB. HecobntogeHne ykasaHuin 4OKYMEHTauumn Ha usgenme aHHynvpyet nobyto popmy rapaHTum v OTBETCTBEHHOCTY.
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- caprari] D-M/DS-MS
9 NMPUYUHbI HENPABUITbHOW PABOTbI:
HeucnpaBHocTn MprYnHbI Cnocobbl ycTpaHeHus
1. OnekTpoHacoc He 1.1. BblkmtoyaTens yctaHoBneH B nonoxexnun BbIKIT | 1.1. Bbibepute nonoxenne BKI.
3anyckaeTcs. 1.2. OTcyTCTBYET NUTaHWE ABUraTens. 1.2. TpoBepbTe LENOCTHOCTb 3NEKTPUYECKOrO
obopynoBaHus.
[MpoBepbTe, eCTb NM NUTaHne
1.3. YcTpoiicTBa aBTOMaTnyeckoro 1.3. JoxanTecb BOCCTAHOBEHNS HEOOXOAMMbIX
ynpaeneHus (pene ypoBHS, BHYTPEHHAS YCNOBUIA NN NpoBepbTe paboTocnocobHOCTb
TepMoamrnepomMeTpuyeckas 3almTa u T. 4.) He aBTOMaTUYECKMX YCTPONCTB.
[OatoT noATBEPXAALWMIA curHan.
2. Pene neperpy3sku 2.1. HomunHanbHoe HanpsikeHve He nogaeTcs Ha 2.1. MNposepbTe LEeNOoCTHOCTb 3NEKTPUYECKOro
N1 BHYTPEHHAA BCe (ha3bl gBurartens (Tonbko TpexdasHasi obopynoBaHus.
TepMoamMmnepomeTpuyeckas Bepcus). [MpoBepbTe HanpsPKeHNe NUTaHus.
3awmTa (TonbKo AnA 2.2. HepaBHomepHoe noTtpebneHne Toka no asam 2.2. MNposepbTe ancbanaHc a3 B COOTBETCTBUN
ogHodhasHoM Bepcumn) (Tonbko TpexdasHas Bepcus). C npoueaypon, onucaHHON B pasgene
cpabaTbiBaeT BO Bpemsi «MogkntoyeHns n nHdopmMauus no
paboTbl. 3MeKTPoobopyaOBaHNION.
Mpn HeobxoaMMOCTY OTNpPaBLTe ANEKTPOHACOC
B aBTOPW30BaHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.
2.3. Opuratenb BpallaeTcsi B NPOTUBOMNONOXHOM 2.3. MNomeHsinTe MecTamu aBe n3 Tpex gas.
HanpasneHun (Tonbko TpexdgasHas Bepcus).
2.4. HenpaBunbHas kanmbpoBka pene neperpysku. 2.4. CeepbTe TOK KannBpPOBKK C yka3aHHbIM Ha
nacrnopTHOW Tabnmyke anekTpoHacoca.
2.5. HanpspkeHune NCTOYHMKA NUTaHus He 2.5. 3amMeHUTe 3NEeKTPUYECKUIA HAcoC Unn
COOTBETCTBYeT Tpebyemomy Ans aneKkTpoHacoca. N3MEHUTE NCTOYHVK NMUTAHUS.
2.6. OnekTpoHacoc He BpallaeTcs cBO6OAHO M3-3a 2.6. MpoBepbTe COCTOSAHNE IMOPABANYECKON YacTu
HanMuns Todek TpeHus. B COOTBETCTBUM C NpoLeaypor, ONMCaHHOW B
pasfene « TexHn4Yeckoe ob6CnyxmBaHue».
[Morpy3uTe aneKkTpuyeck1in Hacoc B TEMMyLO
BOAY, €CNnn OH 3abnoKMpoBaH NbaoM.
Mpy HeobxoAMMOCTH OTNpaBbTE 3NEKTPOHACOC
B aBTOPM30BAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.
2.7. V36bITOYHas BA3KOCTb U/UMNN NIIOTHOCTb 2.7. MpoBepkTe BbIGOP anekTpoHacoca.
nepeka4YmBaeMon XnaKoCTy.
2.8. Bbicokas Temneparypa anekTpUyecKoro wura. 2.8. YbeguTech, 4TO penie HaxoauTcs npu
BbIPOBHEHHOW TeMnepaType oKpy»atoLLel cpepl.
3almnTuTe 3NeKTPUYECKYHo NaHemnb ynpaBneHns
OT COoMHua 1 Tenna.
2.9. YpesmepHas TemnepaTypa anekTpogsurartens. 2.9. YpanvTte OTNOXEHUS Ha MOBEPXHOCTU OXax-

2.10. O6mMoTKM ABUraTens NnoBpexaeHbl U3-3a

Hann4na >XnakocTu.

2.10. NpoBepbTe B COOTBETCTBUM C NPOLIEAYPOWA, Onn-

OeHus aBuratensi.
[MpoBepkTe BbIGOP aneKkTpoHacoca Mo NpUYnHe:
- Upe3aMepHoW TemnepaTypbl XUAKOCTY;

- MOCTOSHHO HU3KOTO YPOBHS XMUAKOCTU, HEe MOKPbI-
BaloLLien Asuratens (3a ucknovennem cepim D...R).

CaHHoW B pasaene « TeXHUYeckoe oBCyKuBaHme».
[Mpu HeobxoaMMOCTUN OTNpaBbLTE ANEKTPOHACOC
B aBTOPW30BaHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

TBepablxX YacTtul,.

3. OnekTtpoHacoc He 3.1. HepgoctaTouHasi nogaya anekTpu4eckoro 3.1. MpoeepkTe BbIOOP aneKkTpoHacoca.
ocTaHaBnuBaeTcs Hacoca. Cwm. Takke 4.3.-4.5. - 4.6.
aBTOMaTUYECKW. 3.2. YcTpoiicTBa aBTOMaTMyeckoro ynpaenenus (pene | 3.2. Cwm. 1.3.
YPOBHS 1 T. [i.) He [al0T NOATBEPXKAAIOLLUMIA CUrHar.
4. JneKkTpoHacoc 4.1. Bxopg Bo3ayxa Yepes BcacbiBaroLwmiA naTpybok. 4.1. YBenuubTe ypOBEHb XUOKOCTU Ha
obecneuymBaeT o4eHb BCacblBatoLLem narpybke.
HU3KYIO nogauy. 4.2. [suratenb BpaljaeTcs B NPOTUBOMOIOXKHOM 4.2. NomeHsANTe MecTamu ABe 13 Tpex ¢as.
HanpasneHun (Tonbko TpexdpasHas Bepcus).
4.3. N3HOLLEHHbIV aneKkTpoHacoc. 4.3. TpoBepbTe COCTOSIHNE TMAPABNNYECKON YacTy anek-
TPUYECKOTO Hacoca B COOTBETCTBUM C NPOLIeaypPO,
OnncaHHoW B pasaene «TexHUYeckoe 06CnyxMBaHe.
4.4. JneKkTpUYECKMIN HAaCcCOC YacTUYHO 3aCOPEH. 4.4. Ounctute ceTky BcacbiBaroLwen Tpyokn (Tonbko
Bepcus D/DS).
MpokayanTe YUCTYI0 MPOMBIBOYHYHO BOY.
Cwm. Takke 4.3.
4.5. JInHWA HarHeTaHust Unu knanaH YacTU4HO 4.5. 3akayanTte B NIMHUIO YACTYHO NPOMbIBOYHYHO BOAY
3acopeHbI. VN NPU HEOBXOAUMOCTU AEMOHTUPYITE €ro.
4.6. 3agBwpkKa YaCTUYHO 3aKpbITa. 4.6. OTKpoWiTe 3aABUXKKY.
5. OnekTpoHacoc Bo Bpemsi 5.1. Hacoc He 3anonHeH NosIHOCTbIO 13-3a 5.1. Cm. 4.1.
paboTbl abComnTHO He HeLoCTaTOYHOrO YPOBHS XXUAKOCTU.
nogaet Boay. 5.2. DneKkTpoHacoc Ype3MepHO U3HOLLEH UNn 5.2. Cm. 4.3.
rmapaenuyeckast YacTb 3acopeHa.
5.3. JIMHWA HarHeTaHUst UnNu KnanaH 3acopeHbl. 5.3. Cm. 4.5.
5.4. 3agBwkka 3akpbliTa. 5.4. OTKpoWTe 3aaBUXKKY.
6. dnekTpuueckui Hacoc 6.1. HenpaBunbHasa ycTaHOBKa CUCTEMBI. 6.1. Cm. 4.1.
M3gaeT aHoManbHbIA WyM | 6.2. Ype3aMepHbI U3HOC rMApPaBINYEeCcKOn YacTu. 6.2. Cm. 4.3.
1 BUGpupyeT 6.3. XKupgkocTb ¢ YpeaMepHbIM copepXKaHnem 6.3. MNpoBepbTe BbIOOP arneKTpoHacoca.

Caprari S.p.A.
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10 DIMENSIONI, PESI E DATI TECNICI:

DIMENSIONS, WEIGHTS AND TECHNICAL DATA
DIMENSIONS, POIDS ET DONNES TECHNIQUE
DIMENSIONES, PESOS Y DATOS TECNICOS

ABMESSUNGEN, GEWICHTE UND TECHNISCHE DATEN
DIMENSOES, PESOS E DADOS TECNICOS
AIAXTAZEIZ, BAPOZ KAI TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
PA3SMEPbBI, BEC N TEXHUNYECKWNE XAPAKTEPUCTUKU H
NB = Ingombri e pesi indicativi S =Livelli minimi di sommergenza
Indicative dimensions and weights Minimum submergence levels
Encombrements et poids indicatifs Niveaux de submersion minimum N
Dimensiones maximas y pesos indicativos Los niveles minimos de inmersién ;
Zirka-Angaben zu Abmessungen und Gewichten Mindestiberdeckung Ebenen =
Dimensdes e pesos indicativos Niveis minimos de submersao
EvdeikTikég SlaoTdoelg Kal Bapog eNdyioTa etireda BUBIoN
Mpumeyanue. MpubnuanTenbHble pa3mepsbl N BeC MWUHUMarbHbIE YPOBHU MOTPYXEHNst
e Condensatore
Peso Quantita olio Capacitor
Weight Oil quantity Condensateur
Elettropompa Poids Quantité huile Condensador
Electric pump DN H L s Peso Candidad aceite Kondensator
Electropompe Gewicht Olmenge Condensador
Electrobomba Peso Quantidade de ¢leo MukvwTAC
Elektropumpen Bdpog Moodtnta Aadiou KomaeHcaTop
Eletrobomba Bec Konuyectso macna (450V)
HAekTpavTAia
OneKkTpuUyecKknii Hacoc [in] [mm] [kg]l [uF]
DAD12M-230V G11/2” 430 290 331 24,45 1.04 25
DAD12M-240V G11/2” 430 290 331 24,45 ’
DAD15M/G-230V G11/2” 469 290 331 28,5 0,9 30
DAD15T/G-230-400V G11/2” 469 290 331 28,5
DAD15T-230-400V G11/2” 430 290 331 23,65 1,04 -
DAD15T-415V G11/2” 430 290 331 23,65
DAU22T-230-400V G2 450 340 345 25 104 _
DAU22T-415V G2 450 340 345 25 '
DRH110T-400V 100 (*) 877 395 200 192 13
DRH150T-400V 100 (*) 877 395 200 204 '
DRH220T-400V 150 (*) 1110 714 350 198 2,7 B
DRH45T-230-400V 100 (***) 722 460 200 70
DRH67T-230-400V 100 (***) 722 460 200 80 1,04
DRL100T-230-400V 100 (*) 722 460 200 87 _
DRL110T-400V 150 (*) 877 395 200 192 13
DRL150T-400V 150 (*) 877 395 200 204 ’ -
DRL45T-230-400V 100 (***) 722 460 200 70 -
DRL67T-230-400V 100 (***) 722 460 200 80 1.04
DRL80T-230-400V 100 (*) 722 460 200 85 ’ -
DRN22M-230V 70 (%) 534 284 457 33 50
DRN22T-400V 70 (%) 534 284 457 30 -
DRN30T-400V 70 (%) 534 284 457 31,5 0.45 _
DRN30TC-400V 70 (%) 534 284 457 31,5 ’
DRN40T-400V G 3" (*) 534 284 457 35 -
DXN04M-230V G11/2” 374 190 235 11 052 8
DXN04M/G-230V G11/2” 374 190 235 11 '
DXNO7M/G-230V G11/2” 380 190 266 14,05
DXNO7M/G-240V G11/2” 380 190 266 14,05 0,39 14
DXNO7M-230V G11/2” 380 190 266 14,05
DXNO7T-230-400V G11/2” 380 190 266 13,85 0.39 -
DXNO7T-415V G11/2” 380 190 266 13,85 '
DXVO09M/G-230V G2 425 207 329 19 20
DXV09M-230V G2 425 207 329 19
DXV09T-230-400V G2 425 207 329 19 0.09 -
DXV14M/G-230V G2 449 207 329 22 ’ 25
DXV14M-230V G2 449 207 329 22 )
DXV14T-230-400V G2 449 207 329 21,5

*= 70 pF siriferisce alla capacita del condensatore che entra in funzione all' avviamento; un relé lo disattiva dopo 1,5 sec.
*= 70 uF refers to the capacitor capacity when started up. After 1,5 sec. a relay disconnects it.

= 70 YF se refere a la capacité du condensateur au démarrage; un relais le desamorce apreés 1,5 sec.
= 70 UF se refiere a la capacidad del condensador en el arranque. Un relé lo desconecta después de 1,5 sec.
= 70 uF sich auf die kapazitat von dem kondensator bezieht, wann angelassen; nach 1,5 sec. wird von ein relais entaktivierten.

*= 70 pF refere-se a capacidade do condensador que entra em fungdo aquando do arranque; um relé desactiva-o ao fim de 1,5 segundos.
*= 70 uF agopd Tn XwpenTIKOTNTA TOU TTUKVWTH KOTA TNV €KKivnon. ‘Eva peAé Tov atrevepyoTrolei yetd ammo 1,5 sec.

= 70 MK® OTHOCKTCS K EMKOCTU KOHAEHcaTopa, KOTOpbIA BKAKOYAETCs npu 3anycke; pene OTKn4aeT ero 4yepes 1,5 cek.

Caprari S.p.A.



NB = Ingombri e pesi indicativi S =Livelli minimi di sommergenza
Indicative dimensions and weights Minimum submergence levels
Encombrements et poids indicatifs Niveaux de submersion minimum
Dimensiones maximas y pesos indicativos Los niveles minimos de inmersion
Zirka-Angaben zu Abmessungen und Gewichten Mindestliberdeckung Ebenen
Dimensdes e pesos indicativos Niveis minimos de submersao
EvdeikTikég dlaoTdoelg Kal Bapog eNdyioTa etireda BuUBIon L
MpumeyaHmne. MpubnuantensHble pa3Mepbl 1 BEC MWHVMarnbHbIE YPOBHW NOTPY>KEHUSI
uantita olio Condensatore
VC:izzt QOiI quantity c Capacitor
Elettropompa Poids Quantite huile Con(zljensatgur
Electric pump DN H L s Peso Can_c_i idad aceite K(())r:]deezssztgrr
Electropompe Gewicht Olmenge Condensador
Electrobomba Peso Quantidade de éleo :
Elektropumpen Bapog MoodTtnTa Aadiou K(l)—]Hl;:LKevﬁTarE)p
Eletrobomba Bec KonuuectBo macna (450V)
HAekTpavTAia
OneKTprUYecKnil Hacoc [in] [mm)] [kgl [uF]
MAMO7M2-230V G2 463 344 353 30,2 09 05
MAMO7M2-240V G2 463 344 353 30,2 ’
MAM11M2-230V G2 463 344 353 34 0,86 30
MAM11M2-240V G2 463 344 353 34
MAM11T2-230V G2’ 463 344 353 34 0.9 )
MAM11T2-400V G2’ 463 344 353 31 '
MAM15T2-230V G2 490 360 380 34 0.86 _
MAM15T2-400V G2 490 360 380 34 '
MAT11M2-230V G2 477 326 373 35,75 1,13 30+70*
MAT11T2-230-400V G2 477 326 373 33,7 1,2 -
MAT16M2-230V G2 550 373 440 42,5 0 86+0 52** 40+70*
MAT16T2-230-400V G2 550 373 440 42,5 ’ ’ -
MAT22T2-230-400V G2 540 373 440 43,18 0,47+0,52** -
MAV07M4-230V G2 463 344 353 29,35 0.94 14
MAV07M4-240V G2 463 344 353 29,35 '
MAV07T4-230V G2 463 344 353 28,1
MAV07T4-400V G2 463 344 353 28,1 1,16 -
MAV07T4-415V G2 463 344 353 28,1
MAV11M2-230V G2’ 463 344 353 32,5 0,86 30
MAV11M4-230V G2’ 490 360 380 34 20
MAV11T2-230V G2’ 463 344 353 34 0.9 _
MAV11T2-400V G2’ 463 344 353 30 ’
MAV11T4-230V G2’ 490 360 380 34
MAV11T4-400V G2’ 490 360 380 34 0.86 -
MAV15T2-230V G2 490 360 380 34 '
MAV15T2-400V G2 490 360 380 35
MAV15T4-400V G21/2" 555 375 442 54,2 0,9 -
MXTO7M2-230V G11/2” 438 230 343 18 0,085 20+70*
MXT07T2-230-400V G11/2” 438 230 343 18 0,085 -
MXV07M2/G-230V G11/2” 390 190 280 13,65
MXV07M2/G-240V G11/2” 390 190 280 13,65 0,39 14
MXV07M2-230V G11/2” 390 190 280 13,65
MXV07T2-230-400V G11/2” 390 190 280 13,9 0,39 .
MXV07T2-415V G11/2” 390 190 280 13,9
MXV09M2/G-230V G2 469 241 375 20 20
MXV09M2-230V G2 469 241 375 19 0,09
MXV09T2-230-400V G2 469 241 375 20 -

**= 0,52 Kg quantita olio nella camera della tenuta.

**= 0,52 Kg quantity of oil in seal chamber.

**= 0,52 Kg quantité d’huile dans la chambre d’étanchéité.

**= 0,52 Kg cantidad de aceite en la camara del cierre.

**= 0,52 Kg 6lmenge in der Dichtkammer.

**= 0,52 kg, quantidade de 6leo na camara da vedagéo.

**= 0,52 Kg Toocétnta Aadiou To BGAAUO Tou pnxavikoU OTUTTEIOBAITITN.
** = 0,52 Kr, KONMYeCTBO Macna B YNIOTHUTENbLHON Kamepe.
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Basamento per accoppiamento automatico BAM 3/4" (solo per elettropompa tipo MA..)
Permanent installation with duck-foot pedestal for automatic coupling (for pumps type MA..)
Installation fixe avec pied d'assise pour accouplement automatique (pour électropompe type MA..)

Instalacion fija con pie de soporte acople automatico (para electrobombas tipo MA..)

Stationare aufstellung mit fusskrummer und automatischer anflansch-kupplung (baureihe MA..)

Base para acoplamento automatico BAM 3/4" (somente para electrobomba tipo MA..)
Bdon autoparng ouvdeong BAM 3/4" (u6vo yia nAektpavtAia Titou MA..)

OcHoBaHuve ans asTomatuydeckoro coegunHernns BAM 3/4" (Tonbko ansa anektpoHacoca tuna MA..)
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/~ DIMENSIONI CARATTERISTICHE

OVERALL DIMENSIONS
DIMENSIONS CARACTERISTIQUES
DIMENSIONES CARACTERISTICAS

ABMESSUNGEN
DIMENSOES CARACTERISTICAS
XAPAKTHPIZTIKEZ AIAXTAZEIZ
PA3MEPbLI XAPAKTEPUCTUKN

DN G2

A 85 mm
C 530 mm
D o 3/4"

E 130 mm
H 240 mm
| 320 mm
L 110 mm
M 125 mm
N 110 mm
(0] 38 mm
P 75 mm
Q 15 mm
R 150 mm
U 102 mm
\% 25 mm
z 85 mm
X 20 mm

- %

Basamento per accoppiamento automatico BAMF/E 2" (solo per elettropompa MAV15T4)
Permanent installation with duck-foot pedestal for automatic coupling (for pumps type MAV15T4)
Installation fixe avec pied d'assise pour accouplement automatique (pour électropompe type MAV15T4)

Instalacion fija con pie de soporte acople automatico (para electrobombas tipo MAV15T4)

Stationare aufstellung mit fusskrummer und automatischer anflansch-kupplung (baureihe MAV15T4)
Base para acoplamento automatico BAMF/E 2" (somente para electrobomba tipo MAV15T4)

Bdaon autépatng ouvdeong BAMF/E 2" (uévo yia nAekTpavtAia MAV15T4)

OcHoBaHve ans asTomatuydeckoro coegunHerHns BAMF/E 4" (Tonbko ans anektpoHacoca tuna MAV15T4)
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/" DIMENSIONI CARATTERISTICHE )

OVERALL DIMENSIONS
DIMENSIONS CARACTERISTIQUES
DIMENSIONES CARACTERISTICAS

ABMESSUNGEN
DIMENSOES CARACTERISTICAS
XAPAKTHPIZTIKEZ AIAXTAZEIX
PA3MEPBLI XAPAKTEPUCTUKN

DN 80 UNI PN10
A 102 mm

C 585 mm

D 22"

E 160 mm

H 290 mm

L 156 mm

M 135 mm

N 110 mm

(0] 185 mm

P 125 mm

Q 18 mm

R 230 mm

U 320 mm

\% 420 mm

\_ T 280 mm J
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1" NOMENCLATURE E SEZIONI

NOMENCLATURE / TYPICAL SECTIONS
NOMENCLATURE / SECTION TYPIQUES

NOMENCLATURA/SECCIONES TIPICAS
TEILEBEZICHNUNG / SCHNITTBILD
NOMENCLATURAS E SECCOES

TOMH ANTAIAZ KAl ONOMAZIA EZAPTHMATQON
HOMEHKNATYPA N CEHEHUA

il

N~
W v, — Y
Z:0e37, ;

SERIE - SERIES - SERIE - SERIE - BAUREIHE - SERIE - ZEIPA - CEPUA D..X.. / M..X..

7
i

%///I“
SR

2
0

MX

1

L1 Tornillo

L2 Rejilla

L3 Placa de desgaste
L4 Tornillo

L5 Pie de soporte
L6 Tornillo

L7 Arandela

L8 Separador

L9 Rodete

L10 Cierre mecanico
L11 Tornillo

L12 Junta térica

Caprari S.p.A.

L1 Schraube

L2 Saugkorb

L3 Schleifplatte

L4 Schraube

L5 Standfuss

L6 Schraube

L7 Unterlagsschiebe
L8 Laufradkonus
L9 Laufrad

L10 Gleitringdichtung
L11 Schraube

L12 O-Ringdichtung

>

Parafuso

Rede de aspiragédo
Placa de desgaste
Parafuso

Pé de suporte
Parafuso

Anilha

Espagador
Impulsor

L10 Retentor mecanico
L11 Parafuso
L12 O-Ringue

L1 Bida

L2 ®iAtpo avTAiag

L3 TMAdka @Bopdg

L4 Bida

L5 Modapiké othpigng

L6 Bida

L7 Podéra

L8 AmooTatng

L9 ®repwtn

L10 Mnxavikdg oTuTreEloBAITITNG
L11 Bida

L12 AaktUMiog oTeyavétntag OR

L1 Vite

L2 Succheruola

L3 Piastra usura

L4 Vite

L5 Piede di sostegno
L6 Vite

L7 Rosetta

L8 Distanziale

L9 Girante

L10 Tenuta meccanica
L11 Vite

L12 Anello tenuta OR

L1 Screw

L2 Strainer

L3 Wear plate

L4 Screw

L5 Duck foot pedestal
L6 Screw

L7 Washer

L8 Washer

L9 Impeller

L10 Mechanical seal
L11 Screw

L12 OR seal

L1 Vis

L2 Crepine

L3 Plaque d'usure
L4 Vis

L5 Pied d'assise
L6 Vis

L7 Rondelle

L8 Entretoise

L9 Roue

L10 Garniture mecanique
L11 Vis

L12 Anneau torique

L1 BwuHT

L2 BcacbiBatowas Tpybka ¢

ceTkon

L3 WsHococTonkas
nnactuHa

L4 BwuHT

L5 OnopHast HOxKa

L6 BwuHT

L7 Warnba

L8 TMpocTaBka

L9 Paboyee koneco

L10 MexaHu4yeckoe
YNIOTHEHWE

L11 BuHT

L12 YnnoTtHutenbHoe
KOnbLO
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L20
L19
L18
L17
L16

L14

TR === S §

@

g?:hrtaul:'lbe L1 Parafuso
Schraut?e L2 Junta vedante
Saugkorb L3 Parafuso
Schleifplatte L4 Rede de aspiragdo

i p' L5 Placa de desgaste
O-Ringdichtung o ORoce
Laufradmutted L7 Pc->r ;agu
Unterlagscheibe L8 Anilha
iy 3 L9 Impulsor
Laufradgehéuse L10 Ditusor
SChI'elfpl'atte L11 Placa de desgaste
O-Ringdichtung L12 O-Ringue
Laufradkonus 113 Espagador
Laufrad' L14 Imocloer
Seegernng L15 Freio
WeIIwnthtung L16 Anel retentor
Seeggrnns L17 Freio
\?Js;ltélgfgllchtung L18 Retentor mecanico
Wellenkeil L19 Cavalete
Pumpenwelle L20 Cavalete

L21 Veio

D,

L1 Vite

L2 Guarnizione
L3 Vite

L4 Succheruola
L5 Piastra usura

L7 Dado

L8 Rondella

L9 Girante

L10 Diffusore
L11 Piastra usura

L13 Distanziale
L14 Girante

L15 Anello elastico
L16 Anello tenuta
L17 Anello elastico

L19 Linguetta
L20 Linguetta
L21 Albero

D,

L1 Vis

L2 Joint

L3 Vis

L4 Crepine

L5 Plaque d'usure
L6 Anneau torique
L7 Ecrou

L8 Rondelle

L9 Roue

L10 Diffuseur

L11 Plaque d'usure
L12 Anneau torique
L13 Entretoise

L14 Roue

L15 Circlip

L16 Joint

L17 Circlip

L19 Clavette
L20 Clavette

Bida

Toiyouxa

Bida

®iAtpo avtAiag

MAdka @Bopdg

AakTUAIOG 0TEyavoTnTag OR
Magipadi

PodéAa

Prepwn

Alaxutripag

MAdka @Bopdg

AakTUAIOG 0TEyavoTnTag OR
ATTOO0TATNG

Prepwn

EAaoTIkdG SaKTUAIOG
AakTUAIOG OTEYAVOTNTAG
EAaoTikdG SaKTUAIOG
Mnxavik6g GTUTTEIOBAITTTNG
Zopnva

Zopnva

Agovag

L6 Anello tenuta OR

L12 Anello tenuta OR

L18 Tenuta meccanica

L18 Garniture mecanique

L21 Arbre de pompe

L1
L12
L13
L14
L15
L16
L17
L18
L19
L20
L21

L1 Screw

L2 Sealring
L3 Screw

L4 Strainer
L5 Wear plate
L6 OR seal
L7 Nut

L8 Washer
L9 Impeller
L10 Diffuser
L11 Wear plate
L12 OR seal
L13 Washer
L14 Impellr
L15 Spring ring
L16 Seal ring
L17 Spring ring
L18 Mechanical seal
L19 Key

L20 Key

L21 Pump shaft

&

L1 Tornillo

L2 Empaquetadura
L3 Tornillo

L4 Filtro

L5 Placa de desgaste
L6 Junta térica

L7 Tuerca

L8 Arandela

L9 Rodete

L10 Difusor

L11 Placa de desgaste
L12 Junta térica
L13 Separador

L14 Rodete

L15 Anillo elastico
L16 Junta

L17 Anillo elastico
L18 Cierre mecanico
L19 Chaveta

L20 Chaveta

L21 Eje bomba

BuHT

Mpoknagka

BuHT

BcacebiBatowasi Tpybka ¢ ceTkom
M3HococToiikas nnactuHa
YRNoTHUTENbHOE KOSbLO
[avika

Lain6a

Pabouyee koneco
Audbdysop
M3HococToiikas nnactuHa
YRNoTHUTENbHOE KOSbLO
MpocTaBka

Pabouyee koneco
3QnacTtuyHoe KonbLo
YRNoTHUTENbHOE KOSbLO
3AnacTtuyHoe KonbLo
MexaHunyeckoe ynnoTHeHve
LLinoHka

LLinoHka

Ban

Caprari S.p.A.
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L1 Tornillo

L2 Tornillo

L3 Tornillo

L4 Tuercas

L5 Arandela

L6 Prisionero

L7 Rejilla

L8 Tuercas

L9 Arandela

L10 Prisionero

L11 Difusor

L12 Tuercas

L13 Arandela

L14 Rodete

L15 Chaveta

L16 Eje bombas
L17 Cierre mecanico
L18 Tuercas

L19 Tuercas

L20 Placa de desgaste

Caprari S.p.A.

Schraube
Schraube
Schraube
Muttern
Unterlagscheiben
Gewindebolzen
Saugkorb
Muttern
Unterlagscheiben
Gewindebolzen
Laufradgehause
Muttern
Unterlagscheiben
Laufrad
Wellenkeil
Pumpenwelle
Gleitringdichtung
Muttern

Muttern
Schleifplatte

L1 Parafuso

L2 Parafuso

L3 Parafuso

L4 Porca

L5 Anilha

L6 Parafuso de rosca dupla
L7 Rede de aspiragado
L8 Porca

L9 Anilha

L10 Parafuso de rosca dupla
L11 Difusor

L12 Porca

L13 Anilha

L14 Impulsor

L15 Cavalete

L16 Veio

L17 Retentor mecéanico
L18 Porca

L19 Porca

L20 Placa de desgaste

L15
L16
L17
L18
L19
L20

Bida

Bida

Bida

Magipdadi
PodéAa
Mrtroul6vi
DOikTpo avTAiag
Magipdadi
PodéAa
Mrtroul6vi
Alayutrpag
Magipdadi
PodéAa
DrepwWTA
Zprva

Agovag
Mnyxavik6g aTuTTEIoBAITITNG
Magipdadi
Magipdadi
MAdka @Bopag

>

L1 Vite

L2 Vite

L3 Vite

L4 Dado

L5 Rondella

L6 Prigioniero
L7 Succheruola
L8 Dado

L9 Rondella
L10 Prigioniero
L11 Diffusore
L12 Dado

L13 Rondella
L14 Girante

L15 Linguetta
L16 Albero

L17 Tenuta meccanica
L18 Dado

L19 Dado

L20 Piastra usura

L1 Screw

L2 Screw

L3 Screw

L4 Nut

L5 Washer
L6 Stud

L7 Strainer
L8 Nut

L9 Washer
L10 Stud

L11 Diffuser
L12 Nut

L13 Washer
L14 Impelir
L15 Key

L16 Pump shaft
L17 Mechanical seal
L18 Nut

L19 Nut

L20 Wear plate

D,

L1 Vis

L2 Vis

L3 Vis

L4 Ecrou

L5 Rondelle

L6 Goujon

L7 Crepine

L8 Ecrou

L9 Rondelle

L10 Guojon

L11 Diffuseur

L12 Ecrou

L13 Rondelle

L14 Roue

L15 Clavette

L16 Arbre de pompe
L17 Garniture mecanique
L18 Ecrou

L19 Ecrou

L20 Plaque d'usure

BuHT

BuHT

BuHT

lavika

LWarba

Wnunbka

BcacebliBatowasi Tpybka ¢ ceTkom
[avika

LWarba

Wnunbka

Auncbdpysop

lavika

LWarba

Pabouyee koneco

LLinoHka

Ban

MexaHuyeckoe ynnoTHeHve
[avika

lavika

WM3HococToikasi nnactuHa

71



SERIE - SERIES - SERIE - SERIE - BAUREIHE - SERIE - ZEIPA - CEPUA M . .A. .

8]

L18
L17
L16
L15
L14

L9

SSSSSSNHREEESSS
e
M L1

L13
L2

L10
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&

Tornillo

Tornillo

Pie de soporte
Anillo de desgaste
Junta térica
Tuerca
Arandela
Rodete

Tornillo

Pie de soporte
Tornillo
Separador
Rodete

Anillo elastico
Anillo

Anillo elastico
Cierre mecanico
Chaveta

Schraube
Schraube
Standfuss
Spaltring
O-Ringdichtung
Wellwnmutter
Unterlagscheiben
Laufrad
Schraube
Standfuss
Schraube
Laufradkonus
Laufrad
Seegerring
Wellendichtung
Seegerring
Gleitringdichtung
Wellenkeil

Parafuso

Parafuso

Pé de suporte

Anel de assento do impulsor
O-Ringue

Porca

Anilha

Impulsor

Parafuso

Pé de suporte
Parafuso
Espagador
Impulsor

Freio

Anel retentor

Freio

Retentor mecanico
Cavalete

Bida

Bida

Modapiké aThAPIENG
Aakt0Nog £dpag @TeEpWTHG
Aakt0Nog oteyavémTag OR
MNagiuadi

Podéha

Prepwti

Bida

Modapiké aThAPIENG

Bida

ATmooTdTng

Prepwh

EAaoTik6g SakTUAIog
AakTUNIOG OTEYAVOTNTOG
EAaoTik6g SakTUAIog
Mnxavikég aTuTTEIOBAITITNG
orva

>

L1 Vite
L2 Vite
L3 Piede di sostegno
L4  Anello sede girante
L5 Anello tenuta OR
L6 Dado
L7 Rondella
L8 Girante
L9 Vite
L10 Piede di sostegno
L11 Vite
L12 Distanziale
L13 Girante
L14 Anello elastico
L15 Anello di tenuta
L16 Anello elastico
L17 Tenuta meccanica
L18 Linguetta
L1  Screw
L2  Screw
L3  Duck foot pedestal
L4  Wearring
L5 OR seal
L6  Nut
L7  Washer
L8 Impeller
L9  Screw
L10 Duck foot pedestal
L11 Screw
L12 Washer
L13 Impeller
L14 Spring ring
L15 Sealring
L16 Spring ring
L17 Mechanical seal
L18 Key
L1 Vis
L2 Vis
L3 Pied d'assise
L4  Anneau d'usure
L5 Anneau torique
L6 Ecrou
L7 Rondelle
L8 Roue
L9 Vis
L10 Pied d'assise
L11 Vis
L12 Entretoise
L13 Roue
L14 Circlip
L15 Joint
L16 Circlip
L17 Garniture mecanique
L18 Languette
L1 BwuHt
L2 BwuHT

L3  OnopHas HoxKa

L4  Konbuo cegna paboyero
Koneca

L5  YnnoTHWTenbHoe Konbuo

L6 Tlanka

L7 Wawnba

L8 Paboyee koneco

L9 BwuHT

OnopHasi HoxKa

L11 BwuHT

MpocTaBka

Paboyee koneco

3nacTnyHoe KonbLo

YNNoTHUTENbHOE KOMbLO

3nacTnyHoe KonbLo

MexaHunyeckoe

YNIIOTHEHWE

LLinoHka

Caprari S.p.A.
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MAT..

L1

L2

L6

L8

R

L7

[
L5 ar——]
‘ L3
L14
L11
L12
L9 L10
L1 Tornillo L1 Schraube L1  Parafuso L1 Bida
L2  Tornillo L2  Schraube L2  Parafuso L2 Bida
L3 Pie de soporte L3  Standfuss L3 Pé de suporte L3  Modapikd othpIgng
L4  Pasador L4  Spannhiilse L4 Pino L4 Buopa
L5 Junta térica L5 O-Ringdichtung L5 O-Ringue L5  Aaktihiog
L6  Cierre mecanico L6  Gleitringdichtung L6  Retentor mecanico oteyavotntag OR
L7 Chaveta L7  Wellenkeil L7 Cavalete L6  Mnxavikég
L8 Rodete L8 Laufrad L8  Impulsor OTUTTEIOBNITITNG
L9  Tornillo L9 Schraube L9 Parafuso L7  Zorva
L10 Tornillo L10 Schraube L10 Parafuso L8  ®repwh
L11  Tornillo L11 Schraube L11  Parafuso L9 Bida
L12 Pasador L12 Dubel L12 Cavilha L10 Bida
L13 Triturador L13 Schneidrotor L13 Triturador da parte L11 Bida
L14 Triturador fijo L14 Schneidring rotativa L12 MNagiuad
L14 Triturador da parte fixa L13 Tepaxiotig
TIEPIOTPEPOUEVO TUAND
L14 Tepoaxiotig oTaBepd
THAHA

Caprari S.p.A.

>

Vite

Vite

Piede di sostegno
Spina

Anello tenuta OR
Tenuta meccanica
Linguetta

Girante

Vite

Vite

Vite

Grano

Trituratore parte rotante
Trituratore parte fissa

Screw

Screw

Duck foot pedestal
Lockpins

OR seal
Mechanical seal
Key

Impeller

Screw

Screw

Screw

Dowel

Rotating cutter
Fixed cutting

D,

Vis

Vis

Pied d'assise
Goupille elastique
Anneau torique
Garniture mecanique
Languette

Roue

Vis

Vis

Vis

Grain

Couteau rotatif
Couteau fixe

BuHT

BuHT

OnopHas Hoxka
Bunka
YRNoTHUTENbHOE KOSbLO
MexaHuyeckoe
YNIoTHeHne

LLinoHka

Pabouyee koneco

BuHT

BuHT

BuHT

Wtndpt
NamenbuunTens,
BpallatoLascs YacTb
NamenbuunTens,
duKcpoBaHHas YacTb
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NOTE E OSSERVAZIONI
NOTES AND COMMENTS
NOTES ET OBSERVATIONS
ANOTACIONES Y OBSERVACIONES
ANMERKUNGEN
NOTAS E OBSERVAGOES
ZHMEIQZEIZ KAI TTAPATHPHZEIX
SAMEYAHNA N KOMMEHTAPUN
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(1)

Per questo prodotto la CAPRARI S.p.A. rilascia la seguente dichiarazione che ha valore se sono rispettate nell'installazione, uso e manutenzione, in
base al modello riportato sulla targa identificativa, le prescrizioni riportate nel manuale d’uso, nella documentazione tecnica di vendita e/o nei dati di
offerta:

DICHIARAZIONE UE DI CONFORMITA’ (secondo direttiva 2006/42/UE ALLEGATO II)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Dichiara che la elettropompa della serie D, M/ DS, MS, & conforme a quanto prescritto nelle:
DIRETTIVE 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE e successive modifiche ed aggiunte.

Referente per il fascicolo tecnico & il Sig. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual, technical documentation
and/or offer specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

UE DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Directive 2006/42/UE APPENDIX II)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy

Hereby declares that the electric pump series D, M / DS, MS, conforms to the provisions established in:
DIRECTIVES 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE and successive amendments and additions.

The person to contact for the technical dossier is Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly

(F)

Pour ce produit CAPRARI S.p.A. délivre la déclaration ci-dessous dont la validité est subordonnée au respect des prescriptions sur la mise en place,
I'utilisation et I'entretien en fonction du modéle indiqué sur la plaque signalétique, reportées dans le manuel d’utilisation, dans la documentation
technique de vente et/ou dans l'offre :

DECLARATION DE CONFORMITE UE (d’aprés la directive 2006/42/UE ANNEXE I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Déclare que I'électropompe série D, M / DS, MS, est conforme a ce qui est prescrit par :
LES DIRECTIVES 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE et modifications successives.

Le Signataire du dossier technique est M. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italia

(E)

Para este producto la firma CAPRARI S.p.A. confiere la siguiente declaraciéon que tendra valor si se respetan en la instalacion, el uso y el
mantenimiento en base al modelo expuesto en la placa de identificacion - las prescripciones expuestas en el manual de uso, en la documentacion
técnica y/o en los datos contenidos en la oferta:

DECLARACION DE CONFORMIDAD (segun la directiva 2006/42/UE ANEXO I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Declara que la electrobomba de la serie D, M / DS, MS, respeta las prescripciones incluidas en las:
DIRECTIVAS 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE y sucesivas modificaciones y adjuntos.

Referente para el expendiente técnico Sr Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(D)

Fir dieses Produkt erteilt CAPRARI S.p.A. die folgende Erklarung, die gilt, wenn bei der Installation, dem Gebrauch und der Wartung aufgrund des
Modells, das auf dem Typenschild steht, die Vorschriften beachtet werden, die in der Betriebsanleitung, der technischen Verkaufsdokumentation
und/oder in den Angebotsdaten stehen:

KONFORMITATSERKLARUNG (gemaR der Richtlinie 2006/42/UE ANHANG 1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italien

erklart, dass die Elektromotorpumpe der Baureihe D, M / DS, MS, den folgenden Bestimmungen entspricht:
RICHTLINIE 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE und anschlieRende Anderungen und Zusatze.

Ansprechpartner fur das technische Heft ist Herr Federico De Angelis - Via Emilia Ovest 900 41123 Modena Italien




(P)

Para este produto, a CAPRARI S.p.A. emite a seguinte declaragdo que tem valor se forem respeitadas, durante as operagdes de instalacéo, uso e
manutengao, com base no modelo indicado na placa de identificagao, as prescrigdes fornecidas no manual de uso, na documentagéao técnica de

venda e/ou nos dados da proposta:
DECLARAGAO UE DE CONFORMIDADE (segundo a directiva 2006/42/UE, ANEXO I1)

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italia

Declara que a electrobomba da série D, M / DS, MS, esta em conformidade com o prescrito nas:
DIRECTIVAS 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE e modificagbes e adigdes posteriores.

A pessoa responsavel pelo processo técnico é o Sr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltalia

(GR)

Ma autd 10 Tpoidv n CAPRARI S.p.A. xopnyei Tnv TTapakdtw dnAwaon trou IoxUel €dv TnpoUvTal KATA TNV EYKATAGTACH, XProN KAl GuvTApnon,
avaAoya Pe TO JOVTEAO TTOU avaypd@eTal TNV TTIVAKIda avayvwpiong, ol 0dnyieg TTou avaypa@ovTal oTIG 0dnyieg Xpriong, oTa TEXVIKA EVTUTTO
TTWANONG r)/Kal OTa OTOIXEIO TNG TTPOCPOPAG:

AHAQZH TYMMOP®QIHE UE (c0pgwva e Ty Odnyia 2006/42/UE NMAPAPTHMA 1)

H CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy

AnAwvel 0TI N nAekTpavTAia TnG oeipdag D, M / DS, MS, cuppopgouTal ye 6ca opidouv:
ol OAHI'IEX 2006/42/UE, 2014/30/UE, 2014/35/UE, 2011/65/UE ka1 o1 YETETTEITO TPOTTOTTOINCEIG KA TTPOCONKES TOUG.

Y1reuBuvog yia 1o TEXVIKO QUAAGDIO gival o K. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly

Caprari S.p.A.

Amministratore Delegato / Direttore Generale Modena, 22/11/2021

(Federico De Angelis)

0024473 rev. 11



(GB)

The following declaration, issued by CAPRARI S.p.A. for this product, is only valid if the instructions in the operation manual,
technical documentation and/or offer specifications are complied with when the product is installed, used and serviced.

UK
cA DECLARATION OF CONFORMITY (in accordance with Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008)
CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 — 41123 Modena - Italy
Hereby declares that:
the electric pump series D,M / DS,MS
conforms to the provisions established by:
* Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 (No.1597)
* The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012 (N0.3032)
« Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016 (No.1101)
* The Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (No.1091)

and successive amendments and additions.

Caprari authorised person established in the UK:
Mr. Grant Shackleston — 28 Wide Bargate, Boston, Lincolnshire, PE21 6RT — Grant.Shackleston@Chattertons.com

Contact person for the technical dossier:
Mr. Federico De Angelis - via Emilia Ovest 900, 41123 Modena, Italy — info@caprari.it

Caprari S.p.A.
Amministratore Delegato / Direttore Generale
(Federico De Angelis)

Modena, 22/11/2021

0042445 rev. 01



(RU)

Cnepnytowas geknapauus, BeigaHHas CAPRARI S.p.A. Ha coBCTBEHHYO NPOAYKLMIO, AeACTBUTENBHA TOMNbLKO B Criydae cobnogatloTcs ykasaHus,
npvBEAEHHbIE B PYKOBOACTBE MO 9KCMIyaTauum, TEXHUYECKON AOKYMEHTaLMUN N/Unu XapaKTepucTukax NpeanoxeHns, Npu ycTaHoBKe, aKkcnnyartaumm
1 06CnyXMBaHUN NPOAYKLMN.

DOEKNAPALNA O COOTBETCTBUU TP EAC

CAPRARI S.p.A.
Via Emilia Ovest 900 41123 Modena - Italy (Utanus)

Hacrosiumm 3asBnsercs, 4To noctaensemble komnanHnen Caprari cepun D, M / DS, MS cooTBETCTBYIOT NOMOXEHVUAM CrEAYIOLLNX PErNIaMEHTOB:
- TP TC 004/2011 “O 6e3onacHOCTV H13KOBOMbLTHOrO obopyaoBaHns”
- TP TC 010/2011 “O 6e3onacHocTv MaLmH 1 obopyaoBaHus”
- TP TC 020/2011 “OnekTpomarHuTHas COBMECTUMOCTb TEXHUYECKUNX CpeacTB”

a Takke NocneayoLLmMx NU3BMEHEHNN 1 LONONTHEHWIA.

[Ins nonyyeHns TeXHUYECKOro Aockbe, CBsXMUTECHh C r-HoM Federico De Angelis — via Emilia Ovest 900 41123 Modena ltaly (Utanwus)
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Verifica funzionamento - Operating tests - Vérification du functionnement - Inspeccién funcionamiento - Betriebskontrolle - Verificagdo do funcionamento -
‘EAeyx0g Aeimoupyiag - MpoBepka paboTocnocobHOCTH
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data (dd/mm/aa)
nuepopnvia (nn/up/ee)
nara (oa/mm/rr)
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(™ - Indicatore contaore - Hour counter - Indication compteur horaire - Indicador contahoras - Betriebsstundenzahler - Indicador conta-horas - AgikTng wpoueTPNTH -
MHamnkaTtop cyeTymka YyacoB paboTbl

@ - Temperatura fluido - Fluid temperature - Température du liquide pompé - Temperatura fluido - Temperatur des Férdermediums - Temperatura do fluido -
Ogpuokpaacia peuaTtoU - TemnepaTypa XuaKocTu



Timbro rivenditore o centro di assistenza.
Seal of the dealer or of the servicing center.
Timbre du revendeur ou du centre d'assistance.
Sello del revendedor o del centro de asistencia.
Stempel des Handlers oder Servicezentrums.
Carimbo do revendedor ou centro de assisténcia.
Z@payida KataoTAPATOG TTWANCNG i ZEPRIG.
Meyatb gunepa unm cepBUCHOTO LeHTpa.

Cod. 9966530 / 5000 / 11-24

150 9001

c s 150 14001
ap rarl 150 45001
BUREAU VERITAS

Certification

pumping power
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